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Γ ςεε
ταξική...

An’ όσα «παίζονται» αυτό τον και
ρό σε επίπεδο πολιτικής σκηνής, με 
αποχωρήσεις, διαγραφές, ή και με 
διαφαινόμενες συμπτύξεις ή συμμα- 
χίες, ίσως το πιο καθοριστικό, κα
θ’ ότι μονιμότερο, να ‘ναι η δυνατό
τητα υλοποίησης ενός συνθήματος 
της παναθηναϊκής-πανεργατικής πο
ρείας της 21ης Οκτωβρίου: «ΓΣΕΕ 
ταξική, κι όχι κυβερνητική».

Αν πράγματι συντρέξουν όλες οι 
προϋποθέσεις, δεν αποκλείεται καθό
λου να βρεθεί στην κορυφή του συν
δικαλιστικού κινήματος, έστω και 
συγκυριακά, μια ηγεσία που να λογο
δοτεί στο εργατικό κίνημα μάλλον, 
παρά στον Υπουργό Εθνικής Οικονο
μίας. Ίσως μάλιστα, με λίγη τύχη, 
να μπορέσει μια τέτοια ηγεσία να 
σταθεί μονιμότερα, εκλεγόμενη από 
το μελλοντικό συνέδριο της ΓΣΕΕ.

Η προοπτική, αν και αβέβαιη, εί
ναι ενδιαφέρουσα. Ό χ ι ότι μια τέ
τοια αυτόνομη από τις κυβερνητικές 
επιταγές συνδικαλιστική ηγεσία θα- 
’ναι ιδιαίτερα επαναστατική. Α- 

πλούστατα, ακόμα και μια ρεφορμι
στική ΓΣΕΕ είναι προτιμότερη από 
τα εκάστοτε κυβερνητικά φερέφωνα. 
Γιατί (έστω και στρεβλά εκπροσω
πούμενη), η εργατική τάξη αποκτά 
έτσι, μέσω της αυτόνομης συνδικαλι
στικής της οργάνωσης, μια πρόσβα
ση στην κεντρική πολιτική σκηνή.

Κ.Β.

« Διόρθωση
δεν γίνεται...»

Έλειψε το πάθος, ακριβώς γιατί 
έλειψε το αυθόρμητο, από την όντως 
μεγάλη εργατική συγκέντρωση της 
21ης Οκτωβρίου. Μπορεί οι μάζες να 
ήταν παρούσες στο κέντρο της Αθή
νας, αλλά το μούδιασμα από τη χρό
νια ακινησία έδενε τις γλώσσες και 
τις γροθιές. Τα μακρόσυρτα συνθή
ματα που επικράτησαν από την πλευ
ρά των επίσημων διοργανωτών του 
Ε.Κ.Α. μέχρι και το σύνθημα ζύμω- 
σης της Ε.ΜΑ.Σ. «διόρθωση δεν γίνε
ται στην ψευτοαλλαγή -  χρειάζεται η 
Αριστερά ν'αντιταχτεΙ σ'αυτή· είναι 
χαρακτηριστικά. Αν τέτοια συνθήμα
τα ταίριαζαν στο ΕΚΚΕ του 1975, 
θα ’πρεπε η σημερινοί αριστεροί να 
χρησιμοποιούν τη φαντασία τους κά
πως περισσότερο.

Βέβαια, όταν υπάρχει κίνηση δι

καιολογείται και κάποια αισιοδοξία. 
Όμως η πασιφανής αδυναμία των 
αριστερών κομμάτων να αναλάβουν 
την πρωτοπορεία του εργατικού κι
νήματος χρειάζεται επειγόντως να 
αντισταθμιστεί, πριν ξεφουσκώσει ά
δοξα και η σημερινή αγωνιστική 
διαθεσιμότητα των εργαζομένων. Το 
αίτημα της σύνδεσης των πολιτικών 
πρωτοπορειών με την εργατική τάξη 
είναι πολύ παλιό, μπορεί όμως να 
πάρει μια σύγχρονη μορφή. Το ζη
τούμενο σήμερα είναι ίσως η συγχώ
νευση των νέων μορφών αμφισβήτη
σης, όπως εκφράζονται για παράδειγ
μα από κάποια ζωντανά τμήματα της 
νεολαίας, με το παραδοσιακό εργατι
κό κίνημα περνώντας πάνω από το 
συντηρητισμό του ΚΚ.Ε και των άλ
λων αριστερών κομμάτων.

Κ.Β.

Αχρισο — 
«ρύπανση»

Πριν δύο περίπου χρόνια ο δήμος 
Αθηναίων επέβαλε στο «Σχολιαστή» 
ένα πρόστιμο 35.000 δρχ. αφού θεώ
ρησε τις αφίσες μας στους τοίχους 
της πόλης, σαν «ρύπανση». Έτσι πα

ρά τις διαβεβαιώσεις δημοτικών συμ
βούλων, στο όνομα της «ελεύθερης 
έκφρασης των ιδεών»... κ.λ.π., ότι το 
θέμα θεωρείται λήξαν, κινήθηκε ενα
ντίον μας ποινική διαδικασία. Μετά 
από πεντάμηνο διαβάσαμε σε εφημερί
δα (!) την ερήμην καταδίκη μας και 
το νέο πρόστιμο, 20.000 δρχ. αυτή τη 
φορά.

Αυτά δεν είναι περίεργα, ειδικά για 
τον «Σχολιαστή», δεν είναι ίσως πα
ρά το «κόστος» που συνεπάγονται οι 
απόψεις του για την... «αφισορύπαν- 
ση». Όμως στη συνέχεια αρχίζουν 
να εκτυλίσσονται σατανικές κινήσεις 
γύρω απ’ τα παλιά μας γραφεία (της 
οδού Δαφνομήλη). Συγκεκριμένα, 
πράκτορες του Δήμου Αθηναίων σε 
συνεργασία με «μυστικές υπηρεσίες» 
της ΔΕΗ ερευνούν σε ποιο όνομα 
έρχεται ο λογαριασμός του ηλεκτρι
κού.

Έτσι εξηγείται πώς ξαφνικά στο 
λογαριασμό της ΔΕΗ προστέθηκε 
μεγαλοπρεπώς το ποσό των 35.000 
δρχ. του Δήμου. Και βέβαια επ'ονό- 
ματι της κυρίας που μας νοίκιαζε τα 
γραφεία. Δηλαδή μιας αθώας...

Τώρα πλέον περιμένουμε τη μέθο
δο που θα επιλεγεί απ’ το Δημόσιο 
για να «πληρώσουμε» την ποινή των 
20.000 δρχ. που μας επέβαλλε ένα 
δικαστήριο (;) χωρίς να κάνει τον 
κόπο να μας καλέσει...

Ε.

■  Οι πρώτοι απ τους δημοσιογράφους που 
κατάλαβαν γρήγορα ότι το παιχνίδι στη Βουλή 
(11 Οκτωβρίου) ήταν σικέ, ήταν οι κ. Βάτσης, 
Μασσαβέτας, Μανωλάκος και Καρανίκας.
Οσο και αν παρακολουθούσαν, ·η περί 

τρομοκρατίας· συζήτηση δεν προσέθεσε 
τίποτα. Καμιά επίσημη εξήγηση πως, ποιοι 
και γιατί τους παρακολουθεί Ποτέ σε τόσες 
ώρες κουβέντα τοαοι ομιλητές δεν κατόφε- 
ραν τόοα λίγα Και μαλιστα για να καλυιμουν 
και όχι για να φωτίσουν την υπόθεση ΚΥΠ · 
Κρυστάλλη ■  Είναι πιθανό σήμερα που 
κυκλοφορεί ο Σχολιαστής η υπόθεση διαγρα
φών στο ΠΑΣΟΚ να χει κριθεί. Πάντως μετά 
τους 8 συνδικαλιστές της ΓΣΕΕ και του ΕΚΑ

που κατα παράβαση του καταστατικού διέ
γραψε το Ε.Γ. και ο πρόεδρος του «κινήμα
τος», τα πράγματα «πάγωσαν». Η ιδέα ήταν 
απλή: να μετρηθούν οι αντιδράσεις των 
«απείθαρχων» Ετσι ο ευριοκάμενος υπό 
διαγραφήν Αλεξης Μητροπουλος, μέλος της 
Κ Ε. και «κατηγορούμενος» ως θεωρητικός 
των αριστερών συνδικαλιστών του ΠΑΣΟΚ, 
μπόρεσε να μεταβεί στη Γιουγκοσλαβία για 
τη διεθνή συζήτηση με θέμα «0 Σοσιαλισμός 
στα πρόθυρα του 21ου αιώνα· (22.10.85). 
Στα πρόθυρα της διαγραφής του... ποιο 
μέλλον μπορεί να χει πια γι' αυτόν ο ΠΑΣΟ- 
Κικός «Σοσιαλισμός»; ■  Στον πανικό των 
διαγραφών των συνδικαλιστών που επακο-



Διαγραφές 
στην Πάτρα... 
και ο Άννινος

ΙΥΟΛΙΑ

διαρρέοντας ότι είναι αποφασισμέ
νος να ηγηθεί συνδυασμού με τους 
διαγραμμένους αν το κόμμα δεν τον 
υποστηρίξει. Ο χρόνος θα δείξει.

_  Γ Π ·

Τ α  βιβλία
του Τσιτσιλιάνου 
και ο κ.
Χάρης Καρατζάς
«Βιβλία του γνωστού Τσιτσιλιάνου, με 
αναρχικό περιεχόμενο, κυκλοφορούν 
στα σχολεία όλης της χώρας, καταγγέλ
λει με ερώτησή του στη Βουλή ο βου
λευτής της Ν.Δ. κ. Χάρης Καρατζάς» 
διαβάσαμε στις αθηναϊκές εφημερί
δες.

Αξιέπαινος πράγματι ο ζήλος του 
φερέλπιδος βουλευτή. Πότε πρόλαβε, 
πότε έψαξε όλα τα σχολεία της χώ
ρας για ν’ ανακαλύψει τα «αναρχικά» 
πονήματα του Γ. Τσιτσιλιάνου, ένας 
θεός ξέρει. Βέβαια, τα «αναρχικού 
περιεχομένου» κατά τον κ. Καρατζά 
βιβλία, είναι για οποιονδήποτε άλλο 
αθώα φροντιστηριακά βιβλία Χη
μείας, αλλά τι πειράζει; Ο κοινοβου
λευτικός έλεγχος πάνω απ' όλα... Πο
λύ φοβόμαστε όμως, ότι στη συζήτη
ση της ερωτήσεως ο κ. Καρατζάς θα 
κολληθεί στον τοίχο, όταν ο Υπουρ
γός Παιδείας θα του θυμίσει με υπε
ρηφάνεια ότι ο «γνωστός» απολύθη
κε από το μεταλυκιακό κέντρο όπου 
δούλευε, μόλις αποκαλύφθηκε ότι

ήτο... συμμαθητής στο Γυμνάσιο του 
φοβερού Κρυστάλλη...

Κ.Β.

Λ εβεντιά 
ο Βαγγέλης... 
πριν χρόνια

Μπορεί ο υπουργός εργασίας απυ 
τις 13 Σεπτεμβρίου κιόλας να 'χε 
προαναγγείλει την πολιτική «πυγ- 
μής» της κυβέρνησής του, μπορεί 
σήμερα να υλοποιεί αυτή την κατεύ
θυνση, αλλά κατά την «περί τρομο- 
κρατίας» (11.10) συζήτηση στη βου
λή παραδέχτηκε ευθαρσώς ότι είχε 
πει παλιότερα σε δικαστήριο; «£/ 
τέτοιο κράτος, στο όιάολο-. Και μάλι
στα σεμνός και τίμιος, απαντώντας 
στους δεξιούς βουλευτές που τον κα
τηγορούσαν για υποστήριξη «αναρχι
κών -  τρομοκρατών» σαν δικηγόρος, 
τόνισε; « Ήταν η εποχή κατά την οποία 
πράγματι λειτουργούσε αυταρχική αστυ
νομία, αυταρχικό κράτος, αυταρχική νο
μοθεσία». Τώρα βεβαίως, αν του ‘ρθει 
έξω απ' το υπουργείο κάνας άνεργος 
και του φωνάξει: «στο όιάολο τέτοιο 
κράτος!» Τι θα, τον κάνει; θα τον 
στείλει στον Παγορόπουλο-, Και αν 
δεν είναι μέλος του ΠΑΣΟΚ.;

Προφανώς... θα του λειτουργήσει 
μια μη αυταρχική νομοθεσία, ίσως 
και μια αντιαυταρχική διμοιρία 
ΜΕΑ...

Α.Τ.

6 στελέχη της οργάνωσης Πάτρας 
του ΚΚΕ διαγράφηκαν τον προηγού
μενο μήνα με απόφαση του Π.Γ. της 
Κ.Ε. Ανάμεσα τους ο πρώην (είχε 
πριν λίγο καθαιρεθεί με απόφαση 
πάλι του Π.Γ.) γραμματέας της Επι
τροπής Πόλης της οργάνωσης, ο 
πρόεδρος του Δημοτικού συμβουλίου 
του Δήμου, ένας δημοτικός σύμβου
λος, ο γραμματέας της τοπικής Ε- 
ΣΑΚ-Σ κλπ. δηλαδή πολιτικά και 
συνδικαλιστικά στελέχη σημαντικό
τατα στο χώρο τους. Διαγράφηκαν με 
την πάγια σ' αυτές τις περιπτώσεις 
κατηγορία: φραξιονιστική δράση. 
Μαζί τους συμπαρέσυραν ολόκληρες 
οργανώσεις του κόμματος και της 
νεολαίας που «έθεσαν εαυτόν εκτός». 
Με απόφαση του Π.Γ. μερικές συνοι
κιακές οργανώσεις, οι KOB ΟΤΕ, 
καθηγητών ΕΔΠ., η σπουδάζουσα 
της ΚΝΕ διαλύθηκαν και ειδικές επι
τροπές με συμμετοχή μελών της ΚΕ 
του ΚΚΕ και του ΚΣ της ΚΝΕ τις 
ανασυγκροτούν. Οι διαγραμμένοι μα
ζί μ'αυτούς που τους ακολουθούν 
αρνούνται τις κατηγορίες θεωρούν 
τις απόψεις τους συνεπείς στις απο
φάσεις του 11 συνεδρίου και κατηγο
ρούν την ηγεσία για δεξιά στροφή 
και ήπια στάση απέναντι στο ΠΑ- 
ΣΟΚ. Χαρακτηριστικό είναι ότι μετά 
τη διαγραφή τους ψήφισαν μαζί με 
τους κομματικούς έναν κομματικό για 
νέο πρόεδρο του Δημοτικού Συμβου
λίου.

Η «αριστερή κριτική» της οργάνω
σης Πάτρας χρονολογείται από και
ρό, οξύνθηκε μετά το εκλογικό απο
τέλεσμα και έφτασε στη διαγραφή 
όταν κατηγόρησε ακόμα και τον Γρ. 
Φαράκο για ρεφορμισμό επειδή στο 
φεστιβάλ της ΚΝΕ στην Πάτρα ανα
φέρθηκε στο φαινόμενο των χούλι- 
γκανς, των καμικάζι και των ροκά
δων στη νεολαία.

Η σκληρή όμως απόφαση της δια
γραφής των 6 και της διάλυσης ου
σιαστικά της οργάνωσης έχει σχέση 
και με τον δήμαρχο της πόλης. Ο κ. 
Άννινος που δεν είναι μέλος του 
κόμματος εκλέχτηκε υποστηριζόμε- 
νος από το ΚΚΕ. Η ιδιοσυγκρασία 
όμως του ανδρός, η προσωπική εμπά
θεια ενάντια στο ΠΑΣΟΚ και η βερ
μπαλιστική αντιπολίτευση που ασκεί 
έχει εκθέσει την πολιτική του ΚΚΕ 
στην τοπική αυτοδιοίκηση. Παρά
δειγμα «το πρόγραμμα έργων του 
δήμου για το 1986» που ανακοίνωσε

λούθησε, ξεχάστηκε η λιτή είδηση της Ελευ
θεροτυπίας »Για ‘ λόγους διαφωνίας”  πα
ραιτήθηκε απο μέλος της Τριμελούς Γραμμα
τείας της Ν.Ε. του ΠΑΣΟΚ Ρέθυμνου, ο 
καθηγητής κ. Ολύμπιος Ααφέρμος» Συμπλη
ρώνουμε: Εκτός από την Τριμελή Γραμματεία 
ο Ολύμπιος Δαιρέρμος αποχώρησε και από το 
ΠΑΣΟΚ Ετσι ο κ Κ. Λαλιώτης είναι πλέον το 
μόνο μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του 
Πολυτεχνείου που ανήκει οργανωτικό στο 
ΠΑΣΟΚ. Μερες που ναι. ■  Στην πορεία 
των Αθηνών (6.10) για τον δικαζόμενο 0. Ντε 
Καρθαλιο έκανε εντύπωση η συμμέτοχη •αρι
στερών* οργανώσεων του ΠΑΣΟΚ. Μαζί με 
τους εξωκοινοβουλευτικούς κοι τους αντιε-

απαιτεί χρηματοδότηση 50 δις δρχ. 
και προβλέπει μεταξύ άλλων τούνελ 
στην πλατεία Ψηλά Αλώνια, αυτοκι
νητόδρομο αγώνων. Τρόλεϊ), τραινά- 
κι στις σκάλες της οδού Αγίου Νικο
λάου, περιμετρική οδό στην πόλη, 
κατασκευή της γέφυρας Ρίου-Αντί- 
ριου κλπ. Είναι φανερό ότι δεν έχει 
στόχο τη δημιουργία κάποιων έργων 
αλλά την καταγγελία της κυβέρνη
σης που δεν χρηματοδοτεί το δήμο.

Το ΚΚΕ φαίνεται ότι προσανατο
λίζεται στην υπόδειξη άλλου υποψή
φιου για δήμαρχο. Κυκλοφορούν και 
κάποιες σκέψεις για κοινό υποψήφιο 
με το ΚΚΕεσ. και πάντως όχι τον 
Άννινο. Μια τέτοια όμως προοπτική 
ήταν αδύνατο να βρει σύμφωνους 
τους διαγραμμένους και την πλειο- 
ψηφία της οργάνωσης που φαίνεται 
ότι βρισκόμενοι εντός των τειχών 
επηρεάζουν. Πρώτον, λόγω των στε
νών τους σχέσεων με τον Άννινο 
(έχουν κατηγορηθεί ότι καθοδηγού
νται υπογείως απ' αυτόν) και δεύτερο 
διότι εμμένουν στην παλιά πλέον 
θέση του ΚΚΕ περί «Αναθεωρητικής 
ομάδας», «ένα είναι το κόμμα» κλπ. 
μη μπορώντας να ενσωματωθούν στη 
νέα γραμμή που επεξεργάζεται η ηγε
σία. Ο χρόνος διαγραφής ήταν ο 
καταλληλότερος: αρκετά μακριά από 
τις βουλευτικές εκλογές ώστε να μη 
φανεί σαν αποτέλεσμα της ήττας αλ
λά και πολύ πριν τις δημοτικές εκλο
γές, που αφήνει περιθώρια για κά
ποια ανασυγκρότηση.

Το παιχνίδι στην Πάτρα δεν έχει 
όμως ακόμα κριθεί. Ο Άννινος πα
ρ' ότι δεν παίρνει θέση στα εσωκομ
ματικά του ΚΚΕ ασκεί έντονη πίεση

ξουσιαστες και με μερικες διμοιρίες ΜΕΑ- 
τζηδων για προστασία, οι ολίγοι Πασόκοι 
έφτοααν μέχρι την Πορτογαλλική πρεσβεία 
φωνόζοντος: »Λευτεριά στο σύντροφο Καρ- 
θαλιο». Κάτω απ το έκπληκτο βλέμμα των 
νεαρών αστυφυλάκων καθώς πρέπει μεσόκο
ποι κύριοι του κυβερνώντας κόμματος ύψω
ναν τη γροθιά τους θυμωμένοι Αργότερα και 
ενω η πορεία επεστρεφε προς τα Προπύλαια 
του Πανεπιστημίου, διασχίζοντας το Κολωνα- 
κι, τα πάνω του ΠΑΣΟΚ ορθως αποχώρησαν 
θα ταν υπερβολή να ακολουθήσουν τον 
αριστερισμό στο σύνθημα »Βραστούς -  Βρα
στούς θα φάμε τους αστούς· Η δε συμμετο
χή των »Ρηγάδων» ήταν τυπική αφού όπως

μας διαβεβαιωοαν τους ειχον πειράξει τα 
κινέζικα ςραγητά στο φεστιβάλ τους. ■  
Ενα νεο περιοδικό προστέθηκε στο χώρο 

του εναλλακτικού (ή ανορθοδοξου| τυπου 
Λέγεται Convoy με υπότιτλό »διαδρομές στο 
κοινωνικά αρχιπέλαγος». Αν ήταν νο ξεχωρί
σουμε το «πιο τίμιο» θα διαλέγαμε ανεπιφύ
λακτα τη μορφή του . Και οπωσδήποτε στο 
εξωφυλο υπάρχει η απαραίτητη γυναίκα, 
έστω και σε σύνθεση με τετράχρονο κινητή
ρα. ■  Αθανατο Ποντίκι εχεις δίκιο »0 
Νότσινας Ζει'.. · 0 Σχολιαστής τον πεθανε 
για εκδίκηση Μην ξεχνάτε οτι μας είχατε 
πεθανει παλιότερα τον λλτουοερ Σημειώσα
τε X. ■  Εκείνη η γοητευτική πρόταση του

ΚΚΕ (εσ): να δοθεί στη δημοσιότητα ο 
κατάλογος των χαφιέδων της ΚΥΠ. των 
τελευταίων 25 χρόνων μας βρίσκει απόλυτα 
συμφώνους Αν μαλιστα το Κομμά μας αποκά
λυπτε την τακτική του, ίσως να το παλεύαμε 
μαζί' ■  Ανεξάρτητοι αριστεροί συνδικαλι
στές στις τράπεζες με ικανοποιητική ηδη 
παρουσία, υποδηλώνουν πιο αποτελεσματικό 
τη διαφορετική τους παρουσία, με την έκδο
ση ενός καλού έντυπου Αεγεται «μια άλλη 
Αποψη» Όμως τοοες ιδεες για τον τίτλο 

του, γιατί να απορριφθουν για εναν τόοο . 
επίπεδο, Χάθηκε ένας τίτλος όπως »ακάλυ
πτη επιταγή» ή «το διαμαρτυρημενο γραμμά
τιο · η τέλος πόντων.. ·η ωραία γλαδιόλα»;
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E ix e  ΑΡΧΙΣΕΙ να βραδιάζει. Το 
ρολόι στο κομοδίνο έδειχνε Παρα
σκευή Μ Οκτωβρίου επτά και πέ
ντε... Ο Γιώργος Αρατζαφέρης σηκώ
θηκε από το κρεβάτι του άκεφος. 
Φόρεσε τις παντόφλες του και πήγε 
στην κουζίνα να φτιάξει καφέ. «Όλο  
με το AIDS... και την ΚΥΠ... αί
σχος...» μουρμούρισε. «Να μην α- 
σχολεΐται ο τύπος με τίποτε άλλο... 
λες και είμαστε όλοι πράκτορες και 
ομοφυλόφιλοι...» Ένιωθε ναυτία. 
«Εδώ υπάρχουν τόσα ουσιαστικά 
προβλήματα, ο πληθωρισμός... η α
νεργία... και...» Δεν πρόλαβε όμως να 
ολοκληρώσει τη σκέψη του γιατί 
χτύπησε το τηλέφωνο. Με αργές νυ
σταγμένες κινήσεις έφτασε στο σα
λόνι. Δεν πρόλαβε καλά καλά να το 
σηκώσει και άκουσε μέσα από ένα 
γυναικείο αναφιλητό... «Γιώργο... 
εσύ;» Το μυαλό του Αρατζαφέρη κι
νήθηκε αστραπιαία. Αυτή η φωνή 
κάτι του θύμιζε! Ναι... τώρα θυμήθη
κε... ήταν η Δραχμή Κατακουζηνού... 
η Νταίζυ του παλιού καλού καιρού... 
Το αναφιλητό είχε γίνει κλάμα. 
«Νταίζυ παιδί μου, τι κάνεις;» είπε 
ψύχραιμα ο Αρατζαφέρης. Όμως η 
Δραχμούλα Κατακουζηνού δεν άντε- 
χε άλλο... Τα γοερά κλάματά της 
είχαν γίνει λυγμοί. «Τα 'χασα όλα... 
ακόμα και την τιμή μου... Έχω ανά
γκη να σε δω...» ακούστηκε η σπαρα
χτική φωνή της μέσα στο τηλέφωνο. 
Ο Αρατζαφέρης ξαφνιάστηκε. Σχε
δόν τα 'χάσε... «Σε περιμένω...» ψιθύ
ρισε και έκλεισε το τηλέφωνο. Μια 
Μεγάλη Παρασκευή στη ζωή του 
Γιώργου Αρατζαφέρη είχε αρχίσει...

Κάθισε στη μεγάλη αναπαυτική 
πολυθρόνα και άναψε το πούρο του 
περιμένοντας την αναπάντεχη επί
σκεψη. Είναι αλήθεια ότι του 'φερνε 
τόσες νοσταλγίες από το παρελθόν... 
Ξενύχτια... φαγοπότια... ταξίδια... αυ
τοκίνητα... κότερα... Είχαν περάσει 
κάποτε οι δυο τους τόσο ωραία... 
τόσο όμορφα...! Και τι δεν είχαν
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κάνει... Ελβετία... Παρίσι... Λονδί
νο... Μετά την έχασε. Πέρασε σ' άλ
λα χέρια.. Η Δραχμή Κατακουζη
νού... η Δραχμούλα η άπιαστη... η 
μικρούλα Νταίζυ για τους φίλους 
της... ένας αληθινός θρύλος...!

Χτύπησε το κουδούνι. Ο Γιώργος 
Αρατζαφέρης σηκώθηκε ψύχραιμα, 
καταλάβαινε όμως ότι είχε τρακ... 
και πώς να μην έχει; θα  συναντούσε 
την πιο πολυπόθητη γυναίκα. Τη 
γυναίκα που όλοι θέλησαν έστω και 
για μια μόνο βραδιά... Άνοιξε την 
πόρτα. Ναι ήταν εκείνη... Χλωμή, 
σχεδόν κίτρινη... αδύνατη... εξουθε
νωμένη...

«Νταίζυ...» ψέλισε σχεδόν ο Αρα
τζαφέρης. Τα μάτια της ήταν κόκκι
να. Μόλις που περπατούσε. Σωριά
στηκε στον καναπέ. Είχε χάσει όλη 
της την έλξη... Ήταν αγνώριστη. 
Της πρόσφερε ζεστό καφέ. «Χαλάρω
σε αγάπη μου... και μίλησέ μου...» 
είπε εκείνος με τη βαθιά γεμάτη 
ηρεμία και αυτοπεποίθηση φωνή του. 
«Ναι, Γιώργο... θα σου τα πω όλα...» 
Έτσι χαλαρωμένη στον καναπέ η 
Δραχμή Κατακουζηνού άρχισε να 
διηγείται την παράξενη ιστορία της.

«Τον γνώρισα πριν τέσσερα περί
που χρόνια. ' Ενα όμορφο, μεθυστικό 
βράδυ στο «Περιβόλι τ'Ουρανού» 
στην Πλάκα. Χόρευε ζεϊμπέκικο... 
Με κοίταξε στα μάτια... Ανατρίχια
σα.. Όταν άρχισε να μου μιλάει 
ένιωσα υπνωτισμένη... «Με λένε Α- 
ντρέα..» μου είπε και με πήρε στα 
χέρια του. Μαγεμένη του παραδόθη
κα. Στην αρχή με ρώταγε για το 
παρελθόν μου. Νόμισα από ενδιαφέ
ρον... αργότερα κατάλαβα το βίτσιο 
του... Κάθε βράδυ μ'έβαζε να του 
διηγηθώ τι μου έκαναν οι προηγού
μενοι... τον διήγειρε πολύ... είναι 
αλήθεια ότι στην αρχή και εμένα μου 
άρεσε... περάσαμε μερικά αξέχαστα 
βράδια. «Είσαι καμένη γη... αλλά 
εγώ θα σε αλλάξω... μαζί θα ανακα-

λύψουμε νέους δρόμους...» μου 'λεγε 
και με έπαιρνε στην αγκαλιά του. 
'Ωσπου κάποια μέρα μου *πε ξαφνι
κά. «Νταίζυ, καλύτερα να το μάθεις 
από μένα... Είμαι παντρεμένος... πρέ
πει προσωρινά να διακόψουμε... για 
λίγο... όμως μη στενοχωριέσαι... έχω 
φροντίσει...» Έτσι γνώρισα το φίλο 
του τον «Τσάρο». Ένα σκληρό τύπο 
από τον αμερικάνικο υπόκοσμο... 
Αυτός από την πρώτη στιγμή άρχισε 
να με δέρνει... «Είσαι προβληματι
κή» μου 'λεγε κάθε τόσο.. Ήταν σα
διστής... Μετά με κοινωνικοποίησε... 
Έτσι, έχασα και όση τιμή μου είχε 
απομείνει. «Μη στενοχωριέσαι προ- 
βληματικούλι μου... η στενωπός εί
ναι μικρή... σ' ένα χρόνο όλα θα 
έχουν περάσει...» μου υποσχόταν. Ο 
χρόνος όμως πέρασε, αλλά τίποτα.. 
Τότε άρχισε άλλο παραμύθι. «Δεν 
είσαι ανταγωνιστική... Οι φιλιππινέ- 
ζες είναι καλύτερες και φθηνότερες... 
άσε που αν σε στείλουμε στην Ευρώ
πη δεν σηκώνει κανένας μάτι να σε 
δει... Τρως περισσότερα από όσα 
παράγεις...» Έτσι μου δημιούργησε 
το κόμπλεξ της ηλικιωμένης πόρνης. 
Αν εξαιρέσεις μερικά βράδια στον 
Αστέρα όλα στη ζωή μου ήσαν μαύ
ρα. ' Οσο όμως πλησίαζαν οι εκλογές 
του Ιούνη, άρχισα πάλι να βλέιάο τον 
Λντρέα και μου φερόταν όπως πάντα 
τρυφερά... «θα ‘ρθουν καλύτερες μέ
ρες», έλεγε. Μάλιστα το «Economist 
Play-Boy» μου ζήτησε να φοτογρα
φηθώ γυμνή στην Ακρόπολη... Όταν 
τον ρώτησα μου είπε: «Δεν έχω α
ντίρρηση... αρκεί οι φωτογραφίες να 
είναι καλλιτεχνικές... Και το κείμενο 
που θα τις συνοδεύει να το γράψει ο 
Άκης...» Έτσι κερδίσαμε τις εκλο
γές του Ιούνη. Καταλαβαίνεις χα
ρές... «Νταίζυ, είσαι η... Ζωίτσα 
μου... Τι θα γινόμουν χωρίς εσένα;...» 
μου 'λεγε γεμάτος γλύκα ο Αντρέας. 
Μάλιστα ο φίλος του ο Λιάνης μια 
ημέρα δεν συγκροτήθηκε και μου 
λέει «Κάβλα μου!» ο πρόστυχος...

«Άξιον εστί το σώμα σου και η 
ψυχή σου...»

Όμως οι ξένοιαστες μέρες κέρα
σαν γρήγορα. Στο ταξίδι μας στη 
Θεσσαλονίκη άρχισα να καταλαβαί
νω τον αληθινό χαρακτήρα του Α- 
ντρέα... Πόσο υπολογιστής ήταν... 
και πόσο με υποτιμούσε... Αλλά ήταν 
πλέον αργά... Όταν γυρίσαμε στην 
Αθήνα με γνώρισε σ’ έναν άλλο αδί
στακτο φίλο του. Ένα Σημίτη ιδιο
κτήτη Χαμάμ στην οδό Ξούθου... 
Αυτός ήταν που με έριξε στην πισίνα 
με τα μικρά αγοράκια... Τον παρακά- 
λεσα... τον ικέτευσα... «Μη με υποτι
μάς τόσο πολύ...» Στάθηκε αμετάπει
στος. «Αντί να διολισθαίνεις στο 
βούρκο μόνη σου σιγά σιγά καλύτε
ρα έτσι...» απάντησε σκληρά.

Ο Γιώργος Αρατζαφέρης είχε συ- 
γκινηθεί... Η τραγική περιπέτεια της 
Δραχμής Κατακουζηνού τον είχε σο
κάρει... «Τον παλιάνθρωπο... τι έκανε 
στο κορίτσι...» Σφύριξε μέσα από τα 
δόντια του και έσφιξε τις γροθιές 
του. Η Νταίζυ τον κοίταξε στα μάτια. 
«Γιώργο μου θέλω να μου υποσχεθείς 
κάτι...» « Ο,τι θέλεις...» είπε εκείνος 
αποφασιστικά. «Να με βγάλεις στο 
εξωτερικό... να φύγω... και ας με 
μετατρέψεις σε ό,τι θέλεις...» ψέλισε 
η εξουθενωμένη Δραχμούλα.

«Στρατηγέ μου, πιάσαμε στο Αερο
δρόμιο του Ελληνικού έναν τύπο που 
έχει στη βαλίτσα του 500 χιλιάδες 
δολάρια... και παριστάνει τον τρε
λό...»

«Δηλαδή τι λέει;» ρώτησε ο Μπο- 
σινάκης.

«Ισχυρίζεται ότι στη βαλίτσα του 
δεν είχε δολάρια, αλλά την Νταίζυ 
Κατακουζηνού...!!!»

«Καλά ταγματάρχα μην ανησυχεί
τε... ΠΑΣΟΚ φαίνεται ότι είναι ο 
άνθρωπος...» συμπλήρωσε ο στρατη
γός με φλέγμα και έκλεισε το τηλέ
φωνο... Παν-Παν
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Χ ω ρ ίς  ν α  ’χ ο υ ν  κ ρ ιθ ε ι  τα
απ' τα εκκρεμή ζητήματα, που 
ελληνική κοινωνία τα νέα οικονομικά μέτρα 
της κυβέρνησης, η υπόθεση αυτή θα πυροδοτή
σει πολιτικές, ιδεολογικές και οργανωτικές α
νακατατάξεις, στο συνδικαλιστικό κίνημα, στην 
οργάνωση του ΠΑΣΟΚ αλλά πιθανότατα και 
στην πολιτική σκηνή. Απροσδιόριστου βέβαια 
μεγέθους. Ενώ στην τελευταία συνεδρίαση της 
Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ η ηγεσία κατακεραύνωσε 
όσους τολμούσαν να μιλούν για κρίση στην 
κοινωνία και πολύ περισσότερο για «κρίση στο 
κίνημα», ενώ ο «λοχίας» Παγορόπουλος δήλωνε:
«Αν καλούσε ο Πρόεδρος ή το Ε.Γ. τους διαγραμ
μένους θα ’ταν σαν να θεσμοθετούσε τάσεις μέσα 
στο ΠΑΣΟΚ και αυτό θα ταν ολέθριο», αντίθετα 
σήμερα: βρισκόμαστε ενώπιον εκτεταμένης ε
κτροπής στις εσωκομματικές ισορροπίες, αλλά 
κυρίως παρακολουθούμε τις πολιτικές εξελίξεις 
με αυξημένο το ειδικό βάρος των συνδικάτων.

« Οσο η κυβέρνηση επιμένει σε τέτοια μέτρα 
αγνοώντας τους εργαζόμενους, τόσο θα αποδεικνύε- 
ται ότι η σχέση μαζί τους ήταν απ ’ την αρχή: σχέση 
εξάρτησης, σχέση ελέγχου. Και επιπλέον η επιβολή 
μιας ανοιχτής ιδεολογικής τρομοκρατίας με τα 
διατάγματα των απαγορεύσεων και της ποινικο- 
ποίησης των συνδικαλιστικών διεκδικήσεων, θέτει 
επιτακτικά στο Σ.Κ. την πρόκληση: Να απαντήσει 
δηλαδή άμεσα, αγωνιστικά έξω απ ’ τις κομματικές 
σκοπιμότητες για το συμφέρον των εργαζομένων, 
αντλώντας τη δύναμη του απ’αυτό...»

Να η άποψη, προς τον «Σχολιαστή» του 
αντιπροέδρου του Ε.Κ.Α., Νίκου Αρώνη. Στο 
κέντρο του ενδιαφέροντος πλέον, οι εξελίξεις 
μέσα στα συνδικαλσιτικά όργανα. Απ' τη μακα
ριότητα και τις γραφειοκρατικές παρεκκλίσεις 
τους και από τους κομματικούς ανταγωνισμούς, 
αίφνης, ανακατατάξεις κινητοποιήσεις ιδεολο
γικοπολιτικές ζυμώσεις.

Η ομολογία του υπουργού Εθνικής Οικονο
μίας κ. Σημίτη πως: «κανένας δεν ισχυρίστηκε 
ποτέ ότι έγινε σοσιαλισμός, καπιταλιστική είναι η 
οικονομία μας», μπορεί να εφησυχάζει τα μικρο
αστικά και τα άλλα συντηρητικά στρώματα που 
εκπροσωπούνται απ’ το ΠΑΣΟΚ, καθώς και το 
ίδιο το κεφαλαιοκρατικό σύστημα, αλλά έχουν 
«μικρή επιτυχία» προς τους εργάτες και εργαζό
μενους. Και είναι σχετικά απλό να το αντιλη- 
φθούμε απ' την έκταση της «ανταρσίας». Εκείνο 
που μένει απ’ τη »δέσμη των μέτρων σταθερο
ποίησης» για άλλη μια φορά είναι η αδηφάγος 
προδιάθεση του αστικού κράτους να φορολογή
σει και να περικόψει τα εργατικά και τα άλλα 
χαμηλά εισοδήματα. Και αυτό δεν κρύβεται 
πλέον, πίσω απ’ τις «εθνικές προτεραιότητες της 
οικονομίας μας».

Ο συνδικαλισμός έχει μια δίκιά του λογική, 
μια ανυποχώρητη ικανότητα όταν νιώθει την 
δυσφορία της βάσης του ή όταν αισθάνεται τον 
αποκλεισμό απ’ τα επιτελεία της εξουσίας (κρά- 
τος-εργοδοσία), να ανθίσταται.

Το ΠΑΣΟΚ σαν κόμμα είχε επιβάλλει στις 
εργατικές οργανώσεις του την ιδέα: «των θυσιών 
με προοπτική το σοσιαλιστικό όραμα», την ανα
πτυξιακή δηλαδή λογική, όπου κεφάλαιο και 
εργασία θα συμπορεύονταν αρμονικά. Η θεωρία 
της «πίτας» (εθνικό προϊόν) που θα μεγαλώσει 
και άρα και οι φτωχοί θα πλουτίσουν, απέκρυψε 
τις μόνιμες ταξικές διακρίσεις και αντιθέσεις 
και θεωρούσε κάθε διεκδίκηση των λαϊκών 
στρωμάτων, «συντεχνιακή εκδήλωση».

Σήμερα οι συνδικαλιστές της ΠΑΣΚΕ, αυτοί 
οι ίδιοι που «πίστεψαν» στο άρθρο 4 που «έσπα
σαν» απεργίες για να μη «ξανάρθει η δεξιά», είναι 
αυτοί που δηλώνουν ότι: «εκείνοι που πήραν την 
πρωτοβουλία της διαγραφής μας, ομολογούν (εννο
ούν: την εγκατάλειψη των στόχων της αλλαγής) 
έμμεσα με τα μέτρα ανοικτής καταστολής που 
υιοθέτησαν σε βάρος των συνδικαλιστικών ελευθε-
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ριών και δικαιωμάτων...» (Απ’ την κοινή δήλωση 
των «8»).

Σ' αυτό το κλίμα ξεσπούν οι απεργίες και 
τίθεται θέμα μομφής στον ηγέτη της «επίσημης» 
ΠΑΣΚΕ και πρόεδρο της ΓΣΕΕ Ραυτόπουλο και 
βέβαια θέμα αλλαγής του προέδρου. Υπολογίζε
ται ότι πάνω από 70% των μελών της ΠΑΣΚΕ 
πανελλαδικά τάσσεται με την «αγωνιστική πτέ
ρυγα» των «8».

Αυτό ερμηνεύει το πάγωμα των διαγραφών 
από πλευράς Ε.Γ. και Προέδρου. Διότι κάθε 
τέτοια κίνηση θα σημαίνει στην καλύτερη περί
πτωση ένα πογκρόμ 500 διαγραφών συνδικαλι
στών (για λόγους μη υλοποίησης γραμμής) και 
φυσικά θα θέσει θέμα επανοικοδόμησης των 
εκατοντάδων οργανώσεων που θα ’χουν διαλυ
θεί. Και αν σκεφτεί κανείς τις απόψεις και τις 
παραιτήσεις από τις Νομαρχιακές Επιτροπές, 
τότε μια μαζική αντιπολιτευτική τάση είναι σίγου
ρο ότι διαπερνά κάθετα ολόκληρη την οργάνω
ση.

Όμως το μάζεμα και η «επαναδιαπραγμάτευ
ση» δεν είναι χαρακτηριστική κίνηση μονάχα 
της ηγεσίας, που έτσι κι αλλιώς θέλει να 
κρατήσει καθυστέρηση στους «αντάρτες», αλλά 
και οι «8» αποφεύγοντας να ανοιχτούν προς τις 
άλλες δυνάμεις της αριστερής αντιπολίτευσης, 
ΕΣΑΚ, ΑΕΜ, νιώθουν τα «αδιέξοδα» της μονα
ξιάς τους. Αν και διαθέτουν τις δυνάμεις τους 
στις κατά τεκμήριο ισχυρές συνδικαλιστικές 
οργανώσεις: ΟΤΟΕ, ΟΒΕΣ, ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ, Α- 
ΔΕΔΥ, ΟΜΕ-ΟΤΕ, κλπ και σε δεκάδες εργατικά 
κέντρα, προτιμούν μια μάχη οργανωτικών ανα
τροπών στα ανώτατα κλιμάκια και περάσματος 
της πλειοψηφίας της ΠΑΣΚΕ στα χέρια τους, 
παρά επί του παρόντος, την ανοιχτή σύγκρουση 
με την κυβερνητική πολιτική.

«Σε καμιά περίπτωση δεν διαφωνήσαμε με τη 
συνολική πολιτική του ΠΑΣΟΚ», σπεύδουν να 
δηλώσουν οι «8», για να κερδίσουν τις εντυπώ
σεις και να διαμορφώσουν την Αριστερή πτέρυ
γα μέσα στο κόμμα.

Παρ’ ότι οι της ΕΣΑΚ και του ΑΕΜ πιέζουν 
στη συνολική καταδίκη και στη δική τους 
ανάδειξη σε πόλο της αριστερής αντιπολίτευ
σης, κατά τη γνώμη του Νίκου Αρώνη, που 
προέρχεται απ’ το ΚΚΕ εσ. — ΑΕΜ και μετά τα 
τελευταία συνέδρια των ΟΒΕΣ και ΕΚΑ συνερ
γάστηκε, ως ανεξάρτητος, με την ΠΑΣΚΕ, τα 
πράγματα είναι διαφορετικά:

«Οι τάσεις εμφανίζονται τώρα Η  προηγούμενη 
μονολιθική και δογματική πολιτική διαδικασία 
μέσα στο ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να κρατήσει το 
κίνημα στην παλιά του ενότητα Μετά την οριστική 
συντηρητική στροφή της ηγεσίας του, είναι δύσκο
λο να κρίνει κανείς το μέλλον της οργάνωσης, 
ιδιαίτερα στους εργατικούς χώρους».

Και συνεχίζει σ' αυτοκριτικούς τόνους:
«Οι παρατάξεις στο παρελθόν έμειναν προσκολ- 

λημένες στις κομματικές γραμμές και στη λογική 
των «αριθμών». Ο κυβερνητικός και ο κομματικός 
συνδικαλισμός έχουν εγκλωβίσει τους εργαζομέ
νους. Η κατάσταση του Σ.Κ. δεν είναι αυτή που 
οραματιστήκαμε. Παράδειγμα η σημερινή κατάστα
ση ολιγωρίας της ΓΣΕΕ (Ραφτόπουλου). Ενας 
συσχετισμός π.χ., της αναμέτρησης του '76 για την 
330, κινητοποίηση απ ' τα «κάτω», με την τωρινή 
φυσιογνωμία του κινήματος... είναι χρήσιμος».

Αλλά όσο προχωρά η κουβέντα γίνεται πιο 
συγκεκριμένη και φτάνει σε αποκαλυπτική πρό
ταση, ανάδειξης νέου συνδικαλιστικού αριστε
ρού πόλου:

«Μόνο μια αγωνιστική τάση, μια συνολική πρό
ταση των εργαζομένων, θα ‘ναι η σίγουρη πορεία 
για Σ.Κ. Έξω απ’ τις ίντριγκες της κορυφής κω 
της κομματικής συναλλαγής, υπάρχει έδαφος για τη 
συγκρότηση ΝΕΑΣ ΠΑΡΑΤΑΞΗΣ. Με τους «8» 
της ΓΣΕΕ, με τις εκατοντάδες στελέχη που απομα
κρύνονται εκ των πραγμάτων απ’ το ΠΑΣΟΚ,
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Τα μέτρα για την οικονομία
Δ υ Ο ΠΡΑΓΜΑΤΑ είναι σίγουρα για τα μέτρα 
οικονομικής πολιτικής που άρχισε να αναγγέλ
λει η κυβέρνηση το μήνα που πέρασε: πρώτο 
ότι οι κύριες κατευθύνσεις τους ήταν από καιρό 
γνωστές, και είχαν μάλιστα διαφημιστεί για ένα 
τετράμηνο —από τον Μάιο όταν δημοσιεύτηκε 
η έκθεση Χαλικιά— και δεύτερο ότι δεν αποτε
λούν κανένα είδος «αναπτυξιακής πολιτικής», 
αλλά απλώς μέτρα εξοικονόμησης πόρων για 
την αντιμετώπιση της συνεχιζόμενης επιδείνω
σης των εξωτερικών συναλλαγών της χώρας.

Παρ’ όλ' αυτά όμως δεν έχει γίνει αρκετά 
σαφές σε ποια δυναμική εντάσσονται αυτά τα 
μέτρα σ ' ό,τι αφορά τη μεσοπρόθεσμη εξέλιξη 
των οικονομικών μεγεθών και άρα της κοινωνι
κής πραγματικότητας που εξαρτάται απ’ αυτά. 
Εξάλλου η κυβερνητική προπαγάνδα και όλοι 
οι πολύχρωμοι αναλυτές του συνθήματος «κατα
ναλώνουμε περισσότερα απ' όσα παράγουμε», 
κάνουν φιλότιμες προσπάθειες για να παρουσια- 
σθούν τα προβλήματα με τη στατική μορφή 
ενός «οικογενειακού προϋπολογισμού», και όχι 
με βάση την αδυσώπητη δυναμική ενός διε
θνούς καπιταλιστικού συστήματος σε συνεχή 
αναδιάρθρωση, και πάντοτε σε κρίση.

Η διεθνής οικονομική συγκυρία, και πιο 
συγκεκριμένα ο τρόπος με τον οποίο η ελληνι
κή οικονομία εντάχθηκε στον τελευταίο καπιτα
λιστικό κύκλο, έχουν την καθοριστική σημα
σία. Είναι πλέον διαπιστωμένο ότι πηγαίνουμε 
προς μια επιβράδυνση της παγκόσμιας ανάκαμ
ψης, και ίσως προς μια νέα ύφεση, με αποτέλε
σμα να βρισκόμαστε σε μια περίοδο επιβράδυν
σης της επέκτασης του διεθνούς εμπορίου και 
όξυνσης του διεθνούς ανταγωνισμού. Πρόκειται 
προφανώς για περίοδο όχι ιδιαίτερα ευνοϊκή για 
ένα «δυναμικό» εξαγωγικό προσανατολισμό της 
οικονομίας. Αυτό όμως που επιπλέον συμβαίνει 
είναι ότι τα τελευταία 3-4 χρόνια έχει επιδεινω
θεί αισθητά η ελληνική θέση στη διεθνή αγορά: 
τη στιγμή που στις περισσότερες χώρες της 
Ε.Ο.Κ. εφαρμοζόταν μια πολιτική επενδύσεων 
και απολύσεων που οδήγησε σε σημαντικές 
αυξήσεις της παραγωγικότητας και εξίσου ση
μαντική αύξηση της ανεργίας, η ανεργία αυξα
νόταν στην Ελλάδα χωρίς αντίστοιχες αναδιαρ
θρώσεις της παραγωγικής μηχανής. Ανεργία 
και στις δύο περιπτώσεις, αλλά για τους εργαζό
μενους στην Ελλάδα, υπάρχει επιπλέον και η 
ανάγκη για συνεχή υποτίμηση της εργατικής 
τους δύναμης για να διατηρηθεί η ανταγωνιστι
κότητα των ελληνικών προϊόντων σε μια ανοι
χτή διεθνή αγορά.

Ενώ βέβαια επιβεβαιώνεται πανηγυρικά αυτή 
η πορεία, ο Παπανδρέου μιλάει για σταθερότη
τα της οικονομίας (ενώ δηλαδή υποτιμάται η 
δραχμή και αποδεσμεύεται η όποια αναπροσαρ
μογή των αμοιβών από τον εισαγόμενο πληθω
ρισμό, δηλαδή από τις επιπτώσεις για τις τιμές 
των συνεχών υποτιμήσεων). Δανείζεται όμως 
αυτό τον όρο από τις φαινομενικές επιπτώσεις 
που είχαν το 1983 η υποτίμηση και ο ετεροχρο
νισμός της Α.Τ.Α., που συνέβαλαν πράγματι 
στην ανατροπή της πτώσης του εγχώριου 
προϊόντος και της βιομηχανικής παραγωγής. 
Στο διάστημα που μεσολάβησε όμως η Ελλάδα 
απέκτησε τα βασικά χαρακτηριστικά της υπερ
χρεωμένης χώρας: όχι μόνο το σχετικά υψηλό 
εξωτερικό χρέος (γύρω στα 13 δις δολάρια), 
αλλά και την αδυναμία διατήρησης, έστω, του 
βιοτικού επιπέδου των εργαζομένων χωρίς να 
πέφτουν οι εξαγωγές και να αυξάνονται οι 
εισαγωγές, δηλαδή χωρίς τελικά να αυξάνεται 
το χρέος.

Οι διαστάσεις του προβλήματος αποκαλύφθη
καν στην πραγματικότητα μέσα στο 1985. Με 
ένα ρυθμό μάλιστα που δεν έχει ακόμα επηρεα
στεί αποφασιστικά από την εξέλιξη της παγκό
σμιας οικονομίας. Αυτό βέβαια σημαίνει ότι μια

στους
ίο υ

ύφεση για παράδειγμα των δυτικών οικονομιών 
θα οδηγούσε —σύμφωνα με τη λογική της 
κυβερνητικής πολιτικής— σε τραγικά μέτρα 
«τόνωσης» των εξαγωγών και συγκράτησης των 
εισαγωγών για να εξοικονομηθεί το πολύτιμο 
συνάλλαγμα που χρειάζεται για την «εξυπηρέ
τηση» του χρέους.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε και το πρόβλημα της 
ανατίμησης του χρέους που προκαλεί η κάθε 
υποτίμηση του νομίσματος. Υποτίμηση της 
δραχμής κατά 15% σημαίνει ανατίμηση του 
χρέους κατά 17,6% (σε δραχμές). Η προοπτική 
που συνθέτουν οι παραπάνω διαπιστώσεις δεν 
είναι δυνατόν να περιγράφει με ποσοστά ανά
πτυξης, αλλά με διαδοχικά μέτρα λιτότητας που 
εδώ και μερικά χρόνια ούτε οι πιο απαισιόδοξες 
και κακόπιστες προβλέψεις δεν μπορούσαν να 
φανταστούν. Γι' αυτό και η πραγματική απειλή
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προσαρμογή
κανόνες
παιγνιδιού

που διαγράφεται στον ορίζοντα δεν είναι απλώς 
κάποιες «δέσμες» μέτρων λιτότητας, αλλά η 
αισθητή μείωση του βιοτικού επιπέδου με την 
προοπτική ενός αδιεξόδου και στο ζήτημα της 
εξυπηρέτησης του χρέους. Αυτή είναι πλέον η 
πραγματικότητα για τις «αναπτυσσόμενες» χώ
ρες που έχουν επιχειρήσει να επιζήσουν στη 
διεθνή αγορά με πολιτικές τύπου Διεθνούς Νο
μισματικού Ταμείου.

Μ’ αυτές τις προοπτικές η συζήτηση που 
γίνεται για το κατά πόσο έχουμε δεξιά στροφή 
του ΠΑΣΟΚ, παραβλέπει τη συνέχεια που υ
πάρχει στην πολιτική του κυβερνώντος κόμμα
τος, και παρακάμπτει την ανάγκη απεγκλωβι- 
σμού των εργαζομένων από τη χωρίς διέξοδο 
αντιπαράθεση ενός νεοφιλελεύθερου ρεαλι
σμού, με την απόλυτα δικαιολογημένη ταξική 
αντίδραση.

Είναι βέβαια αλήθεια ότι τους τελευταίους 
μήνες κάνει πραγματικά το ίδιο το ΠΑΣΟΚ τη 
νεο-φιλελεύθερη επανάστασή του. Αλλά αυτή η 
μετεξέλιξη δεν είναι μόνο συνάρτηση της διά
λυσης —στο ΥΠΕΘΟ κυρίως— όλων των μηχα
νισμών που είχαν δημιουργηθεί για να εφαρμο
στεί (πράγμα που δεν έγινε) κάποιος στοιχειώ
δης προγραμματισμός. Αυτό που κυρίως συμ
βαίνει είναι ότι χάνουν το κύρος τους με 
εκπληκτική ταχύτητα όλες οι πολιτικές και τα 
όργανα παρέμβασης στην οικονομική δραστη
ριότητα: πρόκειται για μια διαδικασία αναβάθ
μισης του ρόλου και των απαιτήσεων της ιδιω
τικής πρωτοβουλίας, της λογικής της αγοράς, η 
οποία συμβαδίζει με την υιοθέτηση της πολιτι
κής λιτότητας.

Θα ήταν αφελές να πιστεύει κανείς ότι στο 
επίπεδο της οικονομικής πολιτικής όπως πράγ
ματι εφαρμόζεται σημειώθηκε αλλαγή πορείας. 
Από την αρχή το ΠΑΣΟΚ δέχτηκε να παίξει το 
παιχνίδι της διαχείρισης της κρίσης στη διεθνή 
αγορά και με πρωταγωνιστή την ιδιωτική πρω
τοβουλία. Ας μην ξεχνάμε ότι ο βασικός ανα
πτυξιακός νόμος που υιοθετήθηκε ήταν ο «νό
μος περί κινήτρων» 1262/82 που προβλέπει 
γενναία επιδότηση των ιδιωτικών επενδύσεων, 
και ότι δεν αμφισβητήθηκε η ένταξη στην 
Ε.Ο.Κ. παρά το γεγονός ότι οι επιπτώσεις της 
είχαν προβλεφθεί με μαθηματική ακρίβεια.

Μετά τις εκλογές πολλοί νοστάλγησαν την 
εποχή Αρσένη, την εποχή του παρεμβατισμού 
στην οικονομία. Σε ποιο βαθμό όμως αυτός ο 
παρεμβατισμός αμφισβήτησε στο ελάχιστο την 
ελεύθερη οικονομία, και σε ποιο βαθμό δεν 
έστησε αντίθετα ένα ολόκληρο ιδεολογικό οι
κοδόμημα, που καταρρέει αποκαλύπτοντας τον 
εκφυλισμό των ιδεών, αλλά και των ανθρώπων;

Η ιδέα του Αρσένη και της τότε κυβερνητι
κής πολιτικής ότι δε θα καλυφθεί η στασιμότη
τα των ιδιωτικών επενδύσεων με αύξηση των 
δημοσίων επενδύσεων φαινόταν βραχυπρόθε
σμα αποτελεσματική σε μακροοικονομικό επί
πεδο, δεν άγγιζε τη θέση της ιδιωτικής πρωτο
βουλίας, και στο κάτω κάτω δεν προέβλεπε και 
καμία αποφασιστική μετατόπιση πόρων προς το 
δημόσιο τομέα και τη δημιουργία σημαντικών 
έργων κοινωνικής ή παραγωγικής υποδομής. 
Δεν μπορούσε βέβαια να προβλέψει κάτι τέτοιο 
διότι στο ζήτημα της φορολογικής πολιτικής 
συνέχισε να χρησιμοποιεί το προϋπάρχον «α- 
ντεργατικό» πλαίσιο.

Εξίσου δευτερεύουσα σημασία είχε για την 
οικονομία της αγοράς η διαμάχη γύρω από τις 
προβληματικές επιχειρήσεις και τις «κοινωνι
κοποιημένες» επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα.

Πέρα από την πολιτική επίθεση που δέχτηκε 
αυτή η πολιτική —η οποία δεν είχε τίποτα το 
ιδιαίτερα πρωτότυπο και ήταν αναγκαία για να 
αποφευχθεί η κατάρρευση του τραπεζικού συ
στήματος— από την πλευρά του επιχειρηματι
κού κόσμου, θεωρήθηκε σε πολλές περιπτώσεις 
αποτυχημένη από το ίδιο το ΠΑΣΟΚ διότι 
συνδυάστηκε η προβληματικότητα της θέσης 
των επιχειρήσεων στην εγχώρια και διεθνή 
αγορά με μια γραφειοκρατική και πολιτικάντι- 
κη διαχείριση πολλές φορές, ή με την άσκηση 
«επιλεκτικής» κοινωνικής πολιτικής. Αυτό πά
ντως που απέφυγε το ΠΑΣΟΚ ήταν η δημιουρ
γία ενός μη ιδιωτικού παραγωγικού τομέα με 
ρητά διατυπωμένα κοινωνικά κριτήρια, και με 
τη δημιουργία μηχανισμών ελέγχου της διαχεί
ρισής τους από τους εργαζόμενους.

Το μνημείο όμως της περιόδου Αρσένη, είναι 
αναμφισβήτητα η «κοινωνικοποίηση» των δη
μόσιων επιχειρήσεων που συνδυάζει με παρα
δειγματική αρμονία την κοινωνική ιδεολογία με 
την υποταγή στα ιδιωτικο-οικονομικά κριτήρια 
και στις «ανάγκες» της ελληνικής καπιταλιστι
κής οικονομίας γενικότερα. Οι τελευταίες πλη
ροφορίες επαληθεύουν όπως φαίνεται τα όσα 
είχαμε παλαιότερα γράψει στο ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ: η 
«κοινωνικοποίηση» αυτή, και οι συγκεκριμένες 
διαδικασίες που έχουν προβλεφθεί δεν είναι 
παρά ένας τρόπος εμπλοκής των εργαζομένων 
στη διαχείριση των ελλειμμάτων.

Μια εξίσου χαρακτηριστική αποτυχία της 
πασοκικής πολιτικής είναι η πολιτική των 
συνεταιρισμών. Η πολιτική αυτή δεν ήταν δυνα
τό να επιτύχει όταν το ΠΑΣΟΚ επεδίωξε απλώς 
την ανάπτυξη της ιδιωτικής επιχειρηματικής 
δραστηριότητας στην ύπαιθρο, και δεν αντιμε
τώπισε με ευρύτερη κοινωνική λογική ούτε τα 
καθαρά εμπορικά κυκλώματα.

Το επιστέγασμα όμως της πολιτικής ΠΑΣΟΚ 
για το οποίο υπάρχει μια εντυπωσιακή ομοφω
νία είναι η αποδοχή της ένταξης στην ΕΟΚ και 
μέσω αυτής η παραδοχή των «κανόνων του 
παιχνιδιού» της διεθνούς καπιταλιστικής αγο
ράς. Η σοβαρότερη ως τώρα (αλλά και για το 
μέλλον) επίπτωση αυτής της επιλογής, δεν είναι 
η «κρίση της ελληνικής βιομηχανίας», δηλαδή 
κάτι που αφορά το κεφάλαιο, αλλά η διαμόρφω
ση από την αστική τάξη —εξαγωγείς βιομήχα- 
νους και εισαγωγείς εμπόρους— και από την 
κρατική πολιτική, μιας στρατηγικής που βασί
ζεται στην άνοδο της ανεργίας και στη συνεχή 
υποβάθμιση της αξίας της εργατικής δύναμης. 
Η ταχύτητα με την οποία το ΠΑΣΟΚ προσαρ
μόστηκε στη λογική της διεθνούς ανταγωνιστι
κότητας δε δείχνει βασικά το μέγεθος του 
οππορτουνισμού του αλλά το γεγονός ότι πρό
κειται για τη μόνη στρατηγική της αστικής 
τάξης.

Η επιτάχυνση των οικονομικών εξελίξεων 
λόγω της πολιτικής λιτότητας, και λόγω της 
παγκόσμιας συγκυρίας, θα μεταβάλουν σημαντι
κά τις συνθήκες κάτω από τις οποίες γίνονται οι 
συζητήσεις για τα θέματα οικονομικής και 
κοινωνικής πολιτικής. Η συνταγή τύπου Δ.Ν.Τ. 
μπροστά στην οποία εκστασιάζονται οι υπεύθυ
νοι της οικονομικής πολιτικής και οι δημοσιο
γράφοι, θα αποδειχθεί σε σύντομο χρονικό 
διάστημα ένα φιάσκο, και το ερώτημα που θα 
τεθεί θα είναι κατά πόσο αυτή η θεραπεία σοκ 
έχει εξοντώσει ή όχι τις κινητοποιήσιμες κοι
νωνικές δυνάμεις. Ως τώρα, με την Α.Τ.Α., την 
αμερικανική ανάκαμψη και τον Αρσένη, είχαμε 
κάπως βολευτεί και μπορούσαμε να κάνουμε 
καταστροφικές προβλέψεις και εύστοχες κριτι
κές, ζώντας συνάμα με την ψευδαίσθηση της 
στασιμότητας. Τώρα θα χρειαστεί να κατεβά
σουμε και κάποιες ιδέες που να αφορούν εναλ
λακτικές προτάσεις για το εργατικό κίνημα.

Πόνος Γεωργίου
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Ο τ ΑΝ ΣΤΑ 1936 το Λαϊκό Μέτωπο στη Γαλλία 
ανέλαβε τη διακυβέρνηση εφάρμοσε μια νέα πολι
τική που είχε πολλά κοινά με το New Deal του 
Ρούσβελτ. Οι αυξήσεις των μισθών από 7-15%, σε 
συνδυασμό με τη μείωση της εργάσιμης εβδομάδας 
στις 40 ώρες και τις πληρωμένες διακοπές, αναμε- 
νόταν ότι θα ανέβαζαν την παραγωγή μέσω της 
αύξησης της ζήτησης. Τον Οκτώβριο του 36 η ίδια 
κυβέρνηση αναγκάζεται σε υποτίμηση του φρά
γκου κατά 35%, και αρχίζει να χάνει τη λαϊκή 
υποστή ριξη.

Στα 1982 η κυβέρνηση της Ενωμένη Αριστεράς 
προχωράει και πάλι στη Γαλλία σε μια πολιτική 
ενίσχυσης της αγοραστικής δύναμης των μισθω
τών, παίρνοντας αυτή τη φορά υπόψη της ότι σε 
κάθε αύξηση της γαλλικής κατανάλωσης αντιστοι
χεί μια πολλαπλάσια αύξηση των εισαγωγών. 
Βάζει έτσι σαν βασικό της στόχο την κατάκτηση 
της εσωτερικής αγοράς. Ένα χρόνο μετά στρέφε
ται σε μία πολιτική λιτότητας, με αποτελέσματα 
πρωτοφανή πάνω στην αγοραστική δύναμη των 
μισθωτών, και σε υποτίμηση του φράγκου. Η 
απόπειρα του ΠΑΣΟΚ να εφαρμόσει μία οικονομι
κή πολιτική παρόμοια στη διάρκεια 1981-1984 
φτάνει σήμερα στα ίδια αποτελέσματα: υποτίμηση 
και λιτότητα. Το κεϋνσιανό «όνειρο» αντικαθίστα
ται από τον φιλελεύθερο «ρεαλισμό». Οι τρεις 
ιστορικές εμπειρίες παρουσιάζουν έντονες ομοιό
τητες: σύμπτωση ή αναγκαστική αποτυχία μιας 
αριστερής πολιτικής που προσπαθεί να αναδιανεί- 
μει το κοινωνικό προϊόν χωρίς να βάζει σε αμφι
σβήτηση τις καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής·.

Με την ανάληψη της διακυβέρνησης από τον 
Παπανδρέου, η πολιτική αναδιανομής του εισοδή
ματος είχε αποτελέσματα που αν και δεν είναι 
καθόλου εντυπωσιακά είναι αναγνώσιμα τόσο στα 
λογιστικά μεγέθη όσο και στην καθημερινή ζωή. 
Ηδη στην περίοδο 1976-1981, το κόστος εργασίας 

στη βιομηχανία, είχε αυξηθεί σημαντικά περισσό
τερο απ' ό,τι στις ανταγωνίστριες χώρες, αλλά το 
1982 η απόσταση μεγάλωσε εντυπωσιακά: τη χρο
νιά αυτή, πρώτη χρονιά ΠΑΣΟκικής διακυβέρνη
σης, οι πραγματικοί μισθοί στον μη αγροτικό 
τομέα αυξήθηκαν κατά 5,5%. Οι αυξήσεις αυτές σε 
συνδυασμό και με τις κοινωνικές παροχές, την 
αύξηση της διάρκειας των διακοπών και τη μείωση 
του εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας έρχονται να 
μειώσουν σταδιακά την ανταγωνιστικότητα των 
προϊόντων της βιομηχανίας της Ελλάδος. Παρόλα 
αυτά το ωριαίο κόστος εργασίας στην ελληνική 
βιομηχανία είναι κατά πολύ μικρότερο απ' ό,τι 
στους κυρτότερους ανταγωνιστές της. Είναι το 
μισό περίπου της Ιταλίας, της Γαλλίας, και της 
Δανίας, 30% μικρότερο από της Ισπανίας, 50% 
περίπου από της Βρετανίας και της Ιρλανδίας, 2,5 
φορές μικρότερο από της Γερμανίας, 3 φορές 
μικρότερο από ΗΠΑ κλπ. Οι αυξήσεις των μισθών 
δεν μπορούν λοιπόν να δικαιολογήσουν από μόνες 
τους τη μείωση της ανταγωνιστικότητας.

Η μειωμένη ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 
της ελληνικής βιομηχανίας οφείλεται σε μεγάλο 
βαθμό στη χαμηλή παραγωγικότητα της εργασίας 
που αντανακλάται τόσο στο ψηλό κόστος όσο καί 
στη χαμηλή ποιότητα.

Ο καπιταλιστικός καταμερισμός της εργασίας 
δεν είναι στην Ελλάδα τόσο «βαθύς» όσο στις 
ηγεμονικές χώρες της ιμπεριαλιστικής αλυσίδας. 
Η οργάνωση της εργασίας στους χώρους παραγω
γής υστερεί σημαντικά από την αντίστοιχη π.χ. 
γερμανική ή γαλλική. Ο ελληνικός καπιταλισμός 
μεταπολεμικά στηρίχτηκε σ’ ένα «μικτό» σύστημα 
εκμετάλλευσης της εργατικής τάξης που συνδύαζε:

α) τα πλεονεκτήματα των χαμηλών μισθών, της 
παράνομης εργασίας, της δουλειάς γυναικών και 
παιδιών, της εργοδοτικής αυθαιρεσίας σε όλους 
τους τομείς (εξοικονόμηση κεφαλαίου σε βάρος 
συνθηκών ασφαλείας και υγείας των εργαζομένων, 
μόλυνση περιβάλλοντος κλπ.), της χαμηλής συνδι
καλιστικής συγκρότησης της εργατικής τάξης, της 
παρουσίας του Κράτους των εθνικοφρόνων και 
τόσα άλλα.

β) τα πλεονεκτήματα της εφαρμογής νέων επι
στημονικών και τεχνολογικών γνώσεων στην πα
ραγωγή, της διεύρυνσης της εσωτερικής αγοράς 
για βιομηχανικά προϊόντα, καθώς επεκτεινόταν 
ραγδαία η μισθωτή εργασία κλπ.

Επωφελήθηκε δηλαδή, για να το πούμε με το 
παλιό καλό λεξιλόγιο του Μαρξ, από το συνδυα
σμό απόλυτης και σχετικής υπεραξίας. Έτσι, οι 
ρυθμοί ανάπτυξης του ελληνικού καπιταλισμού 
ήταν από τους μεγαλύτερους στον κόσμο μέχρι το 
1979. Αν προσθέσουμε σ' αυτά και τους ευνοϊκούς 
όρους με τους οποίου εντάχθηκε η ελληνική 
βιομηχανία στην ιμπεριαλιστική αλυσίδα μεταπο
λεμικά, αρχίζουμε να καταλαβαίνουμε ότι το ελλη
νικό κεφάλαιο δεν είχε λόγους να προχωρήσει σε 
παραπέρα βάθαιμα του καταμερισμού της εργασίας 
στο εργοστάσιο, ούτε να ασχοληθεί πολύ με την 
«επιστημονική» οργάνωσης της εργασίας του 
Ταίηλορ και του Φορντ, ούτε να φροντίσει τη 
συνολική οργάνωση της παραγωγής με την επιχει
ρησιακή έρευνα, ούτε να αναπτύξει τα πολυλει- 
τουργικά-εύκαμπτα οργανωτικά σχήματα που ανα
πτύσσονταν την ίδια εποχή στις βιομηχανίες των 
ενδιάμεσων μέσων παραγωγής στην Ευρώπη και 
στις ΗΠΑ.

Μία αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας 
που θα προερχόταν από ένα τέτοιο βάθαιμα του 
καπιταλιστικού καταμερισμού εργασίας σήμερα 
στο εργοστάσιο θα ήταν αρεστή σε όλους — εκτός 
από τους ίδιους τους εργάτες. Εδώ η διάκριση 
Δεξιά-Μπλοκ της Αλλαγής δεν έχει κανένα νόημα. 
Πρόκειται για την «ουδέτερη» ταξικά εισαγωγή 
«ορθολογικών μεθόδων» στην παραγωγή.

Αλλά τέτοιου είδους αλλαγές δεν γίνονται τόσο 
σύντομα ιδιαίτερα όταν η ήδη υπάρχουσα διαδικα
σία της εργασίας βρίσκεται σε κρίση: η μονότονη 
— επικίνδυνη — αυτοβλακωτική — ανιαρή — 
στρατιωτικοποιημένη εργασία δεν μπορεί να γίνει 
αποδεκτή όταν σαν αντιστάθμισμα υπάρχουν χα
μηλοί μισθοί, όταν υπάρχουν δυνατότητες διαφυ
γής στις ευκαιρίες απασχόλησης που προσφέρει ο 
τομέας των υπηρεσιών, η αγροτική και η μικρή 
εμπορευματική παραγωγή. Σ' αυτά να προσθέσου
με και τις δυσκολίες συγκρότησης του συλλογικού 
εργάτη, δηλαδή ενός κοινωνικού συνδυασμού ερ
γασίας, που να έχει ψηλή απόδοση εργασίας: 
αγροτική προέλευση πολλών εργατών, διοίκηση 
επιχειρήσεων στρατιωτικού στυλ, μηχανικοί-επι- 
στάτες, καθυστερήσεις/χαμηλή προσαρμοστικό

τητα του εκπαιδευτικού μηχανισμού κ.ά.
Όλους αυτούς του παράγοντες χαμηλής παρα

γωγικότητας της εργασίας είναι πολύδύσκολο να 
τους «χειριστεί» μία κυβέρνηση: ακολουθούν το 
δρόμο της ιστορίας, δηλαδή της ταξικής πάλης, 
που δεν συμπίπτει αναγκαστικά — ή μάλλον ποτέ 
— με τα σχέδια, τα προγράμματα, τα στάδια, τα 
σενάρια μιας κυβέρνησης. Οι αλλαγές στη μέθοδο 
εργασίας αν και αποτελούν δυνητικά μία ανεκμε
τάλλευτη ακόμη πηγή καπιταλιστικού κέρδους δεν 
φαίνονται να αποτελούν βραχυ-μεσοπρόθεσμα τη 
«λύση» στο πρόβλημα της χαμηλής παραγωγικό
τητας της εργασίας στην ελληνική βιομηχανία.

Υπάρχει ένας παράγοντας αύξησης της παραγω
γικότητας της εργασίας που δείχνει να είναι πιο 
«ευκολομεταχείριστος»: οι επενδύσεις και ιδιαίτε
ρα σε νέες τεχνολογίες. Όμως ο νόμος 1262/82 
της κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ για τις επενδύσεις είχε 
πενιχρά αποτελέσματα παρ’ όλες τις διευκολύνσεις 
που παρέχει στους επενδυτές.

Οι επενδύσεις δεν γίνονται βέβαια απλά και 
μόνο επειδή κάποια κυβέρνηση έφτιαξε κάποιο 
νόμο. Ακόμη και αν υποθέσουμε ότι η «πολιτική 
βούληση» εξασφαλίζει στο κεφάλαιο σημαντικά 
κέρδη και διάθεση του προϊόντος μένει το πιο 
σημαντικό:

Η συσσώρευση του κεφαλαίου χαρακτηρίζεται 
από κρίσεις υπερσυσσώρευσης είτε μικρές περιο
δικές κρίσεις όπως π.χ. μεταπολεμικά με τη μορφή 
κύκλων 7χρονης περίπου διάρκειας ιδιαίτερα στις 
ΗΠΑ, και την Ιαπωνία, είτε μεγάλες δομικές 
κρίσεις που οδηγούν σε αναδιάρθρωση ολόκληρης 
της κοινωνίας όπως η περίοδος 1870-1914 και η 
περίοδος μετά το 1970. Κάθε νέα φάση συσσώρευ
σης του κεφαλαίου αρχίζει με μαζική εισαγωγή 
νέων επιστημονικών και τεχνολογικών γνώσεων 
στην παραγωγή και τελειώνει με τις ίδιες αυτές 
γνώσεις να έχουν γενικευτεί και να εναι «αναποτε
λεσματικές», δηλαδή δεν μπορούν να χρησιμεύ
σουν στην παραπέρα αξιοποίηση του κεφαλαίου. 
Όμως αυτή η κίνηση δεν πραγματοποιείται από 
μόνη της, οι νόμοι του καπιταλιστικού τρόπου 
παραγωγής δεν εξασφαλίζουν από μόνοι τους κα
μία κίνηση: η κινητήρια δύναμη των κρίσεων 
υπερσυρρώρευσης είναι η πάλη των τάξεων. Πιο 
συγκεκριμένα, στο τέλος της κρίσης υπερσυσσώ
ρευσης το πέρασμα σε νέες τεχνολογίες η εφαρμο
γή νέων επιστημονικών και τεχνολογικών γνώσε
ων στην παραγωγή σημαίνει υποκατάσταση εργα-

12



σΐας από λειτουργίες του συστήματος των μηχα
νών, ενώ ταυτόχρονα οι όροι κάτω από τους οποίους 
θα εφαρμοστούν αυτές οι νέες γνώσεις δεν αποτελούν 
ένα τεχνικό δεδομένο και είναι επίδικο αντικεί/ιενο της 
ταξικής πάλης. Η υποκατάσταση εργασίας δηλαδή 
από λειτουργίες του συστήματος των μηχανών 
μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσα σε σχέσεις που 
δεν είναι προκαθορισμένες από τις νέες επιστημο
νικές και τεχνολογικές γνώσεις: επομένως ούτε το 
ποιο κομμάτι εργασίας θα υποκατασταθεί, ούτε 
τελικά ποιες θα εναι οι νέες σχέσεις ανάμεσα 
στους άμεσους παραγωγούς και τις νέες μηχανές. 
Ειδικότερα για την αυτοματοποίηση της παραγω
γής ξέρουμε ότι σε κάθε καινούριο αυτοματοποιη
μένο εργαστήριο (ατελιέ) μπορούν να αντιστοι
χούν πολλές μορφές οργάνωσης της εργασίας: 
ανοίγεται έτσι ένα πεδίο ταξικής πάλης μέσα στο 
εργοστάσιο γύρω από τον έλεγχο-οργάνωση-διεύ- 
θυνση της εργασιακής διαδικασίας, που μπορεί να 
οδηγήσει στην κατάκτηση από την εργατική τάξη 
στρατηγικών θέσεων μάχης μέσα στην παραγωγή.

Σε τέτοιες λοιπόν εποχές σαν τη σημερινή, για να 
συνεχιστεί η συσσώρευση του κεφαλαίου πάνω 
στις καινούριες τεχνολογικές βάσεις δεν αρκεί η 
νομοθεσία που ξεκαθαρίζει την κρατική μεταχείρι
ση των επενδυτών, ούτε η δυνατότητα διάθεσης 
του προϊόντος, ούτε η δυνατότητα κέρδους: απαραί
τητος όρος για τις επενδύσεις είναι η αναγνώριση του 
δικαιώματος του κεφαλαίου να ελέγχει -  διευθύνει -  
οργανώνει την άμεση διαδικασία παραγωγής. Αναγνώ
ριση που πρέπει να εξασφαλιστεί από τη μεριά όχι 
της κυβέρνησης αλλά της εργατικής τάξης. Ό 
μως, απέχουμε αρκετά από μια τέτοια κατάσταση: 
η αμφισβήτηση του διευθυντικού δικαιώματος του 
κεφαλαίου από την εργατική τάξη εκφράζονται 
είτε ανοιχτά είτε έστω με λανθάνουσες μορφές.

Για να αρχίσει η καπιταλιστική αναδιάρθρωση 
της παραγωγής πρέπει να μετετραπεί αποφασιστι
κά ο συσχετισμός δυνάμεων υπέρ της αστικής 
τάξης. Όμως οι κυβερνήσεις της Αριστεράς προ
σπαθούν με μία διχαίριση κεϋνσιανής έμπνευσης 
να λύσουν τις αντιθέσεις στη σφαίρα της διανο
μής, και στη σφαίρα του Κράτους, με θεσμικές 
μεταρρυθμίσεις. Ιδιαίτερα το ΠΑΣΟΚ με τη σχέση 
«στρεβλής» εκπροσώπησης των συμφερόντων της 
εργατικής τάξης σε επίπεδο κρατικής πολιτικής, 
κάθε άλλο αποδυνάμωσε την τάξη αυτή. Στην 
πρώτη τετραετία του ΠΑΣΟΚ ισχυροποιείται συ

νολικά η εργατική τάξη με θεσμικές αλλαγές, 
αυξήσεις μισθών, κοινωνικές παροχές, αναγνώρι
ση του συνδικαλισμού. Βέβαια η ισχυροποίηση 
αυτή αρχίζει να γίνεται έντονα αισθητή στην 
περίοδο 1974-1978. Όμως από το 1981 η ενσωμά
τωση των βραχυπρόθεσμων συμφερόντων της ερ
γατικής τάξης στην κρατική πολιτική, χάρη στην 
εκπροσώπηση των λαϊκών τάξεων από το ΑΠΣΟΚ, 
δημιουργεί ένα νέο πλαίσιο συσσώρευσης του 
κεφαλαίου που μειώνει τις δυνατότητες «άγριων» 
μορφών εκμετάλλευσης της εργατικής τάξης και 
που αφαιρεί έτσι από το κεφάλαιο ένα σωρό 
πλεονεκτήματα που είχε και που είδαμε στην 
παράγραφο 2. Το βιομηχανικό κεφάλαιο νιώθει έτσι 
για πρώτη ορά μετά τον πόλεμο τόσο ισχυρή την 
εργατική τάξη: άμεσα στο εργοστάσιο με το συνδικάτο 
και με τις αυθόρμητες μορφές εργατικής αμφισβήτη
σης, αλλά και έμμεσα στο επίπεδο της κρατικής 
παρέμβασης τόσο στη σφαίρα της παραγωγής όσο και 
της αναπαραγωγής της εργατικής δύναμης. Μέσα σε 
τέτοιες συνθήκες το κεφάλαιο αναζητάει μάταια 
την αναντίρρητη αναγνώριση του δικαιώματός του 
να ελέγχει — διευθύνει — οργανώνει την εργασια
κή διαδικασία. Τίποτα λοιπόν το πιο φυσικό από 
το να μην κάνει επενδύσεις. Ό χ ι επειδή είναι 
μεταπρατικό κεφάλαιο. Απλά και μόνο επειδή 
είναι το κεφάλαιο.

Η επενδυτική αποχή του κεφαλαίου συνδέεται 
λοιπόν και με εκείνη την αναγνωριζόμενη ως 
αριστερή πολιτική που μέσα σε συνθήκες κρίσης 
υπερσυσσώρευσης περιορίζεται στην αναδιανομή 
του προϊόντος, ενώ βέβαια ταυτόχρονα δεν βγάζει 
σε αμφισβήτηση τις σχέσεις παραγωγής. Αργά ή 
γρήγορα μια τέτοια πολιτική οδηγεί στην υποτίμη
ση του εθνικού νομίσματος και στη λιτότητα. Και 
αυτό συμβαίνει με την αναγκαιότητα του οικονομι
κού νόμου. Η υποτίμηση του νομίσματος λειτουρ
γεί προστατευτικά για το ελληνικό κεφάλαιο στα 
πλαίσια του διεθνή ανταγωνισμού και επιτρέπει 
μεσοπρόθεσμα τη μείωση των εξωτερικών ελειμμά- 
των (παρ' ότι ακριβαίνουν τα εισαγόμενα στοιχεία 
του σταθερού κεφαλαίου) και την επιτάχυνση της 
εσωτερικής διαδικασίας συσσώρευσης.

Λοιπόν, η ταξική πάλη του κεφαλαίου που 
αποσκοπεί στην απόκτηση του πλήρους ελέγχου 
μέσα στην παραγωγή και που εκφράζεται εδώ με 
την άρνησή του να προχωρήσει σε επενδύσεις σε 
νέες τεχνολογίες, οδηγεί στη διατήρηση ή και την 
αύξηση της διαφοράς ανάμεσα στα επίπεδα παρα

γωγικότητας μεταξύ ελληνικής βιομηχανίας και 
ανταγωνιστών της. Αυτό το αποτέλεσμα της ταξι
κής πάλης «μεταφράζεται» από τον νόμο της 
αξίας, όπως αυτός τροποποιείται στην παγκόσμια 
αγορά, σε έλλειμα του εμπορικού ισοζυγίου και 
υποτίμηση. Τα αποτελέσματα της ταξικής πάλης 
του κεφαλαίου παίρνουν έτσι, με τη μεσολάβηση 
του οικονομικού νόμου τη μορφή των αντικειμενι
κών περιοριστικών παραγόντων που η οποιαδήπο
τε κυβέρνηση είναι αναγκασμένη να σεβαστεί. Η 
οικονομική πολιτική της (όποιας) κυβέρνησης 
εναι δέσμια του οικονομικού νόμου — πού — δρά 
— πίσω — από — την — πλάτη — της.

Η αποτυχία της αριστερής πολιτικής του Παπανδρέ- 
ου, η στροφή από το κεΰνσιανό «όνειρο» στον φιλελεύ
θερο «ρεαλισμό· είναι αναγκαία συνέπεια της απόπει
ρας αναδιανομής του προϊόντος υπέρ της εργατικής 
τάξης αλλά και γενικότερα της απόπειρας σταθερο
ποίησης ενός πλαισίου εκμετάλλευσης της εργατικής 
τάξης (που θα ονομάζουμε «καπιταλισμό της σχετι
κής υπεραξίας») που οδηγεί βέβαια στην ισχυροποίη
ση της τάξης αυτής αλλά μόνο στα πλαίσια της 
μη-αμφισβήτησης των καπιταλιστικών σχέσεων παρα
γωγής. Φοβίζει τους καπιταλιστές αλλά δεν τους 
αφαιρεί την πραγματική εξουσία: και αυτήν την κρατά- 
ει όποιος ελέγχει την παραγωγή. Η αριστερή πολιτική 
ή θα είναι επαναστατική, δηλαδή θα όιεκδικεί το 
δικαίωμα της εργατικής τάξης να ελέγχει -  διευθύνει - 
οργανώνει τη διαδικασία της εργασίας, το τι παράγε- 
ται, το πώς το πού και το πότε, ή θα είναι μία ακόμη 
αποτυχημένη απόπειρα τύπου ΠΑΣΟΚ, Λαϊκού Μετώ
που 36, Μιτεράν κλπ.

Η κατάργηση της ΑΤΑ, η επιβολή νομοθετικά 
της νέας μισθολογικής πολιτικής κλπ. αποτελεί 
μία νίκη του κεφαλαίου που κατακτάει πια σημα
ντικές θέσεις μάχης μέσα στην οικονομία αλλά και 
μέσα στην κυβέρνηση αφού κατορθώνει να επιβάλ
λει όλο και πιο πολύ τη λογική της αποδυνάμωσης 
της εργατικής τάξης ως λογική του συνολικού 
κεφαλαιοκρατικού συμφέροντος («το συμφέρον 
της εθνικής οικονομίας»).

Ανοίγει έτσι μία περίοδος που φαίνεται να 
οδηγεί σε μία γενικότερη επίθεση ενάντια στην 
εργατική τάξη. Για να αρχίσει βέβαια η εφαρμογή 
νέων επιστημονικών γνώσεων στην παραγωγή, 
πρέπει να πειθαρχήσουν τα συνδικάτα, να μειωθεί 
ο αριθμός των απεργών, να διαδοθεί η απογοήτευ
ση στους κόλπους της εργατικής τάξης, να μειω
θούν οι μισθοί της, να ανοιχτούν οι δυνατότητες 
«άγριας» εκμετάλλευσης γυναικών — παιδιών — 
εποχιακών — ημιαπασχολουμένων — νέων — 
μεταναστών, να αυξηθεί η ανασφάλεια στην απα
σχόληση, να αυξηθεί η ανεργία. Ετσι θα επιτευχθεί 
μία minimum πειθαρχία στη δουλειά που θα επι
τρέψει στο κεφάλαιο να υπαγορέψει ήσυχο τους 
όρους εφαρμογής των νέων τεχνολογιών. Το δρόμο 
τον δείχνουν οι χώρες της Ευρώπης και οι ΗΠΑ: 
στο βαθμό που γονατίζουν την εργατική τάξη 
προχωράει και η καπιταλιστική αναδιάρθρωση της 
παραγωγής.

Μέσα σε μία τέτοια συγκυρία όπου αποκαλύπτο
νται στην πράξη τα όρια της μεταρρυθμιστικής 
πολιτικής του «Μπλοκ της Αλλαγής» μπορεί κα
νείς να περιμένει μια «ευαισθητοποίηση» των 
αριστερών δυνάμεων που βρίσκονται εγκλωβισμέ
νες στο ΠΑΣΟΚ και που ο δυναμισμός τους 
διοχετεύεται κύρια στην προοπτική της μετάβασης 
σε μια εκσυγχρονισμένη — δημοκρατική — ανα
πτυγμένη (καπιταλιστική) οικονομία, όπου η εκμε
τάλλευση της εργατικής τάξης θα περνάει μέσα 
από τις αυξήσεις της παραγωγικότητας της εργα
σίας, τα βραχυπρόθεσμα συμφέροντά της θα είναι 
δυνατό να ενσωματώνονται στην κρατική πολιτι
κή, θα μειώνονται οι κοινωνικές ανισότητες κλπ., 
με δυο λόγια στην προοπτική της σταθεροποίησης 
του καπιταλισμού της σχετικής υπεραξίας. Οι 
χώροι στους οποίους εκφράζονται αυτές οι δυνά
μεις ίσως λοιπόν να είναι για όσους ελπίζουν στον 
απεγκλωβισμό αυτών των δυνάμεων από τη στρα
τηγική του ΠΑΣΟΚ, ένα νέο προνομιακό πεδίο 
πάλης.

Ηλιος Ιωακείμογλου

13



Γ . Τ σ π σ ιλ ιά ν ο ς :

Μ ια  άλλη κατάθεση
Ε ίΝ Α Ι ΙΣΩΣ δύσκολο να καταγραφεί η ψυχι
κή φόρτιση και η συνολική εμπειρία από τη 
θεαματική αποκάλυψη μιας σκευωρίας, που τό
σο επιμελημένα έστηναν οι μηχανισμοί χαφιε
δισμό του Κράτους. Άλλωστε, η παθητικότητα 
που χαρακτήρισε τη συντριπτική πλειοψηφία 
της Άκρας Αριστεράς δεν οφείλεται σε λογικά 
επιχειρήματα, αλλά στην εξοντωτική ψυχολο
γία που δημιουργήθηκε από την τόσο βρώμικη 
δραστηριότητα των κρατικών υπηρεσιών.

Τις πρώτες μέρες έχουμε μια εκτεταμένη 
ασυδοσία της Ασφάλειας. Αδιάκριτες συλλή
ψεις, έρευνες και προσαγωγές στην προανάκρι
ση. Οποιοσδήποτε τύχαινε να έχει συναντήσει 
τον τελευταίο καιρό τον Κρυστάλλη ή να είναι 
φίλος του Μπεχράκη, κινδύνευε να κλειστεί για 
48 ώρες (τουλάχιστον) στην προανάκριση. Οι 
ανακριτές προσπαθούσαν με μια ύπουλη ταχτι
κή ερωτήσεων να κατασκευάσουν ενόχους. Κα
νένας δεν μπορούσε να υποψιαστεί πού το 
πήγαιναν και τι επεδίωκαν γιατί κανένας δεν 
ήξερε την κρυφή ιδιότητα του Κρυστάλλη. 
Έτσι, όταν σε ρωτούσαν για ανθρώπους που 
είχες τυχαία συναντήσει 1-2 φορές στη ζωή σου 
σε μια ταβέρνα ή σ ’ ένα σπίτι, ήταν αδύνατο να 
αντιληφθείς πού αποσκοπούσαν.

Με ανέκριναν το Σάββατο (14/9/85). Οι ερω
τήσεις ήταν έντεχνα στημένες:
Γνωρίζεις τον Κρυστάλλη;
Γνωρίζεις τον Μπεχράκη;
Γνωρίζεις τον Γιώργο Κώτσου;
Γνωρίζεις τον Γιάννη Λάμπρου;

Είναι αδιανόητο το τι έγινε όταν είπα ότι είχα 
συναντήσει τυχαία (με μεγάλη παρέα) τον Γιάν- 
νη Λάμπρου 2 φορές και ότι την μία έτυχε να 
είναι και ο Κρυστάλλης. Αστραπιαία περισσό
τεροι από 20 ασφαλίτες εξαπολύθηκαν για να 
συλλάβουν αυτόν τον άνθρωπο. Του επιτέθηκαν 
όπως προχώραγε αμέριμνος στο δρόμο και τον 
έσυραν στην ασφάλεια ακουμπώντας τα πιστό
λια στην κοιλιά του!! Το γεγονός αυτό πληρο- 
φορήθηκα μετά την αποφυλάκισή μου.

Η περισσότερη ανάκριση ήταν μια επίμονη 
προσπάθεια από τους ανακριτές για να «θυμη
θώ» αν ο A ή ο Β ήξερε τον Κρυστάλλη. Τι 
νόημα μπορούσαν να έχουν αυτές οι ερωτήσεις 
όταν μεγάλος αριθμός αριστερών γνωρίζει τον 
Κρυστάλλη από την ΕΔΑ και την επιτροπή 
Σερίφη;

Η σκοπιμότητα φάνηκε καθαρά όταν αποκα
λύφθηκε η κρυφή ιδιότητα του Κρυστάλλη. 
Μην μπορώντας να παραδεχτούν ότι έπεσαν 
πάνω στην ΚΥΠ οι αξιωματικοί της ασφάλειας 
επιχειρούσαν να φτιάξουν απεγνωσμένα μια 
«συμμορία» γύρω από τον Κρυστάλλη. Μέσα 
στη «συμμορία» έβαλαν όποιον ήθελαν. Στη 
συνέχεια έπιαναν άσχετους ανθρώπους και προ
σπαθούσαν να τους αποσπάσουν έστω και μια 
μαρτυρία ότι είδαν τον προκατασκευασμένο 
«τρομοκράτη» να συναντιέται με τον Κρυστάλ
λη.

Η βρώμικη αυτή μέθοδος εφαρμόστηκε κατά 
κύριο λόγο στους φίλους του Μπεχράκη. Ο 
απάνθρωπος μηχανισμός της Ασφάλειας πίεζε 
με ένα σωρό ύπουλες ερωτήσεις τον καθένα να 
«θυμηθεί» μήπως είχε συναντήσει ποτέ στη ζωή 
του τον A ή τον Β. Ο ίδιος ο Μπεχράκης είναι 
θύμα μιας τέτοιου τύπου εξοντωτικής επιχείρη
σης.

Ένα ακόμα σημείο που μπορεί να μένει 
άγνωστο είναι ότι τις πρώτες μέρες οι αξιωματι
κοί της Ασφάλειας προσπαθούσαν με κάθε 
τρόπο να πείσουν τον Κρυστάλλη να αναιρέσει 
την κατάθεσή του και να αποκρύψει την ιδιότη
τά του σαν πράχτορα της ΚΥΠ. Έπρεπε με 
κάθε τρόπο να παρουσιάσουν τον Κρυστάλλη 
σαν τον πρώτο «μετανοημένο τρομοκράτη», που 
θα έκανε (έστω και φανταστικές) «ομολογίες» 
για τον Γ.Β. και τον «ψηλό». Έτσι, τουλάχι
στον θα κουκούλωναν κάπως το φιάσκο. Ναι 
μεν δεν θα προέκυπτε κανένα επιβαρυντικό 
στοιχείο για του υποτιθέμενους «τρομοκράτες» 
που θα ομολογούσε ο Κρυστάλλης, αλλά θα 
παρουσίαζαν μια επιτυχία, θα  μπορούσαν να 
ισχυρίζονται ότι οι έρευνές τους ήταν σε σωστό 
δρόμο, αλλά δεν καρποφόρησαν λόγω έλλειψης 
στοιχείων. Ακόμα και μια «ομολογία» θα ήταν 
επιτυχία.

Άλλωστε ο καθένας μπορεί να φανταστεί τι 
πανικός έπιασε όλους τους ασφαλίτες όταν 
ανακάλυψαν ότι η ΚΥΠ έφτιαχνε ψεύτικη οργά
νωση για να φτάσει στις πραγματικές οργανώ
σεις ΕΛΑ και 17 Νοέμβρη. Το μόνο που τους 
έμενε για να καταπραύνουν την οργή του Αλε- 
ξάκη και της CIA, ήταν να εξαπολύσουν ένα 
όργιο συλλήψεων και ανακρίσεων προς την 
εξωκοινοβουλευτική Αριστερά, μήπως και κα
τορθώσουν κάπως να τα βολέψουν. Μ' αυτόν

τον τρόπο, αν μη τι άλλο, θα ξέπλεναν τα χέρια 
τους, αφού θα έδιναν τουλάχιστον όλες τις 
ενδείξεις απέναντι στην οργισμένη ΚΥΠ ότι 
στόχος τους ήταν πάντοτε η Αριστερά και ποτέ 
οι μυστικές υπηρεσίες.

Βέβαια, οι αρχιπράκτορες της ΚΥΠ που δεν 
είχαν κανέναν ενδοιασμό για τη βρώμικη επι
χείρησή τους δεν δίστασαν να τα πουν «έξω από 
τα δόντια». Ο ίδιος ο Αλεξάκης φυσικά απέφυγε 
να τραβήξει το αυτί στους αδέξιους ασφαλίτες. 
Ομως ο προκάτοχός του Καλαμάκης ανέλαβε 

μέσα από τις στήλες των ΝΕΩΝ (βλ. άρθρο Γ. 
Καββαθά) να υπερασπιστεί την κατασκευή της 
ψεύτικης οργάνωσης και των ψεύτικων «τρομο
κρατών». Κατηγορεί την Ασφάλεια για σπα
σμωδικές ενέργειες που χάλασαν μια τόσο επι
μελημένη επιχείρηση για να μπορέσουν επιτέ
λους κάποτε να προσεγγίσουν την 17 Νοέμβρη. 
Χωρίς περιστροφές ο αρχιπράκτορας Καλαμά
κης μας λέει με λίγα λόγια ότι αυτός και οι 
χαφιέδες του έχουν δικαίωμα να βάζουν βόμβες 
και να οργανώνουν παράνομες ενέργειες γιατί 
είναι... ΚΥΠ!

Με τη συζήτηση στη Βουλή και με τη 
θλιβερή κάλυψη του Κουτσόγιωργα προς τον 
Αλεξάκη τα 2 μεγάλα κόμματα ουσιαστικά 
συμφώνησαν να κλείσουν την υπόθεση των 
βρώμικων δραστηριοτήτων της ΚΥΠ. Μυστικές 
υπηρεσίες είναι, έτσι κι αλλιώς θα ασυδοτούν.

Δυστυχώς, και η Αριστερά στο σύνολό της 
έδειξε μια ασυγχώρητη παθητικότητα και αδρά
νεια. Μέσα στους κύκλους της Άκρας Αριστε
ρός το πάγωμα και το σοκ από την κρυφή 
ιδιότητα του Κρυστάλλη δεν άφησε περιθώρια 
ούτε για μια στοιχειώδη κινητοποίηση με σκο
πό την αποκάλυψη των σκευωριών της ΚΥΠ.

Ωστόσο, οι λογαριασμοί του εργατικού κινή
ματος με τους μηχανισμούς χαφιεδισμού παρα
μένουν ανοιχτοί. Το μέλλον επιφυλάσσει πολλά 
για τους αδίστακτους πράχτορες των μυστικών 
υπηρεσιών. Η σύλληψη του κάθε Αλεξάκη και 
η δημόσια ανάκρισή του δεν θα γίνει από την 
αστυνομία και τα αστικά δικαστήρια, θα  γίνει 
από τους ίδιους τους εργάτες και τις δυνάμεις 
της Αριστεράς. Η αυτοδικία των εργατών πάνω 
στους απάνθρωπους μηχανισμούς του κράτους 
είναι η μόνη απάντηση που τους αρμόζει.

Γιώργος Τσιτσιλιάνος
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Πέραν της 
Τρομοτιρατίας

του Κοινοβουλίου...
Η ΠΡΟΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ του προέδρου της Βου
λής κ. Αλευρά, με τα αναγνωρισμένα κόμματα, για 
τη διαδικασία της συνεδρίασης και τη λήψη 
απόφασης περί -σύστασης εξεταστικής επιτροπής για 
θέματα τρομοκρατίας», καθόρισε τους κανόνες του 
παιχνιδιού. Από και και μετά, η τράπουλα ήταν 
σημαδεμένη. Αποκλείοντας η κυβέρνηση απ' τη 
συζήτηση τους βουλευτές: Γλέζο, Αρεττάκη, Ψαρου- 
δάκη. Στ. Παναγούλη και ταυτόχρονα ερμηνεύοντας 
κατά πώς τη βόλευε το Σύνταγμα και τον, αντιδη- 
μοκρατικό!, κανονισμό της Βουλής, μια μέρα πριν 
αρχίσει η κουβέντα είχε αποφασίσει τα αποτελέ- 
σματά της. Η επτάωρη λοιπόν συζήτηση της 11 ης 
Οκτωβρίου είχε ήδη κριθεί πριν αρχίσει. Και 
μάλιστα θα οδηγούσε στην οριστική κάλυψη της 
πολυδιαφημισμένης -υπόθεσης τρομοκρατίας». Ού
τε βέβαια «εξεταστική επιτροπή» απεφασίσθη, ούτε 
η -διαφάνεια ταιν μυστικών υπηρεσιών» έγινε αποδε
κτή, ούτε καν η αναζήτηση ευθυνών στην ΚΥΠ 
και την Αστυνομία, θεωρήθηκε άξια λόγου... Στο 
πολύωρο θέαμα ηγεμόνευσε ο κ. Κουτσόγιωργας 
και πρυτάνευσε το «εθνικό συμφέρον» και η αφέλεια 
του κ. Ζίγδη που έσπευδε να βροντοφωνάζει κάθε 
τόσο: «κάτω τα χέρια απ ' την ΚΥΠ», όπως τον είχαν 
πείσει τα δημοσιεύματα των τέως αρχηγών της, 
κ.κ. Φέτση και Καλαμάκη!

Αυτά δε σημαίνουν πως η Ν.Δ. για λόγους 
εντυπωσιασμού, θ' άφηνε την ευκαιρία να επανα- 
λάβει τα κινδυλόγα της ότι: «οι αστυνομικοί αστυνο
μεύονται αντί να αντυνομεύουν», ή δια του εφετζή, 
και παρ' ολίγο κοινοβουλευτικού της εκπροσώπου 
κ. Έβερτ να τονίζει: «Κύριοι συνάδελφοι... οι τρομο
κρατικές ενέργειες, <5εν πρόκειται να κάμψουν τον 
αγώνα μας, κάθε φορά που θα εκτελείτε (!) έναν από 
μας θα δημιουργείτε χιλιάδες οπαδούς μας».

Πέρα απ’ τις διασκεδαστικές και αναληθείς το
ποθετήσεις τους όμως, όλο και κάτι τους ξέφευγε. 
Επί παραδείγματι ο κομψός βουλευτής κ. Αναγνω- 
στόπουλος αποκάλυψε πως το BAR της οδού Κατε- 
χάκη (που βρέθηκε ο εκρηκτικός μηχανισμός) είχε 
πελάτες κατεξοχήν ΚΥΠίτες και ασφαλίτες.

Επί πλέον ο κ. Μηταοτάκης παραδέχτηκε, πως σε 
συσκέψεις των κ.κ. Καλαμάκη, Μπάλκου και Δαβά- 
κη, κατά την περίοδο '78- '80 και λίγο πριν τις 
εκλογές του '81, είχαν συζητηθεί επανειλημμένως 
οι «επιδόσεις» του πράκτορά τους Κρυατάλλη.

Σε άλλο δε σημείο, πρόσθεσε ότι: η εξεταστική 
των πραγμάτων επιτροπή γίνεται αναγκαία και απ’ 
το γεγονός ότι, «μια ολόκληρη περιοχή των Αθηνών, 
τα Εξάρχεια, ανήκει στους αναρχικούς και όχι στο 
Κράτος» σαν μια κρυστάλλινη επεξήγηση της περί 
«τρομοκρατίας» άποψης της Δεξιάς. (Και όχι μό
νο).

Ο Κ. Παλαιοκραασάς θεώρησε ηθική αυτουργό 
την Κυβέρνηση για κάθε επόμενη τρομοκρατική 
ενέργεια, εφόσον άφησε ελεύθερους τους Μπεχρά- 
κη — Τσιτσιλιάνο! Πράγμα που απαιτεί μηνύσεις 
από πολλές πλευρές.

Κάποια στιγμή «Ωριμότητας» του κ. Μητσοτάκη 
τον έφερε στο σημείο να επιδιώκει την εκτόνωση 
των διενέξεων αφού, όπως είπε, κινδυνεύουμε όλοι 
απ' την ξένη και ντόπια «τρομοκρατία». Με τέ
τοιες «υπαναχωρήσεις» απ' τη Δεξιά, ο δρόμος 
έμεινε ανοιχτός για τον υπουργό εσωτερικών και 
δημόσιας τάξης...

Το φαινόμενο: ΜΕΝΙΟΣ
Ο κ. Κουτσόγιωργας μίλησε περίπου μιάμιση 

ώρα, ήταν ψύχραιμος, κατείχε τη γνώση, είχε τους 
άσσους στα μανίκια και διασκέδασε τις φήμες, που 
οι ίδιες οι φιλικές του εφημερίδες είχαν αφήσει επί 
μέρες, να κυκλοφορούν. Ανέλαβε εκείνη την Πα
ρασκευή, τη μαύρη μέρα της υποτίμησης και της 
αντεργατικής επίθεσης, να ξεκαθαρίσει την κατά
σταση. Αποστόμωσε τους δεξιούς θεατρίνους αλλά 
και τους αναιμικούς αιθεροβάμονες της κομμουνι
στικής κοινοβουλευτική αριστερός. Αφού δια των 
κυρίων Κάππου και Κύρκου τα προβαλλόμενα αιτή
ματα της «διαφάνειας των μυστικών υπηρεσιών! » και 
της άλλης «καλύτερης ΚΥΠ!» ανήκαν στη σφαίρα 
του ονειρικού... Έτσι ο υπουργός, ρίχνοντας τους 
τόνους και επαναλαμβάνοντας πως η υπόθεση 
ανήκει πλέον αποκλειστικά στη δικαιοσύνη δεν απέ
φυγε και εκείνες τις «πιπεράτες» αποκαλύψεις του. 
Είπε λοιπόν, μεταξύ άλλων:
■  Ο Κρυστάλλης, «ήταν και δικό σας αγαπημένο 
παιδί» κραδαινοντας επίσημα χαρτιά και απαντώ
ντας στην Ν.Δ.
■  Η ΚΥΠ και οι μηχανισμοί καταστολής, είναι 
φυσικό να χρησιμοποιούν πράκτορές τους σε πολι
τικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις σε δημόσιες 
υπηρεσίες, σε εφημερίδες... παντού όπου υπάρχουν 
πληροφορίες. Διαφορετικά, είπε, τι πράκτορες θα-
'ταν;

■  Ο Κρυστάλλης βεβαίως και διορίστηκε στην 
ΕΡΤ-2, για να κάνει τη δουλειά του και γιατί ο 
μισθός και τα επιδόματα της ΚΥΠ είναι χαμηλά 
(σ.σ. λιτότητα!)
■  Η πληροφορία για τη βόμβα της οδού Κατεχά- 
κη, δεν προήλθε απ' τον πράκτορα Κρυστάλλη. 
Δεν αποκάλυψε βεβαίως την πηγή!
■  Ο κ. Αλεξάκης ήταν και είναι υπόδειγμα αξιωμα
τικού και ασκεί θαυμάσια τα καθήκοντά του στην 
ΚΥΠ.
■  Η προανάκριση του Κρυστάλλη και των Μπεχρά- 
κη -  Τσιτσιλιάνου έγινε νομότυπα, παρουσία εισαγ
γελέα και των ανωτάτων αξιωματικών της αστυνο
μίας (Κοκκινάκη, Μποσινάκη, Ζαφείρη, Τζανάκη) 
άρα λειτουργεί η δημοκρατία, αφού η παραμονή 
στη φυλακή επί ένα μήνα, δυο ασχέτων με την 
υπόθεση... έγινε άψογα!
■  Διαβεβαίωσε προς κάθε κατεύθυνση, μετά απ’ ό
λα αυτά τα ανατριχιαστικά, ότι κανένας έλληνας 
δεν παρακολουθείται! κανένα τηλέφωνο δεν παγι
δεύεται! κ.λ.π., κ.λ.π.
■  Αν και προς στιγμή «απείλησε» να δημοσιοποιή
σει τις λίστες των χαφιέδων επί δεξιάς στον 
Τύπο... τελικά δεν το 'κάνε. Κρίμα, αφού θα μπο
ρούσε να δώσει όσα ονόματα ήθελε!
■  Και τέλος πέταξε και την καθησυχαστική πλα
τφόρμα: θα συνταχτεί διάταγμα αναδιοργάνωσης και 
αποστρατιωτικοποίησης της ΚΥΠ. Ίσως σταδιακά, 
πάντως χωρίς κραδασμούς για την -εθνική μας 
ασφάλεια·, η ΚΥΠ θα εκσυγχρονισθεί...

Μετά απ' αυτά τα εντυπωσιακά από την άποψη 
του παχυδερμισμού της εξουσίας, δεν έμενε παρά 
να ακουστεί και ο κ. Σκουλαρίκης που ως θίγόμενος 
τέως υπουργός Δημόσιας Τάξη, επανέλαβε ότι: 
«γνωρίζει το δράστη της βόμβας στην Κατεχάκη, 
αλλά δεν είναι σε θέση να τον κατονομάσει!· και έτσι 
να πέσει επισήμως και οριστικά το σκοτάδι, πιο

βαθύ από πριν τη διαφωτιστική κοινοβουλευτική 
συζήτηση...

Α υ λ α ί α ;

Από τα σενάρια και τις «τρύπες» που ανοίχτη
καν στους εν Ελλάδι κατασταλτικούς — μυστικούς 
μηχανισμούς, απ' την εκτεθειμένη ανεπανόρθωτα 
ΚΥΠ, κατά πώς τα λέγαν οι εφημερίδες, φτάνουμε 
στη σιωπή και την αιτούμενη, απ' την ανεξάρτητη 
δικαιοσύνη, υπομονή. Αλλά για κακή τύχη όσων 
έχουν λόγους να θέλουν να ξεχαστεί η υπόθεση, 
υπάρχει ο Κρυστάλλης στον Κορυδαλλό και επί 
πλέον ένας τόμος των καταθέσεών του μετά από 
«κατ' αρχήν» 72ωρη ανάκριση. Επίσης συμβαίνει 
να υπάρχουν τα θύματα της ανοησίας ή της 
σκευωρίας (διαλέξτε) της αστυνομίας, οι θ. Μπε- 
χράκης και Γ. Τσιτσιλιάνος.

Εάν κανείς διερωτηθεί αλήθεια, ποιος και με τι 
τρόπο, θα πληρώσει την ηθική εξόντωση που 
υπέστησαν δια του τύπου και των διωκτικών αρ
χών; Ή  ακόμα, γιατί η αριστερά και κυρίως η 
ανανεωτική λεγάμενη και η ανένταχτη φάνηκε 
τόσο «λίγη», αφού ούτε ένα στοιχειώδες κειμενάκι 
υποστήριξης του εκδότη της «Μαρξιστικής Συσπεί
ρωσης» δε συνυπέγραψε; Υπενθυμίζουμε την απρο
θυμία και σε μια περίπτωση έχθρα που επέδειξαν 
τα περιοδικά αυτού του χώρου: Πολίτης, Αντί, 
Αριστερά σήμερα, θούριος. Φυλλάδιο, κ.λ.π.

Αλλά ας επιστρέφουμε σε ορισμένα γεγονότα 
εκτιμώντας την κατάσταση και από άλλη σκοπιά 
πέρα απ' αυτή των πιέσεων κατά του χώρου της 
εξωκοινοβουλευτικής ή και της ευρύτερης Αριστε
ρός.

Όπως γράψαμε και στο προηγούμενο τεύχος, η 
υπόθεση ΚΥΠ-Κρυστάλλη, προέκυψε από και επι
βεβαίωσε, την υπάρχουσα ένταση της διαπάλης 
των γραμμών μεταξύ των κυβερνητικών επιτε
λείων, με αντικείμενο τη δράση των μυστικών 
αλλά και «φανερών» δικτύων των υφισταμένων τους 
υπηρεσιών. Δηλαδή η προηγούμενη στρατηγική 
διείσδυσης — εισοδισμού στον αυθεντικό χώρο 
του «ένοπλου», αμφισβητήθηκε έντονα (για τα 
αποτελέσματά της). Μερίδα της ηγεσίας, πολιτική 
και αστυνομική, αντελήφθησαν πως τα δίκτυα της 
ΚΥΠ, που υλοποιούσαν αυτή τη στρατηγική, είτε 
ήταν απλώς ανεπαρκή, είτε στεγανοποιούμενα το 
παράκαναν...

Προφανώς οι αλλαγές αυτές στην κατεύθυνση 
της «πάταξης της τρομοκρατίας» δε σημαίνουν κα
τ’ ανάγκη εξελίξεις στο μέλλον της ΚΥΠ ή των 
«εντίμων αξιωματικών της».

Είναι όμως περισσότερο από βέβαιο πως η 
απόφαση για το «κάψιμο του χαρτιού» Κρυστάλ
λης, υποδηλώνει αναδιπλώσεις και αναπροσανατο- 
λισμούς. Το πολιτικό επιτελείο του Υπουργείου 
Δημόσιας τάξης και τα ανώτερα κλιμάκια της 
ΕΛ.ΑΣ., επί του παρόντος αρκούνται και ίσως 
προτιμούν τους αόριστους, αλλά συστηματικούς, 
μαζικούς ελέγχους (πάντοτε αντισυνταγματικούς) 
πολιτών και αυτοκινήτων στους δρόμους της Αθή
νας, παρά τις ευκαιριακές προσαγωγές των «υπό
πτων», όπως τους κατασκεύασαν εδώ και δέκα 
χρόνια τα πρακτορικά δίκτυα.

Η ύφεση και η διακριτικότητα του πολύ πρό
σφατου διαστήματος, ως προς το «στενό μαρκάρι- 
σμα» του χώρου της εξωκοινοβουλευτικής αριστε
ρός, δε σημαίνει εγκατάλειψη της βασικής ιδέας: 
«των πληροφοριών», που διέπει ως αρχή τους 
κατασταλτικούς μηχανισμούς. Πάντως οι παρακο
λουθούσες αυτή την εποχή πρέπει να γύρισαν στα 
επιτελεία τους ή να εποπτεύουν στα «μπλόκα» των 
οδών της πρωτεύουσας και η ξετσίπωτη θριαμβο
λογία των στελεχών της ασφάλειας έχει κοπάσει. 
Το μόνο που μένει, είναι η θλιβερή περίπτωση του 
Ντ. Κρυστάλλη πίσω απ' τα κάγκελα και η πολύ 
πιστευτή ιστορία που διηγήθηκε και που ίσως, 
ποτέ να μην τη μάθουμε ολόκληρη... Γιατί όπως 
και να το κάνουμε, το γιατί να κάψουν τέτοιο 
χαρτί παραμένει ερωτηματικό. Μπορεί να ήταν 
«άχρηστος» πλέον, αλλά και πάλι γιατί να τον 
«αποσύρουν* μ' αυτό τον τρόπο;

Στο λεγόμενο «αριστερίστικο» χώρο επιβεβαιώ
νεται η πολύ επιτυχημένη καριέρα και τα εντυπω
σιακά πλασσαρίσματα του Κρυστάλλη μέχρι, λέ
γεται, και τις παρυφές των ομάδων «λαίκής βίας·.
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Άρα ο Κρυστάλλης έπραττε απ’ το 1976 σύμφωνα 
ακριβώς με τις εντολές των προϊσταμένων του 
όπως αναλυτικά ο ϊδιος εξηγεί. Και η επικρατούσα 
άποψη μέσα στην ΚΥΠ δεν είχε κανένα λόγο να 
ελέγχει ή να ζητάει περισσότερα απ’ όσα ο ίδιος ο 
πράκτορας προσέφερε. Διαβάστε τον κ. Ζούβελο 
και ψυσικά τους Φέτση — Καλαμάκη για να 
αντιληφθείτε το στυλ δουλειάς των «εθνικών υπηρε
σιών» μας. Ο μεγαλομανής Κρυστάλλης δεν είχε 
καμιά υποχρέωση να «δώσει» στην ασφάλεια τους 
δυο-τρεις πιτσιρικάδες των Εξαρχείων παραδείγ
ματος χάριν, αφού στόχευε «ψηλά», προς τα μεγά
λα «Λαυράκια», τους πυρήνες δηλαδή των αυθεντι
κών ιστορικών ομάδων: 17Ν και Ε.Λ.Α. Ήταν 
φιλόδοξος πράκτορας και κατά τον τέως αρχηγό 
της ΚΥΠ κ. Φέτση, φτάνεις στο στοχο σου χωρίς 
να αποκαλύπτεις σε κανένα τις πηγές και τις επαφές 
του.

Επί της ουσίας...

Επειδή είναι βαρετό και δευτερεύον πια, το αν ο 
Κρυστάλλης ήθελε μια δουλίτσα στο Υφ. Νέας 
Γενιάς αλλά κατέληξε στην ΕΡΤ-2 μέσω Ζιάγκα— 
Πεπονή κατά τους ισχυρισμούς του, ή το ότι τα 
αποδεδειγμένα πλαστά κείμενα που βρέθηκαν σπίτι 
του, απλώς τα ανέλυε ή τα κατασκεύαζε, δια της 
μεθόδου των συρραφών, ή το πόσες απ ’ τις περίεργες 
βόμβες έθεσε ή πρόκειται να του φορτώσουν οι 
υπηρεσίες, σημασία έχει να σταθούμε στα κύρια ζητή
ματα Δηλαδή να επαναφέρουμε όσο πιο έντονα γίνεται 
τα πιο κάτω:
■  Παρακολουθούνται πολίτες και οργανώσεις, 
συνδικάτα, σπίτια και γραφεία.
■  Παγιδεύονται τηλέφωνα σε μεγάλη κλίμακα — 
τι λέτε κ. Τόμπρα;
■  Επιβεβαιώθηκε η κρατική στρατηγική διείσδυ
σης — διάβρωσης, με όλους τους τρόπους, των 
οργανώσεων της εξωκοινοβουλευτικής αριστερός 
και των ομάδων της «λαϊκής βίας».
■  Εξακολουθεί να αποκρύβεται συστηματικά, το 
πολιτικό, ιδεολογικό και κοινωνικό έδαφος που 
τροφοδοτεί την παρουσία και την τακτική του 
«αντάρτικου πόλης» στη χώρα μας.
■  Η διαμορφούμενη θέση της πολιτικής ηγεσίας 
για προληπτική καταστολή φτάνει σε υπερβολικά 
μεγέθη.
■  Οι ταγμένες στο κυνήγι των «τρομοκρατών» με 
τη διευρυμένη εύνοια, σιδερόφραχτες πανάκριβες 
και εκσυγχρονιζόμενες κατασταλτικές δυνάμεις α
σκούν ήδη σχέδιο προληπτικής αντεπανάστασης, 
μεταβάλλονται σε εσωτερικό εχθρό της κοινωνίας.

Ενώ αναμένουμε τα απαλλακτικά βουλεύματα 
για τους Μπεχράκη -  Τσιτσιλιάνο και τη μέθοδο 
κουκουλώματος και «απόσυρσης» απ’ το ενδεχόμε
νο δημόσιας δίκης, του Κρυστάλλη, αφού τα 
φερόμενα στοιχεία εναντίον του είναι ανεπαρκέ
στατα, φτάνουμε στη σημερινή πολιτική και κοι
νωνική σκλήρυνση. Για όσους έχουν υπόψη τους, 
αναφερόμαστε στη λιτότητα, την ανεργία, τα αντι- 
συνδικαλιστικά διατάγματα τη «στροφή» προς α
ντιλαϊκά μέτρα του ΠΑΣΟΚ, όπως λέγεται. Σ' αυ
τή τη συγκυρία νόσου και η έκρηξη σε υποκατά
στημα της Εθν. Τράπεζας 13.10.85. Ο στόχος 
προφανής: «Γο Κεφάλαιο που είναι υπεύθυνο για τη 
ληστεία του μισθού των προλεταρίων».

Όμως μαζί με την προκήρυξη φτάνει στην 
«Ελευθεροτυπία» και ένα συνοδευτικό, 10 μέρες 
μετά τη συγγραφή του, μιας και τέτοιου είδους 
κείμενα μόνο συνδυασμένα με επιθέσεις αποκτούν 
•αξία χρήσης» για τις εφημερίδες.

Το συνοδευτικό αυτό, κατηγορεί τον Ε.Λ.Α. σαν 
σφραγίδα μετά τη διάσπασή του το ’80 και 
δικαιολογεί τις συγχίσεις του τελευταίου χρόνου, 
σαν ηγεμονιστικές τάσεις του Ε.Λ.Α. που δεν 
επιτρέπει σε νέες ομάδες — να δρουν χωρίς τον 
έλεγχό του. Το ίδιο κείμενο υπερασπίζεται την 
αυθεντικότητα εκείνης της περίεργης: ·Αντιαμερι- 
κάνικης Αντιιμπεριαλιστικής Πάλης» (ΑΑΠ). Ειδικά 
στο προβαλλόμενο επιχείρημα ότι: ·η  ΑΑΠ όχι 
μόνο είναι υπαρκτή ομάδα, αλλά είναι αυτή που έκανε 
τη δουλειά στο Καβούρι. Στην τελική της όμως φάση 
και μπροστά στο σίγουρο καπέλωμα απ ' τους γραφειά- 
δες του ΕΛΑ -  σφραγίδα, τα 'σπάσε μαζί του και

έφτιαξε ένα κείμενο βιαστικό και πρόχειρο, πράγμα 
που εξηγεί τη χρησιμοποίηση αποσπασμάτων από 
εφημερίδες και περιοδικά...· είναι ανεπιτυχέστατο. 
Όταν είναι κανείς βιαστικός δεν τρέχει στα περί
πτερα να αγοράσει Σχολιαστή και ένα σωρό εφημε
ρίδες, μετά να τα ξεψαχνίσει και στο τέλος να τα 
συρράψει αριστοτεχνικά!

Όσο για το αν ο ΕΛΑ αποθαρρύνει άλλους να 
ακολουθούν ανάλογες πρακτικές μ’ αυτόν, μάλλον 
το αντίθετο φαίνεται απ’ τα κελεύσματα των κειμέ
νων του, όπου δεν παραλείπει να χαιρετίζει «τις 
οργανωμένες και οργανωνόμενες επαναστατικές και 
λαϊκές δυνάμεις».

Εμείς δυσκολευόμαστε να κάνουμε το «διαιτητή» 
στις πραγματικές διαφορές και τους περίεργους 
ανταγωνισμούς του χώρου της «λαϊκής βίας», απλά, 
θα διακρίνουμε ότι η Αμφιβολία ενέσκυψε για καλά 
μέσα στις ίδιες τις ομάδες.

Απ’ τη μια η «17Ν» εμφανίζεται κατηγορηματι
κή και σαφής όσον αφορά τον «χαφιέ της ΚΥΠ  
Κρυστάλλη· και τα πλαστά κείμενα που βρέθηκαν 
σπίτι του. Απ’ την άλλη ο Ε.Λ.Α., καταρρίπτει μεν 
ένα προς ένα σαν πλαστοποιημένα τα «ενοχοποιητι
κά» κείμενα που έφερε στη δημοσιότητα η ασφά
λεια, αλλά συνεχίζει να αφήνει αδιευκρίνιστη την 
περίπτωση του Κρυστάλλη, τονίζοντας εκ νέου: 
«άτι την πολιτική ευθύνη για την αποκάλυψη της 
πολιτικοαστυνομικής σκευωρίας που τώρα έχει εξαπο
λυθεί την έχει αναλάβει και την έχει πάρει ο Ε.Λ.Α., 
σαν μια πολιτική επιχείρηση που στόχευε στο ζεσκέ- 
πασμα αυτής της σκευωρίας...· (!)

Ακόμα αναφέρεται επίμονα στο πράγματι προ
φητικό! κείμενο της 1ης Αυγούστου ’85.

Πριν φτάσουμε να υποστηρίζουμε σαν το ΑΝΤΙ 
(27.9. 85), ότι μόνο η Ασφάλεια μπορεί να αποδίδει 
την πατρότητα και τη γνησιότητα στα διάφορα 
κείμενα, όπως π.χ. έκανε πρόσφατα με τον έλεγχο 
των γραφομηχανών στα τελευταία κείμενα της 
«17Ν» και του ΕΛΑ, θα ’ταν συνετό να λαμβάνου
με υπόψη μας το περιεχόμενο, τους επιλεγόμενους 
στόχους, αλλά κυρίως την κοινωνική και πολιτική 
συγκυρία που ενεργούν οι ιστορικές, οι νεώτερες ή 
οι περίεργες ομάδες, βίαιου χαρακτήρα.

Επίσης θα ’ταν εξίσου χρήσιμο πριν καταδικά
σουμε μετά βδελυγμίας τις βίαιες ενέργειες των 
αριστερών ομάδων, που δεν έχουν τυφλούς στό
χους, αντίθετα πολύ συγκκεριμένους, να αποφεύ
γουμε τα σφιχταγκαλιάσματα με το κράτος εν 
ονόματι κάποιου κοινού κινδύνου. Για τον απλό 
λόγο ότι ο «κίνδυνος» δεν είναι κοινός. Γιατί όσο 
βρίσκουμε λόγους να «ενωνόμαστε» με το κράτος 
και να δεχόμαστε περισσότερη αστυνομία κι άλλες 
παρακολουθήσεις, νέα φακελώματα, εκσυγχρονι
σμένη ΚΥΠ κ.λ.π., τόσο θα ’μαστέ ανίκανοι να 
αντιστεκόμαστε όταν κάποια πράγματα μας «χωρί
ζουν» απ’ αυτό.

Και η καχυποψία μας σχετικά με τους κατασταλ
τικούς μηχανισμούς δεν είναι μόνο θεωρητική, 
απότοκη του μαρξισμού και της αριστεροσύνης 
μας, είναι πρακτική και άμεση. Στη μια απ’ τις

τρεις, την πιο λεπτομερή έκθεση κατ’ οίκον έρευ
νας και κατάσχεσης, στο σπίτι του Κρυστάλλη και 
ενώ στις άλλες αναγράφονται συνοπτικά τα ευρή
ματα: «τρεις σακούλες πλαστικές με διάφορες εφημε
ρίδες, περιοδικά, βιβλία κ.λπ. ·  στην προκειμένη 
δημοσιευμένη στα ΝΕΑ (26.9.85) μπλέκεται και ο 
Σχολιαστής. Προσέχτε τη σοφή μέθοδο.

Μεταξύ 87 «ενοχοποιητικών στοιχείων· αναγρά
φεται στη θέση 3 και «ένα (I) περιοδικό Σχολια
στής·. Αν στην ίδια έκθεση υπήρχε λόγου χάρη η 
λεπτομερής καταγραφή, ενός στυλογράφου ή ενός 
τεύχους του «Ταχυδρόμου», θα λέγαμε ότι το 
όργανο ήταν σχολαστικό. Όμως ο αστυνομικός 
κατέταξε τον Σχολιαστή μαζί με ό,τι μοιάζει για 
παράνομο: χημικά, ράδιο-κοντρόλ, τηλεφακούς, 
προκηρύξεις οργανώσεων «λαϊκής βίας», τα 4 περί
φημα πλαστά κείμενα κ.λ.π., για λόγους που δεν 
ήταν τυχαίοι.

Επί πλέον, μετά την «επιτυχία·  της αστυνομίας 
(13.9.85) τα γραφεία του περιοδικού μας, όπως και 
δεκάδες γνωστά βιβλιοπωλεία, σπίτια, τηλέφωνα, 
παρακολουθούνταν, κρυφά υποτίθεται.

Υπομνήσεις
Για όλους αυτούς τους λόγους και διότι σήμερα 

τα συνδικάτα αναλαμβάνουν μια αβέβαιη πρωτο
βουλία αναμετρώμενα με τα νέα οικονομικά μέτρα, 
όπου και στελέχη και μέγα μέρος της εργατικής 
βάσης του κυβερνώντος κόμματος αμφισβητούν 
διατάγματα και νομοθετήματα και αυτόν ακόμα τον 
«εθνικό χαρακτήρα· της οικονομίας και την ανα
γκαιότητα της λιτότητας, οι συμπεριφορές των 
μηχανισμών καταστολής αποκτούν ειδικό ενδιαφέ
ρον. Για μια ακόμη φορά αποκαλύπτονται οι 
οξύτατες αντιφάσεις και τα όρια της πειθούς του 
κοινοβουλευτισμού. Επιδιώκεται η απονεύρωση 
και η περιθωριοποίηση της ίδιας της ταξικής 
πάλης. Σ’ αυτές ακριβώς τις «έκρυθμες» εποχές το 
πολιτικό παιχνίδι πιθανόν να ξεφύγει απ’ τον 
πλήρη έλεγχο της κρατικής γραφειοκρατίας και 
των διαχειριστών της εξουσίας, τότε οι κατά την 
αστυνομία «τρομοκράτες» θα πολλαπλασιαστούν, 
και δε θα ’ναι μόνο οι ρομαντικοί επαναστάτες που 
καίνε κανα-δυο αυτοκίνητα της Αμερικάνικης βά
σης, έκνομοι και «ταραχοποιοί» θα 'ναι οι συνά
δελφοί μας και οι γείτονές μας, όπως στο κοντινό 
παρελθόν. Αν ο κοινοβουλευτικός κρετινισμός δεν 
έχει αποκοιμίσει τελείως τις μνήμες, υπάρχουν 
δεκάδες τέτοιων παραδειγμάτων.

Όσοι είναι έτοιμοι να αρχίσουν τις διαμαρτυ
ρίες για τα ΜΑΤ ή τα ΜΕΑ, για την ποινικοποίη- 
ση των συνδικαλιστικών αγώνων και για άλλους 
παραπλήσιους λόγους, ας σκεφτούν πόσες φορές 
οι ίδιοι λίγο νωρίτερα, έβρισκαν (και βρίσκουν) 
λόγους «εθνικής ασφαλείας» για τη συντήρηση του 
επίσημου χαφιεδισμού και της θεσμοθετημένης 
κρατικής βίας και τους δέχονταν σαν παράγοντες 
της επιδιωκόμενης «κοινωνικής γαλήνης».

Δημήτρης Τρίμης
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Ο  ΠΕΡΑΣΜΕΝΟΣ ΜΗΝΑΣ ήταν ο μήνας των 
αποκαλύψεων στη Γαλλία. Επιφανειακά, η συ
νταρακτική επιβεβαίωση της ανάμειξης των 
γαλλικών μυστικών υπηρεσιών στην υπόθεση 
της βύθισης του πλοίου της Greenpeace, έκλεψε 
την παράσταση δίνοντας αφορμή για εγκωμια
στικά σχόλια περί της αποτελεσματικότητας 
του τύπου ως 4ης εξουσίας, περί νέου Γουώτερ- 
γκέητ κ.λπ. Στην ουσία όμως εκείνο που αναδύ
θηκε ολοφάνερα από το χείμαρρο των αποκαλύ
ψεων είναι η αστάθεια της σημερινής συγκυ
ρίας και κυρίαρχα ο κλυδωνισμός της θέσης του 
προέδρου Μιττεράν, όσον αφορά τη δυνατότητά 
του να επιβιώσει μετά τη σχεδόν βέβαιη ήττα 
των σοσιαλιστών στις ερχόμενες εκλογές του 
’ 86.

Πραγματικά, εκείνο που φάνηκε να εμπεδώνε
ται πλέον στην προεκλογική συγκυρία, είναι η 
αδυναμία να μετασχηματισθεί ριζικά το πολιτι
κό σκηνικό της Γαλλίας, τουλάχιστον με τη 
μορφή που αυτό επιχειρείται από τους σοσιαλι
στές. Η απλή αναλογική που περιορίσθηκε στις 
βουλευτικές εκλογές και αφήνει άθικτο τον 
προεδρικό θεσμό στη δομή και λειτουργία του, 
πρέπει μάλλον να θεωρείται ήδη από τώρα 
εγχείρημα περιορισμένης ιστορικής εμβέλειας. 
Διότι, ναι μεν ανέδειξε και πριμοδότησε τα 
υποδόρροια ρεύματα στο χώρο της δεξιάς, και 
μετασχημάτισε το σκηνικό του «κοινού προ
γράμματος» υποβαθμίζοντας το ρόλο του K. Κ. 
Γαλλίας, αλλά ταυτόχρονα άφησε εντελώς ακά
λυπτα τα νώτα της σοσιαλιστικής προεδρίας 
της Δημοκρατίας, ενισχύοντας τη διαμάχη γύρω 
από το θεμιτό ή μη της παραμονής του Μιττε- 
ράν στην προεδρία μετά την ήττα του ’ 86. Έτσι 
η διαμάχη που ξεσπάει στη δεξιά, επικεντρώνε
ται όλο και περισσότερο γύρω από το γεγονός 
αυτό, πράγμα που τη μεταφέρει από το επίπεδο 
της (ενδοδεξιάς) διαμάχης για την ηγεσία σε 
ανοιχτή αναμέτρηση για την κατάληψη και του 
τελευταίου (μετά το ’86) «σοσιαλιστικού» οχυ
ρού στο κράτος, την Προεδρία της Δημοκρα
τίας.

Οι τελευταίες εξελίξεις δείχνουν δυστυχώς 
ότι η στρατηγική Μιττεράν δέχεται πλέον καί
ρια πλήγματα και από ισχυρές μερίδες της 
κρατικής γραφειοκρατίας και ειδικά του στρα
τού. Σημειώνουμε παρενθετικά ότι πρόκειται 
για μηχανισμό που διατηρεί ισχυρή παράδοση 
πραξικοπηματικής δραστηριότητας και που 
βρίσκεται μάλιστα στη βάση της ίδρυσης της 
5ης Γαλλικής Δημοκρατίας. Οι πρόσφατες απο
καλύψεις του τύπου για το ρόλο των μυστικών 
υπηρεσιών στην υπόθεση Greenpeace, η προ
κλητικά «ηλίθια» συμπεριφορά των Γάλλων 
πρακτόρων στο Όκλαντ, η ύπαρξη μιας τρίτης 
ανεξάρτητης (άγνωστης μέχρι σήμερα) ομάδας 
μυστικών πρακτόρων που ευσυνείδητα και με 
σαφή άνωθεν εντολή βύθισε το πλοίο και εξα
φανίστηκε χωρίς ίχνος από τον τόπο του εγκλή
ματος, πιστοποιούν ότι η όλη υπόθεση στόχο 
είχε την υπονόμευση και του τελευταίου οχυρού 
συναίνεσης στον Μιττεράν, την εξωτερική πο
λιτική. Ταυτόχρονα ανέδειξε μια εκτελεστική 
εξουσία ανίκανη να διαχειρισθεί αποτελεσματι
κά την κρατική μηχανή, έναν υπουργό άμυνας 
(του άμεσου μιττερανικού περιβάλλοντος) είτε 
να ψεύδεται είτε να συμπαρατάσσεται αλληλέγ
γυος με τους μηχανισμούς υπονόμευσης, μια 
κυβέρνηση που αδυνατεί να καλύψει τον πρόε
δρο στο κεφαλαιώδες αυτό ζήτημα.

Είναι λοιπόν προφανές ότι οι αποκαλύψεις, 
που ήρθαν μάλιστα από την πλευρά του φιλοκυ- 
βερνητικού τύπου (Monde), στόχο είχαν να 
υποδείξουν μια ταχεία εκκαθαριστική στρατηγι
κή που θα έθετε τέρμα σ ’ αυτό το έρπον πραξι
κόπημα. Ενώ όμως το μήνυμα έγινε αντιληπτό 
και η αντίδραση ήταν ακαριαία και στην επιθυ
μητή κατεύθυνση, ταυτόχρονα φάνηκαν και τα 
όρια που στη συγκεκριμένη συγκυρία ήταν 
αναγκασμένη να σεβαστεί μια εκκαθαριστική 
παρέμβαση. Επειδή ακριβώς δεν επρόκειτο για 
μεμονωμένο περιστατικό αυτονόμησης κάποιου 
περιθωριακού μηχανισμού ή ατόμων, εκείνο 
που εντέλει επικράτησε ήταν η αντικατάσταση 
δυο κεφαλών, τονισμός του ηθικού στοιχείου 
στην αποκατάσταση της τάξης, και η προστα
σία των μηχανισμών που παρήγαγαν την ε-

σιών θα δηλώσει ότι «δε θα ανεχθεί τη σπίλωση 
της υπόληψης των μυστικών υπηρεσιών».

Έτσι για μια ακόμη φορά αναδεικνύεται η 
ήττα του σοσιαλιστικού εγχειρήματος αναδιάρ
θρωσης του πολιτικού σκηνικού σύμφωνα με τα 
μέτρα της δικής τους «πολιτικής βούλησης» 
ενώ αντίθετα προωθείται η «υπαρκτή» αναδιάρ
θρωση της πολιτικής σκηνής, όπου οι σοσιαλι
στές είναι απλά το εργαλείο στην υπηρεσία της 
αστικής κυριαρχίας για την επιτυχία του ακό
λουθου στόχου: Σπάσιμο του διπολισμού αρι
στερά - δεξιά, υποβάθμιση του ρόλου του Κ.Κ., 
η εθνικιστική ιδεολογία ως ασφαλιστική δι
κλείδα στην κρίση (με ή χωρίς τον Λεπέν), 
υπονόμευση των εργατικών και λαϊκών κατα- 
κτήσεων. Είναι προφανές ότι ο μεγάλος νικητής 
απο τις τελευταίες ανακατατάξεις είναι ο Ρ. 
Μπαρ, θιασώτης του εξαναγκασμού σε παραίτη
ση του Μιττεράν, αλλά αρκετά προσεκτικός 
στην αποτίμηση του θετικού ρόλου του Σ.Κ. 
στους πολιτικούς, ιδεολογικούς και οικονομι
κούς μετασχηματισμούς των τελευταίων χρό
νων: Δεν καταδικάζει ο Μπαρ τη διαχείριση της 
κρίσης από τη μεριά της αριστερός τα τελευ
ταία χρόνια, απλά υποδεικνύει ότι οι σοσιαλι
στές και το Κ.Κ. ήταν μια αναγκαία ιστορική 
παρένθεση στην πολιτική ζωή της 5ης Δημο
κρατίας που έφτασε στα όριά της γιατί ακριβώς 
επιτέλεσε το στόχο της.

Το περίεργο βέβαια σ ’ όλη την ιστορία είναι 
ότι το πραγματικό πρόβλημα, που η υπόθεση 
Greenpeace έφερε στην επιφάνεια, συγκαλύπτε
ται από το σύνολο της αριστεράς, όχι μόνο 
φραστικά αλλά και στην ουσία του. Το Σ.Κ. 
συνεχίζει τον πρόωρο προεκλογικό αγώνα σαν 
να μη συμβαίνει τίποτε, ο Μιττεράν δηλώνει ότι 
δεν έχει πρόθεση να παραιτηθεί, το Κ.Κ. καταγ
γέλλει το «ξεπούλημα» της αριστερός από τους 
σοσιαλιστές, ο Μ. Ροκάρ προπαγανδίζει την 
υποψηφιότητά του για την προεδρία, και οι 
υπουργοί εξαγγέλλουν μεταρρυθμίσεις της τε
λευταίας ώρας... Η υπόθεση Greenpeace μπορεί 
εν τέλει να μείνει στην ιστορία ως η μοναδική 
περίπτωση πλοίου που στο βύθισμά του παρα
σύρει ξένο κυβερνήτη με χρονική καθυστέρηση 
μερικών μηνών...

Τάσος Κυπμιανίδης



Egeyèpaeis σ τη
«Δημοκρατία τω ν Ιδιοκτητώ ν  »

Ο ΐ  ΕΞΕΓΕΡΣΕΙΣ και οι ταραχές στις φτωχοσυ- 
νοικίες των αστικών κέντρων δεν είναι φαινόμενο 
νέο στη Βρετανία. Το 1780 πάνω από 200 άτομα 
έχασαν τη ζωή τους στους δρόμους του Λονδίνου, 
το 1831 ήταν η σειρά του Μπρίστολ, ενώ πιο 
πρόσφατα, στις αρχές του αιώνα μας, σοβαρές 
ταραχές σημειώθηκαν το 1919, το 1921 και το 
1931. Μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο ακολού
θησε μια τριακονταετία κοινωνικής γαλήνης, συ
νέπεια της οικονομικής άνθησης και της δημιουρ
γίας του κράτους Πρόνοιας, που εξασφάλιζε για 
πρώτη φορά και έδινε σιγουριά, σε όλους, εργαζό
μενους και μη. Με την οικονομική κρίση της 
δεκαετίας του ’70 όμως αρχίζει και η διάβρωση 
του κράτους Πρόνοιας και οι περικοπές των κοι
νωνικών παροχών. Το 1980 στο Μπρίστολ σημειώ
θηκαν και οι πρώτες, αλλά όχι και οι τελευταίες, 
σοβαρές ταραχές της μεταπολεμικής περιόδου.

Τις τελευταίες βδομάδες, ταραχές ξέσπασαν 
πρώτα στο Μπέρμινχαμ, με αφορμή ένα μικροεπει- 
σόδιο ανάμεσα σ' έναν αυτοκινητιστή και την 
αστυνομία, μετά στο Μπρίξτον όταν αστυνομικός 
πυροβόλησε και τραυμάτισε βαριά μια μαύρη γυ
ναίκα, και τελευταία στο Τότενχαμ όπου και πάλι 
στη διάρκεια αστυνομικής επιδρομής έπαθε καρ
διακή προσβολή και πέθανε μία μαύρη γυναίκα. 
Μερικοί απέδωσαν τις ευθύνες στην αστυνομία, η 
αστυνομία μίλησε για ενορχηστρωμένη εκστρα
τεία αναρχικών στοιχειών, και η κυβέρνηση έ- 
σπευσε να κατηγορήσει για εγκληματικότητα μια 
μερίδα της νεολαίας. Πραγματικά, όπως αποδεί
χθηκε από τα πρόσφατα γεγονότα, μια μερίδα της 
νεολαίας είναι έτοιμη να κατέβει στους δρόμους, 
να κάψει, να λεηλατήσει, να πετροβολήσει (και 
στο Τότενχαμ ακόμα και να μαχαιρώσει) αστυνο
μικούς. Απόδειξη της εγκληματικής της φύσης, ή 
ένδειξη της καχυποψίας και της πικρίας που έχει 
για την κοινωνία και τους εκπροσώπους της, δηλ. 
την αστυνομία, η νεολαία αυτή. Η νεολαία που ζει 
στις φτωχές, αστικές συνοικίες, στα ετοιμόρροπα 
γεμάτα υγρασία διαμερίσματα των Δήμων, που δεν 
πηγαίνει στα ακριβά ιδιωτικά σχολεία, που οι 
γονείς της είναι άνεργοι και η ίδια δεν έχει ελπίδες 
να βρει δουλειά.

Δεν πρόκειται ούτε για πρωτότυπες διαπιστώ
σεις, ούτε για αφελείς δικαιολογίες, αλλά για τα 
πορίσματα των ανακρίσεων του Λόρδου Σκάρμαν, 
στον οποίο είχε αναθέσει η κυβέρνηση να βρει τα 
αίτια των ταραχών στο Μπρίξτον το 1981, και να 
υποβάλλει συγκεκριμένες προτάσεις ώστε να απο
φευχθεί η επανάληψή τους στο μέλλον. Εκ των 
υστέρων βέβαια, αποδείχθηκε ότι η κυβέρνηση δεν

είχε την πρόθεση, αναθέτοντας στο λόρδο Σκάρ
μαν τις σχετικές ανακρίσεις να θεραπεύσει τις 
βαθύτερες αιτίες, που δημιουργούν τις προϋποθέ
σεις για το ξέσπασμα ταραχών. Αλλωστε, κάτι 
τέτοιο θα προϋπόθετε σημαντική αύξηση των δη
μοσίων δαπανών, και για κοινωνικά προγράμματα 
και για κοινωνικές παροχές, διαφορετική αντιμε
τώπιση του προβλήματος της ανεργίας, κοντολο
γίς αναθεώρηση της μονεταριστικής οικονομικής 
πολιτικής που έχει υιοθετήσει. Η κυβέρνηση Θά- 
τσερ ήθελε από τον λόρδο Σκάρμαν μόνο προτά
σεις για να βελτιωθεί ο τρόπος λειτουργίας της 
αστυνομίας. Οπως δημοσίευσε πρόσφατα η εφη
μερίδα Ομπσέρβερ (στις 13 Οκτωβρίου) ο τότε 
Υπουργός Εσωτερικών προσπάθησε να πείσει τον 
Λόρδο Σκάρμαν να αποφύγει να σχολιάσει ή να 
κάνει προτάσεις για τις κοινωνικές συνθήκες και 
τα προβλήματα του Μπρίξτον, να περιορισθεί 
δηλαδή στις προτάσεις που θα εξασφάλιζαν βελ
τίωση των σχέσεων αστυνομίας-κοινότητας, και 
φυσικά αποτελεσματικότερη αστυνόμευση της πε
ριοχής. Ο Λόρδος Σκάρμαν αρνήθηκε, η κυβέρνη
ση υποχώρησε, και λίγους μήνες αργότερα δημο
σίευσε την έκθεσή του. Πρώτη διαπίστωση: η 
πρακτική της αστυνομίας και η επιθετικότητά της, 
ιδιαίτερα απέναντι στους νεαρούς μαύρους, υπήρξε 
μία από τις βασικότερες αιτίες που προκάλεσαν τις 
ταραχές.

Δεύτερη διαπίστωση: οι ταραχές στο Μπρίξτον 
ήταν μία εκδήλωση διαμαρτυρίας μίας μερίδας του 
πληθυσμού που πιστεύει ότι το κράτος αδιαφορεί 
για τα προβλήματά της, που αισθάνεται αποκλει
σμένη από τις κοινωνικές και πολιτικές δομές, 
κάτω από τις οποίες, και όχι μέσα στις οποίες, ζει.

Ο λόρδος Σκάρμαν, έκανε συγκεκριμένες προτά
σεις για τη βελτίωση των μεθόδων της αστυνομίας 
με στόχο την ενσωμάτωσή της στην κοινότητα: 
για παράδειγμα πρότεινε να σταματήσουν τα μπλό- 
κια στους δρόμους, να τοποθετηθούν αστυφύλακες 
σε κάθε γειτονιά που θα ανέπτυσσαν φιλικές 
σχέσεις με τους κατοίκους της, και να δημιουργη- 
θούν επιτροπές σε κάθε Δήμο στις οποίες θα 
συμμετέχουν εκπρόσωποι της αστυνομίας και της 
κοινότητας που θα συζητούν τα προβλήματα που 
προκύπτουν.

Μερικές από τις προτάσεις αυτές που αφορού
σαν τις μεθόδους της αστυνομίας εφαρμόσθηκαν 
και οι σχέσεις της με την κοινότητα βελτιώθηκαν 
κάπως, τουλάχιστον σε επιφανειακό επίπεδο, τα 
επεισόδια μειώθηκαν αλλά η καχυποψία παρέμει- 
νε. Και αυτό φαίνεται καθαρά από το γεγονός ότι 
στο Δήμο του Λάμπεθ, όπου ανήκει το Μπρίξτον, 
υπάρχει η επιτροπή που συγκροτήθηκε από την

αστυνομία το 1982 και υποστηρίζεται από το 
Υπουργείο Εσωτερικών και τα πιο μετριοπαθή 
μέλη της κοινότητας, και από την άλλη μεριά 
υπάρχει η επιτροπή που συγκροτήθηκε από το 
Δήμο το 1984 και υποστηρίζεται από τις οργανώ
σεις της νεολαίας και τις πιο ριζοσπαστικές ομά
δες. Οι δύο επιτροπές, που ισχυρίζονται ότι εκπρο
σωπούν και εξυπηρετούν τα συμφέροντα της κοι
νότητας, δεν συνεργάζονται.

Ο Λόρδος Σκάρμαν όμως έκανε συγκεκριμένες 
προτάσεις για να βελτιωθεί και το βιοτικό επίπεδο 
των κατοίκων του Μπρίξτον. Όπως και σε πολλές 
άλλες συνοικίες στο κέντρο των βρετανικών πόλε
ων, στο Μπρίξτον, ένα μεγάλο ποσοστό των κατοί
κων είναι μετανάστες, βρετανοί υπήκοοι, από τις 
χώρες της Κοινοπολιτείας. Ήρθαν στη Βρετανία 
οι περισσότεροι αμέσως μετά τον δεύτερο παγκό
σμιο πόλεμο, στην περίοδο της οικονομικής ανοι
κοδόμησης της χώρας όταν υπήρχε ανάγκη για 
εργατικό δυναμικό. Και ήταν οι πρώτοι που αι- 
σθάνθηκαν τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης. 
Σύμφωνα με έρευνα που δημοσίευσε τον περασμέ
νο μήνα τον έγκυρο Policy Studies Institute οι 
εργοδότες εξακολουθούν να προτιμούν λευκούς 
υποψήφιους όταν κάνουν προσλήψεις, αν και αυτή 
η πρακτική είναι παράνομη σύμφωνα με το νόμο 
από το 1968. Στο Δήμο του Λάμπεθ το ποσοστό 
ανεργίας έχει διπλασιασθεί από το 1981. Το 26,8% 
των ανδρών και το 15,6% των γυναικών στο 
Λάμπεθ είναι σήμερα είναι άνεργοι, και σύμφωνα 
με την απογραφή του 1981, το 38% των νοικοκυ
ρών έχουν εισόδημα κάτω από 4.500 λίρες το 
χρόνο, δηλαδή το ένα τρίτο των νοικοκυριών ζει 
κάτω από το επίσημο όριο πείνας.

Το πρόβλημα της ανεργίας δεν εντοπίζεται φυσι
κά μόνο στο Λάμπεθ αν και στο δήμο αυτό είναι 
οξύτατο. Και δεν θα μπορούσε να αντιμετωπισθεί 
παρά μόνο με συντονισμένη δράση όλων των 
κρατικών φορέων. Η κυβέρνηση όμως θα μπορού
σε συνεργαζόμενη με τις τοπικές αρχές του Λά
μπεθ να μετριάσει τις συνακόλουθες κοινωνικές 
επιπτώσεις της ανεργίας. Για παράδειγμα, ο λόρ
δος Σκάρμαν είχε προτείνει να αρχίσει αμέσως 
πρόγραμμα ανέγερσης νέων δημοτικών κατοικιών 
και επισκευής των παλαιότερων. Στη Βρετανία, το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος είναι αυτό που ορίζει 
κάθε χρόνο τα κονδύλια για την ανέγερση δημοτι
κών κατοικιών και κατόπιν διαπραγματεύεται με 
τους Δήμους την κατανομή των κονδυλίων αυτών. 
Όπως φαίνεται από τα στοιχεία τα κονδύλια αυτά 
έχουν μειωθεί τα τελευταία χρόνια, και η μείωση 
είναι μεγαλύτερη αν πάρουμε υπόψη και το ποσο
στό του πληθωρισμού.
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Το Λάμπεθ συγκεκριμένα αναγκάσθηκε να πε
ριορίσει κατά 50% το πρόγραμμα κατασκευής νέων 
κατοικιών και αυτό όταν το 1983 υπήρχαν στο 
δήμο 1.653 άστεγες οικογένειες και 14.940 οικογέ
νειες που ζούσαν σε σπίτια ακατάλληλα για κατοί
κηση. Δεν είναι όμως μόνο οι περικοπές των 
δημοσίων δαπανών που όξυναν τα προβλήματα του 
τέταρτου φτωχότερου δήμου της χώρας — αν και 
οι περικοπές αυτές σήμαιναν ότι από το 1979 μέχρι 
το 1985 μειώθηκε κατά 113 εκατομμύρια λίρες η 
βοήθεια που δίνει η κεντρική κυβέρνηση στο 
Λάμπεθ. Πέρα από τη βοήθεια αυτή οι δήμοι στη 
Βρετανία έχουν έσοδα και από την επιβολή δημο
τικών τελών. Η κυβέρνηση Θάτσερ στην προσπά- 
θειά της να ελέγξει σε μεγαλύτερο ακόμα βαθμό 
τις δημόσιες δαπάνες, είτε αυτές γίνονται από τα 
υπουργεία είτε από τις τοπικές αρχές, πέρασε νόμο 
που της επιτρέπει να ορίζει η ίδια, το ανώτατο 
επίπεδο δημοτικών τελών που μπορούν να επιβάλ
λουν οι δήμοι, που κατά την κυβέρνηση, ξοδεύουν 
περισσότερο από ό,τι πρέπει.

Το μέτρο αυτό πέρα από τον αντιδημοκρατικό 
του χαρακτήρα, αφού ουσιαστικά αφαιρεί από τις 
εκλεγμένες αρχές το δικαίωμα να εντοπίζουν οι 
ίδιες τις ανάγκες τους και το πώς θα τις καλύπτουν, 
θα έχει σοβαρές επιπτώσεις στις υπηρεσίες που 
προσφέρει ο δήμος, και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι 
εαν εφαρμοσθεί τα προβλήματα που εντόπισε ο 
λόρδος Σκάρμαν θα κλιμακωθούν. Προς το παρόν 
οι εργατικοί που ελέγχουν το δημοτικό συμβούλιο 
με την υποστήριξη όλων των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων των εργαζομένων στο δήμο, αρνήθη- 
καν να επιβάλλουν οποιοδήποτε δημοτικό τέλος 
υποστηρίζοντας ότι δεν μπορούν να το κάνουν 
εφόσον δεν τους επιτρέπεται να αποφασίζουν ελεύ
θερα. ' Ηδη διώκονται δικαστικά, και εαν δεν 
κερδίσουν την έφεση τότε αντιμετωπίζουν το ενδε
χόμενο κατάσχεσης των περιουσιακών τους στοι

χείων, και απομάκρυνσή τους για 5 χρόνια από 
κάθε δημόσιο αξίωμα. Η υπόθεση αυτή είναι 
ακόμα σε εξέλιξη, και πολλά θα εξαρτηθούν και 
από το βαθμό υποστήριξης που θα δώσουν στους 
εργατικούς δημοτικούς συμβούλους οι συνδικαλι
στικές οργανώσεις και οι οργανώσεις της κοινότη
τας.

Πάντως η κυβέρνηση δεν φαίνεται διατεθειμένη 
να κάνει υποχωρήσεις. Οι συντηρητικοί, όπως 
δήλωσαν κατηγορηματικά στο πρόσφατο ετήσιο 
συνέδριό τους, πιστεύουν ότι οι ταραχές είναι έργο 
εγκληματικών στοιχείων, και δεν αναγνωρίζουν 
ότι υπάρχει οποιαδήποτε σχέση ανάμεσα στις 
ταραχές και την ανεργία, τη φτώχεια ή την επιδεί
νωση των συνθηκών ζωής στις παραμελημένες 
αστικές συνοικίες. Η κυβέρνηση Θάτσερ είναι 
αποφασισμένη να παραβλέψει τις κοινωνικές δια
στάσεις του προβλήματος, «Δεν λύνεται με το να 
σπαταλήσουμε περισσότερα χρήματα» δήλωσε ο 
υπουργός Εσωτερικών, και ανακοίνωσε ότι θα 
υποβάλει στη Βουλή Νομοσχέδιο για την ενίσχυ
ση των εξουσιών της αστυνομίας και την καθιέρω
ση ενός νέου αδικήματος «της αντικοινωνικής 
συμπεριφοράς». Η πρωθυπουργός ταυτόχρονα, υ
πόσχεται να διαθέσει στην αστυνομία όσα μέσα 
χρειάζεται στην εκτέλεση των καθηκόντων της. 
Και η αστυνομία δηλώνει ότι για να προστατεύσει 
τη ζωή των μελών της, θα τα εξοπλίσει, την 
επόμενη φορά, με δακρυγόνα και άλλα σύγχρονα 
αέρια καταστολής, με πλαστικές σφαίρες και με 
υδραντλίες. Εν αναμονή λοιπόν της αποκατάστα- 
σης της τάξης και της ασφάλειας, κτίζεται η 
«δημοκρατία των ιδιοκτητών», όπως είπε και ο 
Πρόεδρος των Συντηρητικών, ξεχνώντας ότι υπάρ
χουν ακόμα μερικοί Βρετανοί, που όχι μόνο δεν 
έχουν ιδιοκτησίες, αλλά δεν έχουν ούτε καν ελπί
δες να αποκτήσουν ποτέ.

Ειρήνη Σιοπούλοι

ΣΤΟ ΤΟΤΕΝΧΑΜ

Το Σάββατο το απόγευμα, 5 Οκτωβρίου, 5 αστυνο
μικοί εισβάλλουν στο διαμέρισμα μιας οικογένειας 
μαύρων σε συγκρότημα εργατικών πολυκατοικιών, 
της συνοικίας Τότενχαμ του βόριου Λονδίνου. Οι 
αστυνομικοί που έχουν ένταλμα έρευνας αρχίζουν να 
ψάχνουν το διαμέρισμα για κλεμμένα αντικείμενα και 
να ανακρίνουν την οικογένεια Η Σύνθια Τζάρετ, 49 
ετών, παθαίνει καρδιακή προσβολή και μέχρι να 
μεταφερθεί στο νοσοκομείο, πεθαίνει.

Η οικογένειά της κατηγορεί την αστυνομία ότι 
αντιμετώπισε αρχικά με αδιαφορία την καρδιακή 
προσβολή της Σύνθιας Τζάρετ -  η φήμη κυκλοφόρησε 
από στόμα σε στόμα σε όλο το συγκρότημα Την 
επόμενη μέρα το μεσημέρι της Κυριακής, οι συγγενείς 
και οι φίλοι διαμαρτυρήθηκαν στο τοπικό αστυνομικό 
τμήμα Λίγες ώρες αργότερα άρχισαν τα επεισόδια 
στους στενούς διαδρόμους και τα κακοφωτισμένα 
σοκάκια του συγκροτήματος.

Οι αστυνομικοί, περίπου 500, αποφάσισαν να απο
συρθούν αρχικά από το συγκρότημα και να αποκλεί- 
σουν εκεί το πλήθος που έριχνε πέτρες, τούβλα και 
βόμβες μολότωφ εναντίον τους. Για πρώτη φορά 
χρησιμοποιήθηκαν πυροβόλα όπλα εναντίον της αστυ
νομίας με αποτέλεσμα να τραυματισθούν από σφαίρες 
3 αστυνομικοί και 3 δημοσιογράφοι. Κω για πρώτη 
φορά σε ταραχές σκοτώνεται αστυνομικός που μαχαι
ρώθηκε ενώ προσπαθούσε να προστατεύσει τους πυρο
σβέστες. Η εκδοχή της αστυνομίας είναι ότι τις 
ταραχές προκάλεσαν αναρχικοί και τροτσκιστές που 
ήρθαν στο συγκρότημα από άλλες περιοχές. Ο ηγέτης 
της πλειοψηφίας των εργατικών στο δημοτικό συμ
βούλιο του Χαρινγκέυ, όπου ανήκει η συνοικία- του 
Τότενχαμ, είπε ότι η συμπεριφορά της αστυνομίας 
απέναντι στους νεαρούς μαύρους και η εκστρατεία που 
είχε αρχίσει πρόσφατα κατά της διακίνησης ναρκωτι
κών στο συγκρότημα στήνοντας μπλόκα στους δρό
μους του, ήταν οι κυριότεροι λόγοι που προκάλεσαν 
τις ταραχές. Σύμφωνα με τον Νικ Ράιτ, που είνω 
πρόεδρος της επιτροπής για την αστυνομία του δήμου 
του Χαρινγκέυ, οι ταραχές άρχισαν όταν ομάδα κατοί
κων του συγκροτήματος που μόλις είχαν αποφασίσει 
να κάνουν πορεία διαμαρτυρίας στο τοπικό αστυνομι
κό τμήμα, βρέθηκε μπροστά σε πλήθος αστυνομικών 
που άρχισε να προχωράει καταπάνω της χτυπώντας 
τις ασπίδες του.

ΣΤΟ ΜΠΡΙΞΤΟΝ

Το Σάββατο το πρωί. 28 Σεπτεμβρίου, η αστυνομία 
εισβάλλει στο σπίτι της Τσέρρυ Γκρος. Στο Μπρίζτον 
οι επιδρομές της αστυνομίας δεν είναι ένα νέο φαινόμε
νο: το 1985 έχουν γίνει πάνω από 50, στα πλαίσια της 
νέας στρατηγικής που έχει υιοθετήσει η τοπική αστυ
νομία για να αποφύγει τα μπλόκα και τις έρευνες στους 
δρόμους, μέθοδοι που προκάλεσαν τις ταραχές του 
1981.

Η είδηση διαδόθηκε σε όλο το Μπρίζτον, το 
απόγευμα της Ιδιας μέρας. 20 περίπου άτομα συγκε
ντρώθηκαν έξω από το τοπικό αστυνομικό τμήμα 
ζητώντας εξηγήσεις. Σύμφωνα με δημοσιογράφους 
που παρακολουθούσαν τη σκηνή, κάποιος έριξε πέτρες 
εναντίον των αστυνομικών που έτρεξαν και κρύφτηκαν 
μέσα στο τμήμα κλείνοντας την πόρτα Λμέσως μετά 
άρχισαν να ρίχνονται βόμβες μολότωφ, ενώ σχεδόν 
ταυτόχρονα 200 μέτρα πιο μακριά στο εμπορικό 
κέντρο του Μπρίζτον άρχισαν οι εμπρησμοί και οι 
λεηλασίες. Λίγες μέρες αργότερα 9 κληρικοί της 
Λγγλικής Εκκλησίας του Λάμπεθ κατήγγειλαν τη 
συμπεριφορά του πλήθους, αλλά και της αστυνομίας 
και τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν στην 
περιοχή.

Ο απολογισμός των ταραχών στο Μπρίζτον: 10 
αστυνομικοί τραυματίσθηκαν, 2 γυναίκες βιάαϋηκαν, 
200 άτομα συνελήφθηοαν και δεκάδες καταστήματα 
σπίτια και αυτοκίνητα καταστράφηκαν.
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προτομή 
του απαρτχάιντ

Ενώ ο ρατσιστής πρόεδρος της 
Νότιας Αφρικής Peter Botha απειλεί 
να σταματήσει (!) τις εξαγωγές ορυ
κτών προς τις μεγάλες δυτικές βιομη
χανίες, αν οι δυτικές κυβερνήσεις 
προβοΰν σε κυρώσεις εναντίον του, 
και ενώ η κατάσταση εκεί γίνεται 
δραματική καθώς τα θύματα πολλα
πλασιάζοντας ούτε η ΕΟΚ, ούτε ο 
υπόλοιπος πολιτισμένος κόσμος δεί
χνει την ελάχιστη προθυμία να υπερ- 
βεί τις ακαδημαϊκές διαμαρτυρίες.

¥
Έτσι το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο δεν 
μπόρεσε καν να εκδώσει ψήφισμα 
και η »κομισιόν» ακόμα διαπραγμα
τεύεται με το συμβούλιο πολιτικής 
συνεργασίας, μήπως και καταφέρουν 
να »παρέμβουν» στις εξελίξεις εκεί 
και ταυτόχρονα να ικανοποιήσει «το 
κοινό αίσθημα». Με δυσκολία εκδίδο- 
νται »οδηγίες» και απαγορεύσεις πω- 
λήσεων όπλων, πυρηνικού υλικού και 
πετρελαιοειδών.

¥  -

Σ' αυτό το σημείο επισημαίνουμε 
τη διαφορετική στάση του ευρωβου
λευτή της ΕΔΑ κ. Χρ. Κολοκοτρώνη, 
απ’ τους υπόλοιπους της «αλλαγής» 
που ζήτησε, στη γραπτή του τοποθέ
τηση (19/9), «κερώσεις κατά του κα
θεστώτος, που είναι ο μόνος αποτελε
σματικός τρόπος ενίσχυσης των κατα
πιεσμένων και αντιμετώπισης του ρα
τσισμού...» αλλά θα διαφωνήσουμε 
μαζί του στην επόμενη διαπίστωσή 
του πως: »η Ελλάδα είναι αχ ’ τις λίγες 
χώρας που έχει συγκεκριμένη πολιτική 
κατά του απαρτχάιντ, έχοντας πάρα 
μέτρα σε βαθμό που μπορούμε να πούμε 
πως δον υπάρχουν περιθώρια για συ
μπληρωματικές κυρώσεις...» (!)

Ας ρωτήσει καλύτερα στο υπουρ
γείο εξωτερικών, διότι... μάλλον τους 
εκθέτει.

Συγκεκριμένα λοιπόν και χωρίς να 
επαναφέρουμε το θέμα της στάσης 
της Ελληνικής αντιπροσωπείας στο 
ΟΗΕ, που απέχει κατά συρροήν ή

ψηφίζει κατά των εμπάργκο στη Ν. 
Αφρική (Σχολιαστές 30, Σεπτ. ’85), 
μας έφτασε από το Shipping Research 
Bureau του Άμστερνταμ μια νέα έκθε
ση, που περιλαμβάνει άλλα 6 ελληνι
κά τάνκερ εκτός απ’ τα 15 που δημο
σιεύσαμε στο τεύχος 30. Πρόκειται 
για πλοία ελληνικών συμφερόντων, 
όσα μπόρεσαν να ανακαλύψουν, α
φού οι «δουλειές» γίνονται με απόλυ
τη μυστικότητα, εκ των οποίων τα 3 
με ελληνική σημαία.

Το σύνολο του πετρελαίου που 
μετέφερε η ναυτιλία μας υπολογίζε
ται, σε 1.744.361 τόννους, και μιλάμε 
πάντοτε για το διάστημα ’81- ’82. 
Μπορεί λοιπόν το Υ.Ε.Ν. να «γνωμα
τεύει » προς τους εφοπλιστές ότι η 
Ελλάδα μετέχει στο μποϋκοτάζ του 
ΟΗΕ, αλλά... πέρα βρέχει.

¥
Αν διαβάσουμε τι λέει ο Νοτιοα- 

φρικάνος υπουργός Ενέργειας (21- 
Μαρτίου 1985): « Έχουμε πολλές προ
σφορές, διότι το πετρέλαιο ρέει αχ ' τις 
δεξαμενές και δεν ξέρουν τι να το 
κάνουν. Κάθε προσφορά προς την Ν. 
Αφρική περιέχει και τον όρο: θα σας 
δώσουμε πετρέλαιο αλλά κανείς δεν 
πρέπει να το μάθει» καταλαβαίνουμε 
το μέγεθος του »αποκλεισμού». Η Ν. 
Αφρική δαπανά κάθε χρόνο 3 δισ. 
δολάρια για εισαγωγές πετρελαίου 
και πληρώνει άλλα 2 δισ. στους προ
μηθευτές της για το «ρίσκο» της 
παράκαμψης του εμπάργκο. Πόσα α
χ ’ αυτά μοιράζονται οι συμπατριώτες 
μας μεσάζοντες ή η εταιρίες ελληνι
κών συμφερόντων;

¥
Τα εργατικά συνδικάτα των βο

ρείων χωρών (Δανία, Νορβηγία, 
Σουηδία, Φινλανδία και Ισλανδία) 
αποφάσισαν πριν λίγο καιρό να ελέγ
χουν τις εξαγωγές και τις εισαγωγές 
«ευαίσθητων» προϊόντων προς και 
από τη Ν. Αφρική. Ειδικά στο θέμα 
του OIL-EBARGO δείχνουν ιδιαίτε
ρη προσοχή, αφού οι χώρες αυτές 
έχουν τη μερίδα του λέοντος στις 
συναλλαγές με την Ν. Αφρική μαζί 
με τη Βρετανία και την Ολλανδία.

Αυτό το νόημα είχε η επίσκεψη 
του Νορβηγού υπουργού ναυτιλίας στα 
μέσα του Οκτωβρίου στον υπουργό 
Ε.Ν. κ. Αλεξανδρή. Ως ναυτιλιακή 
χώρα και η Ελλάδα μετέχει στις 
ατέρμονες διαδικασίες και διαβου-

λεύσεις για το πώς θα περιορίσουν 
τις επιχειρήσεις και τους εφοπλιστές 
τους.

¥
Κρίνεται θετική η απαγόρευση της 

συμμετοχής στον μαραθώνιο Ειρή
νης, στη μνήμη του Γρ. Λαμπράκη, 
των νοτιοαφρικανών, παρ’ όλη την 
παραλλαγή τους σε Γερμανούς. Αλλά 
εκείνη η προτομή του νοτιοαφρικα- 
νού Πρωθυπουργού Γιαν Σματς στην 
ελληνική βουλή τι χρειάζεται;

Μήπως τον τιμούμε διότι επέβαλλε 
το Land Act και απαγόρευσε την 
ιδιοκτησία γης στους μαύρους το 
1913, ή μήπως επειδή θεμελίωσε το 
σύγχρονο πολεμικό νοτιοαφρικάνικο 
ρατσιστικό κράτος την περίοδο '40- 
'48 όταν εκβιομηχάνισε τη χώρα με 

»δωρεάν» το μαύρο προλεταριάτο; 
Μα την προτομή, θα πείτε, την τοπο
θέτησαν οι ευεργετούμενοι ομογενείς 
μας...

Και ένα τελευταίο ερώτημα: τόσο 
πολύ χρειαζόταν η εθνική μας οικο
νομία αυτά τα ορυκτά—λιπαντικά 
και καύσιμα των 40.000.000 δολα
ρίων, που εισήχθησαν από τη Ν. 
Αφρική, το Α" τρίμηνο του ’85;

Δ.Τ.

Εναλλακτι-
κότητες

Συνεχίζοντας να προσθέτεις ρύζι 
στη σούπα, δεν ’κάνεις τίποτε άλλο 
από το να την μετατρέπεις τελικά σε 
πιλάφι. Αφαιρώντας ρύζι από τη σού
πα, την μετατρέπεις τελικά σε καυτό 
νερό. Η ποιότητα «σούπα» βρίσκεται 
κάπου ανάμεσα στο πιλάφι και στο 
καυτό νερό...

Στο χώρο της «Εναλλακτικής Συ
νάντησης» της Ν. Σμύρνης και συ
γκεκριμένα στην εκδήλωση σχετικά 
με τα προβλήματα της πόλης, η δια
λεκτική των μεγεθών υποσχόταν ε
ξαρχής ένα πιλάφι: Ας όψεται ο 
αδικοχαμένος για τις εναλλακτικές 
δυνάμεις Τζίμης Πανούσης, που με 
την υπόσχεση μιας συναυλίας μετά 
τη συζήτηση για την πόλη είχε συ-



γκεντρώσει μεγάλα χλήθη.
Σε μια κατάσταση λοιπόν όχου ο 

αγώνας Αΐαντα Σαλαμίνας — Απόλ
λωνα Κρύας Βρύσης προηγείτο του 
κυρίως ντέρμπι Παναθηναϊκού-Ολυ- 
μχιακού, αρκετοί — ίσως οι περισ
σότεροι — επείγονταν να δουν την 
κουβέντα για την πόλη να παίρνει 
γρήγορο τέλος. Αλαλάζοντας, καταγ
γέλλοντας την εξουσία του μικροφώ
νου, βρίσκοντας ακόμη και στο χώρο 
των συζητητών συμπαραστάτες να 
χλευάζουν τη μικροφωνο-λαγνεία, 
αυτοί οι αρκετοί, ίσως πολλοί ίσως 
λίγοι, ζητούσαν γρήγορα το πέρασμα 
στο δεύτερο «ματς».

Χοντρή εξουσία το μικρόφωνο, 
αλλά και η παρεμβολή ανάμεσα στο 
μικρόφωνο και σε κάποιους ακροα
τές που ήθελαν να ακούσουν, η ά
σκηση εξαναγκασμού σε βάρος κά
ποιων που είχαν πάρει στα σοβαρά 
ένα κάποιο πρόγραμμα και ήθελαν 
την τήρησή του, ακόμη χοντρότερη 
εξουσία. Παλιά τους τέχνη κόσκινο 
βέβαια, η στάση αυτή των γνωστών 
«αντιεξουσιαστών», που παραμένουν 
μέσα στον εξωκοινοβουλευτικό χώρο 
εξαιτίας της χρόνιας δυσκοιλιότητας 
του τελευταίου.

Οι οικολόγοι πάντως δεν έμειναν 
και τελείως με το μικρόφωνο στο 
χέρι... Είπαν ό,τι μπόρεσαν να πουν, 
είπαν για το άριστο μέγεθος της 
σούπας αλλά και για το άριστο μέγε
θος της πόλης, για το άριστο μέγεθος 
ενός ανθρώπινου συνόλου μέσα στο 
οποίο μπορεί να εξασφαλισθεί η επι
κοινωνία, για τον επαναστατικό μεσ
σιανισμό που επαγγέλλεται το ξεκί
νημα ριζικών αλλαγών μόνο μετά την 
κατεδάφιση του καπιταλισμού, είπαν 
άτι κριτικάρουν την πόλη δίχως να 
ζητάνε την επιστροφή στην αθλιότη
τα το» χωριού, μίλησαν για τη μιζέ- 
ρια αυτών που δεν κάνουν τίποτε για 
το χαράν τους πέρα από το να κατα
θέτουν την γκρίνια τους έναντι πε- 
ντακοσάρικων λογαριασμών στα ου- 
ζερί και στα παμχ. Το άριστο μέγε
θος του χωριού και της πόλης, αυτά 
το τεχνοκρατικά ιδεολόγημα για με
ρικούς, κηρύχθηκε από τους οικολό- 
γους σαν μια ανθρώπινη διάσταση 
που ταλαιπωρείται πάνω στην προ- 
κρούστια κλίνη της ανάπτυξης.

Κατά τα άλλα, με τα εναλλακτικά 
περίπτερα, τα εναλλακτικά σουβλά
κια, τα εναλλακτικά σουβενίρ, την

εναλλακτική Αριστερά και την πολυ
ποίκιλη χρήση του επιθέτου εναλλα- 
κτικός-ή-ôv σε όλες τις πτώσεις και 
τους αριθμούς, το μέλλον του όρου 
προβλέπεται δυσοίωνο. Το επίθετο 
περνάει στη δεύτερη φάση της στα
διοδρομίας του, σε συνθήκες πλέον 
καλπάζοντος πληθωρισμού της χρή
σης του, υπογραμμίζοντας ότι ικανοί 
για βερμπαλιστικούς νεωτερισμούς 
δεν είναι μόνο το ΠΑΣΟΚ αλλά και 
οι «εκτός των τειχών» της κατεστη
μένης πολιτικής.

Γιάννης Σχίζας

Κ α κ ά  μαντάτα
'Οταν μια εφημερίδα μαζικότατης 

κυκλοφορίας και «σοσιαλιστικών» 
κατευθύνσεων, η «Αυριανή» δηλαδή, 
δεν χάνει ευκαιρία να προβάλλει Λε
πενικές και ναζιστικές ιδέες, και ό
ταν στο επίσης «σοσιαλιστικό» Ε
ΘΝΟΣ ίδιες απόψεις υποστηρίζονται 
από τις στήλες των επιστολών, τότε 
κάτι κακό τρέχει. Μιλάμε για την 
ξενοφοβία που με ιδεολογικούς μαν
δύες που τροφοδοτεί η Κρίση της 
ελληνικής κοινωνίας παίρνουν δια
στάσεις τυπικού ρατσισμού!

Με προσχήματα τις σκόρπιες «εκ
καθαρίσεις λογαριασμών» μεταξύ α
ραβικών ομάδων ή τις πολιτικές δια
μαρτυρίες των Τούρκων και Κούρδων 
αγωνιστών, τη «λιβανοποίηση, την 
ανεργία και τους «ξένους που τρώνε 
το ψωμί μας·, πληθαίνουν τα ανατρι- 
χιαστικά δημοσιεύματα.

«Αία μεταφερθούν οι Τούρκοι πρό
σφυγες σε ξερονήσι», γράφει η «Αυ
ριανή» 13.9.8S. «Γιατί διαμαρτύρονται 
οι εργαζόμενοι πως υπάρχει ανεργίας 
Δεν ξέρουν πως όσοι είναι σι Έλληνες 
άνεργοι άλλοι τόσοι ξένοι Τούρκοι, Α- 
φρικάνοι Φιλιππινέζοι κ.λ,π. δουλεύουν 
χωρίς άδεια στην Ελλάδα;» (Αυριανή 
17/10) ή «κ. Ταούρα, μη διστάσεις. 
Βάλε σκούπα και μάλιστα ηλεκτρική 
σ'αυτούς όλους, για να ησυχάσει ο 
τόπος...» (Αυριανή 12/9) ή «Παραχρή- 
μα να διαταχθεί εκκαθάριση εσωτερική, 
να απελαθεί το ταχύτερο, όλο το μελα
ψό στοιχείο από την Ελλάδα...» (επι
στολή στο «ΕΘΝΟΣ» 10/9).

Αυτά τα ενδεικτικά τα αναφέρουμε 
γιατί πολλοί νομίζουν ότι ο νεο-φα-

σισμός βρίσκεται μακριά μας...
Επειδή λοιπόν κάπου 100.000 ξένοι 

βρίσκονται με διάφορους τρόπους 
στη χώρα μας, εκ των οποίων 70.000 
«παράνομοι», που τυγχάνει να 'ναι ό
λοι »τριτοκοσμικοί» αφού τα ευρω
παϊκά στελέχη των εντοπίων επιχει
ρήσεων έχουν άδειες, τότε αυτές οι 
«ιδέες» υπάρχει κίνδυνος να 'χουν 
και πιο πρακτικά αποτελέσματα...

Βέβαια ήδη, στα πλοία, στα βου
στάσια, στα χοιροτροφία στους α
γρούς, αλλά και σαν υπηρέτες και 
«καλλιτέχνες», χιλιάδες άνθρωποι, 
χωρίς ασφάλιση, χωρίς βασικούς μι
σθούς, χωρίς δικαίωμα συνδικάτου, 
επειδή διεκδικούν καλύτερη τύχη 
στην προηγμένη Ευρώπη, βιώνουν 
μια άνευ προηγουμένου ελληνική εκ
μετάλλευση.

Άρα οι ξένοι είναι καλοί μόνο ως 
συνάλλαγμα, είναι καλοί για διακο
πές, είναι καλοί σαν φτηνοί εργάτες 
στη ναυτιλία μας, είναι άξιοι όταν 
αγωνίζονται στις πατρίδες τους κατά 
του ιμπεριαλισμού κ.λ.π., κ.λ,π., και 
είναι «παράνομοι» και «βρώμικοι» 
όταν φτάνουν σαν πρόσφυγες και 
όταν ζητάνε δουλειά, αμοιβή, ασφά
λιση και ό,τι θεωρείται φυσικό για 
τους γηγενείς.

Και πιο «παράνομοι» γίνονται ό
ταν έχουν και πολιτικές απόψεις, σαν 
τους Παλαιστίνιους και τους Τούρ
κους.

Να που φτάνουμε στα ίδια προβλή
ματα με τους εταίρους μας στην Ευ
ρώπη. Να που «φτιάξαμε» το υπο
προλεταριάτο και τώρα με την κρίση 
πρόκειται αυτό πρώτο να εξοντωθεί.

Η σιωπή και σ ’ αυτή την περίπτω
ση είναι συνενοχή...

Α.Τ.

διπλωμάτων
Η »εναλλακτική συνάντηση», της Ν. 

Σμύρνης είναι πια παρελθόν δεν θα- 
'τανε κακή ιδέα, να αποκτήσει και 

μέλλον. Όμως απ' τις χιλιάδες των 
περιπατητών ελάχιστοι παρακολού
θησαν μια κουβέντα με πολύ νόημα 
για μια μερίδα νέων.

Πρόκειται για τη συνεχιζόμενη α
στυνομική εκστρατεία κατάσχεσης 
των αδειών οδήγησης (διπλωμάτων) 
σ'όσους πέρασαν από ψυχιατρική 
κλινική έστω και για απλή ψυχική 
κατάπτωση, έστω και για τη χρήση 
ενός στεντόν!

Μα πάνω απ’ όλα το πογκρόμ αφο
ρά τους για λόγους ψυχικής υγείας 
απαλλαγμένους απ’ τη στρατιωτική 
θητεία. Με αυτό το προεδρικό διά
ταγμα της «αλλαγής» έχουμε ασχο
ληθεί και στο παρελθόν, τώρα που το 
αστυνομικό όργανο θα χτυπήσει την 
πόρτα σας, πρέπει να ξέρετε ότι έχε
τε 60 μέρες καιρό να προσφύγετε 
ενδίκως. Ο δικηγόρος συνεργάτης 
μας Ηλίας ΠαχαΧωάννου (36.12.620) 
δίνει δωρέαν συμβουλές.

Α.Τ.

Σ υνταγή

Οι εκκλήσεις του πρωθυπουργού 
μας για αύξηση της παραγωγικότη- ; 
τας φαίνεται να βρίσκουν άμεση α- ; 
νταπόκριση στους κύκλους των ανερ- I 
χομένων τεχνοκρατών. Στην ΜΕΤΕΚ 1 
ΑΕ, μια τεχνική-μελετητική εταιρία 
του δημοσίου που ανήκει στην Εμπο- ; 
ρική Τράπεζα, κυκλοφόρησε πρό- | 
σφατα ένας νέος εσωτερικός κανόνι- ! 
σμός για τους εργαζόμενους. Ο κανό- \ 
νισμός αυτός, που αποτελείται από 9 ; 
σημεία, είναι εναρμονισμένος με αυ
τόν της άλλης εταιρίας που κατέχει ί 
τους υπόλοιπους ορόφους του κτι
ρίου, της γνωστής εταιρίας ΑΡΧΙΡΟ 
ΔΟ. Επιλέγουμε μερικά από τα ση
μεία αυτά.

Σημείο 3 «Χρησιμοποίηση καντίνας: 
Υπάρχει εξυπηρέτηση απο την καντίνα 1 
στα γραφεία μας. Για λόγους λειτουργι
κούς (!) τόσο της ΜΕΤΕΚ όσο και των 
άλλων εταιριών του κτιρίου, η εξυπηρέ
τησή μας θα γίνεται μόνο τηλεφωνικά 
και στα γραφεία μας» (Η καντίνα ε- : 
κτός των άλλων είναι και χώρος ■ 
επικίνδυνων συζητήσεων και αντιερ- I 
γοδοτικών σχολίων). j

Σημείο 5 «Διευθέτηση γραφείων: Γ- 
πενθυμίζεται προηγούμενο σχετικό ση
μείωμα σύμφωνα με το οποίο τα γρα
φεία και τα άλλα έπιπλα δε θα μετακινη
θούν από το αρχικό εγκεκριμένο σχό- 1 
λιο» (Για τους μη ευφάνταστους 
αναγνώστες μας, σας πληροφορούμε 
ότι η διαρίθμηση του χώρου είναι 
εμπνευσμένη από αμερικάνικα φιλμς, 
δηλαδή τεράστιοι χώροι με σειρές 
γραφείων, το ένα πίσω από το άλλο, 
και τον τμηματάρχη να επιβλέπει 
στο μπροστινό τμήμα της αίθουσας), i

Σημείο 6 «Επισκέψεις. Για κάθε επι- ! 
σκέπτη, η υπάλληλος (προϋπόθεση για ! 
την επιτυχία είναι και ο σωστός 
καταμερισμός αρμοδιοτήτων κατά : 
φύλο) της εισόδου θα τηλεφωνεί σχετι
κά στο συνάδελφο στον οποίον απευθύ
νεται η επίσκεψη. Ο συνάδελφος αυτός i 
θα παραλαμβάνει προσωπικά τον επι
σκέπτη από τον χώρο αναμονής. Συνα
ντήσεις με επισκέπτες θα γίνονται μόνο 
στις αίθουσες συσκέψεων ή υποδοχής» 
(Αυτό το σημείο είναι '  μάλλον ε- ; 
μπνευσμένο από τις πρόσφατες απο- ί 
καλύψεις Μποχάν για βιομηχανική : 
κατασκοπεία στη χώρα μας).

Σημείο 8 »Τηλέφωνα. Υπάρχει κε- \ 
ντρικό τηλεφωνικό κέντρο στο οποίο i 
καταγράφονται αυτόματα ο χρόνος στον \ 
οποίο πραγματοποιήθηκε το τηλεφώνη- \ 
μα, ο αριθμός του καλουμένου και η 
διάρκεια κάθε συνδιάλεξης», (ο καημέ
νος ο υφυπουργός Τύπου Λαλιώτης 
είχε για πρώτη φορά δίκιο που μας 
διαβεβαίωνε ότι κανείς πολίτης δεν 
παρακολουθείται για τις πολιτικές 
του πεποιθήσεις. Απέκρυψε μόνο το 
γεγονός ότι από δω και πέρα θα 
παρακολουθούνται όλες οι υπόλοιπες | 
εκδηλώσεις της επαγγελματικής και 
προσωπικής του ζωής. Φαίνεται ότι ο j 
κίνδυνος της (αντι)παραγωγικότητας | 
είναι σημαντικότερος πλέον από αυ- i 
τόν του κομμουνισμού). ;

Αλλα σ χόλια  μάλλον περιτ- ■; 
τεύουν. Και μη χειρότερα.

Δ.Κ.



\  Χρονογράφημα /

Γιατί
να γκρινιάζουμε;

Αστό δα το ξέρουμ£ όλοι. Η Ελλάδα είναι όνα λάστιχο. 
Πότε το τραβάα ο Αντλίας και κότε ο Μητσοτάκης. Καμιά 
φορά, τελευταία όλο και κιο »χάνια, ο Λ αλιόηκ κι άλλοτε 
χάλι, όταν τους χιάνει το έτσι τους, οι δελφίνοι της Νέας 
Δημοκρατίας. Πάντως λάστιχο είναι. Και καλής χοιότητας 
μάλιστα. Τόσο καιρό το τραβάνε κι ακόμα δεν έσχασε.

Ελλάδα λοιχόν) Των χμοεκλογικΑν λόγων χου ξεχνιούνται 
την εχόμενη, των άρβρων, χον γράφονται για να γεμίσουν 
οι σελίδες, της αναμονής στο Σταβρό Λαρίσης, στις Τρεις 
Γέφυρες, και στο Ποτάμι, των ταξιτζήδων χου χάλι 
αχεργούνε, των μικρών αγγελιών χου λιγοστεύουνε, των 
αχεργιών χου δεν γνωρίζουν τη δημοσιότητα, Ελλάδα! Του 
Κουλουμχή, του Κουτσόγιωργο και του Γεννηματά! Αλλά και 
του Στεφανόχουλου, του Ανδριανόχουλου, του Κανελλόχουλου 
και του Βαμδινσγιάννη...

Ελλάόα! Με το «'Εξω οι τσάτσοι» τις Κυριακές 
τ’ αχόγευμα και το μέσα οι τσότσοι όλες τις άλλες μέρες 
της ζωής μας, με το «δεν χάει άλλο» κάβε βράδυ στο σχίτι 
και το «δεν βαριέσαι, αλλάζει ο Ελληνας;» κάβε χρωί 
στην υχηρεσία, με το «χάλι μαλαχίες χαίζει η τηλεόραση;» 
κάβε φορά χου στηνόμαστε μχροστά της και το «ευτυχώς 
χου υχάρχει κι αυτή» όταν συζητάμε τι να κάνουμε...

Έτσι είναι. Και δεν χρειάζεται να το συζητάμε 
χερισσότερο. 'Αλλωστε, χοιος αχό μας δεν ξέρει την Αθήνα; 
Πόλη-καβρέφτης αυτού του τόχου, χόλη-ντουντούκα των 
όσων φωνάζει, χόλη για το ΚΟΔΗΣΟ, το Εσωτερικό και 
τους άλλους... Κάτι ανάμεσα στη Βαρσοβία και το Κάιρο, 
λίγο χιο εδώ αχό τη Ρώμη, λίγο χιο εκεί αχό την 
Άγκυρα... Αφού έτσι είμαστε, το ΠΑΣΟΚ, μου φαίνεται 
χως είναι ό,τι χρέχει.

Στο κάτω κάτω, μονάχα αυτό μχορεί να «διώχνει» τα 
χυρηνικά όχλα όταν έτσι αποφασίζει το ΝΑΤΟ, μονάχα 
αυτό μχορεί να αχαγορεΰει τις αχεργίες όταν έτσι εχιτάσσει 
το «συμφέρον των λαϊκών στρωμάτων», μονάχα αυτό μχορεί, 
σήμερα, να ονομάζει τα όσα θέλει σοσιαλισμό και να μας 
ταΐζει...

Αλλά γιατί να γκρινιάζουμε; Ό χω ς και να *χει το 
χράγμα, και χολλοί είναι αυτοί χον κουράστηκαν 
ανιχνεύοντάς το, υχάρχει κι η άλλη Ελλάδα. Η Ελλάδα του 
φίλον μου του Μιχάλη χου είναι ΠΑΣΟΚ και το πιστεύει, 
κοιτάζει όμως η  όχου νομίζει ότι κάτι γεννιέται, ακόμα και 
στο «εναλλακτικό» της Νέας Σμύρνης χου ήτανε μχάφα. Η 
Ελλάδα του φίλου μου τον Βαγγέλη, χου είναι ΚΚΕ και 
στέλεχος μάλιστα, αλλά ξέρει να «ρίχνει όταν χρειάζεται 
και ξέρει να λέει όχι όταν κοστίζει.

Η Ελλάδα των αχοσχάσεων, φθινόχωρο καιρό, στα νησιά 
του Αιγαίου, η Ελλάδα του χρώτου διορισμού σε χωριά χου 
όλα τελειώνουν μόλις χέσει ο ήλιος, η Ελλάδα του 
γραμματόσημου των 15 δραχμών και των υχεμαστικών 
τηλεφωνημάτων...

Κι εγώ τουλάχιστον, χολύ την αγαπώ αυτή την Ελλάδα, 
ίσως γιατί αγαπώ αυτούς χου την φτιάχνουνε.

Κ.Σ. Σβέικος
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* Η  ΠΡΩΤΗ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

Είμαι 29 χρονών και βρέθηκα μόνος 
στις αρχές του Φθινόπωρου, ύστερα 
από επτά χρόνια γάμου. Περάσαμε ένα 
υπέροχο καλοκαίρι στα νησιά, όταν 
εκείνη τη μέρα, στα Κύθηρα, νιώσαμε 
την ανάγκη να πούμε «μα τι στο διάβο
λο θέλουμε ο ένας απ' τον άλλον;» 
Κοιταχτήκαμε στα μάτια, καταλάβαμε 
«τι θέλαμε» και χωρίσαμε. Λέτε να 
ήταν η πρώτη μας επανάσταση; Ίσως. 
Στο σπίτι μας μένω τώρα μόνος, περιμέ- 
νοντας το διαζύγιο.

Φαίδων Κόκκινης
Ολύμπου 40 

54630 Θεσσαλονίκη

*Δ Υ Ο  ΛΕΞΕΙΣ
... «Ο βόγκος των Δούλων μπορεί να 

ταράζει καμιά φορά τις νύχτες μας ή 
ξάφνου σε μια απ' τις γιορτές μας κά
ποιος να σκαρφαλώσει τη χαράδρα και 
να δούμε τα μάτια του να κοιτάζουν 
φλογισμένα τις μικρές οικογενειακές 
μας γιορτές. Ομως τα παιδιά μας θα 
τον κυνηγήσουν αμέσως με πέτρες και 
με ξύλα τότε εκείνος θα πάρει αργά το 
δρόμο της επιστροφής και η θλιβερή 
του μορφή θα ταράζει για κάμποσες 
νύχτες τον ύπνο μας. Δεν ξέρω γιατί, 
αλλά αυτές τις στιγμές τους νιώθω πιο 
κοντά μου. Όταν σκοτώνονται είναι 
τόσο μακρυνοί...»

... «Χτες βράδυ οι δούλοι βογκούσα- 
νε πολύ. Ρίξαμε πέτρες στη χαράδρα 
και σώπασαν»...

... «μόλις προλαβαίνω να χαράξω δυο 
λέξεις... Η αλυσίδα μου σκίζει τα χέ
ρια... Οι φρουροί κατεβαίνουν... αυτό 
το χέρι... άραγε θα το βρει κανένας;»

Αυτό το χαρτί, θ  Σ., σίγουρα κά
ποιος

το βρήκε.
Πάντα σιωπηλή,

Λ.Λ.

*  ΜΗΝΥΜΑΤΑ
ΤΟ ΣΥΝΔΡΟΜΟ ΦΙΛΑΡΑΚΟΥ ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΨΙΨΙΝΩΝ ΑΠΟ ΚΥΨΕΛΗ

Φιλαράκο, μιας και δεν μπορώ να 
ανταποκριθώ στα μεταμεσονύκτια ρα
διοφωνικά ραντεβού (λόγω ξηλώματος 
τηλεφώνου) και για να μην έχω τύψεις 
συνειδήσεως — ακούγοντας εκείνη την 
παραπονιάρικη φωνούλα σου — σου 
στέλνω ένα μαύρο μηνυματάκι (ο Σχο
λιαστής μπήκε για τα καλά στη ζωή
μας)-

Ελπίζω να το πάρεις και να... έτσι για 
να θυμάσαι. Όπως καταλαβαίνεις σου 
την έχω φέρει (καιρός σου ήταν), γιατί 
τα αντίτυπα του Σχολιαστή που με 
περιέχουν είναι περισσότερα απ' τα δι
κά σου ραδιοφωνικά μηνύματα. Καλά- 
καλά μην στριγγλίζεις. Δε θα τσακω
θούμε τώρα μπροστά σε τόσο κόσμο 
που μας διαβάζει.

Ν-τ-ρ-ο-π-ή!!!
Η οασούλα (έτσι χωρίς λόγο και αιτία) 
Υ.Γ. Πες στους ψιψίνους να προσέχουν 
τις επαφές τρίτου τύπου.
To AIDS χτυπάει πάντα 2 φορές (βλέπε 
ταινία «Ο Ταχυδρόμος χτυπάει πάντα 2 
φορές»),

*  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
Αν έχεις το προσόν να ανήκεις στο 
ωραίο φύλλο,
αν δεν έχεις αγαθές σχέσεις με τη 
μοναξιά,
αν παρ' όλο τον κόσμο γύρω σου αι
σθάνεσαι μόνη,
αν πιστεύεις ότι δεν τελείωσαν οι άν
θρωποι που μπορείς να επικοινωνήσεις, 
αν μου γράψεις στην: Τ.θ. 3135, 102 10 
Αθήνα,
θα έχεις σίγουρα μιαν απάντηση.

Παναγιώτης, (28 Ιουνίων)

*  ΑΡΜΟΝΙΑ
Μια αρμονία αναζητώ
να συνουσιαστεί με το μυαλό μου
και δίχως αποτέλεσμα
το είναι μου να θρέψει
σαν τη βουβή της φύσης ζωή
—το γάλα το μητρικό—

Και το αιώνιο ταξίδι προς το θάνατο 
βροχή να με μετουσιώσει 
στέγες αυλές και κάμαρες 
νύκτα μαύρη κι υγρή να κυριέψω 
και στο μεθύσι της ζωής να ξεχυθώ 
δάση και δρόμους να σκεπάσω, 
σαν την πρωινή δροσοσταλιά 
κι ύστερα να χαθώ.

Shaane

*  ΧΑΡΤΕΣ
προς Ο.Κ.
—ειδικευμένο πυροτεχνουργό— 
τους χάρτες τους έχω κάψει από καιρό. 
Δοκίμασε, λοιπόν (δοκιμάσου!..)

κατερίνα

*  ΕΠΙΜΕΝΩ 
ΡΟΜΑΝΤΙΚΟΣ;
θυμάμαι πως πάντα μου άρεσαν τα 
ολοκαίνουργια πράγματα.
Παρ' όλα αυτά την κατάσταση του από
λυτου τέλους στις σχέσεις των ανθρώ
πων δεν μπόρεσα ποτέ να την χωνέψω. 
Είναι γιατί ποτέ δεν ένιωσα καλά στη 
στατικότητα των πραγμάτων. 
Χυδαιολογώντας απαλά, καταλαβαίνω 
πως μια ψαροκασέλα θα μπορούσε να- 

ναι σκαμνί, τραπεζάκι ή ράφι αν βρι
σκόταν ξεχασμένη στην ονειρική πα
ραλία, όπως και το ξεχαρβαλωμένο 
σκαμνί θα μπορούσε να καίγεται ήσυχα 
κάτω απ' τ' άστρα φωτίζοντας τρυφερά 
το ονειρεμένο κορμί που σου κάνει 
έρωτα.
Όποιος ποτέ δεν κατάφερε να ανακα
λύψει τις διαστάσεις της ψαροκασέλας 
και του σκαμνιού, δεν θ' ανακαλύψει 
ποτέ τις διαστάσεις της ανθρώπινης 
επαφής, θα πετάξει στα σκουπίδια με 
απίστευτη ευκολία όποιον δεν ταιριάζει 
σαν κλειδί στην κλειδαριά της προκα- 
τασκευασμένης του επιθυμίας.
Εμένα πάλι, μου φαίνεται απολύτως 
άσκοπο να ψάξεις για την κατάλληλη 
κλειδαριά. Απεναντίας μου φαίνεται α
πολύτως σκόπιμο και οπωσδήποτε ανα
τρεπτικό να διαρρήξεις όσες σε γοη
τεύουν. Καλά. Να προσπαθήσεις έστω. 
Και κάτι ακόμα. Αν βιαστικά συμπερά- 
νεις πως ένα μοναχικό καλοκαίρι είναι 
υπεύθυνο για τις μαλακίες που διάβα
σες, ίσως και μ' απαλλάξεις στο τέλος 
αν σκεφτείς τι φταίει για το μοναχικό 
καλοκαίρι που πέρασες.
Στην Α. που μόνο από σύμπτωση δεν 
της χάρισα τη ζωή μου εδώ κι ένα 
χρόνο, και που ακόμη αγαπώ.

18 αυγούστου 
γιάννης Π.

*  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Τρικυμία στο όνειρο, άστραφταν χιλιά
δες φώτα,
και έτρεχε από παντού θολό νερό.
Η γαλάζια απόχρωση της μοναξιάς μου 
σβήστηκε ξαφνικά.
Φώναξα κάτι, είδα πως από τα μπατζά- 
κια μου
έβγαινε καπνός.
Έτρεξα, κι ένιωσα πως έφευγα από δω 
για πάντα, για πάντα.

Κωστής

*  ΦΙΔΑΚΙΑ
Είσαι το πιο 
γλυκό, όμορφο και 
ναζιάρικο Πιγκουινάκι 
όλου του κόσμου. φιλάκια

Πιγκουΐνο

25
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ΑΠΡΙΛΗΣ 84
Ανοιξιάτικη νύχτα.
Ξαπλωμένοι σε μια πράσινη μοκέτα. 
Μια πόρτα διάπλατα ανοικτή 
στο διάβα των ματιών μας.
Δε λέγαμε τίποτα...
Ένα φεγγάρι στρογγυλό 
Φώτιζε τα πρόσωπα

άγνωστων περαστικών

Κι εμείς αντί για σπόρια 
Τρώγαμε
Μακαρόνια με κανέλα!

Μια στιγμή απ' τα φοιτητικά μας 
χρόνια.

Υ.Γ. «Έφυγες — έφυγα κι ούτε ένα 
γεια!»

Γιατί άραγε!...
Γιατί τόση πίκρα!!!
(Για την Αγγελικούλα)

Δ.Μ. 
ΧΑΝΙΑ

*  ΣΚΙΡΤΗΜΑ
Στην προσμονή του ήλιου 
Κόπασε του χρόνου η αντάρα 
Μοναχικές διαβάσεις οι ελπίδες 
Στρέφονται ασταμάτητα 
Στο σταυροδρόμι της ζωής μας 
Το συναπάντημα του έρωτα και της 
ψυχής
Και τώρα και πάντα
Η ανάσα της απελπισιάς ειν' ακριβή
Η απελπισιά απλόχερη
Ματοκυλίζεται στο χώμα
Κάποια αχτίδα τρύπωσε στη φυλακή
μου
Στάζει ένα δάκρυ απ’ το κλειστό παρά
θυρο
Δεν είναι ο ήλιος μου που κλαίει 
Είναι δροσιά απ' το ρόδο στο περβάζι

4-ΡΟΔΑΚΙΝΟ- Ελίνη 
ΜΗΝΥΜΑ!
Πάει το χρυσό καλοκαιράκι εναντικο- 
ποιημένο ροδακινοποιημένο και πλη
ρωμένο όεάινο με ΑΠΕΛΙΑ. Τα τέσσερα 
λιονταράκια του κυρ-Ηλία. Από τα ο
ποία τα δύο με ειδική Τροτσκιστική, 
αριστερίστικη Ελιτίστικη διανόηση ή 
(Agricultural στέλνουν ροδάκι νοφιλά- 
κια.

Υ.Γ. Σε κάποιους «φτωχούς» διανοού
μενους. Με την πιο γκαγκάν ελπίδα ότι 
θα διαβαστεί από ΙΘΥΝΟΝΤΑ πρόσω
πα!!

Δυο φίλες 
από την ΚΡΗΤΗ

4-ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ
(για την Κική στα Γιάννενα) 

θα επιστρέφω στα Γιάννενα κάποια 
φορά
και θα 'χω μαζί μου
μια κούτα «Gauloises» κι ένα μπουκάλι
Whisky
θα επιστρέφω και θα 'ναι μεσημέρι 
κι όλα θα 'χουν αλλάξει όφη 
μονάχα η βρύση στην Πλατεία Πάργης 
θα είναι ίδια όπως τότε 
θα επιστρέφω
για να με πας μια βόλτα στο νησάκι 
ή κάτω κει στο μώλο 
να πιούμε λεμονάδα

θα επιστρέφω κάποια φορά στα Γ ιάννε
να
κι εκεί στο πρακτορείο, 
θα πιώ μια λεμονάδα μόνος...

Costaatiao -  Napoli

4- ΗΧΟΡΥΠΑΝΣΗ
(Για το Mario)

Έρχεσαι απ’ τη χώρα των φωνό-σαυ- 
ρων
εκρηκτικές ύλες γεμάτος ο λαιμός σου 
κροτίδες και πράματα που να σου λέω 
να με προπηλακίσεις 
να με φοβίσεις 
να με γαμήσεις 
με τη φωνή σου.

Προϊστάμενος των φθόγγων 
εκφυλισμένο ντο, ναυαρχίδα για επίδει
ξή

ΓΙΑ ΤΡΙΓΩΝΟΥΛΗ

Τι θα γίνει βρε μωρό μου με σένα; Ως 
πότε οι μέρες σου θα κυλάνε χωρίς 
ενθουσιασμό; Πεθύμησα να σε δω και 
πάλι ερωτευμένο (εγώ πάντως δηλώνω 
μόνιμα ερωτευμένη μαζί σου!) Όσο για 
το παιδί τελικά θα το... κρατήσω, όχι 
γιατί οι καιροί είναι δύσκολοι, αλλά 
γιατί είναι τελικά από τα πιο γλυκά 
πλάσματα (ίσως το πιο γλυκό) τούτων 
των καιρών!

Σε φιλώ όχι εκεί που ξέρεις, αλλά 
εκεί που δεν μπορείς να φανταστείς 
έτσι για να σε σοκάρω...

Ξανθειά

στους άποικους, στους μέτοικους
και τις φωνές, τις φωνές
μεσ' στο συρτάρι σου
μεσ' στο πουλόβερ σου
πίσω απ' τ' αυτί σου
διατίθεται σαν 2 καρρώ ή και σαν 4
εμένα οι αριθμοί μου είναι οι μονοί
Στο πλυντήριο η αλήθεια διασκεδάζει
μόνη κατ'εξαίρεσιν
τον ήχο που ακούει αυτός που δεν
ακούει
το κασετόφωνο ή τα φρσσσσ των χιλιά
ρικων
ή όποιον καβάλησε τη ντουμπλ-φας 
ατμόσφαιρα
κι έχωσε τη νύχτα δίχως άχνα 
τη SUZUKI και το πέος του κάτω 
απ' την αλόη.
Ξέρεις, εκείνο το φυτό 
που άκουγε να κάνουμε έρωτα

Ελένη Ν. Σπυροπούλου

4- ΟΝΕΙΡΟ
Από το ανοιχτό παράθυρο μπαίνει 

λίγος βρώμικος αέρας και λίγο φως ενώ 
εκείνος ξαπλωμένος στο στρώμα ιδρώ
νει παρακολουθώντας σκιές να τρέχου- 
νε στους τοίχους και να φεύγουν. Μετά 
από την, για μια ακόμη φορά μάταιη 
αναζήτηση ενός ιδανικού συμπάσχο- 
ντα, φωνάζει — για μια ακόμη φορά — 
χωρίς να περιμένει απάντηση. Τι έχω 
κάνει και δεν μπορώ να ζήσω; Πίσω 
από τα καθημερινά πράγματα υπάρχει 
ένα καθημερινό όνειρο...

Βασίλης

*  ΑΓΟΡΕΣ
Σε σκέφτομαι να φάχνεις μ' αγωνία 
στις μικρές αγγελίες κάποιου περιοδι
κού. «Για συντροφιά κι ότι προκύψει», 
ν' αφήνεις τις ελπίδες σου για υπόγεια 
ερωτική ζωή στις γραμμές κάποιας μι
κρής πληρωμένης αγγελίας. Κι έχει τον 
τρόπο του το περιοδικό να «πουλάει» 
κομμάτια απ' τ’ όνειρό σου

Αντένα φόβου

* ΕΛΕΝΗ
Τις νύχτες που γυρνώ 
στη μοναξιά μου 
φάχνω μες σε χιλιάδες 
πρόσωπα να βρω 
εκείνο το τρεμούλιασμα 
στην άκρη του ματιού σου...

Π.

*  ΒΙΚΙΝΓΚΣ
Ειρήνη
Άραγε φταίνε 
τα βόρεια κανάλια;
Αλλά τώρα
βρισκόμαστε στη ζεστή Μεσόγειο 
έστω
κι αν πλησιάζει χειμώνας.
Εγώ όμως επιμένω
με το πνεύμα των Βίκινγκς

Ανδρέας

*  ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ
Νέος 26 ετών θα 'θελε ν' αλληλογρα
φήσει με gays απ’ όλη την Ελλάδα με 
σκοπό τη φιλία. Αγαπώ πολύ την κλασ
σική μουσική, τη φύση, τα ζώα, τα 
ταξίδια και την φωτογραφία.

Κώστας
Τ.θ. 30033 

100 33 ΑΘΗΝΑ

ΤΟΥ ΘΟΔΩΡΗ
—Εγώ σου τα είπα όλα με μια φωτοτυ
πία, κάποιο γλυκό βράδυ.
Εσύ τι λες;

Virginia Woolf

* ΑΠΟΓΝΩΣΗ
Ησουν μια όαση στη θλιμμένη μου 

ζωή. Μαρία έφυγες αλλά η εικόνα σου 
θα με συντροφεύει στην υπόλοιπη σύ
ντομη ζωή μου. Οι νύχτες μεγαλώνουν 
κι εγώ τρέμω.

Γιώργος
Υ.Γ. Καλή αντάμωση.

*  ΜΙΖΕΡΙΑ
Του 'λεγα πως ο καπνός 
τον άνθρωπο σκοτώνει...
Μεσάνυκτα και κάτι
στις ψυχές και τις εναλλαγές της μέ-
Ρ“ί -  « „ένα σκέτο τσιγάρο δε σβήνει 
τον πόνο, τη θλίψη 
ο καπνός του πολύ ελαφρύς 
για να καλύψει
τα μολυσμένα από δάκρυ και φόβο 
σύννεφα της περασμένης, σημερινής 
και παντοτινής μιζέριας... 
ο ήλιος, ο ήλιος της ζωής, 
της ελευθερίας αργεί, σιγοπεθαίνει ί
σως...
η μάστιγα της επιβίωσης χτυπά 
αδυσώπητη και λυσασμένη η μοίρα μας 
γεννηθήκαμε φτωχοί, αδύνατοι — 
μας ακολουθεί... 
στενάζει, οδύρεται η ζωή μας 
παγωνιά μας κατακλύζει, μας κρεουργεί 
«ψυχές ριμαγμένες απ’ το κρίμα»... 
Ζωή, ζωή αγαπώ το όνειρό σου 
αγαπώ το όνειρο που με κρατά όρθιο 
όλα τα άλλα τα μισώ, τα μισώ 
τα φτύνω, χύνω πάνω τους 
και στέκομαι αντίκρυ τους...
ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ. .

Μιχάλης
Μεσσηνία

4- ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΖΟΛΔΗ
Όπως φαίνεται δεν έχεις καταλάβει 
πως στην Πάτρα δεν υπάρχει εναλλα
κτική λύση (ή κάτι τέτοιο...) Για να σε 
βοηθήσω πάντως (έστω και λίγο), να, 
κατέβα λιγάκι προς τον μώλο, (ιδίως τα 
βραδάκια) πέρνα από τον Πελεκάνο, 
άραξε και για παγωτό στον Βοσινάκη... 
Ένας χειμώνας είναι αυτός, θα πέρα- 
σει, τόσοι άλλοι δεν πέρασαν; Αλλά να 
ξέρεις, αιτία που βασανίζεσαι είσαι 
εσύ, ποιος σου είπε να πάψεις να βαριέ
σαι; Εκτός, κι αν στενοχωριέσαι που οι 
αθηναίοι μας πήραν τα «παιδιά της 
Πάτρας», αν είναι γι' αυτό να τους 
ζητήσεις εξηγήσεις!!!

(Κάποιο στέκι, Γερωκοστοπούλου, 
πάει κι αυτό, οι μινάρες οι Πατρινοί 
βλέπεις...)

Για να μην σε απογοητεύω, άντε, θα 
τα καταφέρουμε, (γιατί όχι), στο χέρι 
μας δεν είναι;

Αλλά κι εσύ, μη ζητάς και πολλά!!! 
ομοιοπαθής από την Πάτρα

*  ΚΑΤΑΣΚΟΠΟΙ
Επειδή μελέτησα προσεχτικά τα βιβλία 
των Παύλου Αναστασιάδη «Πάρτε το 
Έθνος στα χέρια σας» και του Γιάννη 
Δημητριάδη «Η Σοβιετική Διείσδυση 
στην Ελλάδα» δεν εκπλήσσομαι με την 
αποκάλυψη των κατασκόπων, απλώς 
περιμένω να δω τι προσπαθούν να κα- 
λύψουν με όλον αυτόν τον θόρυβο για 
τους κατασκόπους, τη σταγόνα στον 
ωκεανό.

Πολιτικός Επιστήμονας

*  ΕΠΕΙΓΟΝ
Στο Φάνη Δ. του 20ού. 

Μια σαρκοφάγος γεμάτη δάκρυα απέ- 
μεινα
κι ο νους σου να σαλπάρει μ' άλλους 
γλάρους
Τώρα που οι καθρέφτες συγκλίνουν 
και γίνονται κλουβί...
«Your Rock'n Roll Rebel»

θεσ/νίκη
Υ.Γ. Να φυλάγεσαι απ' το Φάνη 
γιατί τώρα θα πατήσεις τα κορδόνια 
σου
και θα αυτοκαταστραφείς!...

ΟΠΤΑΣΙΑ
Η γκόμενα τον περιμένει και κοιτά το 
ρολόι νευρικά
ώσπου τον βλέπει, της γελάει περπατά
ει μάγκικα.
Του ανοίγει τα πόδια και του λέει 
χαϊδευτικά:
αγοράκι θα με μάθεις και μένα κάτι που 
ξέρεις καλά;
Τότε αυτός την κοιτάει, της χαϊδεύει τα 
μαλλιά,
φεύγει στην τάξη του πάει και της λέει 
έχουν και άλλες σειρά.
Ηταν μια οπτασία, οπτασία με ζελέ 

στα μαλλιά
που 'γίνε νοσταλγία στο σχολείο μου 
μια χρονιά!

Ρία Κ.

*ΣΑΟΥΛ
Χθές το βράδυ αισθάνθηκα τα μάτια 
ενός νέου να βυθίζονται στα δικά μου 
γεμάτα αναζήτηση, κι απελπισία.
Εκεί στην Αθήνα1 κάτω από τα πολυτε
λή
αυτοκίνητα μου ζήτησε λεφτά, γιατί 
δεν είχε —λέει— ούτε να φάει!
Δεν θα σταθώ εδώ. Λέω ότι αισθάνομαι 
πετροβολημένος, μόνος όσο ποτέ άλλο
τε,
και την ευαισθησία των 22 μου χρόνων 
κατακερματισμένη, σ' ένα κόσμο εκ
πορνευμένο.
Ό,τι με συγκινεί, το ερωτεύομαι! Και 
τ' αγόρια
που η ματιά τους σέρνεται πληγωμένη 
επάνω μου, ή απλά σέρνεται... με πονά 
αφάνταστα. Γιατί με διώκουν;

Τ.Θ. 80699-18510 
Πειραιάς

*  ΑΠ’ ΤΗΝ ΠΑΤΡΑ
Κουράστηκα με όλους μας. Βλέπω τη 
ζωή από την άλλη μεριά του πρίσμα
τος. Και ύστερα;... Δειλιάζουμε να ομο
λογήσουμε την αλήθεια, φοβόμαστε να 
πούμε ψέματα. Φυλακιζόμαστε συνέ
χεια στο εγώ μας, τα συναισθήματά 
μας, είναι πάντα καθορισμένα μέσα στα 
λογικά αλλά και βολικά για μας πλαί
σια. Ηλιθιότητα χαραγμένη σε χαμόγε
λα, υποσχέσεις γεμάτες βεβαιότητα. 
Αχ! θεέ μου. Είμαστε σκατοράτσα... 
Βαρέθηκα, απογοητεύτηκα. Μία ζωή 
σαλτάρω κι αφορίζομαι σε άλλους κό
σμους. Στηρίζομαι και πάντα βρίσκο
μαι στο γκρεμό. Αγαπώ και στο τέλος 
φτερουγίζω στο τίποτα. Ακόμα και ο 
έρωτάς μου έγινε μια απλή «βιολογική» 
ανάγκη. Ελπίζω και όμως χάνομαι στο 
βάθος μου, στην απόγνωση. Προσπαθώ 
να πετάξω όμως ξαφνικά νιώθω να 
σέρνω τα συντρίμια μου. Φωνάζω: «εί
μαι λεύτερη» αλλά I’m a million miles 
away (αθάνατε Rory). ' Επειτα... μαυρί- 
λα, το μηδέν, το είναι μου. Γιατί πάντα 
προσπαθούν να μου πριονίσουν τα φτε
ρά; Γιατί συνέχεια με σκοτώνουν;

Τ.Σ. — ΠΑΤΡΑ

Υ.Γ. One day you’re gonna spread your 
own wings shall take you to the sky -  
Jams

4  ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ
Πλησίασε αργά, σύρθηκε πίσω απ' τα 
παραπετάσματα.
Κάποιος ήταν στη σκηνή.
Ο κόσμος ζητωκραύγαζε.
Οι φωνές είχαν μια ένταση παράξενη, 
έτσι όπως ακούγονταν ισόχρονα ταξι
νομημένες, ηλεκτρονικές.
Μετακίνησε μια ελάχιστη γωνία της 
κουρτίνας.
Ο ηθοποιός δεν είχε πρόσωπο. Ήταν 
ακέφαλος, σκαλισμένος πρωτοπορεια- 
κά και αιωρείτο στο ύψος της οροφής. 
Τότε το πλάσμα πίσω απ’ τα παραπετά
σματα όρμησε ξαφνικά στη σκηνή και 
κάρφωσε μια πινακίδα που έγραφε «ΤΕ
ΛΟΣ» στο σημείο που είχε λιμνάσει το 
αίμα του αγάλματος.
Ένα ευρύτερο έργο είχε αρχίσει...

Ηλίας Οικονομόπουλος
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Μικρές αγγελίες - μικρά μηνύματα
• ........ ........

ΣΤΙΣ ΣΤΑΣΕΙΣ
Ο Σχολιαστής ρε Μήτσο μπορεί να μην 
έχει ζώδια έχει όμως μηνύματα. Έχω 
βαρεθεί να περιμένω στις στάσεις και 
να ρωτάω άσχετους. Αν θες πάρε ένα 
τηλέφωνο (2916211)

Μαρία X. Γαλάτσι

♦  ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ...
Η περιπέτεια του «Ιλαλυσσός» και το 
κοινό μαρτύριο στη «Γνώση» δεν ήταν 
αρκετά για να γνωριστούμε. Τώρα, το 
Σεπτεμβριάτικο απόγευμα φέρνει στη 
μνήμη μου εκείνα τα ήρεμα καστανά 
μάτια. Βίβιαν, το νήμα που μας ενώνει 
είναι το 4174445.

Σπύρος

*  ΕΡΩΤημαΤΙΚΟΝ
Τόσο σε τρύγησε το ρηχό κατρακύλι- 
σμα
Που ως κι αυτά τα πυρφόρα σου μάτια 
Καταντήσανε πια καθεστώτα συντήρη
σης
(Νάξερα μόνο τι λογής Μολότωφ σου 
πρέπει
Να σούρριχνα...)

Λάκης Βαϊρακλιώτης
Φάρσαλα

4  ΣΚΟΤΑΔΙ
Στο σκοτάδι κάθε απροσδιόριστη εικό
να είναι
ένας στιγμιαίος φόβος που διακόπτει 
τις σκέψεις.
Κάθε ήχος είναι μια κεντρομόλος δύνα
μη προς
την πραγματικότητα.
Κάθε ανάμνηση είναι ό,τι κάνει το 
χρόνο να ξαναρχίσει.
Κάθε επιδίωξη είναι ό,τι κάνει το χρό
νο να σταματά.
Κάθε αποτυχία είναι μια υποψία θανά
του.

Οδυσσέας

*  ΑΥΤΟΚΡΙΤΙΚΗ
Ο εκδημοκρατισμός των Ενόπλων Δυ
νάμεων από αγωνιστές μας κάνει ποιη-
τές.

Ανύπαρκτο κίνημα 
φαντάρων Έβρου

*  ΑΝΤΊΟ
Η καινούργια απογοήτευση
και σ’ αυτή τη συνάντησή μας
έγραψε το οριστικό αντίο
στην τόσο κουραστική μας γνωριμία.
Πρέπει να σε ξεχάσω — εσένα που
αγάπησα

μα δεν μπόρεσα...
ΠΑΤΡΑ

♦  Α-ΚΑΤ ΑΝΟΗΤΗ
Η Νύχτα ξερνά κομμάτια 
απ’ το σπασμένο σου είδωλο.
Έρχεσαι πίσω χλωμός κι αμίλητος, 
όμως δεν έχεις Βλέμμα πια, 
μπορεί ν’ ανήκει σε χίλια πρόσωπα. 
Το ξέρω πως ήταν λάθος μου 
που δεν σου Μίλησα, 
κάπου φοβήθηκα
έπιασα πάνω σου Δικά μου κομμάτια. 
Όμως ακόμα δεν μπορώ 
να σπάσω τη μαγεία σου.
Η πόλη κρύβει δικά σου φαντάσματα, 
πάντα κάτι θα ΣΕ ΘΥΜΙΖΕΙ ΦΡΙΧΤΑ 

(Άλλος ένας) Οκτώβρης 
Υ.Γ. Ελπίζω ακόμα σε μια μας συνά
ντηση (Πάντα Τυχαία). Ίσως τότε να 
σπάσει η Σιωπή, ίσως η συλλογή από 
χαμόγελα να γίνει Λέξεις.

♦  Σ’ ΑΓΑΠΩ
Αγαπούλα,
Στραβές συλλαβές βγαίνουν απ' το στό
μα σου.
Είσαι εσύ ή η φωνή σου;
θα σε γυρέψω πίσω στα χαλάσματα του
τοίχου,
και δεν θα σου ζητήσω τίποτα, 
τα μάτια παρακαλάνε την αλήθεια 
σ’ αγαπώ, τόσο που να μπορώ να κλά- 
ψω για σένα.

Χωστής

ΤΡΙΕΘΝΕΣ
Εκτός από νύχτες, Αμοργούς, μπαρά- 
κια, Εξάρχεια και άλλα τινά, υπάρχου
με κι εμείς εδώ στο Τριεθνές. Ξεχασμέ
νοι από θεούς και δαίμονες. Όποια 
κουλτουριάρα γκομενίτσα γουστάρει να 
μας γνωρίσει ας... γράψει στο Σχολια
στή.

Φυλάκιο

♦  ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ
Το καλοκαίρι κάηκε.
Ήρθαν εικόνες. Ασπρόμαυρες
Έτσι κι αλλιώς,
δεν μείναν άλλα χρώματα.
Μόνο κενά. Πώς να γεμίσουν 
Όμως Εγώ, μπορώ ακόμα 
να χαμογελώ.
Στον καθρέφτη του μπάνιου

Ευαίσθητη

♦  ΠΡΟΣ
ΤΟΝ κ. ΛΑΛΙΩΤΗ
Σύντροφε Κ. Λαλιώτη 
Δικαιοσύνη: ώρα μηδέν 
Παιδεία: ώρα μηδέν 
Οικονομία: Δάνεια από την επάρατη 
ΕΟΚ (ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικά
το).
ΠΑΣΟΚ: Η καλύτερη φράξια είναι η 
δική μου φράξια
Αλλαγή προσώπων στο Ε.Γ.: θέατρο 
σκιών
Για ακόμη καλύτερες μέρες.

Λιθεροβάμονας Σύντροφος

♦  ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΟ
Όταν με ρωτάνε ποιο είναι το αξέχα
στο καλοκαίρι μου απαντώ: ΙΟΣ 
Οταν με ρωτάνε τι σημαίνει μπίρα 

απαντώ: ΙΟΣ
Όταν με ρωτάνε τι σημαίνει: «life is 
life», απαντώ: ΙΟΣ
Όταν με ρωτάνε τι είναι η πλατεία των
τρελών απαντώ: ΙΟΣ
Όταν με ρωτάνε τι πάει να πει: «move
back please» απαντώ: ΙΟΣ
Όταν με ρωτάνε ποιο είναι το «Τορ*
απαντώ: ΙΟΣ
ΙΟΣ: χωρίς γκόμενες, χωρίς Παναγιώ
τηδες, χωρίς πανελλήνιες αλλά με νυ
χτερίδα, ξεμέθυστο, Paulo, και Lucas 
(δηλαδή πουλί).

Έτσι δεν είναι Βίκυ;
Αλεξάνδρα

♦  ΦΑΣΗ-ΑΦΑΣΙΑ
Πότε θα μου φας τη μύτη κύριε 
Πουρπουρίνε; Γιατί εγώ «άνθρωπος δε 
θα γίνω». Για κουνήσου μην αρχίσω 
να ξύνομαι... Φθορά... φθόριά...
Τι καλά που θάταν νάμουν μια αληθινή 
κουκούτσα ή έστω ένα τόσο δα κουκου- 
τσάκι...

Το Κουκί

♦  ΖΟΥΖΟΥΝΙΑ
Ε, ζουζούνα γλυκιά σα μέλι γλυκό, 
πες στον ζούζουνο πως κάτι γίνεται 
μ’αυτό το μήνυμα...

Σας αγαπάω πολύ-πολύ 
το Γιαννίκι ή ο ΑΝΙΒΑΣ

♦  ΔΥΝΑΜΗ
Για την Ε.Χ.
Αναρωτιέσαι που βρίσκω τη δύναμη... 
Μα δεν καταλαβαίνεις λοιπόν;...
Ξέρω επίσης ότι είναι δύσκολο 
να μη με συντρίψεις...

Α.Ε.

♦  ΓΡΑΨΕ ΜΟΥ
Στον Αντώνη απ’ τα Χανιά 
Φίλε οι χασομέρηδες της Ρόδου 
ταχουν παίξει. Ο Δημήτρης έφυγε. 
Μείναμε μόνοι ανάμεσα στους βάρβα
ρους
που συνεχίζουν να λεηλατούν τη ζωή 
μας.
Κάθε βράδυ στο Golden Days για μπυ-
ράκια
και η ιστορία της ξέρεις ΙΔΙΑ. Τίποτα 
καινούριο Σκέτη απομόνωση. Και αυτή

ΘΕΡΙΝΗ ΠΑΡΑΝΟΙΑ
Ακούγοντας τον ήχο της σιωπής 
ανασυνθέτομαι.
Απουσιάζω βαδίζοντας στους πύρινους 
ασφαλτόδρομους.
Βράδυ σέρνω τα βήματά μου για το 
σπίτι
και το πρωί τανάπαλιν 
Προσπαθώ να ευδοκιμήσω σε μια πόλη 
που την ξερνούσα και με ξερνούσε 
πριν τρεις μήνες.
Εργασιοθεραπεία και μοναξιά.
Αντοχή. Ανοχή.
Πού καιρός για προσωπικές συγκινή
σεις. «Γεννήθηκα κι ήταν πρωί μα 
έζησα τη νύχτα». Ξοφλημένες a-priori 
ευαισθησίες
Σ’ ένα παιχνίδια χαμένο ψάχνω για νι
κητές.
Σέρρες, καλοκαίρι ’85.
Η φωνή μου λιγνεύει, η σκέψη μου 
ατονεί.
Άραγε με «πιάνεις» καθόλου;
Κομμάτια, κομματίδια, βάρη βαρίδια, 
ζυγαριές, παλάντζες, καβάντζες 
απαραίτητα αμυντικές.
Who wants to Know?
Έχω πεθάνει από μοναξιά 
κι εσύ ποτέ σου δεν κατάλαβες.

Άννα Αλευρά
η υγρασία του τρυπάει τα κόκαλα. 
Διάβαζα αλλά δεν έδωσα τελικά. 
Παράνοια; Κούραση; Αγανάκτηση; 
(άλλαξα σπίτι. ' Εφυγα από το υπόγειο 
γράψε μου: Βασ. Ηρακλείου 68

Βαγγελίταα

♦  ΓΩΝΙΑ ΜΑΥΡΟ- 
ΜΙΧΑΛΗ ΚΑΙ...
Ο ωκεανός που 'χεις μωρό μου αποτε- 
λείται
από 2 κουταλιές σκατά. Χέστες κι έλα 
στην αγκαλιά μου.

Αφιερώνω μ' όλες μου τις προθέσεις 
σε κάποιο «κελί» της οδού 

Μαυρομιχάλη
Υ.Γ. Δεν θα βοηθήσει σε τίποτα τ’ όνο
μά μου μια και το ξεχνάς συνέχεια.

Τ.

♦  ΣΗΜΑΔΙΑ
Για τον Μάκη
Γλυκέ μου ξαναστέλνω σημάδια ύπαρ
ξης μια και εσύ το ζήτησες 
—η διεύθυνσή μου—

Τίνα Κωστάκου
Δεληγιώργη 12 

Άνω Καλαμάκι 
17456 ΑΘΗΝΑ

♦  ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ 
ΚΩΔΙΚΑΣ
όποιος είναι ψυχασθενής κρίνεται γιώ- 
τα πέντε κλάσης
όποιος όμως κρίνεται γιώτα πέντε κλά
σης δεν είναι ψυχασθενής

Μανόλης

♦  ΤΑΞΙΔΕΥΟΝΤΑΣ
Για κάποιον Οκτώβρη ’85 που σαν Κ ι
νέζος ή ταυλανδέζος με καπελάκι και 
ρούχα από αγριόχορτα πάνω σε μια 
καλαμένια σχεδία με κόκκινα σκοινά
κια και ψάθινο πανάκι ΔΙΕΦΥΓΕ ορι
στικά.

♦  ΠΙΘΑΝΗ 
ΑΥΤΟΧΕΙΡ
Πεινασμένοι όλοι για ανθρώπινη επα
φή στριμοχνώμαστε με «έπεα πτερόε- 
ντα» λεκτικά σχήματα και άφθονο μα
ζοχισμό σ’ αυτήν τη στήλη. Κάντε λίγο 
χώρο και για μένα και συ ο διπλανός με 
το ερωτικό στιχάκι μη με σπρώχνει, 
επαρχιωτάκη και γω δημοσιοϋπαλληλι
κά πατημένος, μαδημένο και ιδεολογι
κά λεηλατημένο δώσε μου την ευκαιρία 
να ουρλιάξω ένα «βοήθεια» πριν μπω 
στον στενό μου τάφο. Ύστερα ψεκάστε 
σκουπίστε τελειώσατε. Καθαρά τζάμια 
μαζί με καθαρές συνειδήσεις είναι το 
άλλοθι των σωστών εγκλημάτων. Μην 
ξεχώσεις να ψάξεις με λένε Κυριακή

ΣΤΟ ΤΑΛΑΗΡΑΚΙ
«Iνωρίς την πρωίαν 
πίπτει το πούσι 
τα άνθη ανθούσι 
τα πουλιά κελαηδούσι 
ου ζουμ, τι ωραία που ’σι»
Στ’ αφιερώνω αν και μ’ απογοήτευσες 

«Ο αλήτης οου»
Υ.Γ. και δυστυχώς 
«η μαλακία καρποφορούσι»

και φεύγω πικραμένη γιατί κανείς από 
τους γλάρους δεν ήταν ο Ιωνάθαν. Ο 
αυτόματος είναι 0331 και η πόλη κά
ποια ξεπεσμένη βασίλισσα του Βορά.

♦ΑΠΑΝΤΗΣΗ  
ΣΤΟ ΖΗΤΕΙΤΑΙ

(του Οκτώβρη)

Ρε Αλέξη, σαν πολλά δεν μας τα ζητάς; 
Μην είσαι μαλάκας, για κορόιδα ψά
χνεις; Έτσι κι αλλιώς το έχεις καβα- 
λήσει πανηγυρικά! φαντάσου λέει, να 
μην υπήρχαν και τα καλάμια φωτιά στα 
μπατζάκια σου!!!

Το κ-ά-ρ-φ-ω-μ-β 
Της ΜΑΥΡΗΣ παρθένας με το γιασεμί 
(αποτέλεσμα μοναχικότητας και ουχί 
πολυκοσμίας)
P.S. Κάτω! Ο υποσιτισμός των γάτων 
ΖΗΤΩ!!! η κεραμυδογατοζωή

♦ΣΑΜ ΟΣ
Διψασμένη Φύση. Με χόρτασε το νερό 
της Σάμου.
Εδώ πώς να δροσίσω τη ψυχή μου με 
ψιχάλες
Κι όμως το 'χες πει: L’amour est tout 
simple.
Αλλά ξεχάστηκες.
Και η νύχτα με την πικρή γεύση στο 
στόμα
σου παίρνει τα περιθώρια, καθώς θυμά
σαι τον
έρωτα, τι «φευγαλέο αίσθημα» το «σε 
θέλω»
και τις «αμεσότητες».

Στον HÀia 
Σοφία

♦ΕΡΩΤΑΣ
...για rov Παναγιώτη Π.

Έρωτας
παιγνιδίσματα πάνω στην άμμο 
Καλοκαίρι /  κάποιο τριήμερο — μαζί 
— στη Θάσο
Σ' αγαπώ πολύ /  Να το θυμάσαι 
καθώς θα διαβαίνεις 
τους βρεγμένους δρόμους της Μπολώ- 
νια...

Ο Αλέξανδρός σου
(Θεσσαλονίκη) 

Υ.Γ. Εύχομαι, ο πόνος της μοναξιάς
σου,
ν' απαλύνεται σαν σκέφτεσαι τις 
όμορφες στιγμές μας /  ΣΕ ΛΑΤΡΕΥΩ!

♦  ΟΙ ΑΠΕΝΑΝΤΙ
Δεν ξέρω τι μπορεί 
νάναι αυτό που ενώνει 
δύο ανθρώπους που μένουν 
ο ένας απέναντι στον 
άλλο.
Κάθομαι μέρες τώρα
και σε κοιτώ να
κάθεσαι μόνη στο δωμάτιο
Δεν ξέρω ούτε καν τ’ όνομά σου
Κορίτσι του πρώτου ορόφου, απέναντι
Σε θέλω

Αντρέας
(64.24.448) 

Αμαλιάδας 25 
Αμπελόκηποι

♦  ΣΥΓΚΑΤΟΙΚΗΣΗ
• Ζητώ μοναχικό και βολικό πλάσμα 
(αγόρι ή κορίτσι) για να συγκατοική
σουμε. Εκτός από τη μοναξιά του καλό 
θα ήταν να έχει και σπίτι γιατί το 
δεύτερο μου λείπει κυρίως».

(θεσ/νίκη) τηλ.219428 
(για το Γιάννη)
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οργανωτής του γάμου
θέμα: Κοσμικοκοινωνικό
Αντικείμενο: Γάμος και συγκεκριμένα ο γάμος
της χρονιάς
Γαμπρός: Ο Έ λληνας ηθοποιός Μ ιχάλης Μα
νιάτης
Νύφη: Η Ελληνσγαλλίδα Μανουέλα Παπατάκη 
Πεθερά: Ανούκ Αιμέ 
Μεταξύ των καλεσμένων: Ιόλας κ.λπ. 
Κουμπάροι: Αλέξης Μελίτας, Γιώργος Μέρλος, 
Ντιαν φον Φϋρσενμπεργκ

Ακολουθεί συνέντευξη με τον Αλέξη Μελί- 
τα που μίλησε αποκλειστικά στον Σχολια
στή για το διάσημο γάμο.
—ΠΑΝΤΑ ΑΞΙΟΙ!

/

I

1

I

Σχολιαστής: Τι σ'έκανε να αποφασίσεις να συμμε
τέχεις στο γάμο της χρονιάς, όπως χαρακτηρίστη
κε, και πώς διάλεξαν εσένα ανάμεσα στους αναμφι
σβήτητα πολυάριθμους φίλους;

Α. Μελίτας: Η ιστορία διέψευσε τον Όργουελ 
κατά ένα έτος. Φαντάζεστε τον απολογισμό του 
1985 χωρίς αυτό το γάμο; Τι πινακίδες θα 
παρέδιδε; Ο γάμος έγινε σε μια περίοδο έντονων 
κοινωνικών συνθηκών. Φεστιβάλ, πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, αποκλεισμός των ελληνικών ομά
δων απ' το ΟΥΕΦΑ, τρομοκρατία, κατασκο
πεία, πρωτοβρόχια! Χωρίς αμφιβολία κατόρθω
σε να τα εκτοπίσει όλα αυτά. Επιβάλλοντας ένα 
άλλο κλίμα στην πολιτική μας ζωή.

Ο γάμος αυτός ήταν προϊόν ενός αληθινού 
έρωτα. Κάθε άλλη άποψη είναι κακία ή μαλα- 
κία. Εγώ είμαι καλός και αγαπάω τους φίλους 
μου. Πολλοί δεν ήθελαν αυτό το γάμο. Πολλοί

τον κατηγόρησαν, πολύ μίσος έπεσε. Αλλωστε 
και χωρίς αυτά τι γάμος της χρονιάς θα ήταν;

Η απόφασή μου να συμμετάσχω ενισχύθηκε 
από το γεγονός ότι επρόκειτο περί έρωτα. Το 
ότι με διάλεξαν για κουμπάρο επαληθεύει το ότι 
δεν ήταν γάμος σκοπιμότητας. Ό λα  αυτά πολύ 
με εγοήτευσαν και με συγκίνησαν.

Σ.: Ποιος ήταν ο βασικός σου στόχος στη διοργά
νωση της τελετής; Σ'ενδιέφερε να αναδειχτεί πε
ρισσότερο το ατμοσφαιρικό, το κοσμικό ή το 
μυστηριακό στοιχείο;

Α.Μ.: Τα οργανωτικά συζητήθηκαν και κατα
στρώθηκαν στο κουτούκι του Ρούλη στην Κα- 
στέλλα όπου φάγαμε όλοι μαζί το προηγούμενο 
βράδυ. Ο σκοπός μου ήταν να συνυπάρξουν και 
να συνλειτουργήσουν όλα μαζί όπως κι έγινε.

Η εκκλησία ήταν παλιά, γραφική και φωτιζό

ταν με κεριά. Ο πάτερ Ιάκωβος εκλήθη εσπευ
σμένα από το Πορτ Σάιντ της Αιγύπτου, που 
λειτουργεί, για να τελέσει το μυστήριο. Ό λες 
οι κοινωνικές τάξεις εκπροσωπήθηκαν επαρ- 
κώς. Ή ταν ένας γάμος με τα όλα του και με τον 
Ιόλα του. Σε κάποια σημεία άγγιξε την 4η 
διάσταση.

Σ.: Πώς έγινε και στο μυστήριο εμφανίστηκε να 
παίζει τόσο σημαντικό ρόλο ο Ιόλας, τουλάχιστον 
στη φωτογραφική απεικόνιση, ενώ όλοι ξέρουμε ότι 
εκκρεμούν τόσες κατηγορίες εναντίον του;

Α.Μ.: Από ένα καλλιτεχνικό γάμο της χρονιάς 
δε θα μπορούσε να λείψει ο συλλέκτης του 
αιώνα. Η κοινωνική ηθική τον ανακάλυψε πρό
σφατα σε μια κυκλοθυμική της κρίση και ζητά 
την κεφαλή του. Στην προπολεμική Γερμανία 
καίγανε τις περιουσίες των Εβραίων και λιθοβο-



λούσανε τους ομοφυλόφιλους και τους ζητιά
νους. Δεν ξέρω από πού κατευθύνεται όλη αυτή 
η ιστορία. Κανένας δεν τόλμησε να βγει όχι να 
υπερασπίσει τον Ιόλα, αυτός δεν έχει ανάγκη, 
αλλά να καταδικάσει τη μεθοδολογία. Ακόμα 
και ο Σχολιαστής μόνο πνεύμα ξέρει να κάνει. 
Για το «φόνο» κάνει το παγώνι. (Πανελλαδική 
και μαλακίες). Τέλος πάντων οι εφημερίδες 
ψάχνουνε να βγάλουνε καμιά φωτογραφία του 
Ιόλα να πουλήσουνε φύλλα. Εδώ εγώ που ήμου
να κουμπάρος και μπράβο μου δηλαδή και μου 
ζητάς τώρα συνέντευξη και ΑΗΔΙΕΣ και μπρά
βο σου κι εσένα. Ωστόσο δε θέλω να πω 
περισσότερα για να μην επηρεάσω το ανακριτι- 
κό έργο.

Απ' ό,τι λέγεται πάντως ο Ιόλας έχει έξω κάτι 
αρχαία, πίνακες και τέτοια. Μήπως θα 'τανε 
καλύτερα να τον ψήσουνε να τα φέρει στην 
Ελλάδα για να μην τρέχουνε οι ενδιαφερόμενοι 
να τα δούνε στην Κίνα; Ή  μήπως αυτό επιδιώ
κουν κάποιοι;

1 Ο κουμπάρος A λέξης Μελίτας χαμογελαστός και α
πρόσβλητος από τα λαμπερά φλας των φωτογράφων.

2 Η νύφη Μανουέλα Παπατάκη με τον Λλέξη Μελίτα 
πλαισιωμένοι με λουλούδια σε μια τρυφερή στιγμή.

3  Ο Αλέξης Μελίτας προσπαθεί να κάνει τη μικρή 
σοβαρή κόρη της Μανουέλας να γελάσει, τη στιγμή 
που εκείνη φαίνεται απορροφημένη απ’ το μυστήριο.

4  Όλοι καμαρώνουν το ζευγάρι. Αριστερά του Αλ. 
Μελίτα ο κ. Χαριτάκης και δεξιά πίσω απ' τη φλόγα 
του κεριού ο συλλέκτης Ιόλας.

5  Συγκινημένοι κι οι τρεις παρακολουθούν την εξέλιξη 
του μυστηρίου και τα λόγια του πάτερ Ιάκωβου.

6  Ο κ. Παπατάκης, η Ανούκ Αιμέ, ο πάτερ Ιάκωβος, ο 
Αλ. Μελίτας και η κουμπάρα, γελαστοί, κοιτώντας ο 
ένας τον άλλον λίγο μετά τη λήξη της τελετής.

Σ.: Τονίστηκε ιδιαίτερα στις εφημερίδες η συμπά
θεια της πεθεράς -Ανούκ Αιμέ- στους κουμπάρους 
και ειδικά σε σένα. Ποια είναι η εντύπωσή σου 
γι ' αυτή τη γυναίκα μετά από την επαφή σου μαζί
της;

Α.Μ.: Τώρα ρε συ Ά ντα τι είναι αυτά που λες; 
Ξέρεις εσύ να πέρασα απαρατήρητος ποτέ από 
τις γυναίκες; Βέβαια η Ανούκ ανήκει σε όλους 
μας. Εξακολουθεί να είναι πάντα το σύμβολο 
της γυναίκας και να συγκινεί κάθε άντρα. Επαγ- 
γελματοβιοτέχνες, ακαδημαϊκούς, φρικιά, αδελ
φές, φαντάρους και διανοούμενους. Ήρθε, μας 
αγάπησε όλους, την αγαπήσαμε κι έφυγε. Γίνα
με όλοι μια μεγάλη οικογένεια —ζεύγος, κου
μπάροι, πεθερικά, προσκεκλημένοι και αναγνώ
στες εφημερίδων.

Εγώ είχα φορέσει μια μεγάλη ροζ ντάλια στο 
πέτο (ιδέα Σ .Π ”  Σπύρου) και ένα φουλάρι 
μαύρο μετάξι από το ράσο του Πάτερ Ιάκωβου, 
που βρέθηκε την τελευταία στιγμή και ίσως να 
την εντυπώσιασα. Την επόμενη φορά που θα 
βρεθούμε θα τη ρωτήσω και θα σε πάρω τηλέ
φωνο.

Ά λλη μια πονηριά των εφημερίδων είναι ότι 
υπερθεματίστηκε η Ανούκ χωρίς να το ’χει 
ανάγκη. Η Μανουέλα νομίζω ότι είναι από τις 
σπάνιες ομορφιές για όσους ξέρουν. Δεν πρέπει 
ο μύθος να λειτουργεί εις βάρος της πραγματι
κότητας.

Σ.: Σκέφτεσαι να συνεχίσεις την κουμπαριά βαφτί
ζοντας και τον ενδεχόμενο απόγονο του ζεύγους;

Α.Μ.: Οι διπλοκουμπαριές και τέτοια είναι 
δεισιδαιμονίες που ανάγονται στη λαϊκή μας 
παράδοση. Πολύ θα το 'θελα αν δε γίνεται με το 
πρώτο τουλάχιστον με το δεύτερο.

Σ.: Σε ποιον άλλο γάμο φιλοδοξείς να παίξεις πάλι 
ουσιαστικό και πρωτεύοντα ρόλο μετά από αυτόν;

Α.Μ.: Κοίταξε εγώ εκπλήρωσα τις φιλοδοξίες 
μου ως κουμπάρος με τη συμμετοχή μου σ ' αυτό 
το γάμο της χρονιάς ή του αιώνα. Τι άλλο μένει 
πια; Λεφτά έχουμε, νιάτα κι ομορφιά έχουμε, 
την υγειά μας την έχουμε, σπίτι επιπλωμένο 
κομπλέ και αυτοκίνητο και πλεούμενο έχουμε, 
κοινωνική καταξίωση και δημοσιότητα κονο
μήσαμε —μια γυναικούλα να βρω να «την 
κάνω» κι εγώ. Γιατί δεν πάει άλλο βρε παιδί 
μου. Μας έχει φάει το αδιέξοδο. Κι επειδή δε 
γουστάρω στα 50 μου να τηγανίζω αβγά να φάω 
για βράδυ και να πετάγονται τα λάδια πάνω μου 
και να βλαστημάω όλες τις πρώην γκόμενές 
μου, νομίζω ότι ήρθε η ώρα μου. Το θέμα είναι 
ποιος θα με παντρέψει εμένα και ποια κυρία 
θα 'χει την καλοσύνη να με πάρει. Φεμινίστρια 
πάντως δεν παντρεύομαι. Ούτε κι εσένα πα
ντρεύομαι 100 συνεντεύξεις να μου πάρεις!

Α.Θ.
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Παιχνίδι

Η i n |  1 Π0  m

Μ ηΠΟΣ ΘΥΜΑΣΤΕ το ά-μπε-μπα-μπλομ 
που παίζαμε μικροί; Δείτε τάρα πως το 
παίζουν κάποιο παιδιά του ΠΑΣΟΚ. Μόνο 
που ο χαμένος εδώ τρέχει και δε φτάνει, 
όπως π.χ. ο χ. Λαλιώτης που κάπως έτσι 
βρέθηκε στην καρέκλα του κυβερνητικού 
εκπροσώπου, βέβαια απ' την ιστορία δε 
λείπει ο Σχολιαστής και μάλιστα με τρόπο 
που δικαιώνει το χαρακτηρισμό που δέχτη
κε οαν το πιο ευφάνταστο και χαριτωμένο 
περιοδικά της Αριστερός. Στην περίπτωση 
αυτή όμως το χιούμορ είναι πικρό. Ακού
στε λοιπόν τι έγινε:

Την επαύριο των εκλογών γίνεται στο 
Καστρί μια συνάντηση στην οποία συμμε
τέχουν οι Γεννήματος, Τσοχατζάπουλος, 
Λαλιώτης, Γιώργος Παπανδρέου (μιας και 
βρισκόταν εκεί για φαί) και φυσικά ο 
Ανδρέας. Αντικείμενο της συζήτησης είναι 
η διαδοχή του ατυχήσαντα Μαρουδα Ό 
πως είναι φυσικό κανείς δεν ήθελε να 
αναλάβει να απολογείται στους δημοσιο
γράφους για τις τρέλες όλων των άλλων 
μαζί. Απ την άλλη ο Ανδρέας ήταν κατηγο

ρηματικός: στη θέση θα μπει κάποια 
φίρμα, ώστε η βιτρίνα της κυβέρνησης να 
μη τρέμει από κάθε δημοσιογραφίσκο. 
Κόντευε να νυχτώσει και δε βρισκόταν 
κανείς να θυσιαστεί για το Κίνημα. Όλοι 
είχαν τα επιχειρήματά τους. Είναι παλιά 
συνήθεια στο ΠΑΣΟΚ (δηλ. έχει ξαναγίνει) 
όταν η κουβέντα δε βγάζει πουθενά το 
λόγο να παίρνει η θεά Τύχη (μια άλλη 
εκδοχή ήταν η βία αλλά έχουμε και 
δημοκρατία). Αποφααίοτηκε λοιπόν να ξα- 
ναβρεθούν σε δυο μέρες και η Τύχη να 
διαλέξει, θα φώναζαν το Μένιο (τσαμπου
νάς γαρ), τον Τρίτση (;) και τη Μελίνα 
(αφοπλιστική στον Τύπο). Υπεύθυνος για 
το ποιο παιχνίδι θα όριζε τις τύχες τους 
ορίστηκε ο πρώτος τη τάξει υπουργός κ. 
Τσοχατζάπουλος. Λίγο πριν φύγουν ο Αν
δρέας έσκυψε εμπιστευτικά στον Ακη και 
του τόνισε πως δε θα ήταν σωστό ο γιος 
να απολογείται για τον πατέρα, δηλαδή 
έπρεπε να φροντίσει να διαλέξει ένα 
παιχνίδι ώστε ο Γιωργάκης να αποκλειστεί. 
Φυσικά δεν μπορούσε να τον αποκλείσει 
εξαρχής.

μαςι. απ την άλλη ο Ανορεας ήταν κατηγο-

TifêæP

Εδώ μπαίνει στην ιστορία ο Σχολιαστής, 
μιας και στις σκοτούρες του κ. Ακη 
έδωσε λύση ο Ίων, μόνιμος συνεργάτης 
του περιοδικού και προσωπικός του φίλος.

Ετσι βγαίνει στο φως αυτή η σκοτεινή 
ιστορία που σας αναφέρουμε. 0 Ιων είχε 
σα δεδομένα πως δεν έπρεπε με τίποτα 
να την πατήσει ο Γιωργάκης, να προφυλά- 
ξει τον ίδιο του το φίλο από μια τέτοια 
συμφορά και κατά προτροπή του Ακη 
(που μάλλον ήταν σύμφωνος και ο Ανδρέ
ας με το Γεννήματα) να συγκεντρώσει τα 
πυρά στο πρόσωπο του Λαλιώτη. Ηταν 
καιρός να φθαρεί κι αυτός απ' τις κυβερ
νητικές επιλογές, ώστε να μην εμφανίζε
ται παντοδύναμος στο Κίνημα. 0 Ίων 
ανταποκρίθηκε στην εθνική επιταγή με 
υπευθυνότητα. Πράτεινε λοιπόν στο φίλο 
του κ. Ακη το παιχνίδι της κυκλικής 
διαγραφής, που ήταν κάτι σαν το α-μπε- 
μπα-μπλομ. Του είπε:

-θα κάτσετε όλοι σ’ ένα στρογγυλά 
τραπέζι, αλλά σε θέσεις προκαθορισμένες. 
Με κάποιο τυχαίο τρόπο θα επιλεγεί ένας 
αριθμός, ας πούμε το πέντε (5). Αρχίζο

ντας από κάποια συγκεκριμένη θέση, τη 
No 1, θα μετράς 1,2,3... κατά τη φορά των 
δεικτών του ρολογιού. Το πέμπτο άτομο 
διαγράφεται και αποχωρεί (άχι απ' το 
κόμμα, απ’ το τραπέζι). Αυτός τη γλιτώνει! 
Με αρχή τον αμέσως επόμενο, στην 
περίπτωσή μας τον έκτο, συνεχίζεις την 
ίδια διαδικασία. Κάθε φορά διαγράφεται 
ένας: ο τελευταίος που θα μείνει θα είναι 
ο καινούριος υφυπουργός. 0 αριθμός της 
διαγραφής, που όπως είπαμε είναι τυ
χαίος, ας αφεθεί στα χέρια του Ανδρέα. 
Πες του να διαλέξει ανάμεσα στο αποτέ
λεσμα της ρίψης δύο ζαριών ή τριών 
ζαριών ή αν θέλεις ας τραβήξει ένα χαρτί 
από μια τράπουλα 52 φύλλων όπου οι 
φιγούρες αντιστοιχούν στο 11, 12 και 13. 
Αυτή θα είναι και η μοναδική παρέμβαση 
του Ανδρέα στο παιχνίδι που όμως δεν 
καθορίζει τίποτα παραπάνω. Υπάρχει όμως 
ένα πρόβλημα με τον αριθμό των ατόμων. 
Για σας που είσαστε στην πρώτη συνάντη
ση δεν υπάρχει πρόβλημα, αλλά μόνο για 
τους υπόλοιπους τρεις, διότι ο αριθμός 
των καθισμένων πρέπει να είναι ορισμένος 
για να πετύχουμε αυτό που θέλουμε».
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ΕΡΩΤΗΣΗ:
Πόσοι απ 'τ ο υ ς  τρ εις  πρέπει να προ- 
ακληθοόν και πώς πρεπει να διατα- 
χθούν οι υποψήφιοι στο τραπέζι έτσ ι 
ώ στε να υπάρχει μεγαλύτερη πιθανό
τη τα  να πραγματοποιηθούν οι στόχοι 
του κ. Ακη; Με δεδομένο ότι τελικά  
εξελέγη  ο Λαλιώτης ποια είναι η 
πιθανότερη διαδικασία καθορισμού του 
αριθμού διαγραφής που επ έλεξε ο 
Πρόεδρος;

ί 1

Είναι φανερό πως σι προειδοποιήσεις 
κάθε προφήτη δεν αναφέρονται μόνο στα 
τρία ερωτήματα του ονείρου, αλλά και 
στις κρίσεις για τους άλλους προφήτες.

Για τη λύση πρέπει να υποτεθεί ότι 
κάθε μάντης απαντά σωστά στα τρία 
ερωτήματα του ονείρου και στη συνέχεια 
να βρεθεί πάσες αλήθειες και ψέματα 
είπε ο καθένας. Το 40% αναφέρεται στις

25 προτάσεις {5 προφήτες 5 απαντήσεις) 
και συνεπώς μόνο 10 προτάσεις είναι 
αληθείς. Με τη διαδικασία αυτή βρίσκεται 
ότι ο To-S i-tsa  απάντησε σωστά. Στις 
άλλες περιπτώσεις ο αριθμός των αληθών 
προτάσεων είναι διάφορος του 10. Παρα
στατικά μπορεί να γίνει ο παρακάτω πίνα
κας:

■ p o * in ç θανατος B u r to n ■ apaq iij κρ ία ι 1 κριοί) 2

6 α * Ψ Ψ Ψ
Β V α * Ψ Ψ
Τ 0 α α Ψ Ψ
V * α Q m α

R α ψ α ψ ψ

ΣΥΝΟΛΟ
ΑΛΗΜΙΟΝ 3 ♦ 3 ♦ 3 + 0 ♦ 1 -1 0
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Γ ράμματα

Τιμολέοντος Φιλήμονος 13 
Αθήνα 115 21 

τηλ. 6469827 - 6461380 
κυκλοφορεί κάθε 1η του μήνα 
τ.32,1η Νοεμβρίου Ι985Λρχ 160 

Ιδιοκτησία:
«Γ. Πιτουρόπουλος & ΣΙΑ» Ε.Ε. 
Διαφήμιση:
Τ. Υπέρμαχος.
Φωτοσύνθεση:
“Γ. Λεοντακιανάκος και Υιοί» Ο.Ε. 
Δουκίσης Πλακεντίας 31 
Φωτολιθογραφική αναπαραγωγή:
Λ. Μαστραντώνης 
Βουκουρεστίου 13 
Εκτύπωση:
«ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΕΠΕ»
Πάρνηθος 51-53

Εκδότης:
Γ. Πιτουρόπουλος 
Διεύθυνση:
Κ. Βουρνάς 
Π. Παναγιώτου 
Δ. Ψαρράς 
Πολιτική:
X. Βερναρδάκης 
Π. Γεωργίου 
Α. Λαζαρίδου 
Γ. Μηλιάς.
Διεθνή:
Α. Αρζιμάνογλου 
Μ. Δεληπέτρος 
Δ. Δεληολάνης 
Τ. Κυπριανίδης 
Κ. Πίττας 
Κοινωνία:
Ε. Αρανίτσης 
Α. Θεοδωρίδου 
Γ. Κάλλος 
Λ. Καστανάς 
Γ. Καραζάνος 
Δ. Κούρτοβικ 
Γ. Μαυρής 
Α. Μαυρομάτη 
X. Μαχαίρας 
Δ. Τρίμης 
Μ. Τσιριμωνάκης 
Τ. Υπέρμαχος 
Τ. Χριστοδουλοπούλου 
Α. Ψαρρά 
Πολιτισμός:
Θ. Γιάτσιος 
X. Δασκαλόπουλος 
Μ. Θεοδωρίδης 
Ε. Καλαφάτη 
Τ. Καραίσκάκη 
Α. Κελπέκης 
Γ. Μακρής 
Γ. Μαργαρίτης 
Ν. Μαυρουδής 
Μ. Μεϊμάρης 
Β. Ντάκουρη 
Δ. Οικονομάκης 
Σ. Παπασπύρου 
Α. Περδίκης 
Δ. Πουλικάκος 
Α. Τύρος
Β. Χατζή βασιλείου 
Σ. Χρυσουλάκη 
Αθλητικά:
Κ. Βερνίκος 
Καλλιτεχνική επιμέλεια:
Α. Αηδόνης 
Α. Θεοδωρίδου 
Μ. Καλογεράκου

Σκίτσο:
Β. Ελευθερίου 
Π. Ζερβός 
Γ. Κουρούδης 
Γ. Χατζάκος 
Κόμικς:
Αρκάς
Γ ελοιογραφία:
Γ. Ιωάννου 
Φωτογραφία:
Κ. Ελευθεράκης
Συνδρομές:
Εσωτερικού: 12 τεύχη δρχ 2.000 
Ευρώπη: 12 τεύχη δρχ 2.300 
Αμερική: 12 τεύχη δρχ 2.600 
Δημ. Οργ.: 12 τεύχη δρχ 5.000
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ — ΕΠΙΤΑΓΕΣ
Γιώργος Πιτουρόπουλος

Για το Ρατσισμό
Στο τεύχος αρ. 31, του Οκτωβρίου 

1985, ο Δημοσθένης Κούρτοβικ ασχο- 
λείται με το ρατσισμό και τη σύγχυση 
που επικρατεί, κατά τα γραφόμενά του, 
γύρω από τον ορισμό («'Οταν πονάνε 
τα νεφρά...» σ. 37). Αφορμή στάθηκαν, 
φαίνεται, και οι «ρευστές ευαισθησίες» 
του υπογραφομένου, όπως διατυπώθη
καν στο Αντί Β' 299 της 13ης Σεπτεμ
βρίου («Ο εγχώριος ρατσισμός», σ. 26- 
28).

Ο κ. Κούρτοβικ μιλά για το ρατσι
σμό «ως φαινόμενο με συγκεκριμένη 
κοινωνική λειτουργία» και «συγκεκρι
μένη κοινωνική λειτουργία» θεωρεί, 
σχεδόν αποκλειστικά, την καταπίεση 
των μαύρων: κάθε άλλη χρήση του 
όρου «καταλήγει να συσκοτίσει το πρό
βλημα» κτλ. Αφού όμως ο κ. Κούρτο- 
βικ μιλά για «κατ’ εξοχήν» ρατσισμό, 
μπορώ να εξακολουθήσω να μιλώ γενι
κότερα για τον... «κατά δεύτερο λόγο» ή 
όπως αλλιώς θα τον ονόμαζε ο κ. Κούρ- 
τοβικ... ρατσισμό· και να πιστεύω ότι η 
κοινωνική απόρριψη των ομοφυλοφί
λων (και, παρακαλώ, κ. Κούρτοβικ, όχι 
η «πρωτόγονη απέχθεια του μανάβη 
της γειτονιάς ή του νταλικιέρη») και ο 
χλευασμός των ηλικιωμένων από τον 
Σχολιαστή, λ.χ., είναι οι ρίζες, οι απαρ
χές του ρατσισμού, είναι σαφώς μορφή 
ρατσισμού, είναι ρατσισμός... άντε, 
«κατά δεύτερο λόγο». (Φυσικά, ο «κατά 
δεύτερο λόγο» ρατσισμός είναι ο «κα- 
τ' αρχήν» τού «κατ' εξοχήν» τού κ. 
Κούρτοβικ).

Ένας λόγος λοιπόν παραπάνω να 
στρέψουμε την προσοχή μας προς αυ
τόν. Γιατί «πιο πέρα», σχετικά λ.χ. με 
τη Νότια Αφρική ή την υπόθεση «γα- 
ρουφαλιά», θα βρεθούμε όλοι σύμφω
νοι: και ο κ. Ν. Πολίτης της Καθημερι
νής και οι «Ωτοβλεψίες» των Νέων και 
ο Σχολιαστής και ο κ. Κ. Γεωργουσό- 
πουλος. (Ενδεικτική ήταν, προφανώς, η 
αναφορά σε πρόσωπα, στο άρθρο στο 
Αντί, περιορισμένη όμως σαφώς στο 
χώρο όπου ο «κατ' εξοχήν» ρατσισμός 
είναι εξ ορισμού καταδικαστέος). Ακό
μη και ο μωρολογών ρατσιστικώς Παύ
λος Μάτεσις (σύμφωνα με αυτά που 
αναδημοσίευσε ο κ. Κούρτοβικ- βλ. και 
παλαιότερα στον Δεκαπενθήμερο πολίτη, 
46, 1Ζ7.1985, σ. 24), αν ρωτηθεί, αντι- 
ρατσιστής θα δηλώσει... και μπορεί, 
έτσι, πράγματι να είναι!

Αρχισα όμως να ξεμακραίνω, προ
τού συναντήσω τις καίριες και οξυδερ
κείς παρατηρήσεις του κ. Κούρτοβικ, 
για το ρατσισμό που αναπτύσσεται στη 
χώρα μας παράλληλα με τον «αναβαθ
μιζόμενο» ρόλο της στον παγκόσμιο 
καταμερισμό εργασίας, έτσι όπως «η 
Ελλάδα έχει από καιρό τους δικούς της 
Gastarbeiter» κτλ. Μόνο που, μέσα και 
από αυτή τη διαδικασία, ο ρατσισμός 
μοιάζει περίπου ουρανοκατέβατος, 
προϊόν παρθενογένεσης, θέλω δηλαδή 
να πω ότι ο ρατσισμός, προτού μορφω
θεί σε «συγκεκριμένη κοινωνική λει
τουργία», ξεκινά από επιμέρους θέματα 
και σε επίπεδο ατομικής συμπεριφοράς 
(κι ωστόσο, ούτε επιμέρους είναι τα 
θέματα που έθιξα ούτε ατομική η συ
μπεριφορά απέναντι σ' αυτά). Αλλά εν 
πάση περιπτώσει ο ρατσισμός δεν είναι 
ένας (!). Και ούτε κατόρθωσα να δω τα 
όρια που θέτει ο κ. Κούρτσοβικ στην 
«πολύ ελαστική», όπως παραδέχεται, 
έννοια του ρατσισμού.

Μένει να σκεφτώ ότι ωθήθηκε στα 
άκρα όταν νόμισε πως διάβασε στο 
κείμενό μου ότι «το κυνηγητό των γυ- 
μνιστώ από εξαγριωμένους νησιώτες» 
είναι κι αυτό ρατσισμός! Ωστόσο δεν 
αναφερόμουν διόλου στο φαινόμενο αυ
τό, μα ολοφάνερα στις πολεμόχαρες 
κραυγές του κ. Νίκου Πολίτη, όταν 
ονειρευόταν τον ξυλοδαρμό καμιάς 
«πλαδαρόξιγκης φώκιας» κ.ά., με τον 
ευανάγνωστο συλλογισμό: καλά να τσι
τσιδώνονται τα μανούλια, αλλά η ηλι
κιωμένη, και άρα φώκια, και βέβαια 
πλαδαρόξιγκη... (συλλογισμό, παρεμπι
πτόντως, εξ αίματος συγγενή με του 
Σχολιαστή και των εσωφύλλων του).

Και αυτή τουλάχιστον η παρεξήγη
ση, που προσβάλλει τη νοημοσύνη του 
κ. Κούρτοβικ και τη δική μου, ελπίζω 
να λυθεί με την επιστολή αυτή.

Γιάννης Η. Χάρης

Το «ΑΚΟΕ» και οι μηνύσεις

Αγαπητέ «Σχολιαστή».
Με αφορμή το σχόλιο που δημο

σιεύεται στο τεύχος 30 σχετικά με το 
«ΑΚΟΕ» έχω να πω τρία πράγματα — 
θα 'θελα να πω περισσότερα, αλλά φο
βάμαι μήπως η επιστολή μου δε δημο
σιευτεί, με πρόφαση τη μεγάλη της 
έκταση,

α) Παρ’όλο που υπάρχει υπογραφή 
Σ. είναι φανερό από τα συντακτικά και 
νοηματικά λάθη ότι το κείμενο αυτό, 
στο μεγαλύτερο τουλάχιστον μέρος 
του, γράφτηκε —ή υπαγορεύτηκε— από 
κάποιο μέλος του λεγάμενου «ΑΚΟΕ». 
Από το είδος των σφαλμάτων, ξέρω 
μάλιστα και ποιο είναι. Η απορία μου 
είναι γιατί δεν αναζήτησες και την 
άλλη άποψη. Γιατί αν ρωτούσες και 
κάποιον απ' το ΚΡΑΞΙΜΟ θα σας έλε
γε πώς ΑΚΡΙΒΩΣ έγιναν τα πράγματα. 
Διότι πριν υποβληθεί η μήνυση, είχε 
προηγηθεί τηλεφώνημα ΤΗΣ ΑΣΤΥ
ΝΟΜΙΑΣ στο σπίτι μου, με αποτέλε
σμα ν' αναστατωθεί η οικογένειά μου. 
Με ποιο δικαίωμα έδωσαν το τηλέφω
νο, που τους είχα εμπιστευτεί, στην 
αστυνομία; Πήγα στο αστυνομικό τμή
μα και μου είπε ότι έχει υποβληθεί 
μήνυση και ότι θα με καταστρέψουν! 
Τρομοκρατημένος και αντιμετωπίζο
ντας τεράστια προβλήματα με την οικο- 
γένειά μου, τα είπα όλα αυτά στα άλλα 
παιδιά που συμμετέχουν στο ΚΡΑΞΙ
ΜΟ. Τότε αποφασίστηκε η υποβολή 
μήνυσης, μετά δηλαδή απ' αυτήν του 
«ΑΚΟΕ», ως το μοναδικό μέσο άμυνας. 
Στη συνέχεια όμως το «ΑΚΟΕ» άλλαξε 
γνώμη και φαίνεται ότι δεν υπέβαλε 
μήνυση, αφού δεν είχε βέβαια να κατα
λογίσει αληθινή κατηγορία.

β) Από τα πολλά διαστρεβλωμένα 
που γράφονται, θ' αναφέρω δύο: πρώτο, 
αναφέρεται το τηλέφωνο, το οποίο ό
μως ήταν χαλασμένο και ύστερα από 
προσπάθεια τριών ωρών καταφέραμε να 
το φτιάξουμε πρόχειρα. Δεύτερο, γίνε
ται λόγος για εγκλεισμό δύο ωρών, ενώ 
η αλήθεια είναι ότι μείναμε κλεισμένοι 
μέχρι το πρωί.

γ) Αυτό που θέλω να τονίσω είναι ότι 
το «ΑΚΟΕ» προέβη σε συγκεκριμένες 
ενέργειες σε βάρος ΕΝΟΣ ΔΙΑΦΩ- 
ΝΟΥΝΤΟΣ ΜΕΛΟΥΣ ΤΟΥ, ΕΜΟΥ: 
καταγγελία στην αστυνομία με αστήρι
κτη κατηγορία, απειλή για μήνυση, 
διαβεβαίωση ότι η μήνυση πραγματο
ποιήθηκε (και επομένως τρομοκράτη
ση), συνεχής παρενόχληση με τηλεφω
νήματα και άλλες βρόμικες πράξεις. Τα 
ίδια περίπου έκανε και σε άλλα πρώην 
μέλη του.

Όσο γι' αυτά που γράφονται για την 
Πάολα, είναι ΝΤΡΟΠΗ. Δε θα την 
υπερασπιστώ, βέβαια, γιατί η Πάολα δε 
χρειάζεται υπεράσπιση. Αλλωστε στο 
ΚΡΑΞΙΜΟ αναγράφεται όλη η αλή
θεια.

Κυριάκος Ρηγόπουλος
(ψευδώνυμο, βεβαίως)

Υ.Γ. Τη δημοσίευση της επιστολής μου 
θα τη θεωρήσω ως απόδειξη αντικειμε
νικότητας του «Σχολιαστή».

Σκλάβοι της 395 εκπέμπουν 
S.O.S.

Κάτω από διαρκή πίεση και άγχος 
και μέσα σε έντονα αυταρχική ατμό
σφαιρα δουλεύουν αταμάτητα οι στρα
τιώτες (μη βαθμοφόροι) της 395 ΕΑΡ- 
ΜΕΧ.

Με εγερτήρια 5:15' για την πρωινή 
αγγαρεία και αγγαρείες μετά τη βραδυ- 
νή αναφορά επιλαρχίας στο Κ.Ψ.Μ. 
κοιμούνται μετά τις 12 και μ' ένα νού
μερο 2-4 ο ύπνος περιορίζεται στις 2 
ώρες ημερησίως (για μεσημεριανό ύ
πνο, ούτε λόγος).

Με ελλιπέστατες εξόδους κάθε 10,

15, 20 μέρες ο στρατιώτης ξεπερνά 
απασχολούμενος κάθε όριο αντοχής με 
αποτέλεσμα ν' ακολουθεί μια φθορο
ποιό πορεία.

Με τρύπια πόδια, βρώμικος και εξα
θλιωμένος βρίσκεται σε διαρκή σύγχυ
ση και ένταση.

Έχθρες, μίση, φθόνος.
Διαπληκτισμοί και φωνές, κραυγές 

άναρθρες και άλλες μορφές «εκτόνω- 
σης» της καταπίεσης που δέχεται προσ
διορίζουν τη συμπεριφορά του στους 
χώρους αγγαρείας (μαγειρία τουαλέτες 
κλπ.). Μέσα από τσίκνες γλίτσες, λύμα
τα αποχετεύσεων και βόθρων που ποτέ 
δε λειτουργούν σωστά, ξεπροβάλλει η 
εικόνα της εξαθλίωσης μέσα στην ο
ποία λειτουργούν οι στρατιώτες.

Στις επιθεωρήσεις παρέχει τη βιτρίνα 
κι ας είναι ο άυπνος και έτοιμος να 
πέσει ο φαντάρος. Ας έχει προβλήματα 
κι ας είναι με πεσμένο το αυτοσυναί
σθημα, με κόπλεξ και νευρώσεις. Δε 
φαίνεται.

Αλλοτε οι εκφοβισμοί του υπολοχα- 
γού μα και μερικών ανάλογα γαλουχη- 
μένων υπαξιωματικών (έφεδροι) και πα
λιών στρατιωτών — χαρακτηριστικό 
του κλίματος που επικρατεί. — «Μην 
πέσει κανείς ρε κηδείες την ώρα της 
Επιθεώρησης γιατί μετά καλύτερα να 
λιποτακτήσει». Δε σου επιτρέπουν ούτε 
να πέσεις.

Οι ανάγκες της μονάδας είναι πολύ 
περισσότερες απ' αυτές που μπορούν να 
ικανοποιήσουν οι λιγοστοί και κατάκο
ποι στρατιώτες.

Με αποτέλεσμα να τιμωρούνται γιατί 
κοιμούνται στη σκοπιά ή εκτελούν νω- 
χελικά αγγαρίες ή δε φωνάζουν δυνατά 
ή... δεν είναι στρατικοποιημένοι. Γιατί;

Μήπως μετά από 10 ημέρες συνεχό
μενης εργασίας και ελλιπέστατου ύ
πνου έχεις σθένος να φωνάξεις, να 
εκτελέσεις επιμελώς; Πώς ν' ανταπο- 
κριθείς στις απαιτήσεις;

Πώς τέλος να μην ονειρευτής μια 
μετάθεση. Ο πατριώτης δεν είναι φυλα
κισμένος ή είλωτας έχει ανάγκη από 
ξεκούραση και επικοινωνία με τον έξω 
κόσμο.

Ομάδα στρατιωτών 
της 395 ΕΑΡΜΕΧ — ΡΟΔΟΣ

Υ.Γ. Η παραπάνω επιστολή θα 'χε στα
λεί (γραφτεί) νωρίτερα όμως η φόρτιση 
και ο ελλιπέστατος ελεύθερος χρόνος 
δεν το επέτρεπαν.

Εκδοτικά ήθη
Η αφήγηση που θα παραθέσω απέχει 

πολύ από το να αναφέρεται σε μια 
άχαρη προσωπική περιπέτεια. Αναφέ- 
ρεται σε κάτι που αποτελεί αποκαλυπτι
κό σύμπτωμά του νεοελλεηνικού ήθους. 
Πριν ενάμιση χρόνο έστελνα στον Πο
λίτη μια εκτεταμένη μελέτη για το Κα
κόν με επίκεντρο το ανηλεώς κατακρε- 
ουργημένο 1 Ιο σεμινάριο από κάποια 
κ. Σκαρπαλέζου που «αιματηρές» συ
νεργασίες της κατ' επανάληψη είχε φι
λοξενήσει αυτό το περιοδικό. Δεν έλα
βα καμιά απάντηση παρά μια δεύτερη 
επιστολή. Κατεβάίνοντας μετά 5 μήνες 
στην Ελλάδα ξαναήρθα σ'επαφή μαζί 
του οπότε βρέθηκα μπροστά στην ευχά
ριστη έκπληξη μιας πρότασης να επω
μιστεί την έκδοση του χειρόγραφου 
υπό μορφή βιβλίου. Περιόρισε γενναιό
δωρα την οικονομική συμμετοχή μου 
στην αγορά του χαρτιού, κάπου 40 χιλ. 
τις οποίες και έλαβε μαζί με τη διευκρί- 
νηση ότι η φοιτητική μου κατάσταση 
δεν μου επιτρέπει να έχω επαγγελματι
κά εισοδήματα για να σηκώσω στην 
πλάτη μου επιπλέον εκδοτικά έξοδα. 
Με διαβεβαίωσε εκούσια και κατηγο
ρηματικά ότι αυτά είναι δική του δου
λειά και ότι το βιβλίο θα βγει πριν τα 
Χριστούγεννα του 1984. Αφού είχαν 
γίνει και οι πρώτες διορθώσεις με πλη
ροφορεί ξαφνικά ότι θέλει 50 χιλ. ακό
μη. Έχοντας μπει πια στο τούνελ παγι- 
δευμένος από μια παραπλανητική γεν
ναιοδωρία μου ήταν εξίσου αδύνατο να 
κάνω μεταβολή ή να αναζητήσω νέα 
εκδοτική διέξοδο. Υποχρεώθηκα να δα
νειστώ το ποσό από μερικούς φίλους 
μου. Έτσι το βιβλίο θα 'βγαίνε το 
Μάρτη, σύμφωνα με τη ρητή υπόσχεση 
του κ. Ελεφάντη. Ηρθε ο Μάρτη αλλά
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Γράμματα
ο ηλεκτρονικός υπολογιστής τρελάθη
κε, κατάπιε τη μνήμη του και η σισύ
φεια έκδοση έπρεπε να ξαναρχίσει εκ 
του μηδενός. Θα έβγαινε τον Απρίλη. 
Αρχές Μάη, μέσα Μάη, μέσα Ιούνη 
στα σίγουρα, αλλά δυστυχώς αρχές Ιού
λη πια αντί για βιβλίο ο κ. Ελεφάντης 
εξέδιδε υποσχέσεις. Τον παρατήρησα 
ότι καταντάει κοροϊδία αυτή η ιστορία 
με τις προθεσμίες τις οποίες αλλάζει 
σαν πουκαμίσα και των οποίων απεκ
δύεται την υποχρέωση, θεωρώντας την 
κοροϊδία και τη φιλάρεσκη αυθαιρεσία 
αρετές βρήκε περιττό να μου εξηγήσει 
γιατί είχε σύρει την έκδοση ως το 
κατακαλόκαιρο και γιατί μου μπλόκαρε 
τα χειρόγραφα επί ενάμιση χρόνο. Θε
ώρησε όμως αναγκαίο να βρίσει αυτούς 
που με βοήθησαν οικονομικά αποκαλώ- 
ντας τους «κορόιδα!» Ως γνωστόν, το 
νεοελληνικό ήθος απαιτεί όταν έχεις 
μια προσωπική διαφορά με κάποιον να 
«επεκταθείς» με την ξιπασία της γλώσ
σας ή την αποτελεσματικότητα του δί- 
κανου σε κάθε γνωστό του ή άγνωστο 
πρόσωπο. Τελικά ο κ. Ελεφάντης ξα- 
ναύποσχέθηκε κατηγορηματικά μ-όση 
σοβαρότητα του είχε απομείνει να κλεί
σει το θλιβερό κεφάλαιο της έκδοσης 
μέσα στον Ιούλη και παρέδωσε την 
τελική λίστα εξόδων. Όταν πήγα όμως 
να το πάρω για να το διαθέσω, αντί για 
βιβλίο μου παρέδωσε τη φωτοσύνθεση! 
Μου ανακοίνωσε ότι στον ενδιάμεσο 
χρόνο το ξανασκέφτηκε και μετάνιω- 
σε!! Με διαβεβαίωσε μάλιστα ότι ουδέ
ποτε έδωσε οποιαδήποτε υπόσχεση και 
ουδέποτε ανέλαβε οποιαδήποτε δέσμευ
ση να βγάλει το βιβλίο!! Ότι λέγοντας 
να βγάλει βιβλίο εννοούσε να βγάλει 
τη φωτοσύνθεση!!! Κι ότι αν ήμουν πιο 
«σεβαστικός» απέναντι του θα το είχε 
βγάλει! Διαλέγετε και παίρνετε. Όμως 
το ήθος της πιλοτικής χειρονομίας και 
η ευκολία με την οποία περνά από την 
«κοροϊδία» στα «κορόιδα» δεν εξαντλεί 
τη στάση του. Του παρατήρησα ότι η 
νέα λίστα εξόδων που μου παρουσιάζει 
αντιδικεί σημείο προς σημείο με την 
προηγούμενη κι όχι μόνο στην εκτίμη
ση του χαρτιού όπως ψέλισε. Και συνε
πώς μάλλον μου οφείλει κάποιες διευ
κρινίσεις μια και διαχειρίστηκε ξένα 
χρήματα και κυρίως ξένο μόχθο. Ψιλά 
πράγματα, «δε θ' ασχοληθεί με ήθη και 
έθιμα».. Κρατάω πάντως για το ενδεχό
μενο και το θράσος της διάψευσης τους 
δύο χειρόγραφους λογαριασμούς του.

Να του υπενθυμίσω ότι δεν του χρω
στάω τίποτα για να κάνει ασκήσεις 
γενναιοδωρίας στο τομάρι μου; Οτι οι 
άνθρωποι επειδή δεν είναι απλά μακρι
νοί απόγονοι των δαρβινικών δεσμεύο
νται από το λόγο μέσα από τον οποίο 
συμβάλλονται με τον όμοιο τους, όπως 
έλεγε ο μακαρίτης ο Λακάν; Δεν είναι 
σκόπιμο γιατί είναι αμφίβολο κατά πό
σο είμαστε όμοιοι. Να σχολιάσω την 
υφή του νεοελληνικού ήθους; Αυτό θα 
το κάνει ο κ. Ελεφάντης σε κάποιο 
επόμενο άρθρο για το ΠΑΣΟΚ ή το 
ΚΚΕ. Όσο για μένα θα σας ευχηθώ ο 
συγγραφικός σας μόχθος να μην έχει 
την ατυχία να πέσει σε χέρια της πιλο
τικής υπεθυνότητας του κ. Ελεφάκη και 
στις ερεβώδεις αμφιθυμικές πιρουέττες 
της συμπεριφοράς του.

Δημήτρις Βεργέτης 
Παρίσι

A

Γιατί τόσο πολύ;

Αγαπητέ -ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ»
Σε γνώρισα στο τεύχος σου αριθμός 

30, και θα πω ότι δικαιολογείς την 
παρουσία σου, στο χώρο του ελληνικού 
περιοδικού τύπου.

Δεν μπόρεσα μόνο να καταλάβω ΓΙΑ
ΤΙ ασχολείσαι τόσο πολύ, με τον πολί
τη κ. Μάνο Χατζιδάκη (!)

Οχι τίποτ' άλλο, μήπως το πάρει 
«απάνω» του ο άνθρωπος, και νομίσει 
ότι είναι «κάποιος».

Γιατί αγαπητέ «ΣΧΟΛΙΑΣΤΉ», τον 
άνθρωπο δεν τον συνιστούν οι επιδό
σεις του, αλλά το ήθος.

Φιλικά
Δεκιδόπουλος Ερρίκος

Το άρθρο του Δ. Μιχαήλ

Στο άρθρο «Ένας χρόνος. Υπόθεση 
Μουσά Ονούρ» (περ. Σχολιαστής, Αυγ. 
1985, αρ. 29, σελ. 8) ο Δ. Μιχαήλ 
προσπαθεί να περάσει τη γραμμή των 
αφελών τροτσκιστών: δηλ. ίση απόστα
ση από τις δύο σωβινιστικές — εθνικι
στικές αστικές τάξεις των ελληνοκυ
πρίων και τουρκοκυπρίων που είναι 
υπεύθυνες εξ ίσου για την κατάσταση 
στην Κύπρο. Οι δύο τάξεις καλλιερ
γούν ως ιδεολογικό στήριγμά τους τον 
σωβινισμό και την αμοιβαία καχυπο
ψία, που είναι η κύρια αιτία των εξελί
ξεων στην Κύπρο (κι όχι τα μακροχρό
νια σχέδια της Αγκυρας για επέκταση) 
γι’ αυτό και το κύριο καθήκον του προ
οδευτικού κ.λ.π. κινήματος είναι ο α- 
ντισωβινισμός (κι όχι ο αντικατοχικός 
αγώνας για την αυτοδιάθεση του κυ
πριακού λαού).

Για να δημιουργήσει ψευδαισθήσεις 
που θα ενισχύσουν τη γραμμή του, μας 
αποκρύβει ότι ο τύπος της παραδοσια
κής αριστεράς και γενικά ο ΑΚΕΛικός 
χώρος ήταν ενισχυτής και υποστηρι- 
κτής της παράδοσης Τουρκοκυπρίων, 
Τούρκων και Κούρδων φυγάδων στο 
κατοχικό καθεστώς, ειδικά τα τελευ
ταία τέσσερα χρόνια όταν ήταν ένα 
είδος «συνεξουσίας» βάσει του μίνι
μουμ προγράμματος συνεργασίας με το 
ΔΗΚΟ του Σ. Κυπριανού. Όταν δε 
ομάδα Ελλήνων της Κύπρου (με πρωτο
στάτη του Λάζαρο. Μαύρο) οργάνωσε 
εκδήλωση στη Λευκωσία για τα δικαιώ
ματα των Τουρκοκυπρίων φυγάδων, η 
«Χαραυγή» του ΑΚΕΛ κατηγόρησε 
τους Έλληνες διοργανωτές της εκδή
λωσης ως πράκτορες. Το αποκρύβει 
αυτό ο Δ. Μιχαήλ για να μην αποδει- 
χθεί το πολυσύνθετο πλέγμα του Κυ
πριακού, γιατί το ΑΚΕΛ δεν μπορεί να 
θεωρηθεί ως σωβινιστικό, άρα θολώνει 
τη γραμμή που θέλει να περάσει r 
προοδευτικοί, αντισωβινιστές εναντίον 
αντιδραστικών σωβινιστικών της αστι
κής τάξης.

Αποκρύβει ακόμα και άλλα για να 
δημιουργήσει ψεύτικες εντυπώσεις. Μι
λά για τη σωβινιστική πολιτική της 
ελληνοκυπριακής αστικής τάξης δη
μιουργώντας την εντύπωση ενός ελλη
νοκεντρικού σωβινισμού ενώ η κύρια 
και ήπια συγκροτημένη ιδεολογία του 
Κυπριακού Συγκροτήματος Εξουσίας 
(=Κ.Σ.Ε.) είναι ο ανθελληνισμός. Απο- 
κρύβει ότι οι Έλληνες της Ελλάδας 
(=Ελλαδίτες) καταπιέζονται και συνα
ντούν μύριες δυσκολίες κατά την παρα
μονή τους στην Κύπρο, ότι ο ανθελλη
νικός ρατσισμός του Κ.Σ.Ε. ενώ αφήνει 
τους φαλαγγίτες, τους λαθρέμπορους, 
τις Φιλιππινέζες καμπαρετζούδες και 
τόσους άλλους, επιβάλλει στους Ελλα- 
δίτες να παρουσιάζονται κάθε τρίμηνο 
για άδεια παραμονής, τους κυνηγά όταν 
φθάνουν στην Κύπρο για ολιγόχρονη 
απασχόληση, απειλεί με απελάσεις ή 
τους απελαύνει. Κι έχουμε πολλές απε
λάσεις Ελλαδιτών από την Κύπρο. 
Πριν 10 μήνες απελάθηκε και ο Ελλα- 
δίτης Γιάννης Καραλιώτας. Το προο
δευτικό κλπ. κίνημα του οποίου ηγείται 
ο Δ. Μιχαήλ δεν έκανε εκστρατεία 
εναντίον της απέλασής του.

Γιατί όμως; Επειδή ο Γ. Καραλιώτης 
είναι της ομάδας του περιοδικού «Αυ
τοδιάθεση» με το οποίο δε συμφωνού
με;

Το Κ.Σ.Ε. δεν είναι σωβινιστικό απέ
ναντι στους Τούρκους. Μ' αυτούς θέλει 
να καταλήξει σε ένα συμβιβασμό ο 
οποίος περιέχει πολλά ρατσιστικά και 
σωβινιστικά στοιχεία εις βάρος της 
Ελληνικής Πλειοψηφίας (π.χ. οι Πρό
σφυγες δε θα γυρίσουν στα σπίτια τους, 
θα υπάρχει ρατσιστικός διαχωρισμός 
σε βόρεια Τούρκικη και Νότια Ελληνι
κή περιοχή, κάθε πολίτης δε θα είναι 
και ένας ψήφος αλλά το 18% του πλη
θυσμού (= οι Τούρκοι της Κύπρου) θα 
είναι κυρίαρχο στο βορρά και συγκυ
ρίαρχο στο νότο με εκπροσώπηση 
50%). Οι Έλληνες της Κύπρου θα ζουν 
όπως περίπου οι νέγροι της Ν. Αφρι
κής. Το χειρότερο .ένα μεγάλο μέρος 
του Κ.Σ.Ε. άρχισε να συζητά την περί
πτωση συμβιβασμού ακόμα κι αν παρα
μείνουν τα τουρκικά στρατεύματα κατο
χής·

Αν το Κ.Σ.Ε. καλλιεργήσει τον Αντι- 
τουρκισμό δε θα μπορέσει να προωθή
σει τον συμβιβασμό. Εδώ και χρόνια η 
Τουρκική μειονότητα έγινε κοινότητα 
γιατί τα προνόμια που θα της δοθούν 
(συγκυριαρχία κ.λ.π.) θα ήταν απαράδε
κτα για μια μειονότητα. («Το σύνολο 
του ταξικού αγώνα είναι δυνατό, καμιά 
φορά, να περιληφθεί στην πάλη για μια 
λέξη, εναντίον μιας άλλης λέξης» έγρα
ψε ο Αλτουσέρ στις «Θέσεις»),

Προετοιμασίες λοιπόν για ξεπούλη
μα. Εκείνο που φοβάται το Κ.Σ.Ε. είναι 
το αίτημα της Αυτοδιάθεσης — Ένω
σης ή η αστική — διπλωματική λύση 
της διπλής Ένωσης. Γι’ αυτό και είναι 
ρατσιστικό και σωβινιστικό απέναντι 
σε κάθε τι Ελληνικό.

Μόνη του έγνοια η διατήρηση του 
κράτους του ή η καλύτερη συνεταιρία 
στο νέο Τουρκοελληνοκυπριακό Κρα
τικό Παρασκεύασμα.

Χαρακτηριστικό, παράδειγμα η χρή
ση της Αγγλικής που είναι η γλώσσα 
του Κυπριακού Κράτους. Για να κατα
πιέσει και να αλλοτριώσει την εθνική 
ταυτότητα του Ελληνισμού της Κύ
πρου, το κυπριακό κράτος χρησιμο
ποιεί την αγγλική τη στιγμή που υπάρ
χει το πρωτοφανές φαινόμενο παγκό
σμια, οι κάτοικοι στο χώρο που διοικεί 
από το '74 να είναι ο πιο αμιγής 
γλωσσικά πληθυσμός του κόσμου = Τα 
100% του πληθυσμού μιλούν ελληνικά.

Φτάνουμε στο κύριο επιχείρημα του 
Δ. Μιχαήλ. Αν οι κυπριακές αρχές 
δέχονταν τους φυγάδες (Τουρκοκύ
πριους, Κούρδους και Τούρκους) θα 
είχαμε εκατοντάδες πρόσφυγες στο νό
το που θα αποδείκνυαν έμπρακτα ότι οι 
δυο κοινότητες μπορούν να ζήσουν μα
ζί. Έτσι εκτός από τον σωβινισμό της 
μιας πλευράς (τουρκικής) υπάρχει και ο 
σωβινισμός της ελληνικής πλευράς που 
είναι συνυπεύθυνος γιατί διαχωρίζει 
τους Έλληνες από τους Τούρκους και 
διώχνει τους Τούρκους στο βόρειο 
τουρκοκρατούμενο μέρος.

Είναι απίστευτο αλλά αυτά υποστη
ρίζει ο Δ. Μιχαήλ ενώ ζει στην Κύπρο. 
Μόνο ένα μυαλό θολωμένο από Τρο- 
τσκιστικές μπροσούρες θα τα έγραφε 
αυτά.

Γιατί η κύρια πολιτική του Κ.Σ.Ε. 
στηρίζεται σε επιχείρημα ότι οι δύο 
κοινότητες μπορούν να ζήσουν μαζί. 
Ενώ η ενεργητικά διεισδύουσα πολιτι
κή του Τουρκικού επεκτατισμού έχει 
βασικό και μοναδικό επιχείρημά της 
ότι οι δύο κοινότητες δεν μπορούν να 
ζήσουν μαζί και υπάρχει θέμα ασφα
λείας των Τουρκοκυπρίων (για να πετύ- 
χει το γεωγραφικό διαχωρισμό, προ- 
στάδιο πριν την τελική κατάληψη), η 
Ελληνική πλευρά, αμυνόμενη, έχει ως 
κύριο επιχείρημά της ότι οι δυο κοινό
τητες έζησαν μαζί και μπορούν να ζή
σουν αγαπημένα και ειρηνικά.

Στο χωριό Ποταμιά, που βρίσκεται 
στις ελεύθερες περιοχές, οι Τουρκοκύ
πριοι κάτοικοί του παρέμειναν και δεν 
πήγαν στο Τουρκοκρατούμενο βόρειο 
μέρος. Δεν έμεινε ξένος δηοσιογράφος, 
τηλεοπτικός και ραδιοφωνικός σταθ
μούς που να μην τον οδήγησαν εκεί οι 
αρχές της κυπριακής δημοκρατίας για 
να δουν ιδίοις όμμασιν του λόγου το 
αληθές. Έτσι οι δυο-τρεις δεκάδες 
Τουρκοκύπριοι του χωριού Ποταμιά έ
γιναν τα πιο γνωστά πρόσωπα των 
μέσων μαζικής επικοινωνίας και εκατο
ντάδες φορές αναφέρθηκε η περίπτωσή 
τους σε εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία, 
ραδιόφωνα και τηλεοράσεις.

Το κύριο λοιπόν επιχείρημα του 
Κ.Σ.Ε απέναντι στον Τούρκικο επεκτα
τισμό είναι η δυνατότητα της κοινής 
συμβίωσης. Το Κ.Σ.Ε. όμως βρίσκεται 
και σε μια σχέση αντίθεσης και παζα
ρέματος με τον Τούρκικο επεκτατισμό. 
Έχει δεχτεί τα κατοχικά δεδομένα, 
παθητικοποίησε το λαό, κατέστειλε κά
θε διάθεση αγωνιστικότητας και προ
σπαθεί να κερδίσει όσα παραπάνω μπο
ρέσει στο νέο ελληνοτουρκοκυπριακό 
κρατικό κατασκεύασμα που θα δημουρ- 
γηθεί μέσω συνομιλιών!!

Το Κ.Σ.Ε. ξέρει ότι κάθε αγώνας θα 
αναθερμάνει το αίτημα της αυτοδιάθε
σης, θα οξύνει τα πράγματα ανάμεσα 
στην Ελλάδα και την Τουρκία και θα 
συνδέσει την Κύπρο με την Ελλάδα

αφού στον αγώνα — σύγκρουση με τον 
τουρκικό επεκτατισμό είναι φυσικό η 
αδύνατη Κύπρος να συνδεθεί με τον 
ευρύτερο εθνικό χώρο.

Αφού λοιπόν προτίμησε την παθητι- 
κοποίηση του λαού, τον συμβιβασμό 
και το παζάρι με τον Τούρκο κατακτη- 
τή, το Κ.Σ.Ε. είναι αναγκασμένο να 
υποκύπτει και στις απαιτήσεις του 
τουρκικού επεκτατισμού να κρατά μια 
στάση δουλοπρεπή απέναντι του.

Ήδη το νότιο μη τουρκοκρατούμενο 
μέρος λειτουργεί ως προτεκτοράτο σχε
δόν της Τουρκίας. Ένα παράδειγμα: 
Όταν πριν λίγα χρόνια, με αφορμή την 
ύπαρξη δήθεν αρμενικών ομάδων, οι 
Τουρκικές αρχές ξεκίνησαν τις απει
λές, το χεσμένο κυπριακό κράτος έστει
λε τους αστυνομικούς του να σβύσουν 
τα συνθήματα των αρμενίων στους τοί
χους της Λευκωσίας. Αστυνομικοί εισέ
βαλαν σε Αρμενικά σωματεία και εκτός 
των άλλων κατέβασαν φωτογραφίες αρ
μενίων αγωνιστών. Η κυπριακή κυβέρ
νηση εκλιπαρούσε αξιωματούχους του 
Ο.Η.Ε., Τούρκους δημοσιογράφους, α
κόμα και ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΤΗΣ ΚΑ
ΤΟΧΗΣ να έρθουν στο νότιο μέρος για 
να ερευνήσουν και να διαπιστώσουν οι 
ίδιοι ότι δεν υπάρχει τέτοιο θέμα. Ο
σον αφορά τον διεθνιστή ελληνοκυ
πριακό λαό αυτός πήρε τα βουνά, μα
κριά από τη Λευκωσία και τη γραμμή 
αντιπαράταξης. Και στο θέμα των 
Τούρκων και Κούρδων φυγάδων, το 
Κ.Σ.Ε. υποκύπτει και τους παραδίδει 
όχι γιατί είναι σωβινιστικό αλλά γιατί 
φοβάται να έρθει σε σύγκρουση με τους 
Τούρκους στρατοκράτες. [Κι αυτό εξη
γεί και τη στάση του ΑΚΕΛ, που για να 
αποτραπεί το πιο ζημιογόνο για την 
πολιτική του (= όξυνση) δέχεται το 
δευτερεύον για την Ακελική πολιτική 
(= να παραδίδονται οι φυγάδες, πολλοί 
απ' αυτούς μέλη φιλοσοβιετικών οργα
νώσεων, στις Τούρκικες αρχές κατο
χής)]·

Ο Δ. Μιχαήλ, αντί να δει τα γεγονό
τα όπως έχουν, βλέπει σωβινισμό και 
από τις δύο πλευρές.

Αντί να ασκήσει κριτική στο Κ.Σ.Ε. 
γιατί υποκύπτει στις απαιτήσεις του 
τουρκικού επεκτατισμού το κατηγορεί 
ότι δίνει τους φυγάδες... από σωβινι
σμό. Ίσως γιατί φοβάται πως αν μιλή
σει για εκβιάζουσα πλευρά (τουρκική) 
και υποκύπτουσα (ελληνική) θα φανεί 
αντιτουρκικός περισσότερον, άρα σω
βινιστής.

Το άρθρο του Δ. Μιχαήλ είναι γενικά 
διάτρητο, π.χ. γράφει για τον «Ιμπερια
λισμό και τα όργανά του στην Τουρ
κία» που επέφεραν τον διαχωρισμό 
στην Κύπρο γιατί δε θέλει να γίνει 
«εθνικιστής» και να δει τουρκικό επε
κτατισμό, (τον οποίον ο Ιμπεριαλισμός 
ενισχύει κάποτε, άλλοτε συμπλέει μαζί 
του ή ακόμα, άλλοτε, αντιτίθεται σ' αυ
τόν).

Έτσι παράγει την αφελή (ή πονηρή) 
ΑΚΕΛική φιλρωσσική ιδεολογία κατά 
την οποία από την Ουάσιγκτον οι Ιμπε
ριαλιστές πατούν κουμπιά και οι τουρ
κικές μαριονέττες τρέχουν για να εκτε- 
λέσουν.

Ας μη σπαταλήσουμε όμως κι άλλο 
χρόνο, χαρτί και μελάνι για μετατρο- 
τσκιστικές μπροσούρες και άρθρα.

Γιατί το κακό μαζί τους έχει παραγί- 
νει. Ο φίλος μου Βάσος Φτωχόπουλος 
μου εξομολογήθηκε κάποτε ότι ο αβά- 
στακτος εφιάλτης του μια νύχτα ήταν 
ότι τον είχα κλείσει για ένα μήνα σε 
ένα δωμάτιο και τον ανάγκαζαν να 
διαβάζει Τροτσκιστικές μπροσούρες 
για το εθνικό θέμα.

Πράγματι διαβάζοντας το άρθρο του 
Δ. Μιχαήλ και τόσων άλλων τις μπρο
σούρες και τα άρθρα, καθώς και του 
Σχολιαστή για τα εθνικά θέματα, σκέ
φτομαι ότι είναι ένα φρικτό βασανιστή
ριο που ένας διεστραμμένος εγκέφαλος 
θα μπορούσε να εφαρμόσει.

Φίλε Βάσο Φτωχόπουλε εύχομαι πο
τέ να μην περάσουμε αυτή τη σκληρή 
δοκιμασία. Ας περνούμε αυτή τη δοκι
μασία με μικρές μικρές δόσεις. Ο Σχο
λιαστής ευτυχώς κάθε μήνα βγαίνει.

Σάββας Παύλου 
Λευκωσία, Νομός Κύπρου 

Ελλάδα
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Με αφορμή το νέο κλείσιμο του καθημερινού Βήματος

Χθ ΚΛΕΙΣΙΜΟ της καθημερινής έκδοσης της 
εφημερίδας ΤΟ ΒΗΜΑ δεν ήταν μια έκπληξη 
για την «κοινή γνώμη». Το γεγονός αυτό, παρ' 
όλο που έχει παραδειγματικό χαρακτήρα για τις 
εξελίξεις στο χώρο του τύπου δεν προκάλεσε 
καμία αξιόλογη αναζωπύρωση της προβληματι
κής για την «κρίση του τύπου». Φάνηκε να 
είναι ο ώριμος καρπός μιας πορείας που ολο
κληρώνεται μέσα στη γενική αδιαφορία. Τι 
είναι, όμως αυτό που συνέβη πραγματικά στο 
χώρο του τύπου; Πέρασε η εποχή των πρωινών 
εφημερίδων; Έπαψε να υπάρχει αναγνωστικό 
κοινό για «σοβαρές» εφημερίδες γνώμης; Ή  
ζήσαμε την παρακμή των παραδοσιακών εκδο
τών;

Γιατί όμως το κλείσιμο του Βήματος έχει 
παραδειγματικό χαρακτήρα; Και τι ήταν τελικά 
το καθημερινό Βήμα; Η επανέκδοση της καθη
μερινής αυτής εφημερίδας ήταν το αποτέλεσμα 
ενός πολύ συγκεκριμένου σχεδίου του εκδότη 
της, αλλά και της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ που 
έδωσε το πράσινο φως για τη χρηματοδότηση 
της όλης επιχείρησης: της προσπάθειας δη
μιουργίας μιας κυβερνητικής εφημερίδας που 
όχι μόνο παίζει το χαρτί της σταθερότητας της 
πασοκικής εξουσίας, αλλά επωμίζεται ενεργά 
τη διαμόρφωση μιας ευρείας συναίνεσης αστι
κής τάξης και διανοουμένων γύρω από ρητούς 
στρατηγικούς και τακτικούς στόχους. Μια εφη
μερίδα δεν είναι προφανώς ο μόνος θεσμός της 
κοινωνίας μας που επωμίζεται κάτι τέτοιο: επι
χειρεί όμως να το κάνει μέσα από την παρου
σίαση της καθημερινής της ειδησεογραφίας, 
και σε κάποιο βαθμό το σχολιασμό της και 
χρειάζεται γι’ αυτό, όσο αστική φυλλάδα κι αν 
είναι, να διαπερνάται από μια κριτική στάση 
απέναντι στα όσα συμβαίνουν, να έχει δηλαδή 
έναν έντονα μεταρρυθμιστικό προσανατολισμό. 
Ας σημειωθεί βέβαια ότι τέτοιου είδους εφημε

ρίδες είναι συγχρόνως αστικές, αλλά και έγκυ
ρες και ενδιαφέρουσες: διότι δεν είναι απλώς 
όργανα της αστικής εξουσίας αλλά και εργα
λεία ρητής αναφοράς στη διαμόρφωση της 
αστικής πολιτικής.

Η διεύθυνση του Βήματος —όπως βγαίνει 
από τη λακωνική της ανακοίνωση —φαίνεται 
να πιστεύει ότι έφτιαξε μια τέτοια εφημερίδα, 
και ότι για λόγους εν πολλοίς άγνωστους, το 
ανάλογο αναγνωστικό κοινό δε βρέθηκε ή δεν 
ανταποκρίθηκε. Αυτή η άποψη είναι εξάλλου 
αρκετά διαδεδομένη σ’ ό,τι αφορά τον τύπο 
γενικά: η έλλειψη έγκυρων εφημερίδων και η 
διάδοση του «κιτρινισμού» είναι ζήτημα εξέλι
ξης του ίδιου του αναγνωστικού κοινού.

Πολλά έχουν ακουστεί για την ποιότητα των 
ανώτερων στελεχών του Βήματος και την ίδια 
την ικανότητά τους να ανταποκριθούν στο στό
χο της δημιουργίας μιας «έγκυρης» καθημερι
νής εφημερίδας. Πάντως πέρα απ’ αυτό το ζήτη
μα, το οποίο δεν είναι αμελητέο, είναι γεγονός 
ότι το τελικό προϊόν δεν μπορεί να θεωρηθεί 
αντάξιο των αρχικών επιδιώξεων για ένα βασι
κό λόγο: η καθημερινή άσκηση του δημοσιο
γραφικού επαγγέλματος, το καθημερινό ρεπορ
τάζ, έχει τόσο στενά εμπλακεί στις σκοπιμότη
τες της κρατικής διαχείρισης και της διαμόρ
φωσης των πολιτικών συσχετισμών σε επίπεδο 
κρατικών μηχανισμών και κομμάτων, που το 
τελικό κείμενο δεν παρουσιάζει κατά κανόνα 
για το ευρύ κοινό άλλο ενδιαφέρον απ' αυτό 
που περιέχεται στον τίτλο. Ο δημοσιογράφος 
έχει τρομερές δυσκολίες για να γράψει από τη 
σκοπιά του αναγνώστη, προς τον οποίο παρ’ ό- 
λ' αυτά απευθύνεται, και είναι συνήθως αναγκα
σμένος να εγκλωβίζεται στη σκοπιμότητα των 
κυβερνητικών ανακοινώσεων και χειρισμών.

Πραγματική καρικατούρα της τροφοδότησης 
των στηλών του Βήματος με πληροφορίες τρι- 
τεύουσας σημασίας που δεν ενδιαφέρουν κανένα

κανονικό αναγνώστη ήταν τα «παρασκηνιακά» 
μονόστηλα και η παρασκηνιακή γραφή γενικά: 
πρέπει να είναι κανείς γρανάζι της κρατικής 
μηχανής για να καταλαβαίνει καν τη σημασία 
που έχουν οι περισσότερες απ’ αυτές τις «ειδή
σεις».

Αλλά επιπλέον το ΒΗΜΑ δεν πήρε καμία 
απόσταση από τις άμεσες σκοπιμότητες σε 
«σοβαρά» θέματα της κυβερνητικής πολιτικής, 
είτε αφορά τις βάσεις, είτε αφορά το νέφος: το 
πολλοστό «πενταετές κατά του νέφους», ανακοι
νώθηκε χωρίς ίχνος κριτικής στάσης, όταν ο 
στοιχειωδώς ενημερωμένος αναγνώστης θα πε- 
ρίμενε να διαβάσει τουλάχιστον κάποια ερμη
νεία της αποτυχίας προηγούμενων μέτρων που 
ήδη γνωρίζει.

Καλό παράδειγμα έλλειψης ουσιαστικού εν
διαφέροντος ήταν κατά κανόνα και το οικονομι
κό ρεπορτάζ, με τις τελετουργικές αναφορές 
στο «πενταετές πρόγραμμα ανάπτυξης» (της 
οικονομίας) και με τη λεπτομερή αναφορά 
στους κατά καιρούς «διαλόγους» κυβέρνησης 
και επιχειρηματιών, χωρίς την παραμικρή ανα
φορά στους στόχους των μεν ή των δε.

Η στενή σύνδεση της δημοσιογραφίας με τις 
τρέχουσες και βραχυπρόθεσμες πολιτικές σκο
πιμότητες είναι στην πραγματικότητα και η 
διαδικασία που οδήγησε στην ανάδειξη των 
νέων πολύχρωμων απογευματινών εφημερίδων. 
Ο στόχος της εγκυρότητας και της διαμόρφω
σης ενός πολιτικού λόγου με συνοχή, εγκατα- 
λείπεται οριστικά, η πολιτική πληροφορία και 
αρθρογραφία αποκτάει καθαρά ιδεολογικό αν 
όχι μυθολογικό χαρακτήρα, και η κυκλοφορία 
είναι πλέον συνάρτηση του εντυπωσιακού και 
θεαματικού. Η επιτυχία αυτής της συνταγής δε 
βρίσκεται όπως είναι γνωστό στο ότι αύξησε 
την κυκλοφορία, αλλά στο ότι χαμήλωσε το 
κόστος μέσα από μια μαζική υποβάθμιση του 
δημοσιογραφικού επαγγέλματος (που συνέπεσε 
μάλιστα με την εισαγωγή της φωτοσύνθεσης).

Έτσι μπορεί να εξηγηθεί και η εμφάνιση 
νέων εκδοτών που κατά κανόνα είναι άσχετοι με 
τις εφημερίδες επιχειρηματίες, οι οποίοι χρημα
τοδοτούν μάλιστα τα έντυπά τους για προσωπι
κά κυρίως οφέλη. Μία εφημερίδα επανδρώνεται 
πολύ εύκολα με μια πλειοψηφία «ανειδίκευτων» 
και άρα φτηνών δημοσιογράφων, προσλαμβάνο
νται ορισμένα στελέχη για να αποφεύγονται οι 
κακοτοπιές και να γνωρίζει κάποιος πρόσωπα 
και πράγματα, και το προϊόν είναι έτοιμο.

Το ΒΗΜΑ δεν απέφυγε εντελώς αυτό τον 
κανόνα, ή τουλάχιστον επιχείρησε να κατα
σκευάσει κάτι διαφορετικό από μια απογευματι
νή εφημερίδα, κάτω από συνθήκες συμπίεσης 
του κόστους σε όλο τον κλάδο. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι η υψηλότερη αναλογία «ειδικευ
μένου προσωπικού» ανάγκασε τη διεύθυνση της 
εφημερίδας να κάνει πίσω σ' ό,τι αφορά τις 
πολύ μεγάλες αρχικές απαιτήσεις της σε επίπε
δο «παραγωγικότητας».

Η διαδικασία της οποίας έπεσε θύμα το 
καθημερινό ΒΗΜΑ είναι στην πραγματικότητα 
η αυξανόμενη κρατικοποίηση της ροής πληρο
φοριών που στην Ελλάδα συνέπεσε με την 
εγκατάσταση στην εξουσία του ΠΑΣΟΚ. Πρό
κειται βέβαια για μια διαδικασία όχι «οπισθο
δρόμησης», αλλά «εκσυγχρονισμού». Κι αυτό 
διότι πρωταρχική σημασία έχει για το σημερινό 
κρατικό μηχανισμό η διάσπαση και ατομικο- 
ποίηση όχι μόνο του εργατικού κινήματος, 
αλλά και του κοινωνικού λόγου, της ίδιας της 
αντίληψης των ανθρώπων για την κοινωνία 
τους: η έλλειψη πληροφοριών, και η επιλεκτική 
χρησιμοποίησή τους για ιδεολογική κάλυψη 
μεμονωμένων πολιτικών αντιπαραθέσεων είναι 
ένα τεράστιας σημασίας όπλο στα χέρια της 
εξουσίας. _
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O Mcopiç Ναζμάν μιλά στο Σχολιαστή

Τ Τ Ψ

Ο Maurice Najman, ανήκει στη γαλλική «Ομο
σπονδία για μία Εναλλακτική Αριστερά», και 
συμμετέχει ειδικότερα στις δραστηριότητες της 
οικονομικής και κοινωνικής επιτροπής.

Βρέθηκε στην Αθήνα με αφορμή την «Εναλλα
κτική Συνάντηση» που έγινε στη Νέα Σμύρνη. 
Συζητήσαμε μαζί του τις εξελίξεις που οδήγησαν 
στις προσπάθειες δημιουργίας μιας εναλλακτι
κής αριστεράς στη Γαλλία και τις συνθήκες στις 
οποίες βρέθηκε το εργατικό κίνημα μετά από 4 
χρόνια διαχείρισης του Σοσιαλιστικού κόμματος.

ΓΊάνος Γεωργίου

Σχολιαστής: Τι σημαίνει σήμερα στην Ευρώπη και 
ιδιαίτερα στη Γαλλία η προσπάθεια δημιουργίας 
μιας «εναλλακτικής αριστερός;·

Maurice Najman: Η ονομασία «εναλλακτική 
αριστερά» ισχύει για τη Γαλλία. Σε άλλες 
χώρες μιλούν για «εναλλακτικές δυνάμεις». Πά
ντως κατά τη δική μου άποψη, η προσπάθεια 
αυτή είναι πρώτο το αποτέλεσμα της συνειδητο- 
ποιήσεως από την πλευρά αγωνιστών — οι 
οποίοι προέρχονταν από διάφορα κοινωνικά 
λεγόμενο κινήματα, ή από οργανώσεις της ά- 
κρας αριστεράς — του γεγονότος ότι το πρότυ
πο οι πολιτικές αξίες, στις οποίες στήριζαν τη 
δράση τους, δεν ήταν πλέον λειτουργικές. Πι
στεύω ότι η στροφή αυτή ξεκίνησε το δεύτερο 
μισό της δεκαετίας του '70. Ως το 74-75, χονδρι
κά ως την ήττα της επαναστάσεως στην Πορτο
γαλία, το πρότυπο της στρατηγικής κατάληψης 
της εξουσίας, του συνειδητού κόμματος που 
εκφράζει τη συνείδηση των μαζών χωρίς συνεί
δηση, που οδηγώντας στη σύγκρουση μόνο 
μέσω της λογικής των άμεσων διεκδικήσεών 
τους, το πρότυπο δηλαδή ενός απόλυτου σχεδόν 
διαχωρισμού ανάμεσα στο κοινωνικό και στο 
πολιτικό, που αντιπροσωπεύονται από διαφορε
τικού τύπου οργανώσεις, το πρότυπο ενός από
λυτου εργατικού συγκεντρωτισμού, και η άπο
ψη ότι τα άλλα κινήματα δεν είναι παρά δευτε- 
ρεύοντα μέτωπα, όλ’ αυτά κατέρρευσαν, σχεδόν 
ταυτοχρόνως και σε όλες σχεδόν τις χώρες. 
Γνωρίσαμε παντού μία κατάρρευση των οργα
νώσεων της άκρας αριστεράς, αλλά και σε μία 
σειρά από ήττες των κοινωνικών κινημάτων. 
Διότι, αυτοί που είχαν κατανοήσει τα όρια των 
προτύπων που βγήκαν από τον μπολσεβικισμό, 
και οι οποίοι έδιναν απόλυτη σημασία στα 
κοινωνικά κινήματα, και περίμεναν τη λύση 
από το γυναικείο κίνημα, τα κινήματα σεξουα
λικής απελευθέρωσης, το κίνημα των ομοφυλό
φιλων, τα κινήματα των μειοψηφιών, το αντι- 
ψυχιατρικό κίνημα. Τελικά, όμως επειδή έλειπε 
κάποια πολιτική συνάρθρωση των προσδοκιών 
αυτών κοινωνικών κινημάτων, άνοιξαν στην 
πραγματικότητα το δρόμο για κάποιον καπιτα
λιστικό εκσυγχρονισμό: κινήματα όπως το γυ

ναικείο, που στην αρχή είχαν μία προφανή 
ριζοσπαστικότητα, είχαν σαν αποτέλεσμα να 
διευρύνουν την κυριαρχία κατά κάποιο τρόπο 
του εμπορεύματος, ή — για τα πιο πολιτικά 
φεμινιστικά κινήματα — να αναζητήσουν θε
σμικές προσβάσεις στην ήδη υπάρχουσα πολι
τική κοινωνία, ειδικότερα μέσω της σύνδεσης 
με το Σοσιαλιστικό κόμμα. Στη Γερμανία, για 
παράδειγμα, η οικολογία έχει χρησιμοποιηθεί 
πλέον απ’ όλα τα κόμματα: το SPD προετοιμά
ζει ένα νέο οικολογικό πρόγραμμα και το χρι- 
στιανοδημοκρατικό κόμμα έχει προετοιμάσει 
ένα ανάλογο πρόγραμμα που στηρίζεται στην 
ανάπτυξη των μικρών επιχειρήσεων. Αποδεί
χθηκε επίσης ότι τα κοινωνικά κινήματα από 
μόνα τους δεν ήταν αναγκαστικά ριζοσπαστικά. 
Πιστεύω επομένως ότι αυτή η διπλή συνειδητο- 
ποίηση, ανάλογα με τις χώρες και ανάλογα με 
τους κοινωνικούς και πολιτικούς συσχετισμούς 
δυνάμεων, επέτρεψε την εμφάνιση ορισμένων 
βασικών ιδεών. Και είναι εντυπωσιακό το γεγο
νός ότι αν πάρουμε την Ιταλία, τη Γαλλία, τη 
Γερμανία, το Βέλγιο, την Ολλανδία, σε συνθή
κες πολύ διαφορετικές, ότι οι ιδέες αυτές έκα
ναν την εμφάνισή τους, σαν αμφισβήτηση πα- 
λαιότερων καταστάσεων, και σαν απόπειρες 
πειραματισμού. Πριν απ' όλα μία αμφισβήτηση 
σε επίπεδο στρατηγικής: η ιδέα ότι στις χώρες 
μας ένας κοινωνικός και πολιτικός μετασχημα
τισμός, δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθεί 
σαν μία σύντομη διαδικασία, αλλά σαν μία 
μακρόχρονη διαδικασία, κατά την οποία το 
ουσιαστικό έργο θα είναι η «αποδόμηση» της 
απήχησης των κυρίαρχων αξιών, της λειτουρ
γίας των κυρίαρχων θεσμών, και ταυτόχρονα η 
προσπάθεια ανοικοδόμησης ενός άλλου προτύ
που κοινωνίας, άλλων αξιών, άλλων κοινωνικών 
πρακτικών.

Κατά δεύτερο λόγο η αμφισβήτηση του από
λυτα κεντρικού χαρακτήρα της εργατικής τά
ξης, στον αγώνα, για τον κοινωνικό μετασχημα
τισμό. Στη δεκαετία του 70 πολλές μαρξιστικές 
ομάδες αναζήτησαν το κεντρικό εργατικό στρώ
μα: άλλοι έλεγαν είναι οι ανειδίκευτοι, άλλοι 
έλεγαν είναι οι τεχνικοί, κλπ. Στην πραγματικό
τητα όμως πιστεύω ότι πρέπει να καταλήξουμε

στην ιδέα ότι το υποκείμενο του κοινωνικού 
μετασχηματισμού δεν είναι ποτέ δοσμένο εκ 
των προτέρων. Ό τ ι υπάρχουν ορισμένες διεκδι
κήσεις, ορισμένα συμφέροντα που εκδηλώνο
νται, με αντιφατικό τρόπο πολλές φορές, και η 
δυνατότητα του κοινωνικού μετασχηματισμού 
προκύπτει από την πολιτική οικοδόμηση ενός 
υποκειμένου, μέσα από μία ορισμένη συνάρθρω
ση αυτών των διεκδικήσεων και συμφερόντων. 
Πρόκειται δηλαδή για μία αποκατάσταση του 
πρότυπου κοινωνίας, του προγράμματος με την 
ουσιαστική έννοια του όρου.

Σ.: θα ‘θελα μία διευκρίνηση για το ζήτημα του 
ρόλου της εργατικής τάξης. Οι σχέσεις παραγωγής 
στο εργοστάσιο οι σχέσεις εργασίας δεν είναι το 
βασικό πράγμα με το οποίο βρισκόμαστε αντιμέτω
ποι προσπαθώντας να διαμορφώσουμε ένα νέο 
κοινωνικό πρότυπο;

Μ.Ν.: Προφανώς! Αλλά, δεν πρέπει να ξεχνάς 
ότι αυτή τη στιγμή, πάνε τουλάχιστον δέκα 
χρόνια που η κρίση «δουλεύει». Και χρειάζεται 
να εξετάσουμε ορισμένα πράγματα. Για παρά
δειγμα: η διαδικασία παραγωγής παραμένει δυ
νητικά μια διαδικασία εργασίας. Πρόκειται για 
βασικό ερώτημα: σε πολλές επιχειρήσεις σήμε
ρα στη Γαλλία — δυνητικά πάντα, αλλά όπως 
έλεγε και ο Ένγκελς με ό,τι γεννιέται και 
αναπτύσσεται μπορούμε να χαράξουμε κάποιες 
προοπτικές για το μέλλον — υπάρχει ένας 
διαχωρισμός ανάμεσα στην παραγωγική διαδι
κασία που είναι όλο και περισσότερο αυτοματο
ποιημένη, και την ίδια την εργασία, την πράξη 
μεταποίησης της ύλης. Επίσης, η επέκταση του 
κράτους-προνοίας, του κεϋνσιανού κράτους, ο
δήγησε σε γενίκευση των κοινωνικών προσδιο
ρισμών, εξαιτίας της οποίας δεν είναι προφανές 
ότι μία απελευθερωτική προοπτική μπορεί να 
εμφανιστεί με βάση μόνο την εμπειρία της 
εκμετάλλευσης στο εργοστάσιο. Υπάρχουν, δύο 
πολύ χαρακτηριστικά παραδείγματα: η αυτοκι
νητοβιομηχανία, και η πολεμική βιομηχανία. 
'Οταν ασχολείται κανείς με την αυτοκινητοβιο
μηχανία, βρίσκεται συνεχώς αντιμέτωπος με 
την εξής αντίθεση: αν θέλουμε να υποστηρίξου-
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με τη διατήρηση της απασχόλησης, με ταξι
κούς αγώνες στην αυτοκινητοβιομηχανία έτσι 
όπως είναι σήμερα, να απαντήσουμε στην πολι
τική των εργοδοτών που στηρίζεται σε μία 
ορισμένη ενσωμάτωση στη διεθνή αγορά, σε 
μία ορισμένη ανταγωνιστικότητα, σε μία όλο 
και ταχύτερη ανανέωση των μοντέλων, είμαστε 
αναγκασμένοι να εντοπίσουμε την αντίθεση 
ανάμεσα στο άμεσο συμφέρον των εργαζομέ
νων, που είναι να συνεχίσουν να εργάζονται να 
κατασκευάζουν αυτοκίνητα, για να έχουν δου
λειά, και το συμφέρον τους σαν πολίτες, σαν 
κάτοικοι των πόλεων, που θα μπορούσε να είναι 
— αλλά αυτό είναι κάτι που θα έπρεπε να 
αποφασιστεί από δομές άμεσης δημοκρατίας — 
όπως αρκετοί φίλοι λένε στον κλάδο αυτό η 
κατασκευή ενός μοντέλου αυτοκινήτου που θα 
μπορούσε να κάνει 500.000 χιλιόμετρα, η δη
μιουργία συλλογικών ταξί κλπ. Αυτό που αμφι
σβητείται επομένως είναι το σύνολο της κοινω
νικής οργάνωσης, και απ' αυτή τη σκοπιά μπο
ρεί να λυθεί προς μία απελευθερωτική κατεύ
θυνση το ζήτημα των κοινωνικών σχέσεων στο 
εργοστάσιο. Υπάρχει όμως και ένας άλλος λό
γος: η εργοδοσία κατάλαβε νομίζω πολύ πιο 
γρήγορα από τα συνδικάτα ότι η παλαιά οργά
νωση της εργασίας, η αλυσίδα, η κατακερματι
σμένη εργασία έχει γίνει αντί παραγωγική. Και 
βλέπουμε την ανάπτυξη μιας σειράς συνταγών 
χρησιμοποίησης της γνώσης του εργάτη, που 
θεωρείται το βασικό απόθεμα παραγωγικότητας. 
Αυτό σημαίνει ότι αναδεικνύεται η ατομικότητα 
του εργάτη. Και υπάρχουν δύο τρόποι συνάρ
θρωσης αυτής της πραγματικότητας: ή μπορού
με να το κάνουμε με όρους κοινωνικής ατομικό
τητας, ή το κάνει η εργοδοσία με όρους ατομι
κισμού, όπως πράγματι συμβαίνει. Ένας από 
νέους ηγέτες της δεξιάς στη Γαλλία, μιλάει για 
την «άμεση δημοκρατία της αγοράς». Δεν πρέ
πει να ξεχνάμε δηλαδή ότι εδώ και δέκα χρόνια 
η κοινωνία αλλάζει πολύ γρήγορα, όπως και οι 
συνειδήσεις: στη Γαλλία όπου η κοινωνική 
ατομικότητα των ανθρώπων εκδηλωνόταν με 
μορφές δημόσιες, όπως για παράδειγμα η ιστο
ρία της γαλλικής Δημοκρατίας, όλ' αυτά είναι 
πλέον το άκρον άωτον του αρχαϊσμού, και οι 
δήθεν σύγχρονες φόρμουλες της «απελευθέρω
σης», της «ευελιξίας», οι εκκλήσεις στον «επι
χειρηματία», στο «άτομο», που τα βγάζει πέρα, 
που δεν περιμένει τη βοήθεια του κράτους, 
έχουν σχεδόν κερδίσει την πλειοψηφία του 
κόσμου. Η αστική τάξη, πιστεύω, έδωσε μία 
μάχη χαρακωμάτων, τα τελευταία χρόνια στη 
Γαλλία, με πολύ έξυπνο τρόπο, και έχει σχεδόν 
κερδίσει τη μάχη της πνευματικής και ηθικής 
κυριαρχίας. Κατόρθωσε να παράγει μία σειρά 
αξιών που σήμερα είναι πλέον κυρίαρχες. Η 
επιχείρηση για παράδειγμα: σήμερα δεν υπάρ
χουν αφεντικά αλλά αυτοί που επιχειρούν, που 
δημιουργούν κ.ο.κ.

Σ.: Για να φθάσουμε όμως σ ' αυτό το σημείο πρέπει 
να έγιναν ορισμένες σημαντικές αλλαγές σ'αυτό  
που συνηθίσαμε, ή είχαμε συνηθίσει να ονομάζουμε 
εργατικό κίνημα, την εργατική τάξη που είναι εν 
μέρει τουλάχιστον οργανωμένη στα συνδικάτα, που 
είναι πάντως οργανωμένη σε επίπεδο κοινωνίας 
από το κράτος-προνοίας, και που αναγνωρίζεται 
σαν ξεχωριστή οντότητα -  με ύ, τι αυτό συνεπάγεται 
στο πολιτιστικό επίπεδο.

Μ.Ν.: Είναι σαφές ότι σημειώθηκαν ριζικές 
μεταβολές. Από την άποψη αρχικά της ίδιας 
της σύνθεσης της εργατικής δύναμης, σημειώ
θηκαν εκπληκτικές αλλαγές. Το εργατικό κίνη
μα στη Γαλλία διαμορφώθηκε σ ' όλη τη διάρ
κεια της περιόδου ανάπτυξης, βασισμένο σε 
έναν ισχυρό πυρήνα Γάλλων εργατών με κάποια 
ειδίκευση, των οποίων η ιδεολογία σχηματίστη

κε κατά τη διάρκεια δύο σημαντικών περιόδων: 
το Λαϊκό Μέτωπο (1936) και την Αντίσταση. 
Από την αρχή της δεκαετίας του '70, την περίο
δο της «εξέγερσης του O.S.» («ειδικευμένων 
εργατών» ουσιαστικά ανειδίκευτων — των χα
ρακτηριστικών δηλαδή εργατών της παραγωγής 
στην αλυσίδα) που ξεκίνησε σε μία μεγάλη 
απεργία στη Ρενώ στην πόλη Λε Μαν, υπήρξαν 
αρκετές κινητοποιήσεις αμφισβήτησης της κα
πιταλιστικής οργάνωσης της εργασίας, της λε- 
γόμενης επιστημονικής οργάνωσης της εργα
σίας, που τα παραδοσιακά συνδικάτα δεν κατά
λαβαν, και πολλές φορές καταπολέμησαν. Εκα
τοντάδες χιλιάδες O.S. δεν ήταν οργανωμένοι 
από τα συνδικάτα, άρχισαν τις απεργίες, ανά
γκασαν την εργοδοσία να αντιδράσει, πέτυχαν 
κάποια μετατόπιση των ειδικεύσεων προς τα 
πάνω, μετά από κάποιες νίκες, αλλά ποτέ δεν 
ενσωματώθηκαν πραγματικά στις συνδικαλιστι
κές δομές. Παράλληλα, η κρίση των κλασικών 
βιομηχανιών στις οποίες βρίσκονταν τα ειδι
κευμένα εργατικά στρώματα, και που αποτελού
σαν τα «οχυρά» των συνδικαλιστικών οργανώ
σεων είχαν καταστροφικά αποτελέσματα, απο
δυναμώνοντας το κοινωνικό και πολιτικό βάρος 
των συνδικαλισμένων εργατών. Έ να από τα πιο 
εντυπωσιακά αποτελέσματα αφορά την ομο
σπονδία μετάλλου της C.G.T.: τα μέλη της είναι 
σήμερα μόλις 80.000 ενώ εδώ και 6 χρόνια ήταν 
270.000. Υπάρχει φυσικά το πρόβλημα της α
νεργίας, της βιομηχανικής αναδιάρθρωσης 
κλπ., αλλά υπάρχει και ένα πολιτικό φαινόμενο 
στο οποίο θα επανέλθω. Αλλά η βιομηχανική 
αναδιάρθρωση, η αναζήτηση κερδοφόρων κλά
δων και τομέων παραγωγής, η συνειδητοποίηση 
από την εργοδοσία του γεγονότις ότι δεν είναι 
πλέον δυνατός ο μακροπρόθεσμος προγραμματι
σμός, διότι βρισκόμαστε σε περίοδο διεθνούς 
οικονομικού πολέμου, οδήγησαν την εργοδοσία 
στην ανάπτυξη σε ευρεία κλίμακα μορφές διαρ
θρωτικής διάσπασης της εργατικής δύναμης. 
Έ τσι αναπτύχθηκε η προσωρινή απασχόληση, 
τα συμβόλαια περιορισμένης διάρκειας, τώρα 
αναπτύσσεται η εργασία του σαββατοκύριακου 
σε ομάδες, αφού αναπτύχθηκε σ’ όλη την προη
γούμενη περίοδο η ομαδική εργασία σε τρεις 
βάρδιες των 8 ωρών. Ό λ ' αυτά συνέβαλαν στην 
αποδιάρθρωση του συνδικαλιστικού κινήματος 
που σαν μόνη απάντηση είχε το κοινό πρόγραμ
μα της Αριστεράς. Το κοινό πρόγραμμα όμως 
δεν ήταν παρά ένα κεΟνσιανό πρόγραμμα τρα
βηγμένο ως τα άκρα, ένα κεύνσιανό πρόγραμμα 
σε μία μόνο χώρα. Θυμάμαι ότι το 1972-1973 οι 
υποστηρικτές του προγράμματος αυτού βασιζό
ταν σε ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 8% για να 
πραγματοποιηθούν οι στόχοι του.

Σ.: Σ 'ό ,τι αφορά τώρα τη διαχείριση όλων αυτών 
από το Σοσιαλιστικό κόμμα μετά το 1981. Εκ 
πρώτης όψεως μπορεί να φανεί ότι το κόμμα αυτό 
προσπάθησε απλώς να εφαρμόσει ένα πρόγραμμα 
και δεν τα κατάφερε. Τελικά όμως φαίνεται ότι η 
πολιτική της σοσιαλιστικής κυβέρνησης συνέχισε 
την προηγούμενη εξέλιξη, χωρίς να υπάρξει καμία 
τομή, παρά έναν πολιτικό λόγο σοσιαλιστικό, κοι
νωνικό και κεύνσιανό.

Μ.Ν.: Φυσικά. Και είναι προφανές ότι στη 
Γαλλία το Σοσιαλιστικό κόμμα άνοιξε τους 
κρουνούς για τη μετατροπή της εργασιακής 
σχέσης προς την κατεύθυνση της «ευελιξίας». 
Νομιμοποίησε τη μερική απασχόληση, τα συμ
βόλαια περιορισμένης διάρκειας, άρχισε να 
συζητάει τα μέτρα για τη διευκόλυνση των 
απολύσεων, και την κινητικότητα της εργατι
κής δύναμης, ανέπτυξε την ιδεολογία των σωτή
ριων νέων τεχνολογιών, περιόρισε σταδιακά το 
ίδιο του το πρόγραμμα στην επιδίωξη μιας 
μικτής οικονομίας, οδήγησε τέλος τη Γαλλία

σε ένα προεδρικό καθεστώς, ανοίγοντας το 
δρόμο για μία κοινωνία που δεν θα θυμίζει 
καθόλου τον παλαιότερο πολιτικό χάρτη, μία 
κοινωνία αμερικανικοποιημένη, στην οποία οι 
λέξεις κλειδιά θα είναι η ευελιξία, το άτομο, η 
επιχείρηση. Και το πρόσφατο συνέδριο αυτού 
του κόμματος έδειξε ότι διεκδικεί πλέον αυτό 
τον προσανατολισμό σαν τον εκσυγχρονισμό.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε όμως ότι το σοσιαλι
στικό κόμμα χρησιμοποίησε πολύ περισσότερο 
από όσο το είχε κάνει η δεξιά, το όπλο της 
διάσπασης: βασίστηκε στους υπάρχοντες αντα
γωνισμούς για να εντείνει τις ήδη υπάρχουσες 
αντιθέσεις, λέγοντας για παράδειγμα ότι οι 
ξένοι εργάτες είναι οπαδοί του Χομεϊνί, ή 
λέγοντας ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι οι βολεμέ
νοι κ.ο.κ. Δεν θα πρέπει όμως να παμαβλέψουμε 
και την τεράστια σημασία που είχε στη Γ αλλία, 
η ανακάλυψη από την κοινωνία στο σύνολό της 
του ολοκληρωτισμού των χωρών του «υπαρκτού 
σοσιαλισμού». Κάθε ιδέα προγραμματισμού κα
ταπολεμήθηκε συστηματικά, και συνδυάστηκε 
με την κρίση του κράτους-πρόνοιας για να 
εμφανιστεί η καπιταλιστική αγορά σαν πλαίσιο 
ανάπτυξης της δημοκρατίας. Αν η λέξη επανά
σταση έχει κάποια έννοια αυτό που συμβαίνει 
σήμερα στη Γαλλία είναι μία καπιταλιστική 
επανάσταση: το κεφάλαιο αναδιοργανώνει πλή
ρως τη γαλλική κοινωνία. Και όλες μας οι 
προσπάθειες, σ ' αυτές τις συνθήκες, πηγαίνουν 
προς την κατεύθυνση της δημιουργίας μιας 
κοινωνικο-πολιτικής δυναμικής, χωρίς να δι
στάζουμε να καταλάβουμε ότι η πολιτική είναι 
η δράση εκεί όπου ο κόσμος πιστεύει ότι η 
κινητοποίησή του έχει νόημα, ακόμα και στο 
επίπεδο των θεσμών. Φυσικά, μπορεί κανείς να 
χάσει τον μπούσουλα: οι πράσινοι στη Γερμα- 
νία έχουν ένα τεράστιο πρόβλημα διότι τα δύο 
τρίτα των δραστήριων μελών τους είναι εκλεγ
μένοι σε τοπικό ή εθνικό επίπεδο. Εξάλλου — 
για να αναπτύξω τη σκέψη μου ως το τέλος — 
δεν είμαι διόλου πεισμένος ότι αν επεκταθούν 
γρήγορα οι εναλλακτικές δυνάμεις, θα οδηγη
θούν γραμμικά προς τη δημιουργία μιας ριζο
σπαστικής, επανασταστικής πολιτικής δύναμης, 
νέου τύπου. Από το εναλλακτικό κίνημα όπως 
αναπτύσσεται σήμερα μπορούν να εμφανιστούν 
διάφορα μεταρρυθμιστικά ρεύματα νέου τύπου. 
Πιστεύω ότι η διαφορά μεταρρύθμισης και 
επανάστασης που ήταν παλαιότερα τόσο προ
φανής, δεν έχει βέβαια εξαφανισθεί, αλλά δεν 
είναι εύκολο σήμερα να διατυπωθεί εύστοχα η 
συγκεκριμενοποίησή της.

Συμπεραίνοντας θα ήθελα να πω ότι ανάλογα 
με την κάθε χώρα τα χαρακτηριστικά μιας 
εναλλακτικής δύναμης — η διατύπωση προτά
σεων, η πρακτική του τετελεσμένου γεγονότος, 
η προσέγγιση μέσω της πρακτικής κριτικής, ο 
πλουραλισμός, η δημοκρατία στη βάση, η συ
νάρθρωση άμεσης δημοκρατίας και αντιπροσω
πευτικής δημοκρατίας, η συνάρθρωση όλων των 
κοινωνικών κινημάτων κλπ — εμφανίζονται έξω 
από το παραδοσιακό κίνημα, σε αντίθεση ή σε 
συνεργασία μ' αυτό, ή μέσα στο παραδοσιακό 
εργατικό κίνημα. Στη Βρετανία, είναι σαφές ότι 
οι εναλλακτικές δυνάμεις βρίσκονται μέσα στο 
εργατικό κόμμα: πρόκειται για τη νέα ριζοσπα
στική αριστερά του κόμματος που ελέγχει τους 
δήμους πολλών μεγάλων πόλεων. Στην Ιταλία 
οι πράσινοι προέρχονται από την άκρα αριστε
ρά αλλά και από το κομμουνιστικό κόμμα. Δεν 
πιστεύω επομένως ότι οι εναλλακτικές δυνάμεις 
είναι άσχετες με κάποιες παραδόσεις του εργα
τικού κινήματος. Αντίθετα. Ακόμα και στη 
Γαλλία, ή ιδιαίτερα στη Γαλλία, δεν πρόκειται 
να αναπτυχθεί ένα εναλλακτικό κίνημα σαν ένα 
δεύτερο εργατικό κίνημα. Πρέπει να συμμετά- 
σχουμε στην ανασύνθεση του εργατικού κινή
ματος που υπάρχει.
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Δυο «συμπληρωματικές» συνεντεύξεις ίου Νίκολας Γκέπζ

Α π’ ιην «Ελένη»
omv «Ελευθερία»;

I ΠΑΛΙ για την «Ελένη». Την πασίγνωστη 
πια ηρωίδα του ομώνυμου ιστορικού ρομάντζου 
του Νίκολας Γκέιτζ. Ο συγγραφέας επανέρχεται 
δριμύτερος με δυο ταυτόχρονες συνεντεύξεις 
στα δυο περιοδικά του «συγκροτήματος Κοσκω- 
τά» ΕΝΑ και Τέταρτο. Και βέβαια με το περιεχό
μενο του βιβλίου και τις γενικότερες προθέσεις 
της «επιχείρησης Ελένη» ο Σχολιαστής έχει 
ασχοληθεί επανειλημμένα με άρθρα και απο
κλειστικό ρεπορτάζ (τεύχη 18-19-20). Φαίνεται 
όμως ότι με την επικείμενη προβολή της ται
νίας το Νοέμβριο νέες προοπτικές ανοίγονται 
για την εκμετάλλευση αυτού του σπουδαίου 
εθνικού κεφαλαίου.

Ξενίζουν οι δυο συνεντεύξεις που δημοσιεύο
νται με διαφορά δυο μόλις ημερών. Καταρχήν 
από καθαρά δημοσιογραφική άποψη: είναι προ
φανές ότι ένα θέμα αποδυναμώνεται όταν του 
γίνεται κατάχρηση, και τέτοιου είδους συμπτώ
σεις μόνο σε ανταγωνιστικά φύλλα συναντώ- 
νται. Το σημαντικότερο όμως είναι ότι ενώ το 
περιεχόμενο των συνεντεύξεων είναι εν πολλοίς 
ταυτόσημο, ο ρόλος της καθεμιάς είναι εντελώς 
διαφορετικός. Μ 'αυτό τον τρόπο εξηγείται, 
όπως θα δούμε, και η περίεργη συνύπαρξή τους.

Ο Γκέιτζ του ΕΝΑ

Τρεις (3) φορές επαναλαμβάνονται στην πρώ
τη στήλη του ρεπορτάζ του ΕΝΑ τα λόγια της 
κυρίας Μαργαρίτας Παπανδρέου: «Τελικά φέτος 
το καλοκαίρι διάβασα το βιβλίο σας. Είναι πολύ 
ωραία γραμμένο, πολύ συγκινητικό και ιδιαίτερα 
ενδιαφέρον από ιστορική άποψη».

Μέχρι σήμερα δεν υπήρξε ανοιχτή επιδοκι
μασία από την πλευρά της κυβέρνησης της 
«επιχείρησης Ελένη». Ο φιλοκυβερνητικός τύ
πος περιορίστηκε να επισημάνει τις «αντιφατι
κές πλευρές» και τις αντιδράσεις που προκλή- 
θηκαν, χωρίς ωστόσο να τοποθετηθεί επί της 
ουσίας.

Πολλοί μάλιστα δημοσιογράφοι εξεπλάγη- 
σαν από το σχετικό ρεπορτάζ του Σχολιαστή 
και ζήτησαν εξηγήσεις από τη θέρνηση που 
βέβαια ποτέ δε δόθηκαν. Είχαμε :ότε αποκαλύ- 
ψει, μεταξύ άλλων, την ύπαρξη επιστολής του 
πρωθυπουργού που υποσχόταν κάλυψη στο γύ
ρισμα της ταινίας. Τώρα έρχεται ο ίδιος ο 
Γκέιτζ να επιβεβαιώσει αυτή την αλληλογρα
φία. Φαίνεται ότι υπάρχουν κάποιοι λόγοι που 
τώρα πρέπει να εμφανιστεί ο Γκέιτζ ως εθνικός 
συγγραφέας και να διασκεδαστεί ο χαρακτηρι
σμός του ως στυλοβάτη της δεξιάς κουλτούρας 
και υπονομευτή της εθνικής ενότητας. Το ΕΝΑ 
φαίνεται να πιστεύει ότι η φιλία του Γκέιτζ με 
τη Μαργαρίτα Παπανδρέου μπορεί να βοηθήσει 
σ ' αυτή την κατεύθυνση. Έ τσι, αν και στο 
κείμενο μιλά για μια τυχαία συνάντηση του 
συγγραφέα με τη σύζυγο του πρωθυπουργού 
στην είσοδο του Χίλτον, αμέσως παρακάτω 
δημοσιεύει φωτογραφία των δύο φίλων, όπου η 
κ. Παπανδρέου, προφανώς στο σαλόνι της, 
σερβίρει τον Γκέιτζ. Τη φιλία αυτή μας την 
επιβεβαίωσε και η γραμματέας της κυρίας Πα
πανδρέου Τζούλια Καλογεράκη. Και βέβαια η 
ιδιωτική ζωή και οι προσωπικές προτιμήσεις 
της κυρίας Παπανδρέου είναι απόλυτα δικά της 
θέματα. Ό ταν όμως βγαίνουν στη δημοσιότητα 
μ ' αυτό τον τρόπο είναι αναπόφευκτο να απο
κτούν μια πολιτική βαρύτητα.

Ο Γκέιτζ του «Τετάρτου»

Στο τετ α τετ με τον Μάνο Χατζηδάκι ο 
Γ κέιτζ γίνεται πάλι ο παλιός καλός αντικομμου- 
νιστής. «Να γίνεται φασίστας ή κομμουνιστής ένας 
Έλληνας είναι για μένα απαράδεκτο». Αλλωστε 

όπως ομολογεί «γενικά στην Αμερική τα πολιτικά

δεν τους απασχολούν γιατί κοιτάνε τη δουλειά 
τους». Τον βοηθά βέβαια και ο κ. Χατζιδάκις με 
παρατηρήσεις του τύπου: «Στο Ριζοσπάστη γρά
φει “ανοίγουν τα σχολεία" κι αυτά δεν είναι 
Ελληνόπουλα, είναι από τη Μόσχα κάτι ροζ παιδά
κια κουκουλωμένα». Αν στο ΕΝΑ δίνεται η 
εικόνα ενός Ανθρώπου, ενός Γιου, στο Τέταρτο 
προβάλλεται ο Διανοούμενος, ο Επιτυχημένος, 
ο συνειδητός Δεξιός. Βέβαια και εδώ ο Γκέιτζ 
είναι αρκετά προσεκτικός: «Λεν είναι η θέση μου 
να πω στους Έλληνες πώς να διοικήσουν τη χώρα 
τους». Χωρίς να το θέλει, όμως, εξηγεί πώς το 
βιβλίο του είχε αυτή την εκδοτική επιτυχία: «το 
πρότειναν ως κύρια υποψήφια επιλογή για το 
βιβλίο του μηνός. Αυτό είναι μεγάλη υπόθεση στην 
Αμερική γιατί σημαίνει αυτομάτως πωλήσεις 
200.000 αντιτύπων».

Ποιοι το πρότειναν δε μας το λέει. Προφανώς

εκείνοι που έχουν τη δυνατότητα διαμόρφωσης 
και επηρεασμού της κοινής γνώμης στη χώρα 
του. Ας προσέξουν αυτό το σημείο όσοι στέ
κουν άναυδοι μπροστά στις κυκλοφοριακές επι
δόσεις της «Ελένης» και αντλούν απ' αυτές 
επιχειρήματα για την αξία της.

Απ'την προβολή στη γελοιοποίηση
Επανερχόμαστε στο αρχικό ερώτημα: Γιατί 

το «συγκρότημα» Κοσκωτά προβάλλει τόσο 
πολύ τον Γκέιτζ; Είναι μόνο τσ γεγονός ότι 
τελείωσε η ταινία και πρόκειται να προβληθεί 
το Νοέμβριο; Το ΠΟΝΉΚΙ αναρωτιέται: «Αλή
θεια να 'ναι σκέτη σύμπτωση το κοσκωτικό ενδια
φέρον για τον Γκέιτζ, ο οποίος κάποτε ενδιαφερό
ταν να βγάλει εφημερίδα εδώ;» Αυτό το σενάριο 
ερμηνεύει ίσως και τη φιλική στάση της κυβέρ
νησης. Απάντηση οριστική δεν μπορούμε βέ
βαια να δώσουμε. Εκείνο όμως που σίγουρα 
μπορούμε να πούμε είναι πως όποιος κι αν ήταν 
ο λόγος αυτής της σύμπτωσης το αποτέλεσμα 
πρέπει να θεωρηθεί αποτυχημένο. Διότι η τελι
κή εικόνα του συγγραφέα που συνάγεται απ' τις 
δυο συνεντεύξεις δεν τον τιμά καθόλου. Εξη
γούμαι: Η πρώτη φράση του Γκέιτζ στην Ελένη

Μπιστικά (ΕΝΑ) είναι η ακόλουθη: «Είμαστε 
όλοι αιχμάλωτοι της παιδικής μας ηλικίας». Κατά 
διαβολική σύμπτωση στην πρώτη ερώτηση του 
Μάνου Χατζιδάκι σπεύδει να απαντήσει: «Το 
ξέρετε πως είμαστε όλοι αιχμάλωτοι της παιδικής 
μας ηλικίας».
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Αλλά και όταν αισθάνεται την ανάγκη να 
χρησιμοποιήσει επιχειρήματα του αντιπάλου ο 
Γκέιτζ έχει εξίσου έμμονες ιδέες. « Οποιος ξέρει 
την αλήθεια και την κρύβει είναι εγκληματίας. 
Το ‘πε ένας κομμουνιστής, ο Μπέρτολντ Μπρεχτ 
στο Γαλιλαίο», λέει στο ΕΝΑ. Για να επανέλθει 
στο Τέταρτο: «Ξέρετε πως ένας καλός μαρξιστής, 
ο Μπέρτολντ Μπρεχτ, είπε: Οποιος ξέρει την 
αλήθεια και την κρύβει είναι εγκληματίας».

Ο άλλος συγγραφέας που έρχεται στο νου του 
Γκέιτζ στη συνέντευξη στο ΕΝΑ είναι ο Κά- 
φκα: «Το βιβλίο, είπε ο Φρανκ Κάφκα, πρέπει 
να ναι σαν το τσεκούρι. Να σπάει τα παγόβουνα 
του φόβου και της αυταρέσκειας». Το ίδιο ακρι
βώς «απόφθεγμα» χρησιμοποιεί και στη συζή
τησή του με τον Μάνο Χατζιδάκι: «Ο Κάφκα 
είπε κάτι πολύ σημαντικό, είπε ότι ένα βιβλίο

πρέπει να είναι σαν ένα τσεκούρι που κομματιάζει 
τους παγετώνες της αυταρέσκειας που έχουμε στο 
μυαλό μας».

Αν εξαιρέσει κανείς τις μικρές αποκλίσεις 
στη διατύπωση (που προφανώς οφείλονται στη 
διαφορετική μετάφραση) τα μόνα αποσπάσματα 
που έρχονται στο νου του διάσημου συγγραφέα 
είναι ακριβώς ταυτόσημα. Χωρίς να το θέλουν, 
τα δυο ομογάλακτα περιοδικά παρουσιάζουν το 
πορτρέτο ενός απλού δημοσιογραφίσκου που 
ανασύρει απ' τις τσέπες του κλισαρισμένες φρά
σεις και που απ’ όλη την παγκόσμια λογοτεχνία 
έχει κατορθώσει να συγκροτήσει δυο ιδέες. 
Νομίζουμε ότι ούτε ο πιο φανατικός πολέμιος 
του Γκέιτζ δε θα ευχόταν τέτοια γελοιοποίηση.

Βέβαια υπάρχει και το ενδεχόμενο οι δυο

συνεντεύξεις να ήταν... μία. Αυτό όμως το 
αποκλείουν τα ίδια τα περιοδικά. Η μια συνέ
ντευξη δόθηκε στην Ελένη Μπιστικά «σε μια 
σουίτα του Χίλτον». Φωτογράφος ήταν ο Τάσος 
Παυλίδης. Η άλλη, δόθηκε στον Μάνο Χατζι- 
δάκι σε κάποιο κέντρο και φωτογράφιζε ο 
Τάσος Βρεττός. Το μόνο κοινό επομένως ήταν ο 
ερωτώμενος.

Ευτυχώς που οι υπεύθυνοι του συγκροτήμα
τος Κοσκωτά δεν μπήκαν στον κόπο να συγκρί
νουν τις δυο συνεντεύξεις. Γιατί τότε ίσιος να 
μας στερούσαν από μια αναπάντεχη επιβεβαίω
ση όσων υποστηρίζαμε πριν ένα χρόνο. Ό σ ο  
για τον ίδιο τον Γκέιτζ, ας εύχεται να μη 
δισταυρώνεται πολύ το κοινό των δύο περιοδι
κών.

Δημήτρης Ψαρράς

Η γνώμη του Τάσου Βουρνά

Η  επάνοδος
τουΓκέπζ

Ο Τάσος Βουρνάς, είναι ο πρώτος 
επώνυμος αριστερός αρθρογράφος που 
έδειξε ευαισθησία απέναντι στην 
«επιχείρηση Ελένη». Ζητήσαμε τη γνώμη 
του σαν ιστορικού συγγραφέα και 
δημοσιογράφου για τη νέα προβολή του 
συγγραφέα Γκέιτζ και τους λόγους που 
κατά την άποψή του συντηρείται ο 
θόρυβος γύρω απ’ το βιβλίο.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ του Γκέιτζ και της «Ελένης», 
είναι ενταγμένη στην προσπάθεια της Δεξιάς 
και των Αμερικανών να δημιουργήσουν ένα 
είδος κουλτούρας της πολιτικής τους παράτα
ξης. Γιατί δεν μπορώ να του καταλογίσω την 
αφέλεια ότι τριανταπέντε χρόνια μετά το θάνα
το της μάνας του θυμήθηκε ξαφνικά να φορέσει 
τα κρέπια της θλίψης του και να τα περιφέρει 
ανά το δυτικό κόσμο. Ούτε μπορώ να τον 
χαρακτηρίσω τόσο κοινωνικά απαίδευτο ώστε 
να μην καταλαβαίνει ότι ένας εμφύλιος πόλεμος 
είναι χίλιες φορές πιο σκληρός από έναν εθνι
κό, και τα θύματα εκατέρωθεν δεν καλύπτονται 
από τα προστατευτικά πρωτόκολλα της Γε
νεύης. Αυτό λοιπόν, που παρουσιάστηκε στις 
σελίδες του Γκέιτζ ως «ιστορικό δράμα» και 
συγκλόνισε και μερικές συνειδήσεις της αρι
στερός, ιδίως ανάμεσα σε νέους ανθρώπους του 
στοχασμού που δεν έζησαν, λόγω ηλικίας, τον 
εμφύλιο, είναι απλά και μόνο μια νέα μορφή 
αντικομμουνισμού όχι πια με το μαχαίρι στα 
δόντια, αλλά με το μπαμπάκι.

Η επιμονή του στο θέμα, η πορεία των 
συνεντεύξεών του στον τύπο και τα περιοδικά, ο 
ξενώνας του χωριού του όπου συμμαζεύονται οι 
υπερατλαντικοί χασομέρηδες, το φιλμ που γύρι
σε στην Ισπανία (κανένας έλληνας τεχνικός δεν 
δέχτηκε να βάλει το χέρι του γ ι' αυτό αναγκά
στηκε να το στήσει έξω της Ελλάδας) — όλα 
αυτά δείχνουν πως είναι ένας καλός έμπορος 
του εμφύλιου μίσους, αφού άλλωστε αφοσιώθη- 
κε επαγγελματικά, όπως ο ίδιος ομολογεί, στην 
περίπτωση αφήνοντας κάθε άλλη δουλειά.

Όμως τι ξέρει, Αμερικανός αυτός, από τα 
δικά μας οικεία κακά; Είναι σε θέση να ξεμπλέ
ξει το κουβάρι των δημιουργημένων καταστάσε
ων από τον εμφύλιο πόλεμο; Τον πατέρα της 
γυναίκας μου τον εκτελέσανε στην Τρίπολη το 
1948 με απόφαση του Στρατοδικείου σκοπιμό
τητας. Αδελφός της μάνας της, αξιωματικός του 
Δημοκρατικού Στρατού έπεσε στον Πάρνωνα το

1949. Την κόρη μιας άλλης αδελφής του, πρώτη 
ξαδέρφη της γυναίκας μου, την παντρεύτηκε 
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, από τους πιο 
μαχητικούς του Κοινοβουλίου σήμερα. Και την 
ώρα που ξανασμίγουν τα χνώτα μας και τα 
αίματά μας τα ελληνικά έρχεται ο Γ κέιτζ να μας 
σπείρει και πάλι το σπόρο του διχασμού όταν 
πια κι ο ίδιος ο κ. Αβέρωφ έχει αποδεχτεί στα 
γραφτά του προ πολλού τον όρο ανταρτοπόλεμος 
αντί του «συμμοριτοπόλεμος» της Δεξιάς ορο
λογίας. Ας παρατηρήσει τουλάχιστον προς σω
φρονισμό του αυτή τη φωτογραφία. Ό ρθιοι 
καμαρώνουν Μάυδες και χωροφύλακες κάπου 
στην Εύβοια. Έ τος 1948 ή 1949. Και στα πόδια 
τους τα πτώματα ανταρτών του Δημοκρατικού 
Στρατού που τους έσφαξαν με τις ξιφολόγχες 
τους χωρίς καν δικαστική απόφαση. Κι ας 
προσηλώσει κάπως περισσότερο χρόνο το 
βλέμμα του στο δεξιό μέρος της φωτογραφίας 
όπου κοίτεται σφαγμένη μια κοπέλα με γυμνό 
το στήθος και μια βαθιά πληγή στον αριστερό

μαστό.
Ας με συγχωρήσουν οι αναγνώστες του «Σχο

λιαστή», αλλά και ο Νικ Γκέιτζ για το θέαμα 
που αναγκάστηκα να τους προσφέρω με τη 
φωτογραφία της φρίκης. Δεν πρόκειται να επα- 
ναληφθεί. Γιατί θέλω να πιστεύω ότι «το χάσμα 
π 'ά νο ιξε  ο σεισμός ευθύς εγιόμισ ' άνθη»... 
Ό σο για τη συνέντευξη του Γκέιτζ στο Τέταρ
το, συμμερίζομαι και εγώ την προγραμματική 
δήλωση του Μάνου Χατζιδάκι για εξανθρωπι
σμό του προσώπου της Δεξιάς στην Ελλάδα. 
Αλλά είναι λύση του προβλήματος η καταφυγή 
στον Γκέιτζ;

Ας προσθέσω την εντελώς πρόσφατη πληρο
φορία που διάβασα στον τύπο, ότι το φιλμ 
«Ελένη» προβλήθηκε ειδικά σε ιδιωτική προβο
λή για να το ιδεί ο Πρόεδρος Ρήγκαν. Το 
γεγονός δείχνει από πού ξεκινάει η όλη εκστρα
τεία αυτή κατά της ελληνικής αριστεράς.

Τάσος Βουρνάς
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Ω στε μας το χρώσταγε ο κ.
Λαλιώτης. Μια παραπλανητική 

ιφράση του κυβερνητικού 
εκπροσώπου στάθηκε ικανή να παραμερίσουν 
όλοι την ουσία και να ψάχνουν αν ο 
Σχολιαστής είναι χαριτωμένος ή όχι.
Μιλάμε για την αποκάλυψη στο 

. προηγούμενο τεύχος των ομάδων στην 
Κεντρική Επιτροπή και την 
Κοινοβουλευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ. Η 
αλήθεια του δημοσιεύματος επιβεβαιώνεται 
με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο απ’ τα 
πρόσφατα γεγονότα, και η διάψευση «δεν 
υπάρχουν ομάδες στο ΠΑΣΟΚ» ηχεί σήμερα 
εντελώς παράφωνα. Και όμως, καμιά απ’ τις 
εφημερίδες δεν κατάφερε να ελέγξει ή να 
σχολιάσει επί της ουσίας το δημοσίευμα. 
Μόνο το ΠΟΝΉΚΙ το επιβεβαίωσε με τον 
τρόπο του: «Τελικά το δημοσίευμα, που μόνο 
χαριτωμένο δεν ήταν, δεν μπορούσε να μην 
διαψευσθεί, έστω κι αν ήταν μέχρι κεραίας 
αληθινό. Τέτοια δημοσιεύματα είναι 
καταδικασμένα σε διάψευση!» (11.10).

Ό τα ν τέθηκε το θέμα στο πρες-ρουμ ο κ. 
Λαλιώτης δήλωσε:

«θα μπορούσα να μην το σχολιάσω. Απλώς 
επισημαίνω ότι οι περιγραφές και οι κατατάξεις 
των ομάδων σύμφωνα με τους ισχυρισμούς του 
ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ είναι άνευ αντικειμένου. Και 
τούτο γιατί δεν υπάρχουν ομάδες και 
ομαδάρχες. Ασφαλώς ο ΣΧΟΛΙΑΣΤΗΣ μ' αυτά 
που ισχυρίζεται δεν διεκδικεί τίτλους 
εγκυρότητας στο δημοσίευμά του αλλά 
επιβεβαιώνει τον τίτλο του πιο ευφάνταστου 
και του πιο χαριτωμένου περιοδικού της 
Αριστερός».

Οπότε ξύπνησε η ΒΡΑΔΥΝΗ και 
ξεσπάθωσε με κύριο τίτλο. «Αυτές είναι οι 
ομάδες του ΠΑΣΟΚ», αναδημοσιεύοντας

ολόκληρη την κατάταξη του Σχολιαστή 
αλλά αδυνατώντας είτε να επεξεργαστεί, είτε 
απλώς να κατανοήσει το υλικό. Η 
αναδημοσίευση αυτή προκάλεσε νέα δήλωση 
του κ. Λαλιώτη:

«Είναι μια κακόγουστη επανάληψη σεναρίων 
που οδηγεί σε φάρσα Η  πολιτική εμπάθεια της 
ΒΡΑΔΥΝΗΣ και η έμμονη προσπάθειά της για 
υπονόμευση του ΠΑΣΟΚ δε νομίζω ότι έχουν 
σχέση με τη φαντασία ενός χαριτωμένου και 
νεανικού περιοδικού της Αριστερός, το 
ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ».

Από κει και πέρα κανείς, ούτε ο 
φιλοκυβερνητικός τύπος ούτε ο 
αντικυβερνητικός θεώρησε σκόπιμο να 
ασχοληθεί με το θέμα καθεαυτό. Ό λο ι 
περιορίστηκαν στους χαρακτηρισμούς του 
κυβερνητικού εκπροσώπου για τον 
ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ. Μόνο το ΕΘΝΟΣ επανήλθε 
με σχόλιο του Χ.Μ. στις 8.10. «Αυτοί 
εμφορούνται από μικροπολιτικό παιδισμό. -  
Έτσι αντέδρασε ο υπουργός Υγείας και 
Πρόνοιας κ. Γ. Γέννηματάς όταν ορισμένα μέλη 
της Κ.Ε. σχολίαζαν (γιατί άραγε;) δημοσίευμα 
περιοδικού που κινείται στο χώρο της 
περιθωριακής, δήθεν ανένταχτης αριστερός, και 
που ανέφερε για ομαδοποιήσεις στο ΠΑΣΟΚ». 
Έ τσ ι όπως είναι διατυπωμένο το σχόλιο 
δεν καταλαβαίνω αν αυτός ο 
«μικροπολιτικός παιδισμός» αναφέρεται στο 
Σχολιαστή ή στα μέλη της Κ.Ε. Ούτως ή 
άλλως πάντως, φαίνεται ότι ο κ. Γεννηματάς 
έχει επηρεαστεί από το κλίμα του 
υπουργείου του και είναι γρήγορος στις 
διαγνώσεις. Εκείνο που παραμένει μυστήριο 
είναι τι άκριβώς εννοεί ο Χ.Μ. με το 
«δήθεν ανένταχτη αριστερά». Τον 
ευχαριστούμε ωστόσο για την εντυπωσιακή 
πληροφορία που αναφέρει παρακάτω:
«Ορισμένα (μέλη της Κ.Ε.) μοίραζαν 
φωτοκόπιες του δημοσιεύματος». Καλύτερη 
έμπρακτη διάψευση της διάψευσης δεν 
μπορούσε να υπάρξει.

Θα περίμενε κανείς πως τουλάχιστον οι 
εφημερίδες της Αριστεράς θα ενδιαφέρονταν 
για το ρεπορτάζ του Σχολιαστή, θα 
επιχειρούσαν να διασταυρώσουν τις 
πληροφορίες τους και να συναγάγουν τα 
συμπεράσματά τους. Είναι γνωστό άλλωστε 
ότι τα κόμματα της αριστερός είναι εκείνα 
που πρώτα σπεύδουν να αγκαλιάσουν 
οποιεσδήποτε διαφοροποιήσεις, αποχωρήσεις 
ή διαγραφές απ’ το κυβερνητικό κόμμα. Και 
είναι φυσικό. Στην περίπτωσή μας όμως 
τίποτα τέτοιο δε συνέβη. Ο ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 
μιλά για «ομάδες» με εισαγωγικά, 
εμφανιζόμενος κομματικότερος της 
«Εξόρμησης, και το μόνο του πρόβλημα 
είναι να ερμηνεύσει εκείνη τη ρημάδα τη 
«φιλοφρόνηση» του κ. Λαλιώτη:

«7ο ευφάνταστο, χαριτωμένο και νεανικό 
περιοδικό της Αριστερός είχε προεκλογικά 
στηρίζει τον εκλογικό αγώνα του ΠΑΣΟΚ με 
άρθρα και αναλύσεις του και μια διόλου 
χαριτωμένη, διόλου νεανική (για αριστερή ούτε 
λόγος) και εντελώς κοινότυπη συνέντευξη του... 
Μένιου Κουτσόγιωργα»(5.10).

Ο ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ φαίνεται να έχει 
λησμονήσει τις επανειλημμένες κρούσεις μας 
για συνέντευξη σε ηγετικές προσωπικότητες 
του ΚΚΕ, που πάντα προσέκρουσαν στην 
ακαμψία του κομματικού μηχανισμού και 
στην καχυποψία του απέναντι στο φαινόμενο 
ενός περιοδικού που είναι αριστερό και 
ταυτόχρονα αδέσμευτο. Είναι 
χαρακτηριστική η αμήχανη δήλωση 
επώνυμου στελέχους του ΚΚΕ όταν του 
επισημάναμε ότι ο κ. Φλωράκης δεν έχει 
πρόβλημα να δίνει συνεντεύξεις στην 
ΑΚΡΟΠΟΛΙ: «Μα η Ακρόπολη είναι γνωστή 
αντικομμουνιστική φυλλάδα και δεν υπάρχει 
περίπτωση να μπερδευτεί κανείς, ενώ εσείς...»

Η ΑΥΓΗ κατάφερε να ξεπεράσει το 
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ. Σ’ ένα άθλιο σχόλιο, 
κάποιος ανώνυμος συντάκτης παραληρεί:

«Ο ΣΧΟΛΙΑΣΤΉΣ στις παραμονές των 
εκλογών της 2ας Ιουνίου καλούσε όλους τους 
Αριστερούς -  δογματικούς και ανανεωτικούς -  
να ψηφίσουν με πάθος ΠΑΣΟΚ» (4.10).

Αν για το ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ το ρητό «πας 
μη μεθ’ ημών καθ' ημών» είναι η αναγκαία 
άμυνα και αυτοσυντήρηση, θα περίμενε 
κανείς ότι το ανανεωτικό ήθος θα ’χε πάει 
ένα βήμα πιο πέρα. Βέβαια η εμπάθεια 
εξηγείται λίγο πιο κάτω στο ίδιο σχόλιο:

•(Ο Σχολιαστής) ξιφουλκούσε κάθε τόσο 
ακάθεκτος εναντίον όλων ημών, των πάσης 
φύσεως "αριστερών", που είχαμε 
"απεμπολήσει" την επανάσταση, αφού 
μιλούσαμε -και μιλάμε- για δημοκρατικό δρόμο 
προς το σοσιαλισμό και πλουραλισμό -  φυσικά 
"καπιταλιστικό πλουραλισμό”!»

Μάλλον από διηγήσεις έχει ακούσει ο 
ανώνυμος συντάκτης την κριτική του 
ΣΧΟΛΙΑΣΤΗ στις θέσεις της παραδοσιακής 
αριστεράς.

Την ίδια άποψη με την ΑΥΓΗ φαίνεται 
να υιοθετεί, από τη δική του σκοπιά, ο 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ:

«Βέβαια αν επρόκειτο για καμιά έγκριτον 
αντιπολιτευόμενη καθημερινή εφημερίδα ο κ. 
Λαλιώτης δε θα δίσταζε να μιλήσει για ύποπτα 
σχέδια, κατασκευασμένα σενάρια κλπ., κλπ. 
αλλά φαίνεται όταν του λένε την αλήθεια οι 
ομοϊδεάτες του τους κανακεύει» (4.10.).

Αυτή η σύμπτωση θυμίζει κάπως την 
περίπτωση ενός παλιού γιατρού και 
δημοσιογράφου που έγραφε στην ΑΥΓΗ 
«όταν ήμουνα πολιτικός κρατούμενος...» και 
στον ΕΘΝΙΚΟ ΚΗΡΥΚΑ «ότε ήμην ιατρός 
των φυλακών Αβέρωφ... »

Αυτό πάντως που με ικανοποιεί είναι ότι 
κανείς δεν αμφισβήτησε την ουσία της 
«φιλοφρόνησης». Ό λο ι αναρωτήθηκαν γιατί 
την έκανε ο κ. Λαλιώτης. Στο κάτω-κάτω 
της γραφής φανταστείτε πώς θα ηχούσε αν 
έλεγε: «Η ΑΥΓΗ είναι η πιο ευφάνταστη 
εφημερίδα της Αριστεράς», ή «Ο 
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ είναι ιδιαίτερα 
χαριτωμένος». Θέλω να πω, ότι — όπως και 
να το κάνουμε — ήταν απ' τις ελάχιστες 
φορές που ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
έλεγε την αλήθεια.

Δ.Ψ.
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ετρα για την
ενίσχυση

της κοινής λογικής
Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΦΤΩΧΗ σε εμπειρίες ζωή 
διδάσκει εμπειρικά την πραγματική φτώχια. 
Αυτή η τελευταία γίνεται δεκτή εφόσον μας την 
επιβάλλουν μ’ έναν ορισμένα τρόπο. Η παροι
μία «όποιος χάνει στα χαρτιά κερδίζει στον 
έρωτα» περιέχει, εκτός από μια παιδική διάθεση 
παρηγοριάς, δυο λόγους ύπαρξης που αποτε
λούν, στην ουσία, την ίδια σκέψη διατυπωμένη 
σε διαφορετικές γλώσσες· ο πρώτος, είναι η 
εκπλήρωση μιας μαζοχιστικής φαντασίωσης ε
κείνου που την προφέρει («δεν μπορούμε να τα 
θέλουμε όλα»), ο οποίος, σαν μέλος μιας υπο
ταγμένης κοινότητας, έχει διδαχτεί να απολαμ
βάνει το γεγονός ότι είναι ολιγαρκής. Ο δεύτε
ρος, είναι μια διάθεση εξομοίωσης των πάντων 
κάτω απ' την πίεση που ασκούν οι νόμοι της 
σύμπτωσης: όλες οι κοινωνικές ψευτοδραστη
ριότητες, και η δουλειά και τα σπορ, και ο 
έρωτας και η χαρτοπαιξία, είναι εξίσου εκτεθει
μένες στα καπρίτσια της τύχης, η οποία εφοδια
σμένη προφανώς μ' ένα μοναδικό μάτι κύκλω
πα, είναι υποχρεωμένη να κοιτά και να χαμογε
λά μόνο προς μια κατεύθυνση. Κερδίζοντας 
εκείνο, χάνουμε το άλλο· αυτός που θα επιθυ
μούσε και τα δύο, αυτός που δε θα δεχόταν την 
τάση των πραγμάτων να προσφέρονται μόνο 
αφού αποκλείσουν εγωιστικά άλλα προσφερό- 
μενα πράγματα, θα απείχε ελάχιστα απ’ το να 
κατηγορηθεί για κακοήθεια, ή πλεονεξία. Οφεί
λει κανείς να είναι μετρημένος και ρεαλιστής.

Ό ταν όλα πηγαίνουν καλά σε περισσότερους 
από έναν τομείς, πρέπει ν ' αρχίσουμε ν’ ανησυ
χούμε μήπως έγινε κάποιο λάθος στους υπολο
γισμούς απ' τους οποίους απορρέει το πεπρωμέ
νο: η εύνοια είναι πιστευτή και αληθοφανής 
μόνον όταν παρέχεται σε λογικές δόσεις.

Αυτή η πίστη στο ότι οι θεοί ασχολούνται 
κάθε φορά μόνο με μια απ' τις υποθέσεις του 
ενδιαφερόμενου, δείχνοντας τη στιγμή της προ
σήλωσής τους μιαν ανεξήγητη αλεργία προς

όλες τις άλλες, των οποίων η λειτουργία έχει 
προσωρινά ανασταλεί, κατέχει μια εξέχουσα 
όσο και μίζερη θέση στο λεγόμενο συλλογικό 
ασυνείδητο. Το ότι οι πολιτικοί, όσο και ο 
τύπος που τους στηρίζει, ξέρουν να εκμεταλ
λεύονται αυτό το είδος προκατάληψης, φαίνεται 
καθαρά απ’ τον τρόπο με τον οποίο διατυπώ
νουν τις υποσχέσεις τους. Σε κάθε άσκηση 
πειθούς υπάρχει ήδη ο αντίλαλος ενός έντιμου 
θρήνου για κείνο που πρέπει να θυσιάσουμε σε 
αντάλλαγμα των ευεργεσιών που επικαλείται 
αυτή η πειθώ. Θα ήταν, μας λένε, αδιανόητο να 
πιστέψουμε σε μια καλυτέρευση της οικονομίας 
χωρίς «να σφίξουμε το ζωνάρι» αυτή τη στιγμή· 
θα ήταν αληθινά κακόβουλο και κακόπιστο να 
θέλουμε σήμερα κιόλας μερίδιο στην καλοπέρα
ση, όταν έχουμε υιοθετήσει την πίστη σ ' ένα 
μελλοντικό όραμα. Το ίδιο το όραμα της οικο
νομικής ευεξίας του κ. Σημίτη αποκτά αξιοπρέ
πεια, γίνεται απτό και τρισδιάστατο, χάρη στις 
στερήσεις και τις θυσίες των οποίων αποτελεί 
την κατάληξη. Ο μαζοχισμός είναι η πιο γόνιμα 
χρησιμοποιημένη πλευρά της πολιτικής ηθι
κής. Η ικανότητα των ανθρώπων να διεκδικούν 
τα πάντα και τώρα αμέσως έχει εξασθενήσει 
σοβαρά μετά το γκρέμισμα των ψευδαισθήσεων 
της αριστεράς και την ανέγερση, στη θέση 
τους, του οικοδομήματος που αποκαλείται ευγε
νικά «φιλελεύθερος τρόπος σκέψης». Έτσι, 
αγγίζοντας βολικά μια χορδή μέσα στον καθένα 
που αντιλαμβάνεται το σοσιαλισμό σαν μια 
αφηρημένη υπόθεση διαπραγματεύσεων με τον 
εχθρό, είναι ακριβώς η αναγγελία των δυσάρε
στων νέων που μεταμορφώνει τον κ. Σημίτη 
σ ’ ένα σοβαρό και ειλικρινή άνθρωπο με βαθιά 
συναίσθηση των ευθυνών, που τον κάνει συμπα
θή: ακόμα κι ο ίδιος το ξέρει, κατά βάθος, πόσο 
ρεαλιστικό, πόσο μακροπρόθεσμα χρήσιμο εί
ναι το να φέρεσαι λιγάκι σκληρά: στον σκεπτι
κισμό του, στον σκεπτικισμό ενός τζέντλεμαν, 
προδιαγράφεται ήδη ο φόβος του ότι αν, ας

πούμε, αποκάλυπτε τρόπους με τους οποίους θα 
γινόμαστε όλοι πλούσιοι απ' τη μια μέρα στην 
άλλη, θα τον παραμέριζαν αμέσως σαν τσαρλα
τάνο.

Απ' την άλλη μεριά, και με την ίδια λογική 
που προτιμάει κανείς ανάμεσα σε δυο ίδια 
εμπορεύματα το πιο ακριβό, ώστε να είναι 
σίγουρος ότι δεν αστόχησε, εκείνοι που αποδέ
χτηκαν, κουνώντας το κεφάλι, τα νέα οικονομι
κά μέτρα, μοιάζουν να συμφωνούν συναισθημα
τικά με την ιδέα ότι μια σπαρτιάτικη ζωή 
σήμερα, δεν μπορεί, απ’ τη φύση της, παρά να 
εγκυμονεί ένα έξοχο μέλλον, κάτι πραγματικά 
καλό. Η μεγαλοπρέπεια του συνθήματος «εδώ 
και τώρα», το οποίο πραγμάτωνε στη γη τον 
παράδεισο όπως ορισμένες αιρέσεις, μοιάζει να 
μπορεί να αντικατασταθεί, στη συνείδηση του 
μέσου ψηφοφόρου, χωρίς το τράνταγμα να απο
βεί μοιραίο, απ' τη σύνεση του συνθήματος 
«για ένα καλύτερο αύριο», του οποίου ο σκλη
ρός και ασκητικός τόνος αντηχεί στα εμβατή
ρια όλων των φασισμών. Εδώ, έχει ανανεωθεί η 
υπόσχεση της γης της επαγγελίας (η οποία 
διατηρεί την ανεξέλεγκτη τάση να απομακρύνε
ται διαρκώς), συμπληρωμένη, όμως, και ενισχυ- 
μένη με ένα στοιχείο που την κάνει πιο πιστευ
τή: τοποθετείται όχι πια σ ' ένα αφηρημένο 
πλαίσιο, αλλά σ ' ένα τεχνικά προσδιορισμένο 
μέλλον που οι ειδικοί, σαν αστρονόμοι, μας 
διαβεβαιώνουν ότι το διακρίνουν καθαρά μόλις 
πέσουν σε κατάσταση ονειροπόλησης. Ο μικρο
αστός ψηφοφόρος νιώθει, βέβαια, εξαπατημέ- 
νος, νιώθει το δυσάρεστο άγγιγμα πάνω σ ’ εκεί
νη την ευαίσθητη πληγή που ούτε ο φανατι
σμός, ούτε η προδομένη και αναχρονιστική 
αισιοδοξία του είναι δυνατόν να επουλώσουν 
αμέσως, αλλά κατορθώνει, για να μην καταρ- 
ρεύσει, να υποφέρει την εξαπάτηση όπως έναν 
πονόδοντο: αντλεί τη δύναμη της αντοχής του 
απ' την προκαταβολική ενσωμάτωση της στιγ
μής όπου ο πόνος θα υποχωρήσει. Η απόφαση 
να ζήσουμε κάτω από μια αυξημένη πίεση μόνο 
και μόνο για να απολαύσουμε τους καρπούς της 
πειθαρχίας μας είναι, άλλωστε, μια κοινότυπη 
σκέψη. Ή  τώρα ή αύριο: δεν πρέπει να τα 
θέλουμε όλα. Στα μάτια ενός ορισμένου είδους 
ψηφοφόρου του ΠΑΣΟΚ, ακόμα και ο κ. Μη- 
τσοτάκης, με τις έμμονες ιδέες του σχετικά με 
τη δυνατότητα να πραγματοποιηθεί το οικονο
μικό θαύμα αύριο το πρωί, μοιάζει με αναρχικό 
ή τρελό (ενώ απλώς ψεύδεται). Αντίθετα ο κ. 
Παπανδρέου ξέρει καλά την τέχνη του ιεροκή
ρυκα που είναι η τέχνη του να πείθεις ότι η 
καλή δουλειά αργεί να γίνει. Οι διαβεβαιώσεις 
γίνονται, με επιτυχία, υποσχέσεις. Κανείς δεν 
παίρνει πια στα σοβαρά την ιδέα της «πραγμά
τωσης του σοσιαλισμού σήμερα», που λάμπρυνε 
με την παρουσία της όλες τις φανφάρες και τα 
συνθήματα, τα Οποία, ωστόσο, εγκαταλείφθη- 
καν, με ελαφριά καρδιά, μόλις η μόδα τους 
πέρασε: τώρα η μαγνητική βελόνα της προσο
χής των «σοβαρά σκεπτόμενων» παρουσιάζει 
μια ολοφάνερη τάση να στραφεί στο αύριο. Το 
μέλλον γίνεται ο μοναδικός διαθέσιμος στίβος 
της πολιτικής σκέψης. Μ' αυτή τη νέα προοπτι
κή, ο μέσος άνθρωπος, παρ' ότι νιώθει έξω 
απ’ τα νερά του, αναγκάζεται να συμφωνήσει 
συγκινημένος. Ο ίδιος δεν αποτελεί το υποκεί
μενο καμιάς Ιστορίας και καμιάς εξέλιξης, 
γ ι' αυτό είναι υποχρεωμένος να ξορκίζει την 
εικόνα της εξέλιξης της κοινωνίας με το να 
είναι αδιάκοπα στραμμένος προς αυτή, σε στά
ση προσοχής. Για τις κυβερνήσεις, προκύπτουν 
ολοφάνερα οφέλη απ' αυτή την αναπηρία της 
πολιτικής συνείδησης. Μια απ’ τις, πιο ευνοϊ
κές για την εξουσία, μορφές αποβλάκωσης του 
μικροαστού είναι η έκδηλη εχθρότητά του για 
οποιονδήποτε δολοφονεί την ελπίδα.

Ευγένιος Αρανίτσης
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ΐ ν ί η τ ρ ό π ο λ η . . .

Στην εποχή που ζούμε γίνεται όλο 
και πιο συχνά, όλο και πιο έντονα 
φανερό ότι διανύουμε περίοδο διά
ψευσης οραμάτων, ουτοπιών, ελπί
δων και ψευδαισθήσεων, εκείνων δη
λαδή των στοιχείων που δίνουν τον 
«τόνο» στη Ζωή, που την κάνουν 
άξια να τη ζει κανείς ακριβώς γιατί 
είναι ουσιαστικά και πραγματικά Ω
ραία. Αυτό συμβαίνει και στην τέ
χνη, σε σημείο μάλιστα που άγνω
στος εικαστικός καλλιτέχνης, δήλω
σε πολύ πρόσφατα ότι η επιστροφή 
στην εικονική ζωγραφική «είναι μία 
στάση αισιόδοξου πεσιμισμού. Έ 
χουμε χάσει την ψευδαίσθηση ότι 
μπορούμε να επέμβουμε δραστικά 
πάω στα πράγματα και η γνώση αυ
τής της αδυναμίας είναι ταυτόχρονα 
και η δύναμη μας». (Γιάννης Ψυχο- 
παίδης, περιοδικό ΕΝΑ 12/9/85).

Το έργο «Μεγαλόπολις» ενός άλ
λου καλλιτέχνη, ενός μουσικού — 
του θεσσαλονικιού Θωμά Σλιώμη, 
βρίσκεται στον αντίποδα των απόψε
ων αυτών, αποδεικνύοντας έμπρακτα 
ότι οι μέρες μας μπορούν ίσα-ίσα να 
είναι και μέρες απαισιόδοξης αισιο
δοξίας. Τόσο από την άποψη της 
μουσικής γραφής όσο και από την 
ηθελημένη παρέμβασή της στο χώ
ρο, η «Μεγαλόπολις», που παρουσιά
στηκε στο Μοναστηράκι την 1η Ο
κτωβρίου, εξακολουθεί να κάνει πρά
ξη το όραμα της πρωτοποριακής 
καλλιτεχνικής δημιουργίας σε μία 
δυσμενή προς τη ριζοσπαστικότητα 
εποχή. Σε ότι αφορά λοιπόν το κα
θαυτό μουσικό μέρος η «Μεγαλόπο- 
λις», βασισμένη στη συγκρότηση ε
νός συνόλου μουσικών «μοντέλων», 
ήταν σημαντικότατη και πάρα πολύ 
ενδιαφέρουσα. Σημαντικότατη όμως 
ήταν και κατά το ότι αντιστρατευό- 
μενη την άποψη πως η μουσική είναι 
άσχετη προς το «κοινωνικό γίγνε
σθαι», προσπάθησε να τοποθετηθεί 
μέσα σ ' ένα ζωντανό χώρο για να 
δείξει δύο πράγματα: α) τη σύγκρου
ση του ατόμου (και του καλλιτέχνη) 
με το χώρο και β) τη δυνατότητα 
προώθησης στο χώρο μίας εναλλα
κτικής λύσης, της ταυτόχρονης δη
λαδή ύπαρξης μέσα σ ' αυτόν πολλα
πλών τύπων δραστηριότητας.

Δυστυχώς, οι αρμόδιοι της Γενι
κής Γραμματείας Νέας Γενιάς που 
ανέλαβε την υποστήριξη της προ
σπάθειας δεν είχαν τη διορατικότητα 
(εκτός ίσως από τον Δ. Παπαχρήστο) 
να αισθανθούν την αξία της «Μεγα- 
λόπολης» αυτής καθ' αυτής αλλά και 
της αξίας της παρουσίας της σε μία 
τόσο δυσμενή όπως λέγαμε, εποχή.

Δυστυχώς, παρατηρήθηκαν αδι
καιολόγητες καθυστερήσεις και ελ
λείψεις στην παιδική χορωδία του 
Δήμου Ζωγράφου.

Δυστυχώς, η στάση των δεκαεπτά 
εκτελεστών πνευστών δεν ήταν στο 
σύνολό της η αρμόζουσα. Αντίθετα, 
οι επτά σαξοφωνίστες είχαν μία στά
ση σχεδόν άψογη.

Δυστυχώς, προτιμήθηκε μία μάλ
λον λανθασμένη ώρα παρουσίασης, 
ενώ έγινε αισθητή μία κάποια χαλα- 
ρότητα συντονισμού που θα πρέπει 

; να οφείλονταν σε ανεπαρκείς για μία 
τέτοια προσπάθεια δοκιμές.

Δυστυχώς τέλος, δεν παρατηρήθη

κε η αντίδραση που φιλοδοξούσε να 
προκαλέσει στους δέκτες της η «Με- 
γαλόπολις»,-το πιο σημαντικό δηλα
δή στοιχείο το οποίο, είτε θετικό, 
είτε αρνητικό, ορίζει την πλήρη επι
τυχία ενός έργου.

Έτσι, η πρώτη μάχη της «Μεγα- 
λόπολης» με το χώρο ουσιαστικά 
χάθηκε. Νικητής βγήκε προς το πα
ρόν ο χώρος, η άλλη δηλαδή, η 
πραγματική και τερατώδης μεγαλό- 
πολη. Καθώς όμως χάθηκε η μάχη 
και όχι ο πόλεμος τίποτα δεν είναι 
ακόμα τελεσίδικο. Μόνο που, καθώς 
αποδείχθηκε, ο χώρος είναι ιδιαίτερα 
σκληρός και αρκετά δυνατός ακόμα, 
χρειάζεται η επόμενη ή οι επόμενες 
αναμετρήσεις να είναι εξαιρετικά ορ
γανωμένες, πάρα πολύ καλά προετοι
μασμένες και άριστα συντονισμένες. 
Περιμένουμε με μεγάλο ενδιαφέρον 
τη συνέχεια.

Α.Σ.

• · · Κ α ι
περιφέρεια

27ο διεθνές Φεστιβάλ Τζαζ και 
Αυτοσχεδιαζόμενης Μουσικής 
τον A ή μου Θεσσαλονίκης 
(Παρασκευή 29 Νοεμβρίου -  

Κυριακή 8 Δεκεμβρίου)

Φαίνεται ότι σε μία άλλη μεγαλό- 
πολη, τη Θεσσαλονίκη, οι τοπικοί 
άρχοντες έχουν μεγαλύτερη οξύνοια 
από τους εκπροσώπους της κεντρι
κής διοίκησης. Έτσι, τείνουν να 
μεταβάλουν σε θεσμό το φεστιβάλ 
τζαζ και αυτοσχεδιαζόμενης μουσι
κής που έγινε για πρώτη φορά πέρσι 
στον κινηματογράφο Αλκαζάρ.

Για δέκα μέρες, στο θεάτρο Ελλή
σποντος της οδού Αγγελάκη φέτος, 
θα έχουμε την ευκαιρία να δούμε και 
να ακούσουμε μερικούς από αυτούς 
που εκφράζουν σήμερα την πρωτοπο
ρία, τόσο στον χώρο της Τζαζ όσο 
και της αυτοσχεδιαζόμενης μουσι
κής. Δε θα πρέπει να παραλείψουμε 
ότι κανένα απολύτως από τα σχήμα
τα, ελληνική ή ξένη, που θα εμφανι
στούν φέτος στο φεστιβάλ δεν πα
ρουσιάστηκε πέρσι. Το γεγονός θα 
πρέπει να καταλογιστεί στα θετικά 
της διοργάνωσης και τούτο γιατί δί
νει τη δυνατότητα στο κοινό της 
Θεσσαλονίκης να έρχεται κάθε φορά 
σε επαφή με διαφορετικούς μουσι
κούς ορίζοντες.

Ιδού λοιπόν ποιοι είναι οι καλλιτέ

χνες που θα εμφανιστούν φέτος στο 
φεστιβάλ: Το τρίο του Αγγλοκανα- 
δού Dave Holland, το τρίο του Ernst- 
Ludwig Petrowski από την Ανατολι
κή Γερμανία με την τραγουδίστρια 
Ushi Bruenink. Από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες το τρίο του ντράμμερ Paul 
Motian και από την Ελλάδα η γνω
στή Τσκρα, το γκρουπ Νότες του 
Νίκου Τουλιάτου και το τρίο του 
Σάκη Παπαδημητρίου με τον περίφη
μο Γάλλο σαξοφωνίστα Daunik Laz- 
ro. Οι Vesselin και Nikolov με to 
σεξτέτο τους από τη Βουλγαρία, το 
πολυεθνικό κουαρτέττο Paul Lytton, 
Hans Schneider, Φλώρος Φλωρίδης 
και Philip Waschmann, το ντουέτο 
Derek Bailey-Steve Noble από την 
Αγγλία. Ακόμα, ο ελληνομαθής Γερ
μανός Peter Kowald με την Cheryl 
Banks και τον Νοτιοαφρικανό Louis 
Moholo στους οποίους θα προστεθεί 
και ο περίφημος σαξοφωνίστας Jim
my Lyons και τέλος το Γαλλογερμα- 
νικό τρίο Daniel Humair, Francois 
Jeanneau, Joackim Khun.

Πολλά και σπουδαία ονόματα λοι
πόν, ακόμα μεγαλύτερες υποσχέσεις 
για μουσική απόλαυση και μαζί η 
ελπίδα ότι οι υποσχέσεις αυτές θα 
πραγματοποιηθούν σε ένα μήνα.

Αλέξανδρος Σακκάς

τον Στάλιν 
στον Μητσοτάκη

Φαντάζομαι την έκπληξη των προ
οδευτικών και αριστερών αρθρογρά- 
φων που εμπιστεύθηκαν συνεργασίες 
τους στο «Τέταρτο», όταν διάβασαν 
το editorial του Μάνου Χατζιδάκι 
στο τεύχος Οκτωβρίου:

«Δε βγάζω τον εαυτό μου an ' την 
παράταξη. Ασκώ την κριτική από μέσα 
Και είμαι βέβαιος πως την αγωνία μου 
συμμερίζονται οι περισσότεροι πολίτες 
αυτού του τόπου που για χιλιάδες λό
γους, ευνόητους και φανερούς, δε μας 
εκπροσωπούν τα αυτάρεσκα και ύποπτα 
ονομαζόμενα "προοδευτικά" κόμματα 
Η Νέα Δημοκρατία οφείλει να ξαναγίνει 
Νέα».

Άχαρη η θέση των αριστερών 
συνεργατών του περιοδικού. Να έ
χουν καταλήξει στο «Τέταρτο» για 
να αποφύγουν τη σταλινική κομματι
κή κηδεμονία στα πολιτιστικά πράγ
ματα και στο τέλος να διαβάζουν 
απ' την πένα του εκδότη και διευθυ
ντή τους ότι η πολιτιστική τους 
παρέμβαση είναι εξάρτημα του κόμ
ματος του κυρίου Μητσοτάκη. Περι
μένουμε την εκδήλωση της ευαισθη
σίας τους.

Δ.Ί».



Στρατιωτική
μαντινάδα

Μας ήρθε ένα «μικρό μήνυμα» από 
πολύ παλιά. Μια μαντινάδα του Κω- 
στή Βδοκάκη, αγρότη από τη Ζάκρο 
της λητείας, που υπηρέτησε τη θη
τεία του στα 1952, κι έφτασε μέχρι 
την Κορέα:

Όταν επρωτοπάτησα τα πόδια μου 
στην πύλη
τα διάβασα τα γράμματα με μαραμένα 
χείλη
Τα γράμματα εγράφανε Κέντρο Νεοσυλ
λέκτων
σα να 'τανε βαρύς ζυγός και μ ' έπιααε 
στο σβέρκο.
Παρασκευή ξημέρωμα συσσίτιο αρχίζει 
κι ήτονε το μαγέρεμα σπανάκι με το 
ρύζι
το βράδυ μας εψήσανε κρέας κατεψυγ- 
μένο
και με την πρώτη πηρουνιά μου φαίνε
ται πεθαίνω.

Μ  exico,
hoy se canta 
para ti
Μια συναυλία για τη χρηματική ενί
σχυση των θυμάτων του μεγάλου σει
σμού του Μεξικού γίνεται στις 4 
Νοεμβρίου στη Λυρική Σκηνή των 
Αθηνών. Διοργανώνεται απ' τα 4 Ι
σπανικά Ινστιτούτα: Το Al Aäar, της 
Ισπανικής Πρεσβείας, το Miguel de 
Cervantes, και της Κας Πάντου. Έ λ
ληνες και λατινοαμερικάνοι μουσι
κοί τραγουδούν για το Μεξικό.

Ακόμα για τους ίδιους σκοπούς 
κυκλοφορεί και ένα πόστερ, που θα 
το βρείτε στα ινστιτούτα και το θέα
τρο. Να σπεύσουμε αλλά όχι με ιδιο- 
τελείς σκοπούς, σαν το Δ.Ν.Τ. και 
τους άλλους τέτοιου είδους «χρημα
τοδότες».

Δ.Τ.

Α,νδρέας
Βελισσαρόπουλος

Πέθανε στα τριανταεφτά του χρό
νια ο συνεργάτης και φίλος peu; Αν- 
δρέας Βελισσαρόπουλος. Σκηνοθέ
της και δημοσιογράφος με σπουδές 
στην Αμερική και το Παρίσι ο Α. 
Βελισσαρόπουλος είχε ιδιαίτερη 
συμβολή στη δημιουργία του Α- 
.Κ.Ο.Ε. και του περιοδικού ΑΜΦΙ 
που τάραξε τα νερά του κατεστημέ
νου νεοελληνικού πουριτανισμού και 
προκάλεσε μια νέα δυναμική στο 
χώρο των προσωπικών σχέσεων, θυ
μίζουμε την τελευταία συνεργασία 
του στον Σχολιαστή·, τη συνέντευξη 
που πήρε απ’ τον αμερικάνο ποιητή 
Edmund White στην Κρήτη.

Σ.

‘Διαφωνω με ο,τι λες, αλλα θα υπεοασπιστω 
μέχρι θανατου το δικακομα σου να το λες

ά
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Την Κυριακή 
ο Σαρτζκτάκης 

πυροΒόϋηοε 
τον Πατοουράκη

Για τ ο ν  Κ α ρ α μ α νλή
ε ν ν ιά  ε χ ε ι  ο  μ ή να ς!

ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΕ 
ΓΙΑ... ΤΡΥΓΟΝΙ!

ΧΑΝΙΑ, 2 2 -
Προχθές, ο Σαρτζετακης 

πέροοε γιο... τρυγόνι τον Πα- 
τοουρόκη ναι τον πυροβόλησε!

Συγκεκριμένα, την Κυριακή 
το απόγευμα, στη θέση Κερο- 
τίδι του χωριού Τζιτζιφιες Α- 
ποκορώνου, οι δύο φίλοι, Γιάν
νης Ζαρτζετακης, 18 χρόνων 
και Μανουσος Πατσουρόκης, 
22 χρόνων, κτηνοτροφοι, πή
γαν για κυνήγι τρυγονιων.

Οπως κατέθεσε ο Σαρτζε- 
τακης. εκπυρσοκρότησε το ό
πλο του, μ' αποτέλεσμα να 
τραυματιστεί ο φίλος του στο 
δεζί πόδι 0 Πατοουρακης, ό
μως, θύμωσε για την απροσε
ξία του Σαρτζετοκη και «τυ
φλωμένος* απ' τον πόνο, σή
κωσε το όπλο του και τραυμά
τισε με τη σειρά του. το φίλο 
του, στο αριστερό πόδι!.,.

ΑΚΡΟΠΟΛΗ 22/10

Συνεχίζεται 
η συζήτηση 

για τη φυσιογνωμία 
του «εσ»

Με θέμα «η προοπτική του 
ΚΚΕ εσωτερικού και της Αρι
στερός στην Ελλάδα* συνε
δρίασε το τελευταίο τριήμερα 
(Παρασκευή, Σάββατα, Κυρια
κή) η Κεντρική Επιτροπή του 
•εσωτερικού» Η συζήτηση -ό 
πως ανακοινώθηκε- δεν ολο
κληρώθηκε και θα συνεχιστεί 
μέχρι το συνέδριο του κόμμα
τος, που θα γίνει την Ανοιξη 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ! 22/10

ΜΙΑ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ 
ΤΟΥ κ. ΠΑΛΑΙΟΚΡΑΣΣΑ

Συγκεκριμένα, ο κ. Παλαιο- 
κρασοός, με επιστολή του 
προς την ·Κ* διευκρινίζει:

•Από λάθος κατά τη δακτυ
λογράφηση του κειμένου μπή
κε η φράση "και τους 80 
συμβούλους που ο καθένας 
τους εισπράττει υπερωρίες 
1 000.000 τον μήνα”  αντί του 
σωστού 100 000 τον μήνα.

Επίσης θα ήθελα να αναφέ
ρω, ότι στο κείμενο που σας 
έστειλα για δημοσίευση α τίτ
λος ήταν “  Εργα και ημέρες 
Πομπηίας” , τίτλος λιγότερο 
πολιτικοποιημένος από αυτόν 
που η σύνταξη καθ ο είχε 
απόλυτο δικαίωμα έβαλε*.

ΚΛΒΝΜΕΡΙΝΗ 22/10

0 λαουτζίκος φώναζε 
εναντίον 

των μέτρων και 
οι μεγάλοι είχαν 

πάει εκδρομή 
και τρώγανε κοψίδι

ΓΙΑ ένα τόσο σπουδαίο θέ
μα -που ΚΑΙΕΙ ολόκληρο το 
Λαό- η χθεσινή συγκέντρωση 
της Αθήνας ήταν ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΑ 
ΜΙΚΡΗ, για να μην πούμε ΑΠ0- 
Γ0ΗΤΕΥΤΙΚΗ...

ΜΙΛΑΜΕ για τη χθεσινή α
περγία την οποία διοργάνωααν 
πιστό στελεχη 0Λ0Ν των κομ
μάτων της αντιπολίτευσης -  
από την ακρα Αριστερό μέχρι 
την άκρα Δεξιό- και. ουσιαστι
κά, την υπεστηριξον και ΟΛΕΣ 
οι εφημερίδες της Αθήνας 
δεξιές και αριστερές, μια και 
οι δήθεν «δημοκρατικές·, ΦΟ
ΒΗΘΗΚΑΝ να πάνε κόντρα με 
το λαϊκό αίσθημα, μη χασουν 
το οαρανταρι

ΔΕΝ ΤΑ ΠΑΙΡΝΟΥΝ 
ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΕΞΩ

Γιατί τά 
πεντοχίλιαρα 

έγιναν 
πετσετάκια!

ΒΡΑΛΤΗΝ 15/10

Ρ
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Το ψωμί 
ψωμάκι

Είδος πολυτελείας και το 
ζαμπονόκι στην κονσέρβα! Αυ
τό που έπαιρναν όλοι οι οικο
δόμοι, μπογιατζήδες, μπετα
τζήδες στη δουλειά τους κι 
έτρωγαν με μια φρατζόλα για 
κολατσιό.

Γιο να το κάνουν εισαγωγή 
τώρα, θα πρεπει να προπλη
ρώνουν το 80% Κι επειδή δεν 
θα χουν, δε θα το εισάγουν 
οι εισαγωγείς!

Και καλό να πουν οι εργά
τες το ζαμπόν ζαμπονόκι Αλ
λά που θα προσθέσουν και το 
ψωμί ψωμάκι1

IPUrHH 20/10

Ολοι δε οι άλλοι - «  "σο
βαροί» και οι «λεφτάδες», αυ
τοί, δηλαδή, που φωνάζουν 
no δυνατα και διαμαρτύρονται 
γιατί, δήθεν, τους «έκοψε* ο 
Ποπανδρέου- δεν καταδέχθη
καν νο κάνουν την εμφάνισή 
τους στην πορεία ή τη συγκέ
ντρωση... Οι περισσότεροι, μά
λιστα, προτίμησαν να πάνε 
βόλτα στην εξοχή για να πά
ρουν ήλιο και να ράνε το 
κοψίδι τους, και άφησαν πάλι 
το... «κορόιδα* και το «λαου
τζίκο·, να φωνάζει για πάρτη 
τους ...

Ε! ΡΕ ξύλο που τους χρειά
ζεται.

ΑΥΡΙΑΝΗ 22/10

Βλαχοποτ -  Πουρί

«Καλό το ΠΑΣ0Κ, μας πήρε 
-και μας παίρνει- όλα τα συν
θήματα μας: Από τον «Τρίτο 
δρόμο* μέχρι το σοσιαλισμό 
με δημοκρατία, ελευθερία και 
αυτοδιαχείριση ( Ασχετα βέ
βαια, αν τίποτε δεν εφαρμόζει 
στην πράξη) Αλλα να ρχετοι 
τώρα η Νέα Δημοκρατία να 
μας παίρνει και την Ενατη, με 
την οποία, κατο κανόνα, ανοί
γει τις συγκεντρώσεις του το 
ΚΚΕ Εσωτερικού, το πραγμο 
πάει πολύ!

ΑΥΓΗ 21/10

Κυνηγούσαν 
στους... στάβλους

Γιο κυνήγι αε στάβλους 
βγήκαν δυο άγνωστοι, οι ο
ποίοι προχτές με κυνηγετική 
καραμπίνα σκότωσαν ένα γου
ρούνι στην αγροτική θέση 
Ντούσια της περιοχής Κορω- 
πίου Αττικής.

Οι δράστες, ηλικίας περί
που 30 χρόνων, οναγκαστηκαν 
να εγκαταλείψουν το θήραμά 
τους σε έναν αγροτικό δρομο, 
μετά από καταδίωξή του γεί
τονα Σταμ Κων Μιχάλη

Προηγουμένως το είχαν 
φορτώσει σε I X φορτηγά αυ
τοκίνητο για να το μεταφέ
ρουν

ΕΒΗΟΣ 15/10

Σε μια έσχατη προσπάθεια 
να αποφευχθούν, οι εθνικά 
επικίνδυνες ουνέπειες, που 
θο είχε ένα πιθανό «κραχ», 
παράγοντες της πολιτικής μας 
ζωής προωθούν πρόταση για 
δημιουργία κυβέρνησης Εθνι
κής Ενότητας υπό τον κ Κα
ραμανλή

Σύμφωνα με απόλυτο έγκυ
ρες πληροφορίες του «ET.·, 
κύκλοι τόσο της Ν.Δ οοο και 
του ΠΑΣ0Κ, εκτιμούν άτι:

-0 Κ. Καραμανλής είναι α
ποδεδειγμένα ο μόνος παρά
γων που θα μπορούσε να εγ- 
γυηθει κάποια σταθερότητα 
στο λαο και νο «προσεγγίσει* 
συγχρόνως όλες τις πολιτικές 
δυνάμεις.

EAEYBCPO! ΤΥΠΟΣ 15/10

Εγκεφαλικό
επαθε

ο πρόεδρος 
ίων εμπόρων

Τα νέα οικονομικά μέτρα, 
οε συνδυασμό με τις απεργίες 
και γενικότερο η ένταση των 
τελευταίων ήμερων έστειλαν 
με εγκεφαλικό επεισόδιό στο 
νοσοκομείο τον πρόεδρό του 
Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών κ 
Πάνο Ηλιοπουλο, 70 χρόνων 

ΑΠΟΓΕΥΜΛΤΙΝΝ 20/10

ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ 10/10

Απαλλάσσονται 
του ψορου για 
τα αυτοκίνητα

Κοινοποιήθηκαν στα τελω
νεία και στις αρμόδιες οικονο
μικές εφορίες οι νεες ρυθμι 
σεις που περιλαμβάνονται στο 
φορολογικό νομοσχέδιο, ουμ 
φωνα με τις οποίες οι πολύ
τεκνοι απαλλαοσονται από το 
δύο τρίτα του Ειδικού Φόρου 
Κατανάλωσης για το αυτοκίνη
τα. Για να δικαιούνται την 
απαλλαγή οι αολυτεκνοι θα 
πρεπει να έχουν τουλάχι 
στον 4 ανήλικα τέκνα.

ΝΕΑ 17/10

Και ποιο είναι το πολίτικο 
κέρδος από τις διαγραφές, 
Οταν κανείς είναι μέλος του 

κόμματος έχει και τις αναστο
λές του Και αποδείχθηκε πο- 
νηγυρικως κατα την ολομέλεια 
της διοίκησης της ΓΣΕΕ, όπου 
οι διαγραφεντες ψήφισαν μεν 
υπέρ της απεργίας, μεθόδευ
σαν όμως έτσι την ψήφο τους 
ώστε απεργία να μην αποψασι- 
οθει

Τώρα που δεν έχουν κομμα
τικό έλεγχο, τι και πώς θο 
τους συγκροτήσει;

Γ. ΜΑΣΣΑΒΕΤΑΕ 
ΕΛΕΥΒΕΡΟΤΥΠΙΑ 20/10

Η ακρίβεια εξανέμισε το 
εισόδημα των μιοθωτων. Μονή 
διέξοδος η. τουβλοφαγία

ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ 21/10

Ε. Γ ΙΑ Ν Ν Ο Π Ο ΥΛ Ο Σ

« Δ ε ν  ε ί μ α ι  
α ι θ ε ρ ο β ά μ ω ν »

0 υπουργός Εργασίας μιλά για ιην 

πρότασή του να περιορισβεί η διπλο- 

θεσία στον ιδιωτικό τομέα και τονίζει: 

«Ένας Γιαννόπουλος δεν υποχωρεί 

σε καμιά πίεση...» . ικλιλα 32

ΒΗΜΑ 11/10

ν θ .
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Μ ε  ΠΗΡΑΝΕ λοιπόν κι εμένα 
τηλέφωνο (συγκεκριμένα ο Καρα- 
μπελιάς) να πάω να τραγουδήσω 
(ως αρμόζει) την Κυριακή, τελευ
ταία μέρα της εναλλακτικής συγκέ
ντρωσης (ή συγκέντρωσης των ε
ναλλακτικών, αν θέλετε) στο άλ
σος στη Νέα Σμύρνη. Κι επειδή 
δεν υπάρχει μόνιμο σχήμα με το 
οποίο παίζω μαζί [όχι ακόμα δηλα
δή, διότι ήδη βρισκόμαστε καθ’ ο
δόν σχηματισμού γκρουπ (ή συ
γκροτήματος, όπως προτιμάτε) του 
οποίου το όνομα είναι «Αδέσποτα 
σκυλιά»] μετά από καναδυό τηλε
φωνικές επικοινωνίες κι αφού δεν 
μπόρεσα να βρω το Βασίλη το 
Σπυρόπουλο που ήτανε χαλασμένο 
το τηλέφωνό του κ.λ.π. κ.λ.π., εί
παμε να βρεθούμε με τους «Αίο
λος» και να συννενοηθούμε για το 
τι θα παίξουμε. Πράγματι, μαζί με 
τον Πετράκη το Σκούταρη (πρώην 
κιθαρίστας των Sharp ties), βρεθή
καμε με τους «Αίολος» στο «Αν», 
κάναμε δυο πρόβες, βγάλαμε καμιά 
δεκαριά τραγουδάκια, καινούρια 
και παλιά και δώσαμε ραντεβού 
γύρω στις εφτάμισι-οχτώ κοντά 
στο πάλκο του άλσους. Το πρό
βλημα με τους «Αίολος» ήταν ότι 
το αργότερο στις 11 το βράδυ έπρε
πε να βρίσκονται πίσω στο μαγαζί 
τους γιατί έπρεπε να παίξουνε το 
βράδυ (όπως καταλαβαίνετε, στη 
συγκέντρωση του άλσους θα παίζα
με βέβαια στο τζάμπα καθ’ ό,τι κα
λός σκοπός κ.ο.κ. όπως συμβαίνει 
πάντα σε τέτοιου είδους εκδηλώ
σεις, στα Προπύλαια, για ενισχύ
σεις κρατουμένων και λοιπών ανα- 
ξιοπαθούντων). Είχαμε λοιπόν υπο
τίθεται συνεννοηθεί με κάποιους εν 
πάση περιπτώσει της οργανωτικής 
επιτροπής, ν’ ανέβουμε να παίξου
με όχι αργότερα από τις ενιάμισι.

Κατά τις οχτώ η ώρα μαζί με τον 
Περάκη και την παρέα μου φτά
νουμε στο άλσος. Οι «Αίολος» εί
ναι ήδη εκεί.

Αρχίζει το πρόβλημα.
Κατ’ αρχήν έχει προγραμματι

στεί μια συζήτηση κανονικά οχτώ 
με δέκα. Επειδή όμως φαίνεται δεν 
υπήρχε αρκετός κόσμος στο αμφι
θέατρο παρεμβάλλεται (ώσπου να 
μαζευτεί ο κόσμος!!) ένα σκετσάκι 
εκ των ενόντων, το οποίο υποτίθε
ται πως ήτανε «πολιτική σάτιρα».

ΤΟ'ΝΑ ΕΙΠΕΣ ΓΑΛΛΟ...

Ο θεός να το ’κάνε πολιτική σάτι
ρα, τέλος πάντων. Μ' αυτά και 
μ' αυτά αρχίζει η «συζήτηση». Ο 
θεός να την έκανε κι αυτή συζήτη
ση. Εν τω μεταξύ μας ειδοποιούνε 
ότι πρέπει πρώτα βέβαια να τελειώ
σει η συζήτηση και μετά θ' αρχί
σει η «συναυλία». Και ότι η συζή
τηση θα τελειώσει γύρω στη δέκα 
και μισή. Αυτό δημιουργεί πρό
βλημα στους «Αίολος» που όπως 
είπαμε έπρεπε να βρίσκονται στις 
έντεκα στο μαγαζί που παίζουνε. 
Με τα πολλά (διάφορες τηλεφωνι
κές συνεννοήσεις και τα τοιαύτα) 
παίρνουνε από το μαγαζί άλλη μι- 
σή ώρα διορία.

Ό λη  αυτή την ώρα, η «συζήτη
ση» στο πάλκο συνεχίζεται κωμι
κοτραγικά. Μερικοί από τους α
κροατές — θεατές θέλουνε να τε
λειώνει το μπλα-μπλα και ν ' αρχί
σουν οι μουσικές, ο Καρμπελιάς 
έξαλλος λες κι έχει να μοιράσει 
τίποτα με τους μουσικούς ωρύεται 
στον κόσμο. «Βουλώστε το», «Η 
συναυλία δε θ’ αρχίσει αν δεν τε
λειώσει η συζήτηση» και τέτοια. 
Κάποια στιγμή επωφελούμενος του 
χάους, ο Ασιμος αρπάζει το μι
κρόφωνο και λέει τα δικά του, οι 
«οργανωτές» προσπαθούνε να του 
το πάρουνε, ο "Ασιμος επιμένει, 
του την πέφτουνε μερικοί κι αίφ
νης το πάλκο γεμίζει κόσμο που 
τραβολογιούνται από δω κι από κει 
βριζόμενοι, ενώ το φιλοθεάμον και 
φιλοακροάμον κοινό κάνει χάζι 
προς το μάλλον και ήττον, απαθώς. 
Ανεβαίνω κι εγώ πάνω στο πάλκο, 
προσπαθώντας να καλμάρω τα πρά
ματα, μερικοί μου λένε: «Μήτσο 
κάνε κάτι», κάπως ησυχάζει η κα
τάσταση, ο "Ασιμος ξαναπιάνει το 
μικρόφωνο και διηγείται πώς πέτα- 
ξε το μπουκάλι στου Ζωγράφου κι 
ότι δεν ήτανε για μένα, ότι αρχίζει 
να με συμπαθεί, τον συμπαθώ κι 
εγώ και η ώρα αισίως έχει φτάσει 
τις έντεκα παρά. Οι «Αίολος» μου 
λένε ότι δε γίνεται να παίξουμε κι 
είχανε δίκιο οι άνθρωποι, φεύγανε 
για το μαγαζί τους κι εγώ, αφού 
τέλειωσε ο "Ασιμος, μου δίνει το 
μικρόφωνο, εξηγώ εν τάχει τι συμ
βαίνει, ζητάω συγνώμη που δε θα 
παίξουμε, οι X Mandarina Duck, 
έχουν ανέβει στο πάλκο και κουρ
ντίζουνε, τους προλογίζω, ευχαρι-

m ia
εναλλακτική βραδιά

στώ, κατεβαίνω από το πάλκο, 
παίρνω τον Πετράκη και την πα
ρέα μου και φεύγουμε να πάμε 
κάπου να συνέλθουμε.

Αυτά και εις άλλα με υγεία 
Μητσ.

Υ.Γ.: Επειδή το θέμα είναι σοβαρό
τερο απ’ ό,τι δείχνει, επιφυλλάσ- 
σομαι να επανέλθω. Επίσης, μέσω 
του περιοδικού θα ήθελα ν' ανοίγα
με κι εμείς μια εναλλακτική «συζή
τηση».
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Χ ρ ΟΝΙΑ ΤΩΡΑ, όλοι ελπίζουν σ ’ ένα διαφο
ρετικό φινάλε, αλλά κανείς δε φαίνεται να 
δυσανασχετεί με το σταθερά επαναλαμβανόμενο 
ξεκίνημα. Στην ευθεία από το Λευκό Πύργο ως 
εκείνον του ΟΤΕ, τα σημεία αναφοράς περισ
σεύουν, πράγμα επικίνδυνο για κάθε καθεστώς 
υπαρκτού φροϋδισμού. Έ τσι κι αλλιώς, το 
Παλαί ντε Σπορ παραμονεύει και τίποτε δεν 
αποκλείεται μέχρι την επόμενη διοργάνωση.

Εντεύθεν, λοιπόν, των ενδεχομένων γεωγρα
φικών μετακινήσεων, οι πανηγυρικοί της ημέ
ρας, η τηλεοπτική κάλυψη, μια υπουργική πα
ρουσία και, βέβαια, η πρώτη ταινία. Γνώριμη 
αρχή, ατμόσφαιρα αναμονής, μερικοί ακόμα να 
βολευτούν στα ξενοδοχεία, τίτλος «Θερμοκή
πιο». Εύκολη παραπομπή στο σημερινό καθε
στώς της εγχώριας παραγωγής. Οπου, ένα το 
Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου, μία η επι
τροπή έγκρισης και χρηματοδότησης σεναρίων, 
μία η προκριματική και δώδεκα, δηλαδή όλες 
όσες πρόλαβαν ή θέλησαν να συμμετάσχουν 
στο διαγωνιστικό πρόγραμμα, οι ταινίες που το 
συμπληρώνουν.

Η πλειοψηφία των εκπροσώπων των σωμα
τείων παραιτείται ουσιαστικά, εκπληρώνοντας 
την αποστολή της, τυπικά. Κι η απόσταση, 
ανάμεσα στο παρεχόμενο δικαίωμα και την 
αποποίηση μιας θεμελιώδους υποχρέωσης, εκ
μηδενίζεται αναπάντεχα, προς δόξαν του κρατι
κού παρεμβατισμού.

Ο δρόμος, απ' την Αθήνα προς τη Θεσσαλο
νίκη, ανοιχτός.

Έ τσ ι, το φιλμ του Βαγγέλη Σερντάρη ανοίγει 
το χορό κι όταν ανάβουν τα φώτα, ορισμένοι 
υπόσχονται δεξιά ή αριστερά πως, τουλάχιστον, 
υπάρχουν θετικές εκπλήξεις για τη συνέχεια.

Δεν αργούν. Την επομένη το απόγευμα, ο 
«Τόπος» της Αντουανέττας Αγγελίδη ξετυλίγει, 
με μαθηματική ακρίβεια και γεωμετρημένη κομ
ψότητα, τη μοναχική διαδρομή του. Πριν το 
θάνατο, μετά τη ζωή, το γυναικείο σώμα μετα- 
τρέπεται σε μεταίχμιο και κόμβο των μεταμορ
φώσεων, της εικαστικής παράδοσης που εκτεί
νεται από τον Πιέρο ντε Λα Φραντσέσκα στον 
Εγγονόπουλο και του συλλογικού ασυνείδητου.

Γύρω απ’ το παιχνίδι των μεταμορφώσεων και 
της ηχητικής τους πολυσημίας, το κοριτσάκι 
εξακολουθεί να σπρώχνει τον ακτινωτό τροχό 
του χρόνου, ενώ το βράδυ η «Σκιάχτρα» νο
σταλγεί τα λαϊκά παραμύθια, ο Μανούσος Μα- 
νουσάκης τη γιαγιά του κι η μουσική του 
Δημήτρη Παπαδημητρίου την αφομοίωση των 
απέραντων τοπίων του «χέβι μέταλ».

Η Τετάρτη σημαίνει τον αποκλεισμό και των 
τεσσάρων ελληνικών ομάδων από τα ευρωπαϊκά 
ποδοσφαιρικά κύπελλα, όμως χωρίς ανταγωνι
στές τα καταφέρνουμε πολύ καλύτερα. Γ ι’ αυτό 
και το φεστιβάλ προχωράει, στις πλάτες τριών 
ετερόκλητων σχημάτων. Ενός ναυτικού, ενός 
ρομαντικού κι ενός αποκλεισμένου. Με το «Εν 
πλω» ο Σταύρος Κωνστανταράκος αγκυροβολεί 
πολύ νωρίτερα απ’ ό,τι υπόσχεται ο χάρτης του 
ταξιδιού. Αντίθετα, το στυλιζάρισμα, η ευαι
σθησία και οι σκηνόθετικές επιλογές του ελάχι
στου, χαρίζουν στον Τάκη Σπετσιώτη τη δια
κριτική ευχέρεια να περιοριστεί ή όχι, ανάλο
γα, στα επεισόδια της ζωής του Ναπολέοντα 
Λαπαθιώτη, στην μετωπική εικονογράφηση της 
προπολεμικής περιόδου (1900-1940) και στο 
αχνό, μα στέρεο περίγραμμα της έσχατης πολυ
τέλειας να ανάγεις τη δράση σε αισθητική. 
«Μετέωρο και σκιά», όπως ίσως, ομοφυλοφιλία 
και αυτοχειρία.

Ό σ ο  για την «Μία τόσο μακρινή απουσία», 
ο Σταύρος Τσιώλης οδηγείται απ' τον ψυχικό 
στον κοινωνικό αποκλεισμό σε συγκεκριμένη 
πρόταση, γύρω από την κατασκευή μιας αξιο
πρεπούς τηλεταινίας.

«Τα παιδιά του Κρόνου» ακολουθούν την 
κούρσα, με την ισορροπία ν’ ανατρέπεται μπρο
στά στην εξουσία των ανθρώπινων σχέσεων. 
Περίεργο που ο Γιώργος Κόρρας, αν και πρωτο- 
εμφανιζόμενος, δεν αντιμετωπίζεται σαν τέ
τοιος, ωστόσο η υπόγεια συνομιλία των διαλό
γων με τους τίτλους των εφημερίδων που, σπιν- 
θηροβόλα αρχικά, γοητεύει, σύντομα κουράζει 
σαν κάθε φλύαρη μεσόκοπη.

Μια συνομήλική της επιχειρεί το ακατόρθω
το. Φορώντας ροζ, δηλαδή να ξανανιώσει ξε
χνώντας το αμαρτωλό παρελθόν της δεκαετίας

Το άρωμα της βιολέτας'
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26ο Φ εσϋ6ά?ΐ ΕΜηνικοί Κινηματογράφου

η μ πορνΤ Ε Λ Ο ;

Πέμη Ζούνη και «Μια τόσο μακρινή απουοία»

του '60. Κανείς δεν την εμπιστεύεται, μ' αποτέ
λεσμα η σάτιρα του μελό και του μιούζικαλ να 
θυμίζει αυτοδιακωμώδηση, που το «Σενάριο» 
του Ντίνου Μαυροειδή μάλλον δεν είχε προβλέ- 
ψει.

Κάτι που δεν είχε κάνει, σε σχέση με το 
ειδικό κοινό και το αντίστοιχο κλίμα, το « Ά 
ρωμα της βιολέτας» της Μαρίας Γαβαλά που, 
παρά τις επιμέρους αδυναμίες της, τόλμησε 
τουλάχιστον ν’ αναμετρηθεί με το κονσερβο- 
ποιημένο βλέμα των περισσότερων. «Το κολιέ» 
του Νίκου Κανάκη θα μπορούσε να κάνει καριέ- 
ρα σα θεατρικό του μικροαστικού ρεαλισμού, 
ενώ τα «Πέτρινα χρόνια» του Παντελή Βούλγα
ρη εκβιάζοντας συναισθήματα, μνήμες και αγιο- 
γράφους της πάνσεπτης αριστεράς, είναι υπο
ψήφια για τη φετινή εμπορική διάκριση.

Λιγοστεύουν οι ώρες, ο Ανδρέας Πάντζης 
θαμπώνει στο δραματοποιημένο ντοκυμαντέρ, 
αλλά στέκει αμήχανος απέναντι στη μυθοπλα
σία του «Βιασμού της Αφροδίτης», ο Γιώργος 
Πανουσόπουλος περιφέρει με «Μανία» τη γνώ
ριμη βιρτουοζιτέ που δεν στέκεται ικανή ν’ α
γκαλιάσει τη μαγεία και το φανταστικό, ενώ ο 
Νίκος Κούνδουρος αφήνει πίσω το «1922» για 
ν’ απλώσει το διάλογο της ιστορίας με την 
όπερα και την υπαρξιακή αγωνία. «Μπορντέλο» 
και τέλος.

Μαζί και βραβεία και αποδοκιμασίες και 
ξανά ήπιο κλίμα και συναίνεση, του χρόνου 
όλοι εδώ πρώτα ο Θεός, να φωτογραφίες, πουθε
νά τα χρήματα που περιμένουν τα κρατικά 
βραβεία και τα Χριστούγεννα.

Και καινούρια αρχή, αν και όχι για όλους, 
αφού άλλο η παραγωγή κι άλλο η διανομή.

Όμως, ποιος να φροντίσει για την εξασφάλι
ση της τελευταίας, όταν τα έξοδα γ ι’ αυτή την 
εβδομάδα έφτασαν τα 12S εκατομμύρια, αλλά 
δεν αγοράζουν μια καινούρια μηχανή προβο
λής;

Στο μεταξύ, το οικονομικό σκηνικό αλλάζει 
μόνο προς το χειρότερο. Είναι τυχαίο ότι ο 
δημιουργός της «Παραγγελιάς» έπαιζε φέτος το 
ρόλο του υπεύθυνου του μπαρ και του ελεγκτή 
στην είσοδο; Ανδρέας Τύρος

Μ Α Τ  Ι Ε Σ
■  Πριν δυο χρόνια μόλις, γύρω αχό ένα 
τραχέζι, άλλοι καθισμένοι κι οι περισσότεροι 
όρθιοι, αιθουσάρχες και υπάλληλοι των 
μεγάλων Γραφείων εισαγωγής, βαφτίζανε με 
συνοπτικές διαδικασίες τις ξένες ταινίες.
Γλίτωνε «Ο Νονός» (επαγγελματική 
αλληλεγγύη), κάποια ονόματα (-Ιούλιος Καίσαρ· 
για παράδειγμα), άντε και κανένας
«Καθρέφτης», αφού ο Ταρκόφσκι δεν πρόαφερε 
ευκαιρίες για βία ή σεξ στους τίτλους.

Τώρα, τα πράγματα φαίνεται πως αλλάξουν. 
Οι μεταφρασμένοι τίτλοι, αν δεν αποδίδουν με 
ακρίβεια, τουλάχιστον πλησιάζουν τους 
πρωτότυπους. Την απόσταση, όμως, μπορεί 
ξαφνικά να τη μεγεθύνουν δυσανάλογα, έστω 
δύο από τα δώδεκα γράμματα Τι «Φλαμίγκο 
Κιντ», τι «Φλαμένκο Κιντ». Ή  ο ιδιοκτήτης 
του *Πτι Παλαί» στο Παγκράτι παραμένει 
εντυπωσιασμένος αχό την περσινή επιτυχία της 
«.Κάρμεν» του Κάρλος Σάουρα, ή ο φυσικός 
αυτουργός ανέλαβε ν'αχοκαταστήσει τη 
διασαλευμένη τάξη, σε πείσμα του πνέοντος 
ανέμου. Κι αυτά όταν όλοι ξέρουμε πως τα 
φλαμί-ν-γκος, μόνο εκφωνητές της ελληνικής 
τηλεόρασης τα προφέρουν φλαμίγκος. Γκ, 
λοιπόμ, όπως μπ, όπως ντ, όπως 
ζουγκά(ν)γκα, τελικά

■  Μιλώντας για την ελληνική τηλεόραση, 
αλήθεια πως να μη θυμηθείς τ ' -αφιερώματά· 
της; Πρώτα στη Σιμόν Σινιορέ, με τον
«Αμερικάνο». ένα μετριότατο φιλμ όπου 
πρωταγωνιστούσε ο Ζαν Λουί Τρεντινιάν. Και 
η τιμώμενη; Εξόριστη σχεδόν στη λιγόλεπτη 
παρουσία της, να θυμίζει απλά πως η ΕΡΤ-1 
παραμένει κοψωμένη (όχι όμως και ωραία), 
όταν σπεύδει με τόση αστοχία να τη 
χαρακτηρίζει αφιέρωμα α χ‘ τη μια και να 
συνεχίζει, αχ ' την άλλη, με τον Γιουλ Μπρύνερ 
και τον «Πάνταο Βίλλα· που είχε προβάλλει 
ελάχιστους μήνες νωρίτερα αχό το θάνατο του 
φαλακρού γόη, που ευτύχησε να πεθάνει την 
ίδια ημερομηνία με τον Όρσον Γουέλς.

Όσο για το δεύτερο κανάλι επιμένει να βιάζει, 
με τη σειρά του, τους τίτλους των ταινιών κι όταν 
για ορισμένες αχ'αυτές (όπως τα «Μηχανικά 
πιάνα· του Νικήτα Μιχάλκωφ) δεν γνωρίζει 
περισσότερα να καταφεύγει σε λεξικά 
υιοθετώντας και λάθη (τρίτη αντί πρώτη 
ταινία) και ιστορικές γενικεύσεις, στη θέση 
συγκεκριμένων πληροφοριών.

■  Έτσι που ν' αναρωτιέσαι, μήπως, το 
καθεστώς της διαφημιζόμενης κρίσης έρχονται 
να το επιτείνουν ακριβώς όσοι εξ ορισμού 
ενδιαφέρονται για την προκοπή του 
κινηματογράφου. Στη σωρεία των καθημερινών 
παραδειγμάτων του Τύπου, κι ένα του 
γυναικείου, όσο και Ιδνθήμερου. Τι θα δούμε 
το χειμώνα, πολλές έγρώμες φωτογραφίες, αλλά 
και 10 περίπου ταινίες, ανάμεσα στις 50, που 
την μέρα που κυκλοφόρησε το περιοδικό 
συμπλήρωναν κιόλας δυο βδομάδες αχό την 
έξοδό τους στα σινεμά περνώντας πια στο 
παρελθόν. Από το τελευταίο αντλεί το υλικό 
του κι ένα φωτογραφικό τρισέλιδο με θέμα τη 
Μόστρα της Βενετίας. Όπου, ο ολίγον 
κοσμικογράφος και ολιγότερον χρονογράφος, 
επικαλείται τη γνωριμία της Ανιές Βαρντά 
γνωματεύει εφ'όλης της ύλης και ασκεί και 
ολίγην κριτικήν. Για τρεις μέρες, που έμεινε,
να μιλάει για δέκα, αλλά και για σινεμά άξιος 
ο μισθός του. Αλλά και η τύχη των 
αναγνωστριών.

Για να θυμηθούμε και τη δημοσιογραφική 
διάλεκτο, μήπως είναι καιρός να γράψουν 
μερικοί με διαφορετικά άκρα;
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Δ Ι Σ Κ Ο Ι
Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η Σ

κ α ι  m o  χ ψ

Τ ο ΘΕΜΑ του δίσκου εισαγωγής, μέσα στα 
πλαίσια της γενικής αμηχανίας και αγανάκτησης 
λόγω υποτίμησης και λοιπών συνεπειών, μπορεί να 
αφήνει τους περισσότερους αδιάφορους όχι όμως 
και αυτή τη στήλη, η οποία υποφέρει ιδιαίτερα και 
όχι μόνο για πάρτη της. Με τη μελλοντική τιμή 
του δίσκου ελληνικής εγγραφής άγνωστη ακόμα, 
προσέξτε τι γίνεται με ένα δίσκο εισαγωγής, ας 
πούμε αμερικάνικο (που είναι και κάπως ακραία 
περίπτωση). Ένα άλμπουμ ανεξάρτητο κοστίζει 
χοντρική σε κέντρο διανομής στην Αμερική (που 
το παίρνει από την εκάστοτε ανεξάρτητη εταιρεία) 
κατά μέσο όρο 4.50 δολάρια. Το δολάριο όχι προς 
160, αλλά πολύ παραπάνω γιατί οι έλληνες χοντρέ- 
μποροι και δισκάδες αγοράζουν από Αγγλία, όπου 
οι ανταλλαγές λίρας-δολαρίου και η μαύρη αγορά 
ανεβάζουν αισθητά την τιμή. Το άλμπουμ λοιπόν 
έρχεται στο Αγγλικό κέντρο διανομής 4.50« 180= 
810 δραχμές. Το τελευταίο δεν θα βγάλει; Αγορά
ζει ο δικός μας χοντρέμπορος ένα χιλιάρικο το 
δίσκο και τον πουλάει εδώ στα μαγαζιά 1.300. Από 
κει και πέρα ο δίσκος ανάλογα το μαγαζί μπορεί 
να φτάσει 1.700 ή 2.000 δραχμές. (Γιατί μεσολα
βούν έξοδα μεταφοράς, τελωνεία, δασμοί, υπάλλη
λοι κλπ.).

Με αυτά που συμβαίνουν γύρω από το δίσκο, η 
μόνη λύση για να είναι όλοι ευχαριστημένοι είναι 
η εξής: Να αγοράζει κάποιος κατευθείαν από τις 
ανεξάρτητες εταιρείες του εξωτερικού και να περ
νάει το «εμπόρευμα» στο ελληνικό έδαφος μέσα σε 
βαλίτσες ας πούμε, χωρίς να πάρει κανείς χαμπάρι. 
Ό σο και αισχροκερδής να είναι ο φίλος μας, η 
τιμή δεν πρόκειται να υπερβεί με τίποτα τις 
1.100-1.200 δραχμές (και για τους δίσκους Ευρω
παϊκής εγγραφής ακόμα λιγότερο). Αυτό το σύστη
μα έχει δουλέψει στο παρελθόν, αλλά κάτω από τις 
σημερινές συνθήκες και την ποινή θανάτου που 
περιμένει τον παράνομο έτσι και του ανοίξουν τη 
βαλίτσα δεν συζητιέται φυσικά. Μέχρι λοιπόν να 
αποδεχτούν τη νέα πραγματικότητα όσοι και αν 
είναι αυτοί που θα το κάνουν, εφόσον το σύγχρονο 
ροκ εντ ρολλ στις περισσότερες μορφές του εξακο
λουθεί να μας τροφοδοτεί με εξαιρετικούς δίσκους, 
καλό θα 'ταν μέσα στο χάος που επικρατεί, να 
γίνει μία αξιολόγηση από παραγωγές του 1985. Οι 
παραγωγές αυτές, σχεδόν σίγουρα δεν πρόκειται 
να κυκλοφορήσουν από ελληνικές εταιρείες και 
γΓ αυτό διαλέγονται μέσα απ’ το χώρο των εισαγο- 
μένων δίσκων, χώρο που πολύ σύντομα δύσκολα 
θα διακρίνεται με γυμνό μάτι (οι εξαιρετικοί δί
σκοι 1985 Ελληνικής εγγραφής, είναι άλλη κατη
γορία και για πρώτη φορά φέτος τόσο ποικίλη και 
χορταστική). Μια άλλη κατηγορία είναι τα άλ
μπουμ που αναμένονται, π.χ. τα καινούρια Violent 
Femmes, Green on Red, ή Dream Syndicate αλλά 
αυτά τα γκρουπ πλέον κυκλοφορούν παντού. Και 
μια άλλη κατηγορία είναι όλα τα καινούρια άλ
μπουμ παρεμφερών μουσικών χώρων (ποπ, ποστ- 
πανκ κλπ.) τα οποία θα αναφέρονταν αν είχαμε 
πέντε σελίδες στη διάθεσή μας.

Μόνο πέντε άλμπουμ προς το παρόν, θα σχολια
στούν λίγο σαν η αφρόκρεμα που είναι, των πολύ 
καλών έως εξαιρετικών ανεξάρτητων παραγωγών 
στο διεθνή χώρο για το 1985.

Ο Ο Ο

1
ΑΝΤΙΕΤΑΜ: Antietam
(Homestead Records)

σπαθήαεις να μαντέψεις τι κρύβεται πίσω από τις 
σύντομες, εσωτερικές εικόνες και σκέψεις που τρα
γουδάνε. Ομως επιβάλλεται να τους ακούς με κλειστά 
μάτια και μόνος αν γίνεται.

Ένα γκρουπ, το οποίο πραγματικά θα μπορούσε να 
λειτουργεί μέσα σ' οποιαδήποτε περίοδο της ιστορίας 
του ροκ εντ ρολλ από το 1985 και μετά Προέρχονται 
μάλλον από το Νιού Τζέρσεύ. Ξεκινώντας από τα 
ανορθόδα διπλά φωνητικά (αντρικά και γυναικεία:) που 
οδηγούν σε συγκροτήματα τύπου Jefferson Airplane ή 
Amon Duül II και καταλήγοντας στο υπερβολικά 
σκληρό παίξιμο της κιθάρας -  σε πλήρη σχεδόν 
αποσυγχρονισμό με τη ροή των φωνής -  οι Antietam 
θα μπορούσαν να οριστούν σαν γκρουπ της σύγχρονης 
ψυχεδέλειας, έχοντας ουόεμία αισθητική τουλάχιστον, 
σχέση με rov συρφετό των Αμερικάνικων και άλλων 
συγκροτημάτων που κυκλοφορούν στα ίδια χωράφια 
δίσκος που χρειάζεται αρκετά ακούσματα προτού 
κάποιος αντιληφθεί τι ακριβώς γίνεται.

2
CRAWLING WALLS:
Inner Limits
(Voxx Records)

Εδώ τα πράγματα είναι πιο απλά γιατί αυτό που 
συμβαίνει με τους Crawling Walls είναι ο ιδανικός 
συνδυασμός Αμερικάνικου ροκ των σίζτις και σύγχρο
νου ήχου. Τα μέλη όμως του γκρουπ, έστω κι αν αυτή 
είναι η πρώτη τους δισκογραφική δουλειά ακούγονται 
σαν βετεράνοι οργανοπαίκτες γνωρίζοντας την κατάλ
ληλη στιγμή για οποιαδήποτε ακουστική έκπληξη, 
συμπεριλαμβάνοντας και κάτι ασυνήθιστο.

Το ψυχεδελικό όργανο που συνεχώς σολάρει, κινεί
ται προς όλες τις κατευθύνσεις και γενικώς ορίζει τη 
μουσική του γκρουπ, κάτι που σχεδόν ποτέ δεν 
συμβαίνει με τέτοιου είδους συγκροτήματα.

3
MEAT PUPPETS:
Up on the sun
(SST Records)

To τρίτο άλμπουμ του γκρουπ από το Φοίνιξ της 
Αριζόνα. Μετά και από αυτό, κανείς πλέον δεν 
γνωρίζει αν οι Meat Puppets είναι τρελοί για δέσιμο ή 
μια νέα μεταλλαγή του ανθρώπινου είδους. Το παίξιμό 
τους, οι ενορχηστρώσεις τους δεν έχουν καμιά απολύ
τως σχέση με οτιδήποτε άλλο συμβαίνει γύρω μας. 
Μπορεί να φαίνονται τόσο παράξενα, όμως από τη 
στιγμή που θα νομίζεις ότι τα συνήθισες, συνεχώς θα 
εμφανίζεται και κάποιο καινούριο στοιχείο. Είναι 
λάθος να ζητήσει κανείς ένταξη των Meal Puppets σε 
κάποια κατηγορία. Οπως είναι άσκοπο το να προ-

ROBYN HITCHCOCK 
AND THE EGYPTIANS: 
Fegmania
(Midnight Music)

Πολλοί πιστεύουν ότι ο άλλοτε αρχηγός των Soft 
Boys είναι ο φυσικός διάδοχος του Syd Barrett. Στο 
στυλ του γραψίματος ενός κομματιού και της παρου
σίασής του εννοείται. Εκεί οι συγκρίσεις σταματάνε. 
Ίσως και στο ότι ο Hitchcock αποτελεί πρότυπο για 
την τωρινή γενιά όπως και ο Barrett για τη γενιά που 
τον ακολούθησε. To Fegmania, τέταρτο προσωπικό 
άλμπουμ, αμέσως μετά από ένα ολοκληρωτικά ακου
στικό αριστουργηματικό LP και πριν από το τελευταίο 
του λάιβ, είναι η τέλεια έκφραση της σύγχρονης 
βρετανικής ψυχεδελικής αισθητικής, του βρετανικού 
χιούμορ, ρομαντισμού, της εκκεντρικότητας και του 
καλού γούστου μιας σκηνής που διέθετε όλα τα 
παραπάνω σε μεγάλες ποσότητες αλλά δυστυχώς δεν 
τα διαθέτει πια Ο Robyn Hitchcock είναι ένας από 
τους ελάχιστους καλλιτέχνες, στους οποίους δεν μπο
ρείς να βρεις μέτριο κομμάτι έστω και αν προσπαθή
σεις πολύ. Και έχει κυκλοφορήσει δέκα άλμπουμ από 
το 1978 και μετά

5
ΥΟ: Charm world
(Dead beat Records)

To δεύτερο άλμπουμ αυτού του τρίο από το Οου- 
κλαντ της Καλιφόρνια με τον εντελώς προσωπικό ήχο 
και ίσως την πιο χαρακτηριστική αντρική φωνή που 
εμφανίστηκε στην Αμερική τα τελευταία χρόνια Η 
προσθήκη σ'αυτόν εδώ το δίσκο μουσικών οργάνων 
όπως το μαντολίνο ή οι γκάιντες δεν αφαιρεί τίποτα 
από τη σκληρή και νευρώδη σχέση κιθάρας-μπάσου- 
ντραμς ή τα ξέφρενα «μπητ» που υπάρχουν στα 
περισσότερα κομμάτια Οι ΥΟ χρησιμοποιούν συντα
γές του hard-rock αλλά τους αλλάζουν τα φώτα και 
εμφανίζουν τελικά κάτι τελείως διαφορετικό. Ορισμέ
να δανείαματα από άλλους μουσικούς χώρους (π.χ. 
country) χρησιμεύουν σαν γαρνιτούρα Η επόμενή τους 
δουλειά σίγουρα θα τους κάνει πιο γνωστούς.

Πέντε άλμπουμς εισαγωγής λοιπόν, απαραίτητα 
μάλλον για κάποιον που ενδιαφέρεται για τους ροκ 
ήχους της εποχής μας και που δεν ανήκουν ακόμα σε 
κάποιο αναγνωρισμένο κύκλωμα προώθησης.

Από κει και πέρα αρκετές δεκάδες, στους ίδιους 
περίπου χώρους, δυστυχώς μακρινό όνειρο για τους 
περισσότερους. Εκτός, αν οι ελληνικές εταιρείες κατά
λαβαν ότι τώρα είναι ο καιρός για να στραφούν και σε 
άλλες κατευθύνσεις.

Χρήστος Δασκαλόπουλος
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Συμπληρώστε το απόκομμα (ή γράψτε ένα δικό σας) 
και στείλτε το στη διεύθυνση του περιοδικού. Τα απο
τελέσματα θα δημοσιευτούν στο τεύχος Ιανουάριου 
που θα κυκλοφορήσει πριν τα Χριστούγεννα. Οι α
παντήσεις Θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 7 Δεκεμβρίου.

Καλύτερο βιβλίο απ’ όσα διάβασα μέσα 
στο 1985 είναι:

1. Ελληνική λογοτεχνία

2. Ξένη λογοτεχνία: ....

3. Θ εωρία

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ

Δ Ε Λ Τ Ι Ο  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ

ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ 
ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ 1985

»■'fjAT · » _
- /V  -

HL^B*** J U Ö :

Π ο υ  βαδίζει σήμερα η λογοτεχνία μας; Καθη
μερινά ακουμε ότι η κρίση του λόγου και της 
επικοινωνίας, ο ρυθμός της ζωής στο σημερινό 
κοσμο, οι καινούριες συνήθειες των ανθρώπων 
έχουν δυσκολέψει πολύ το έργο αυτής της 
-βασίλισσας του γραπτού λόγου», που το ίδιο 
το ονομα της φαίνεται συχνά να της επιβάλλει 
δυσβασταχτες υποχρεώσεις. Καθημερινά επίσης 
ακούμε, σε τόνο πιο νουθετικό και επιπληκτικό, 
ότι η λογοτεχνία μας δεν ανθεί γιατί οι Έ λλη
νες δε διαβάζουν, γιατί το κράτος δε βοηθάει 
τους λογοτέχνες και άλλα συναφή και πασίγνω
στα. Ολες αυτές οι παρατηρήσεις, περιγραφές, 
νουθεσίες, επιπλήξεις, μεμψιμοιρίες κ.λπ. δεί
χνουν να υπονοούν ότι οι μόνοι αθώοι για τη 
σημερινή κρίση της λογοτεχνίας μας είναι οι 
λογοτέχνες. Ό τι αν είχαν την απαραίτητη υπο- 
στήριξη από το κράτος και το κοινό, αν ο 
λαός είχε περισσότερη παιδεία, θα δημιουργού
σαν αριστουργήματα και η τέχνη του γραφτού 
λόγου θα γνώριζε έναν καινούριο χρυσό αιώνα. 
Είναι όμως έτσι;

Δε θα σταθούμε στο γνωστό αντεπιχείρημα 
ότι η λογοτεχνία δεν είναι από τα φυτά που 
ευδοκιμούν σε συνθήκες θερμοκήπιου και ότι η 
υλική άνεση και η κρατική θαλπωρή στομώ
νουν την ευαισθησία του λογοτέχνη. Είναι μια 
παρατήρηση σωστή σε γενικές γραμμές και 
είναι καλό να τη θυμόμαστε πάντα. Αλλά σήμε
ρα η κρίση της λογοτεχνίας μας προχωρεί πολύ 
πιο πέρα από τις σχέσεις των επιμέρους λογοτε
χνών με τους κρατικούς φορείς. Ό σοι πι
στεύουν στην εξ ορισμού προτεραιότητα της 
λογοτεχνίας απέναντι σ ’ άλλες μορφές έκφρα
σης, λιγότερο «λογοκρατικές», θεωρούν υπεύθυ
νες για τη σημερινή κρίση της λογοτεχνίας την 
αντιπνευματικότητα της εποχής μας, τη θρυλού- 
μενη «αποπτώχευση» της γλώσσας και τη χυ
δαία επιβολή της εικόνας πάνω στην τέχνη του 
λόγου. Με μια πρώτη ματιά, η διάγνωση αυτή 
φαίνεται σωστή και δεν είναι καθόλου λίγοι 
εκείνοι που έχουν παρασυρθεί στην τροχιά της 
λογικής της. Αντέχει όμως άραγε αυτή η εξήγη
ση της κρίσης σε μια προσεκτικότερη, ουσια
στικότερη εξέταση;

Ας πάρουμε την τελευταία -αιτία», την κυ
ριαρχία της εικόνας πάνω στο λόγο, κάτι για το 
οποίο τόσα και τόσα ακούμε τον τελευταίο 
καιρό. Είναι αναμφισβήτητο ότι τις τελευταίες 
δεκαετίες η εικόνα αναβαθμίζεται σταθερά στις 
προτιμήσεις του κοινού απέναντι στο γραφτό ή 
προφορικό λόγο. Γιατί όμως είναι αρνητικό 
αυτό το φαινόμενο; Γιατί -απαντούν οι λογοτέ

Κλλιινικη 
ΛογοτεχνίαΣΗΜΕΡΑ

χνες και οι οπαδοί των καθιερωμένων τύπων 
λογοτεχνίας— η εικόνα που μας προσφέρει ο 
κινηματογράφος, η τηλεόραση, η φωτογραφία 
και οι γραφικές τέχνες είναι ρηχή, επίπεδη, 
αποπνευματοποιημένη, αποδεσμευμένη από τον 
παράγοντα «άνθρωπος» και τις ψυχικές λειτουρ
γίες του. Αυτή η απάντηση προϋποθέτει ότι 
υπάρχει κάποια γενικά αναγνωρισμένη αυθεντία 
που ξεχωρίζει με αλάθητη σιγουριά το ρηχό 
από το «βαθιονόητο», το πνευματικό από το 
αντιπνευματικό, το ανθρώπινο από το ζωικό, 
που επιβάλλει με απόλυτο κύρος την κυριαρχία 
κάποιων συγκεκριμένων πνευματικών αξιών 
στην αξιολόγηση, ιεράρχηση και συναρμολό
γηση των δεδομένων της εμπειρίας. Όμως η 
καταρράκωση κάθε τέτοιας αυθεντίας είναι το 
χαρακτηριστικότερο γνώρισμα της εποχής μας 
στον τομέα της κουλτούρας. Ο σημερινός άν
θρωπος, γυμνωμένος από τις αλλοτινές βεβαιό- 
τητές του και απαλλαγμένος από την τυραννία 
των θρησκευτικών και πολιτικών δογμάτων, 
είναι ελεύθερος (θα λέγαμε τραγικά ελεύθερος) 
να σηματοδοτήσει από την αρχή τον απειρό
μορφο κόσμο που τον περιβάλλει. Αυτό βέβαια 
δε σημαίνει ότι ο σημερινός άνθρωπος δεν 
υπόκειται σε καταναγκασμούς, σε χειραγώγηση 
και σε φενακισμούς, ούτε ότι θα αξιοποιήσει 
σίγουρα δημιουργικά αυτή την ελευθερία που 
δυνητικά του δίνεται. Αλλά καμιά εξωτερική 
αυθεντία δεν μπορεί σήμερα να μεσολαβήσει 
διαπαιδαγωγικά ανάμεσα στο άτομο και τον 
κόσμο, και οι λογοτέχνες και οι άλλοι «πνευμα
τικοί άνθρωποι» που επιμένουν στο προνόμιό 
τους να γαλουχούν το κοινό τους με δεδομένες, 
«αδιαμφισβήτητες» αξίες εκφράζουν μια αντί
ληψη όχι μόνο ελιτίστικη, παρά και κυριολε
κτικά αντιδραστική.

Για αιώνες ο δυτικός πολιτισμός (στις παρυ
φές του οποίου εξελίσσεται και η ελληνική 
κοινωνία) πίστευε ότι ο λόγος, με τη διπλή 
έννοια της γλώσσας και της ορθολογικής σκέ

ψης, μπορεί να αγκαλιάσει και να προσμετρή- 
σει ολόκληρη την πραγματικότητα. Το αργότε
ρο από την εποχή του Φρόυντ, της θεωρίας της 
σχετικότητας και της κβαντομηχανικής η πίστη 
αυτή έχει κλονισθεί ανεπανόρθωτα. Η χρεοκο
πία των ιδεολογικών συστημάτων και τα εγκλή
ματα που διαπράχτηκαν στ’ όνομά τους διεύρυ
ναν και βάθυναν τη δυσπιστία για τη γλώσσα. 
Οι επιπτώσεις αυτών των εξελίξεων στη λογοτε
χνία άργησαν κάπως να εκδηλωθούν, αλλά όταν 
εκδηλώθηκαν ήταν καταλυτικές και τράνταξαν 
τα ίδια τα θεμέλια της τέχνης του λόγου, που 
από τότε δε συνήλθε ποτέ ολότελα από αυτό το 
σοκ. Έγινε για πρώτη φορά αισθητό ότι ολό
κληρη η κλασική λογοτεχνία βασιζόταν σε 
συμβάσεις, αξιώματα, ιδέες και μεθόδους καθό
λου αυτονόητες, ούτε σύμφωνες με την καινού
ρια συνείδηση που διαμορφωνόταν. Η επανατο
ποθέτηση της λογοτεχνίας απέναντι σ’ αυτές τις 
βασικές αρχές της και η επανεξέταση των 
δυνατοτήτων της είναι ένα έργο που καμιά 
εθνική λογοτεχνία δεν έχει ολοκληρώσει ακό
μα.

Αν όμως σε άλλες εθνικές λογοτεχνίες η 
συνειδητοποίηση αυτής της πρόκλησης έχει 
γίνει από καιρό και το στάδιο της αναζήτησης 
είναι ήδη σχετικά προχωρημένο, η ελληνική 
λογοτεχνία (όχι τόσο η ποίηση όσο η πεζογρα
φία) παραδέρνει ακόμα σε συμβάσεις, συνταγές 
και ιδεολογήματα που πολές φορές ούτε καν τα 
συνειδητοποιεί (γιατί τα δανείζεται τυφλά από 
ξένες πηγές). Την τυραννία της μυθοπλασίας τη 
διαδέχτηκε η καινούρια τυραννία μιας κακέκτυ
πης εκδοχής του Nouveau Roman, ενός φλύα
ρου, ομφαλοσκοπικού και σε τελευταία ανάλυ
ση πληκτικού μονόλογου και ενός εκνευριστι- 
κού εξυπνακισμού ξεσηκωμένου από τα κόμικς. 
Οι γλωσσικοί πειραματισμοί γίνονται αυτοσκο
πός και δεν κρύβουν με τίποτα την αυταρέσκεια 
του εμπνευστή τους. Η εικονοπλασία που κυ
ριαρχεί στην ελληνική πεζογραφία (για να μη
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μιλήσουμε για το θέατρο και τον κινηματογρά
φο) εξακολουθεί να έχει για βασικές μορφές της 
τις τσεμπεροφορούσες γερόντισσες (τώρα τε
λευταία έχουν προστεθεί, περιέργως, και οι 
τσεμπεροφορούσες νεάνιδες), τους χαφιέδες του 
’50 και τους αξύριστους μετανάστες της δεκαε
τίας του ’60 με τα λερά ριγέ σακάκια. Η 
ιδεολογική και συγκινησιακή φόρτιση αυτών 
των λογοτεχνικών συμβάσεων δυσκολεύει την 
αναγνώριση της κενότητας και της αναντιστοι- 
χίας τους με τη σημερινή ζωή.

Είναι ευνόητο ότι, με τέτοιες προδιαγραφές, 
η λογοτεχνία μας δεν μπορεί να συναγωνισθεί 
πετυχημένα τα ευέλικτα, ζωντανά και κοντινά 
στις σύγχρονες ανάγκες οπτικά μέσα. Αντί 
μάλιστα να προσπαθήσει να αντλήσει διδάγμα
τα και στοιχεία από αυτά, γίνεται όλο και πιο 
κωδικοποιημένη, όλο και πιο ερμητική, με 
αποτέλεσμα να απομονώνεται όλο και περισσό
τερο από το ευρύ κοινό. Η λογοτεχνική κριτι
κή, έτσι κι αλλιώς υποτυπώδης στην Ελλάδα, 
συνεργεί άμεσα σ' αυτή την πορεία της λογοτε
χνίας μας προς την απομόνωση. Δεν αναφερό
μαστε μόνο στο γνωστό θλιβερό φαινόμενο της 
επιδαψίλευσης φιλοφρονήσεων στα γνωστά ο
νόματα της λογοτεχνίας μας ή της ευμενούς 
παρουσίασης «ημετέρων» συγγραφέων από τους 
κριτικούς. Συμβαίνει και κάτι άλλο, ακόμα 
σοβαρότερο. Η λογοτεχνική κριτική αποδείχνε
ται όλο και πιο ανίκανη ή απρόθυμη να αναλύ
σει ένα λογοτεχνικό έργο στα πρώτα στοιχεία 
του, στις ρίζες του, στις σχέσεις του με τον 
κόσμο και τη ζωή. Αντί γ ι’ αυτό, θεωρεί ύψιστο 
καθήκον της, όταν δεν αναλώνεται σε κοινοτο
πίες και στην επανάληψη τετριμμένων κλισέ, να 
κρίνει τα βιβλία ανάγοντάς τα σε άλλα βιβλία, 
τις λογοτεχνικές φόρμες σε άλλες λογοτεχνικές 
φόρμες, τους γλωσσικούς κώδικες σε άλλους 
γλωσσικούς κώδικες και τις ιδέες σε άλλες 
ιδέες. Έτσι, λογοτεχνία και κριτική κινούνται 
σ ' ένα φαύλο κύκλο που φαίνεται να μην έχει 
καμιά επαφή με το γύρω κόσμο και αφορά μόνο 
τα μέλη του «σιναφιού».

Ρέκβιεμ λοιπόν για τη λογοτεχνία μας; Ό χ ι 
βέβαια. Οι φίλοι της λογοτεχνίας πιστεύουν ότι 
η τέχνη του γραφτού λόγου έχει ιδιομορφίες 
και δυνατότητες που της επιτρέουν να αναπρο- 
σαρμοσθεί δυναμικά στις συνθήκες του σημερι
νού κόσμου και να παίξει ξανά ουσιαστικό 
ρόλο στο χώρο της πνευματικής δημιουργίας. 
Μόνο που, αντί να το προϋποθέτουν αυτό με 
αυταρέσκεια και εφησυχασμό, θα πρέπει να 
ζητήσουν από τους λογοτέχνες μας να το απο
δείξουν στην πράξη. Να πάψουν να ασκούν 
στείρα κριτική στις σύγχρονες μορφές τέχνης 
και επικοινωνίας και, αν δεν μπορούν να μάθουν 
από αυτές, αν δεν μπορούν να τις ξεπεράσουν, 
να πείσουν τουλάχιστον το κοινό ότι κατέχουν 
ακόμα μια ξεχασμένη και, σε μεγάλο βαθμό, 
συκοφαντημένη τέχνη: ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΔΙΑΦΕ
ΡΟΝΤΕΣ.

Δημοσθένης Κούρτοβικ

«Ο καιρός μας είναι πολύτιμος, ας τόνε μεταχειρι
ζόμαστε δια να καλυτερεύουμε τον εαυτό μας και τα 
χτήματά μας· μα για να μπορούμε να κάμωμε 
τούτο, μας χρειάζονται δούλοι, εις τους οποίους να 
μπορούμε να αναπαβώμαστε και δούλοι τέτοιοι δεν 
είναι στον τόπο μας! Γιατί τα νόθα του Ορφανοτρο
φείου να μην αναθρέφονται για την υπηρεσίας·  

Ανδρέας Λασκαράτος (1811-1901), παρα
τίθεται από τον Γιάννη Χατζίνη στον 
πρόλογό του για το έργο του Λ. Ιδού ο 
άνθρωπος, εκδόσεις Βίπερ, αχρονολόγη
το.

’■Από την πλατεία Κλαυθμώνος η Φλώρα πήρε 
ν'ανεβαίνει τη Σταδίου με την αόριστη αίσθηση 
πως τ ' αυτοκίνητα που την προσπερνούσαν κάτι 
της γύρευαν βιαστικά Εκείνη όμως συνέχισε να 
σκύβει πάνω από την οπτασία μέσα της, υπνωτι
σμένη: Ήταν μια έρημος, κάπου στο Μεξικό, με 
κατακόρυφους κάκτους. · Σε στύση μες στο κατα
καλόκαιρο·, διαπίστωσε και τους χαμογέλασε. Γην 
είδε κάποιος μάγκας και της έκανε νόημα Εκείνη, 
αδιάφορη. Τότε αυτός τη μέτρησε από την κορυφή 
ως τα νύχια και με λαγγεμένη φωνή της σφύριξε το 
βάναυσο πόθο του. Η  Φλώρα πέρασε μηχανικά την 
παλάμη στις καμπύλες που ερεθίσανε τον άντρα 
ένιωσε πέος όλα ήταν στη θέση τους, η βαμπακερή 
φούστα έσφιγγε ασούφρωτη τα καπούλια της, το 
λάστιχο της κυλότας δεν είχε χαλαρώσει περισσό
τερο. Χαμογέλασε πάλι, σμίγοντας όμως την ίδια 
στιγμή τα φρύδια της. Ο μάγκας σήκωσε περιφρο
νητικά τις πλ.άτες και βάλθηκε να κοιτάζει τον 
έφιππο Κολοκοτρώνη·.

Στρατής Τσίρκας, από το μυθιστόρημά 
του Η χαμένη άνοιξη, εκδόσεις Κέδρος, 
1976.

•Η  ενοχικότητα του δαγκώματος ερμηνεύεται με 
κλαίνιανό τρόπο. Το κάθε υπό εξέταση αντικείμενο 
γνωρίζεται με το να μπαίνει στο στόμα να κατα
βροχθίζεται·.

Διονύσης Λιάρος, «Το μαγικό δέρμα, η 
ηρωίνη κι ο Φάουστ», Αντιθέσεις, τεύχος 
16, Ιανουάριος 1984.

•Το γλωσσικό σημείο (η λέξη), άλλοτε λειτουρ
γεί απρόσωπα μέσα στον δεδομένο-θεαμοποιημένο 
χώρο της “ γλώσσας” (Langue) και άλλοτε αις 
“ομιλία” (Parole) δηλαδή ως υποκειμενική “περι- 
στασιακή" συνεισφορά στη διαμόρφωση της θε- 
σμοποιημένης “γλώσσας” , λειτουργεί προσωπικά 
θα πρέπει βέβαια ο αναγνώστης να εννοεί το 
“υποκείμενο" όχι μόνον αις παρουσία που κεντρο- 
θετεί το “εγώ" του αλλά και ως καταλύτη διασπά- 
σεώς του. Ως συντελεστή διαχύσεως και αποκε- 
ντρεύσεως των ενστίκτων, αις φορέα αναγγελίας 
και επιθυμίας·.

Γιώργος Βέλτσος, Κοινωνία και γλώσσα. 
εκδόσεις Παπαζήση, 1976.

«θα  διαπράξετε την γκάφα της ζωής σας αν για 
οποιονδήποτε λόγο χάσετε τούτη την οδύσσεια των 
ανθρώπινων σχέσεων...·

Βασίλης Ραφαήλίδης, κριτική για την 
ταινία του I. Μπέργκμαν «Σκηνές από 
ένα γάμο», Βήμα, 10.2.1976.

• Τότε οι παράφωνοι ήχοι στρίγγλισαν ακόμη πιο 
δυνατά -  τα κλυδωνιζόμενα ντουβάρια του ναού 
αποχωρίστηκαν το 'να από τ ' άλλο -  κι ο ναός και 
τα παιδιά γκρεμίστηκαν -  κι ολόκληρη η γης κι ο 
ήλιος γκρεμίστηκαν ύστερά τους -  κι ολόκληρη η 
οικοδομή του αύμπαντος γκρεμίστηκε μ ' ολόκληρη 
την απεραντότητά της μπροστά μας... Και καθώς 
έπεσα χάμω και κοίταζα μέσα στη φωτιάμένην 
οικοδομή του σύμπαντος, είδα τους υψωμένους 
κρίκους του γιγαντένιου όφι της αιωνιότητας, που 
είχε τυλιχτεί γύρω από τον κόσμο -  κ ' οι κρίκοι 
έπεσαν κι αγκάλιασαν με διπλό τύλιγμα τον κόσμο 
-  ύστερα ο όφις τυλίχτηκε χίλιες φορές γύρω από 
τη φύση -  κ ' οι κόσμοι ζουλίστηκαν ο ένας πάνω 
στον άλλο -  κι ο άπειρος ναός συντρίφτηκε πάνω 
σε μιαν εκκλησία νεκροταφείου -  κι όλα έγιναν 
πνιγερά ζοφερά φοβερά -  κ 'ένα  απέραντο απλω
μένο σφυρί καμπάνας ήταν έτοιμο να σημάνη την 
τελευταία ώρα του χρόνου...·

Άρης Δικταίος, μετάφραση του κειμένου 
«Λόγος του νεκρού Χριστού περί της 
οικοδομής του κόσμου, ότι δεν υπάρχει 
Θεός» του Ζαν Πάουλ (Κλασικά κείμενα 
της γερμανικής λογοτεχνίας, εκδόσεις Δω
δώνη, 1970).

Ποιος έγραψε 
το παρακάτω κείμενο;

•Αλλά λένε οι μαρξιστές, η μειοψηφία που 
θα κυβερνά θ'αποτελείται από εργάτες. Ναι, 
σίγουρα -  από πρώην εργάτες, που, από τη 
στιγμή που θα γίνουν κυβερνήτες ή 
εκπρόσωποι του λαού, θα πάψουν να είναι 
εργάτες και θ'αρχίσουν να κοιτάζουν τις 
εργαζόμενες μάζες αφ’ υψηλού, ως κρατική 
εξουσία, με αποτέλεσμα να μην εκπροσωπούν 
το λαό, αλλά τους εαυτούς τους και τη δική 
τους απαίτηση να κυβερνούν τους άλλους... Οι 
όροι “επιστημονικός σοσιαλιστής" και

“επιστημονικός σοσιαλισμός”, που τους 
συναντάμε αδιάκοπα στα έργα και στους λόγους 
των λασσαλιστών και των μαρξιστών, είναι 
αρκετοί για ν'αποδείξουν ότι το λεγόμενο 
λαϊκό κράτος <fev θα είναι παρά ένας 
δεσποτισμός σε βάρος των μαζών, που θα τον 
ασκεί μια νέα και εξαιρετικά ολιγάριθμη 
αριστοκρατία από πραγματικούς ή ψεύτικους 
“επιστήμονες”. Ο λαός, σαν αμόρφωτος, θα 
εξαιρείται ολότελα από την ενεργό άσκηση της 
εξουσίας και θα μπαίνει με το στανιό στο 
κοπάδι των κυβερνωμένων. Ωραία 
χειραφέτηση!...·

α) Ο Θιέρσος; 
β) Ο Μαξ Βέμπερ; 
γ) Ο Νιοστογιέψσκι; 
δ) Ο Μπακούνιν; 
ε) Ο Κωστής Παλαμάς;
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Μεσογειακή μουσική συνάντηση

Οταν
ο «ομφαΑός» 

τραγουδά 
Μεσογειακά

στους Δελφούς

r i  ΕΙΔΗΣΗ, φυσικά, έχει καλυφθεί απ' τον 
ημερήσιο τύπο. Το διάστημα 15-19 Σεπτέμβρη 
οργανώθηκε στους Δελφούς, απ’ το Ευρωπαϊκό 
Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών, με οργανωτικό 
υπεύθυνο τον Νίκο Διονυσόπουλο, τριμερής 
μουσική συνάντηση, με θέμα τις μουσικές σχέ
σεις και αλληλεπιδράσεις στη Μεσόγειο. Μου- 
σικολόγοι απ' όλες τις χώρες της μεσογειακής 
λεκάνης —κι όχι μόνο— συναντήθηκαν στον 
«Ομφαλό της γης» για να ανακοινώσουν τις 
έρευνες και τις απόψεις τους. Ό τι ήταν ενδια
φέρουσα και αναγκαία μια τέτοια συνάντηση, 
περιττό ίσως να γραφεί. Το τονίζουμε όμως 
γιατί —ας μην το ξεχνάμε— ζούμε σε μια χώρα 
που η μουσική της παιδεία όχι μόνο καρκινοβα
τεί, αλλά και έχει αποκλειστεί η μουσική της 
παράδοση απ' τα Ωδεία. Μια χώρα που δεν έχει 
Μουσική Ακαδημία και που στηρίζεται στον 
«πατριωτισμό της φυλής» για να μην εξαφανι
στούν τα ίχνη ενός μουσικού πολιτισμού που οι 
ρίζες του χάνονται μέσα στο χρόνο.

Το χαρακτηριστικό της συνάντησης ήταν η 
ανάγκη των σημερινών λαών της Μεσογείου για 
μια εθνική παρουσία και ταυτότητα. Ο πολιτι
κός τους διαχωρισμός και η ιδιαίτερη ιστορία 
τους δημιουργούσε ένα τέτοιο κλίμα. Έτσι, 
υπήρξαν ενδοαραβικές αντιθέσεις όπως και ελ
ληνικές, για την καταγωγή και την προσφορά 
της κάθε μουσικής παράδοσης. Όμως πέρα απο 
ιστορικοεθνολογικά στοιχεία, υπάρχει μια κοι
νή καταγωγή της μεσογειακής μουσικής γλώσ
σας, σχέσεις και αλληλοεπιδράσεις, που δια
σταυρώνονται μέσα στο χρόνο και τις ιστορικές 
εποχές. Το ζητούμενο, κατά τη γνώμη μου, 
είναι, αν είναι μπορετό στις σημερινές συνθή
κες, να ξαναϋπάρξει το κοινό μεσογειακό γλέντι 
όπου στο κοινό τραπέζι ο κάθε λαός θα φέρει να 
μοιράσει με τους άλλους το μουσικό κρασί και 
τα καλούδια του. Όπως σε περασμένες εποχές 
που οι αλληλεπιδράσεις γίνονταν φυσικά κι 
αβίαστα. Και κάτι άλλο. Παρακολουθώντας τη 
συνάντηση, μελαγχολούσα κάθε φορά που διά
βαζα τα βιογραφικά των μουσικολόγων. Οι 
περισσότεροι εργάζονταν σε Μουσικές Ακαδη-

μίες και Ινστιτούτα με κρατικές επιχορηγήσεις. 
Χώρες που θεωρούμε —στην Ελλάδα— υπανά
πτυκτες, όπως η Τουρκία και οι Αραβικές, 
μπορούν να περηφανεύονται για τη μελέτη και 
τη διδασκαλία της μουσικής τους, στις πατρίδες 
τους. Η πλειοψηφία όσων αναφέρθηκαν στη 
μελέτη κι έρευνα της ελληνικής μουσικής, ήταν 
απ' την Εσπερία. Η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε 
απ’ το μεράκι και το πάθος λιγοστών ανθρώπων 
που επιμένουν να ασχολούνται με κάτι, που το 
επίσημο κράτος δε θεωρεί και τόσο σημαντικό. 
Ευτυχώς που υπάρχουν ακόμα ονειροπαρμένοι 
σ' αυτό τον τόπο. Γ ι’ αυτό και το συμπέρασμα 
της σημαντικότητας της συνάντησης.

Η όλη συνάντηση όμως αποκτούσε πρόσθετο 
ενδιαφέρον για τις παράλληλες μουσικές εκδη
λώσεις. Παρουσίες απ’ όλο σχεδόν το φάσμα 
της παραδοσιακής μουσικής, έδιναν έμπρακτα 
το στίγμα της κοινής μουσικής καταγωγής των 
λαών της Μεσογείου. Θρησκευτική και λαϊκή 
παράδοση έμπλεκαν τις μελωδίες τους ξετυλίγο
ντας μπροστά μας ένα μουσικό μωσαϊκό όπου η 
ιδιαιτερότητα του κάθε λαού είχε εναποθέσει 
ηχοχρώματα και ρυθμούς, συνθέτοντας ένα 
πλαίσιο ομαδικής δημιουργίας μιας περιοχής 
που μαγνητίζει το ενδιαφέρον των μουσικολό- 
γων για την πολυμορφία της και τη σημαντικό- 
τητά της σε παγκόσμιο επίπεδο.

Το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών 
ανέλαβε την υποχρέωση να διοργανώσει, του 
χρόνου τον Σεπτέμβριο, συνέδριο που θα ασχο
ληθεί με πιο ειδικευμένα θέματα. Οι ρυθμοί, τα 
μουσικά συστήματα, οι σχέσεις θρησκείας - 
μουσικής στους μεσογειακούς λαούς είναι από 
τα πιθανά θέματα της συνάντησης. Ευχόμαστε 
να πραγματοποιηθεί, γιατί ειδικά ο ελλαδικός 
χώρος έχει ανάγκη από τέτοιες συναντήσεις μια 
που το επίσημο κράτος χρησιμοποιεί τη μουσι
κή σαν γαρνιτούρα μόνο κι όχι σαν αυτό που 
είναι. Στιγμή δημιουργίας ενός πολιτισμού. Μια 
δημιουργία που αν αφεθεί κι άλλο στη μοίρα 
της θα γεράσει τόσο πολύ που θα αναγκαστούμε 
στο τέλος να υπογράψουμε το πιστοποιητικό 
θανάτου της. Βάσω Ντάκουρη

Σ 'α υ τό  το τεύχος δημοσιεύουμε δυο 
συνεντεύξεις που πήραμε στους Δελφούς 
από καλλιτέχνες που πήραν μέρος στις  
μουσικές εκδηλώ σεις που πλαισίωναν την 
τριμερή μουσική συνάντηση.

Η  πρώτη έγινε μ ε  τον Κούρδο βάρδο 
Εζαντιν Τέμο και η δεύτερη με  ένα μέλος  
του συγκροτήματος Λοϊντανά. Ο πρώτος 
είναι λαϊκός τραγουδιστής και παίζει 
ταμπουρά. Το συγκρότημα Λοϊντανά 
ασχολείται με τη μεσαιωνική μουσική  
στοχεύοντας στην αφαίρεση της Λόγιας 
έκφρασης που την κάνει απόμακρη και για 
λίγους.

Ο Εζαντιν Τέμο έπαιξε το πρώτο βράδυ με τον 
ταμπουρά του, μελωδίες και τραγούδια του Κουρ
διστάν. Ρυθμοί και μελωδίες έφεραν κοντά μας 
έναν πανάρχαιο λαό που κατακερματίστηκε και 
που πολιτικοί λόγοι κρατούν σε αφάνεια την 
ιστορία, τους αγώνες και τις προοπτικές του. Με 
τον Εζαντιν Τέμο μιλήσαμε για τη μουσική του 
λαού του και για το Κουρδικό ζήτημα όπως 
παρουσιάζεται σήμερα. Μουσικός αλλά και πο
λεμιστής συνάμα, ο Εζακίμ είναι 30 χρόνων και 
έφηβος ακόμα πήρε μέρος στο αντάρτικο της 
περιοχής του για 10 περίπου χρόνια. Ό πω ς είπε 
χαρακτηριστικά, «τον ταμπουρά δεν τον αποχω
ρίστηκα ποτέ. Στον ένα ώμο είχα το τουφέκι και 
στον άλλο εκείνον».

Σχολιαστής: Δε νομίζω να υπάρχουν πολλοί Έλ
ληνες που γνωρίζουν κάτι συγκεκριμένο για τη 
μουσική των Κούρδων. Μίληοέ μας λοιπόν για τα 
χαρακτηριστικά της.

Ε. Τέμο: Γενικά είναι μια μουσική που χαρα
κτηρίζεται απ’ τα βουνά μας. Είναι βουνίσια 
στο μεγαλύτερο μέρος της. Οι πρώτοι βοσκοί 
συνέθεσαν μουσική που κατέβηκε στην πεδιάδα 
και στις πόλεις. Εκεί επεξεργάστηκαν διαφορε
τικά το αρχικό υλικό και σήμερα υπάρχει 
μουσική της πεδιάδας που διαφέρει από κείνη 
της ορεινής περιοχής. Τα θέματα των τραγου- 
διών δε νομίζω να διαφέρουν από κείνα άλλων 
λαών. Τραγουδήσαμε το θάνατο, τη ζωή με τις 
διαφορετικές εκδηλώσεις της, τον έρωτα. Υπάρ
χει μια μεγάλη παραγωγή αντάρτικων τραγου- 
διών που τα τραγουδούσαμε στη μάχη. Σήμερα, 
με τα «μιράζ» και τα σύγχρονα πολεμικά τεχνά
σματα δεν προλαβαίνεις πια να πολεμάς τραγου
δώντας. Όμως λίγο παλιότερα, στη διάρκεια 
της μάχης υπήρχαν μαζί με τους πολεμιστές και 
τραγουδιστές που τραγουδούσαν κι έπαιζαν 
μουσική για να εμψυχώσουν τους πολεμιστές 
μας.

Σ.: Ποιες διαφορές υπάρχουν ανάμεσα στα τραγού
δια της πεδιάδας και του βουνού;

Ε.Τ.: Οι διαφορές βρίσκονται κύρια στη φωνή 
και στην έκφρασή της. Είναι τέτοιες οι διαφο
ρές που όταν ακούσεις ένα τραγούδι, καταλα
βαίνεις αμέσως αν προέρχεται απ’ την πεδιάδα 
ή το βουνό. Στα ορεινά, οι φωνές είναι πιο 
ψηλές τόσο σαν κατασκευή όσο και γιατί στο 
βουνό υπάρχει η ηχώ που επηρέασε την έκφρα
ση του λαϊκού τραγουδιστή. Οι φωνές της 
πεδιάδας είναι μπάσες και οι δονήσεις του 
λάρυγγα διαφορετικές μια που το φυσικό περι
βάλλον διαφέρει. Οι ρυθμοί αντίθετα παρουσιά
ζουν λιγότερες διαφορές. Υπάρχει μια τεράστια 
ποικιλία κοινών ρυθμών σ ’ όλο το Κουρδιστάν 
παρ’ όλο το διαμελισμό του.

Σ.: θες να πεις δηλαδή ότι υπάρχει ένας κοινός 
Κούρδικος πολιτισμός.

Ε.Τ.: Ναι, υπάρχει. Και η ποικιλία των ρυθμών 
εξαρτάται άμεσα απ’ τη γλωσσική ποικιλία της 
κούρδικης γλώσσας. Γιατί υπάρχει βέβαια μια 
κοινή γλώσσα στο Κουρδιστάν, υπάρχουν όμως 
και οι γλωσσικοί διάλεκτοι, που επηρεάζουν
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άμεσα τη μουσική μας, δημιουργώντας ρυθμικές 
και μελωδικές παραλλαγές. Όμως οι Κούρδοι 
αναγνωρίζονται μεταξύ τους. Ακούγοντας τρα
γουδιστές, ακόμα κι από μεγάλη απόσταση που 
δεν ακούμε καθαρά τα λόγια, καταλαβαίνουμε 
απ' το ρυθμό και τη μελωδική έκφραση σε ποια 
διάλεκτο ανήκουν. Στο Κουρδιστάν υπάρχουν 
τρεις βασικές διάλεκτοι. Η Παρντινί, η Ζαζά, κι 
η Σορανί. Η Παρντινί έχει ινδοευρωπαϊκή κα
ταγωγή, η Ζαζά μογγολικές επιρροές και η 
Σορανί πλησιάζει λίγο την πέρσικη γλώσσα.

Σ.: Με τη μουσική ασχολήθηκες μετά τ ’ αντάρτικο;

Ε.Τ.: Πολύ πιο πριν. Το σχολείο δε μου άρεσε. 
Βρήκα ευκαιρία κάποια στιγμή που ο δάσκαλος 
μ' αδίκησε και το σταμάτησα. Έκτοτε άκουγα 
κάθε μέρα απ' το ραδιόφωνο μουσική. Ειδικά 
τις εκπομπές ενός σπουδαίου τραγουδιστή, του 
Μωχάμεντ Αρέφ, που έπαιζε ταμπουρά. Αποφά
σισα λοιπόν να ασχοληθώ με τη μουσική. 
Ήθελα οπωσδήποτε ένα όργανο, δεν είχα όμως 
την οικονομική ευχέρεια. Ήμουνα 12 χρονών. 
Μια μέρα αποφάσισα να φτιάξω ένα μόνος μου. 
«Έκλεψα» ένα μεταλλικό μπολ α π 'τη  μητέρα 
μου κι ένα κομμάτι από λαδοτενεκέ κι έφτιαξα 
το σκάφος. Στον κήπο βρήκα ένα κομμάτι από 
έλατο κι έφτιαξα το μανίκι. Δεν απόμενε παρά 
να βρω τις χορδές. Και δεν ήταν εύκολο. Αλλά 
και κει βρήκα τη λύση. Οι γείτονες έχτιζαν το 
σπίτι τους κι ένα βράδυ —τα 'χα υπολογίσει 
όλα— πήγα κι έκοψα κάνα δυο μέτρα ηλεκτρικό 
σύρμα που τα τοποθέτησα στο «όργανό» μου 
για χορδές. Έτσι άρχισα, που λες. Σε λίγο 
καιρό έφτασα να ερμηνεύω ένα τραγούδι, που 
είχε ρυθμό, ατμόσφαιρα. Συνέχισα με αληθινό 
όργανο πια και στα 18 μου είχα γίνει γνωστός 
σ ' όλες τις γιορτές των Κούρδων της περιοχής 
μου.

Σ.: Αλλάζοντας θέμα, πώς είναι η κατάσταση στο 
Κουρδιστάν σήμερα;

Ε.Τ.: Όπως θα ξέρεις οι Κούρδοι αντιπροσω
πεύουν μια σημαντική δύναμη στη Μέση Ανα
τολή. Υπάρχουν τα βουνά κι έχουμε τη δυνατό
τητα και την ικανότητα να επιβιώνουμε σ ' αυτά. 
Απ' την άλλη υπάρχει Κούρδικος λαός που 
σήμερα κυμαίνεται ανάμεσα στα 20 με 22 εκα
τομμύρια. Οι Κούρδοι λοιπόν είναι μια φανερή 
δύναμη στη Μέση Ανατολή. Ό χ ι μόνο πολιτι
κή αλλά και πολιτιστική. ΓΓ αυτό και δε μας 
επιτρέπουν να είμαστε ανεξάρτητοι. Αντιμετω
πίζουμε πολλά προβλήματα απ’ την εποχή που 
διαμέλισαν το Κουρδιστάν. Την ίδια περίοδο 
περίπου που οργάνωσαν τη γενοκτονία των 
Αρμενίων. Ο διαμελισμός των περιοχών μας 
είχε για στόχο του να αφοπλίσει το λαό μας για 
να μην υπάρχει στην περιοχή ένοπλη δύναμη. 
Είμαστε βουνίσιος λαός που ξέρει να πολεμά 
και να συνεχίζει έναν αγώνα. Βιάστηκαν λοιπόν 
να μας μοιράσουν για να αποφύγουν ένα πόλεμο 
με ποιος ξέρει τι προεκτάσεις.

Παλιά δεν υπήρχαν όρια, όπως υπάρχουν 
σήμερα με την Τουρκία, Ιράκ, Ιράν, Συρία. Τις 
περιοχές του Κουρδιστάν τις κυβερνούσαν οι 
αρχηγοί των κούρδικων ομάδων, που ήταν μετα
ξύ τους συγγενείς, ξαδέρφια, αδέρφια και γνωρί
ζονταν όλοι μεταξύ τους. Στην περιοχή που 
κατέχει το Ιράκ σήμερα, υπήρχαν τα ξαδέρφια 
Ζαρμάν που κυβερνούσαν αιώνες. Η ενοποίηση 
των Κούρδων για ένα κοινό αγώνα παρουσιάζει 
πολλά προβλήματα. Αποτέλεσμα σε μεγάλο 
βαθμό του εδαφικού κατακερματισμού μας. 
Πρώτα πρώτα κινδυνεύουμε σαν έθνος. Μαθαί
νουμε υποχρεωτικά τις γλώσσες και τον πολιτι
σμό των λαών που κατέχουν τις περιοχές μας. 
Οι πολιτικοί μας πάλι έχουν διαφορετικές από
ψεις. Ά λλοι ζητούν την αυτονομία της περιο
χής τους, άλλοι σου λένε πως πρέπει να μείνουν 
τα πράγματα όπως είναι, για να μη γίνει σφαγή 
του πληθυσμού κι άλλοι ζητούν την ανεξαρτη
σία του Κουρδιστάν. Στο Ιράν, για παράδειγμα,

ΕΖΑΝΤΙΝ ΤΕΜ Ο :
Στον έναν ώμο το ντουφέκι 
στον άλλον τον ταμπουρά

ζητάνε την αυτονομία τους. Αλλά αυτονομία 
δίχως δημοκρατία δεν υπάρχει. Κι εγώ δε βλέπω 
να υπάρχει καμιά δημοκρατία στη Μέση Ανα
τολή σήμερα. Εκείνοι που συμβουλεύουν να 
δεχτούμε τη μοίρα μας είναι μεγάλοι ή μικροί 
γαιοκτήμονες και μικροαστοί που κοιτάνε τα 
στενά τους συμφέροντα, και δε θέλουν να δια
κινδυνεύσουν τις σχέσεις τους με τις σημερινές 
κυβερνήσεις που κατέχουν εδάφη μας. Η τρίτη 
άποψη που στοχεύει στην ανεξαρτησία όλου 
του Κουρδιστάν κερδίζει έδαφος ανάμεσα στους 
νέους αν κι ακόμα είναι δυνάμεις ανοργάνωτες 
και αδύναμες. Όμως ελπίζω ότι στο μέλλον θα 
δημιουργηθούν κατάλληλες συνθήκες για μια 
εθνική Κούρδικη παλιγγενεσία.

Σ.: Ποια είναι η πολιτική των τεσσάρων κρατών 
που κατέχουν εδάφη σας προς τους Κούρδους;

Ε.Τ.: Ας δούμε την περίπτωση του Ιράκ. Στην 
αρχή ήταν οι Ά γγλοι που, σαν πρακτικοί 
άνθρωποι που είναι, επέβαλαν και στήριξαν το 
βασιλιά. Ο βασιλιάς Φεϋζάλ έδωσε υποσχέσεις 
στους Κούρδους που φυσικά δεν τις κράτησε. 
Μετά ήρθε η επανάσταση του Κάσεμ. Το ίδιο 
πράγμα. Έγινε σφαγή. Ύστερα τα ίδια και τα 
ίδια μέχρι σήμερα. Επινόησαν την αραβοποίη
ση του κούρδικου λαού, στα εδάφη που κατέ
χουν. Μετέφεραν λοιπον τους Κούρδους απ’ τα 
βουνά προς τα νότια και πήγαν Άραβες στις 
περιοχές των Κούρδων. Και βέβαια οι Άραβες 
δεν μπορούν να ζήσουν στα βουνά, ούτε οι

Κούρδοι στην έρημο. Για να μην πούμε για τα 
σχολεία. Επιπλέον υπάρχει αυτός ο πόλεμος με 
την Περσία, και φυσικά στην πρώτη γραμμή 
στέλνονται Κούρδοι πολεμιστές για να εξαφανι
στούν και βιολογικά. Υπάρχει ένας ραδιοφωνι
κός σταθμός για τους Κούρδους, όμως κάτω 
απ’ την εποπτεία και τον έλεγχο της ιρακινής 
κυβέρνησης. Στο Ιράν γίνεται το ίδιο, στη 
Συρία επίσης. Σ' όλα τα μέτωπα αυτών των 
κρατών, βάζουν τους Κούρδους στην πρώτη 
γραμμή για να τους εξαφανίσουν βιολογικά. Για 
να μη μιλήσουμε για την Τουρκία που είναι 
καθαρός φασισμός. Επιπλέον δε βρίσκουμε δου
λειά στις περιοχές μας. Χιλιάδες Κούρδοι φεύ
γουν μετανάστες στο εξωτερικό για να μπορέ
σουν να επιζήσουν. Είναι κι αυτό μια αιμορρα
γία.

Δε βρίσκουμε, λοιπόν, δουλειά, τη στιγμή 
που το φυσικό πλούτο του Κουρδιστάν τον 
εκμεταλλεύονται άλλοι. Το πετρέλαιο του Ιράκ 
βγαίνει απ’ το Κουρδιστάν, ένα μέρος του πέρ- 
σικου βρίσκεται κι αυτό στο Κουρδιστάν, της 
Τουρκίας —αν και λίγο— είναι σε κούρδικο 
έδαφος. Αυτός ο πλούτος λοιπόν απαγορεύεται 
στο λαό μου. Γιατί οι μεγάλες δυνάμεις μας 
θεωρούν άγριους κι απολίτιστους.

Το μεγάλο πρόβλημα λοιπόν είναι εκεί. Πρό
βλημα οικονομικών συμφερόντων. Η μόνη ελπί
δα είναι να ενωθούν οι Κούρδοι και να οργανώ
σουν την απελευθέρωσή τους.

□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □
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ΛΟΤΝΤΑΝΑ:
Η πορεία αρχίζει 

από μακριά

Τα φώτα στην αίθουσα εκδηλώσεων του Κέ
ντρου είχαν σβήσει. Από μακριά ακούστηκε ο 
ήχος μεσαιωνικής τρομπέτας, όσο πλησίαζε προ
στέθηκαν ένα ταμπούρλο κι ένα μεσαιωνικό 
φλάουτο. Σιγά σιγά τα φώτα μας έδειξαν τους 
τρεις μουσικούς των Λοϊντανά. Ντυμένοι με 
ρούχα του μεσαίωνα έπαιξαν και τραγούδησαν 
μουσική αυτής της παρεξηγημένης εποχής, που 
σε πείσμα όλων των προκαταλήψεων έχει να 
παρουσιάσει ένα σημαντικό πολιτισμό. Όργανα 
και μελωδίες μας περιτριγύρισαν και νιώσαμε 
ξανά τη μαγεία των μενεστρελλί, των τροβαδού
ρων και του μεσαιωνικού πανηγυριού. Οι Λοϊ- 
ντανά πράγματι έχουν καταφέρει μια τόσο παλιά 
μουσική παράδοση να ακούγεται φρέσκια και 
άμεση ακόμα και σήμερα. Ο Ανέλο Καπουάνο 
—Ιταλός— μας εξηγεί το ιδεολογικό στίγμα του 
συγκροτήματος όπως και και τον τρόπο έρευνας 
κι αντιμετώπισης της μεσαιωνικής μουσικής.

Σχολιαστής: Τι σημαίνει η λέξη Λοϊντανά;

Ανέλο Καπουάνο: Είναι ένα γλωσσικό παιχνίδι 
κατά κάποιο τρόπο. Χρησιμοποιήθηκε η λέξη 
Λοντανά, που προέρχεται απ’ τη γλώσσα της 
Προβηγκίας και σημαίνει «μακρινή». Για λό
γους φωνητικούς προστέθηκε κι ένα ϊ κι έτσι 
έγινε το Λοϊντανά.

Σ.: Για δώσε μας το μουσικό «στίγμα» του συγκρο
τήματος.

Α.Κ.: Ασχολούμαστε με τη μεσαιωνική μουσι
κή. Σχετικά με την περίοδο αυτή, ένα είναι το 
σίγουρο. Δεν ξέρουμε πώς ερμηνευόταν η μου
σική. Τα χειρόγραφα που διασώθηκαν δεν είναι 
τίποτ’ άλλο από ένα καμβά που δίνει σε γενικές 
γραμμές τη μελωδία, δίχως να αναφέρουν τίπο
τα σχετικό με την ερμηνεία της. Μελετώντας τα 
παλιά κείμενα, γίνεται φανερό ότι η μουσική 
της εποχής αυτής —ακόμα κι η θρησκευτική— 
ήταν γεμάτη από κοσμικά και λαϊκά στοιχεία. 
Στην περίπτωση μάλιστα της θρησκευτικής 
μουσικής, υπήρξαν κι αφορισμοί κληρικών 
γ ι’ αυτό το ζήτημα, γιατί η μουσική σε πολλές 
περιπτώσεις είχε χαρακτηριστεί χυδαία.

Ά λλα συγκροτήματα αρκούνται στην ανά
γνωση των χειρογράφων που όπως είπαμε ανα
φέρουν μόνο την εξέλιξη της μελωδίας. Προκύ
πτει όμως η ανάγκη να την «αναδημιουργήσου
με» για να ξαναγίνει ζωντανή. Κι η αναδημιουρ
γία να γίνει με το πνεύμα των μουσικών της 
εποχής. Αυτό δε σημαίνει βέβαια ότι οι «πηγές» 
μας είναι όμοιες με εκείνων. Όμως ταξιδεύουμε 
πολύ κι έχουμε ζήσει αρκετά χρόνια σε χώρες 
της ανατολής. Διαπιστώσαμε λοιπόν, ότι υπάρ
χουν ακόμα μουσικά στοιχεία που έχουν τις 
ρίζες τους στο Μεσαίωνα και που διατηρήθη
καν προφορικά σ ’ αυτούς τους πολιτισμούς. 
Έχουμε διακρίνει στοιχεία ερμηνείας, εκτέλε
σης και ποικιλμάτων. Σ’ αυτά βασιζόμαστε. Θε
ωρούμε πολύ φυσική τη χρήση στοιχείων που 
είναι ακόμα ζωντανά μέσα σε πολιτισμούς που 
δεν άλλαξαν μέσα στους αιώνες.

Σ.: Μπορείς να γίνεις πιο συγκεκριμένος;

Α.Κ.: Το σημαντικότερο στοιχείο στη μεσαιωνι
κή μουσική ήταν ο αυτοσχεδιασμός και τα 
ποικίλματα. Κάτι που σε κάθε παραδοσιακή 
μουσική κατέχει επίσης πρωταγωνιστικό ρόλο. 
Εμείς ζήσαμε και σπουδάσαμε σ ’ αυτές τις χώ
ρες κοντά σε κάποιους παραδοσιακούς μουσι
κούς, μάθαμε τον τρόπο με τον οποίο αυτοσχε
διάζουν και «στολίζουν» τη μελωδία. Υπάρχουν 
πολύ συγκεκριμένες αναλογίες που εμείς τις 
χρησιμοποιούμε, τις εφαρμόζουμε πάνω στη 
μεσαιωνική μουσική.

Σ.: Διέκρινα στο σολίστα του γκρουπ αραβικές 
επιρροές. Γιατί χρησιμοποιήσατε αυτό το είδος 
έκφρασης κι όχι ας πούμε, της Σικελίας με τους 
κανταστόριε;

Α.Κ.: Ισως γιατί και στη Σικελία, εκείνη την 
εποχή, το τραγούδι ήταν επηρεασμένο απ’ τους 
Ά ραβες. Ο δυτικός Μεσαίωνας δανείστηκε 
πολλά πράγματα απ’ τους Άραβες. Ό λα  σχε
δόν τα γνωστά όργανα του Μεσαίωνα είναι 
αραβικά. Θα μπορούσα να σου αναφέρω δεκά
δες τέτοια. Το λαούτο όπως ξέρεις είναι το 
αραβικό λαούντ. Το ρεμπέκ, όργανο έγχορδο με 
δοξάρι, προέρχεται απ’ το αραβικό ραμπάμπ που 
στα ισπανικά έγινε ρουμπέμπε. Τα νακαρά είναι 
τα νακαράτ. Το τεμπέλ έγινε ταμπόρ και είναι 
ταμπούρλο κυλινδρικό με διπλά δέρματα. Το 
ψαλτήριο προέρχεται απ’ το αραβικό κανούν του 
10ου αιώνα. Αυτά τα όργανα ήρθαν στη δύση 
μέσα απ' τις σταυροφορίες κι απ' την αραβική 
μουσουλμανική επιρροή στην Ισπανία. Είναι 
εξακριβωμένο ότι στα Πανεπιστήμια της Ανδα
λουσίας πήγαιναν να σπουδάσουν ελληνική 
φιλοσοφία ακόμα και ανώτεροι κληρικοί. Είναι 
γνωστό ότι ο Μεσαίωνας έμαθε την αρχαία 
ελληνική φιλοσοφία μέσα απ’ τις αραβικές με
ταφράσεις των αρχαίων κειμένων. Υπάρχει την 
περίοδο αυτή μια έντονη αραβική παρουσία. 
Στην ποίηση για παράδειγμα. Τα ποιήματα που 
υμνούσαν τη γυναικεία ομορφιά εμπνεύστηκαν 
απ’ τα αραβικά ιλαγιαλί, τα αραβοανδαλουσιανά 
μουσάτ. Το ίδιο και τα μουσικά ποικίλματα.

Τον 17ο αιώνα βλέπουμε ότι οι συνθέτες 
κατοχυρώνουν το ρόλο τους κι οι τραγουδιστές 
υπηρετούν τη σύνθεση. Αντίθετα πριν, ο συνθέ
της ήταν σχεδόν «σκλάβος» της φαντασίας του 
τραγουδιστή. Ο τραγουδιστής πρόσθετε όλα τα 
ποικίλματα που του υπαγόρευε η φαντασία του. 
Αυτός ο τρόπος λοιπόν στολίσματος της μελω
δίας —ο αυτοσχεδιασμός δηλαδή— ήταν καθη
μερινή πρακτική, όπως και στη λαϊκή παραδο

σιακή μουσική στις χώρες που κρατούν ακόμα 
ζωντανή την παράδοσή τους.

Σ.: Να μιλήσουμε και για τα όργανα που χρησιμο
ποιείτε.

Α.Κ.: Έ να μέρος των οργάνων αυτών είναι 
ανακατασκευές που αντιγράψαμε. Τα έφτιαξαν 
οργανοποιοί που μελέτησαν μεσαιωνικά χειρό
γραφα καθώς και ανάγλυφες παραστάσεις σε 
εκκλησίες. Ά λλα όργανα, όπως αυτά που παίζω 
εγώ, τα λαούτα δηλ., είναι όργανα που ακόμα 
χρησιμοποιούνται. Το λαούτο με κοντό μανίκι 
και κείνο με μακρύ είναι απ’ την Τουρκία κι 
είναι όμοια με εκείνα του μεσαίωνα. Σκέψου ότι 
το λαούτο παιζότανε με πένα όπως και σήμερα. 
Τα κρουστά όργανα είναι κι αυτά ίδια με εκείνα. 
Φτιαγμένα με τα ίδια υλικά της τότε εποχής, 
όπως τα δέρματα, για παράδειγμα, που είναι από 
γκαμήλα και πρόβατο. Τα δικά μας είναι απ' τη 
Β. Αφρική. Απ’ τη μεσαιωνική εικονογραφία 
μπορούμε να αντιληφθούμε αμέσως ότι τα όργα
να εκείνα είναι τελείως όμοια με αυτά που 
χρησιμοποιούμε.

Γνωρίζουμε με βεβαιότητα ότι οι μενεστρέλλι 
ταξίδευαν εκείνη την περίοδο από τόπο σε 
τόπο. Ο γερμανός Μινεσίγκερ είχε ταξιδέψει 
έως τις Ινδίες. Είμαι σίγουρος ότι ο Μινεσίγκερ 
θα είδε και θα άκουσε μουσική και χορούς της 
Ινδίας. Και βέβαια θα επηρεάστηκε κατά κά
ποιο τρόπο. Πιστεύω λοιπόν, ότι είναι απόλυτα 
νόμιμη η άποψή μας σχετικά με την ερμηνεία 
της μεσαιωνικής μουσικής μια που σίγουρα 
δέχτηκε επιρροές από πολιτισμούς της ανατο
λής.
□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □
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